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(1100/RV/RP) 

(प्रश्न 61) 

माननीय अध्यक्ष : क्वैश्चन नम्बर - 61; श्री रव िंद्र दत्ताराम  ायकर।  

श्री रव िंद्र दत्ताराम  ायकर (ममु्बई उत्तर-पविम) : महोदय, हमार ेदेश के आददवासी क्षेत्रों, ग्रामीण 

इलाकों और दवशेष रूप से दवमकु्त जादियों (पी.वी.टी.जी.) में माि ृमतृ्य ुदर (एम.एम.आर.) की दथिदि 

बहुि ही द िंिाजनक है। कुपोषण, थवाथ्य सेवाओ िं की कमी, और दूर-दराज के इलाकों में अथपिालों 

िक पहुिं  न होना इस समथया को और गिंभीर बना रहा है। 

माननीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न क्या है? 

श्री रव िंद्र दत्ताराम  ायकर (ममु्बई उत्तर-पविम) : महोदय, मेरा सरकार से कहना है दक सरकार 

राष्ट्रीय थवाथ्य दमशन (एन.ए .एम.) के िहि कई योजनाए ँ ला रही है, लेदकन आददवासी और 

ग्रामीण इलाकों में रहने वाली मदहलाओ िं को इसका पूरा लाभ नहीं दमल पा रहा है। इसदलए, मैं माननीय 

मिंत्री जी से जानना  ाहिा ह  ँदक क्या सरकार ग्रामीण,आददवासी और दवमकु्त जादियों की मदहलाओ िं 

के दलए दवशेष थवाथ्य योजना लाने पर दव ार कर रही है? क्या सरकार इन क्षेत्रों में मोबाइल हेल्ि 

क्लीदनक, टेली मेदिदसन सदुवधा और पोषण योजनाओ िं को बढावा देने के दलए कोई ठोस कदम 

उठाएगी? 

श्रीमती अनुप्रप्रया पटेल : माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले, मैं आपके माध्यम से माननीय 

सदथय को और इस सदन को यह सूद ि करना  ाहिी ह िं दक जहािं िक एम.एम.आर. और 

आई.एम.आर. का दवषय है, िो ददुनया की िलुना में भारि ने बहुि बेहिरीन प्रगदि की है। जहािं दपछले 

िीस वषों में, वषष 1990 से लेकर वषष 2020 के बी  में, ग्लोबल रटे ऑफ दिक्लाइन फॉर 

एम.एम.आर. 42 प्रदिशि रहा है, वहीं भारि में यह 83 प्रदिशि िक पहुिं ा है।  

इसके साि ही, जो इिंफैन्ट मॉटैदलटी रटे है, इसमें ग्लोबल रटे ऑफ दिक्लाइन 55 प्रदिशि 

रहा है, लेदकन भारि में इसकी दगरावट की दर 69 प्रदिशि रही है। यह सब सिंभव हुआ है, क्योंदक 

हमने नेशनल हेल्ि दमशन के िहि कॉदम्प्रहेदन्सव मेजसष  लाए हैं, दजसमें हम राज्य सरकारों और 

यू.टी. एिदमदनथरेशन को फाइनैंदशयल और टेदक्नकल सपोटष देिे हैं। मदहलाओ िं और बच् ों के हेल्ि 

आउटकम्स को इम्पू्रव करना, यह हमार ेइस पूर ेकायषक्रम का फोकस रहिा है। इसमें हम जननी 

सरुक्षा योजना, जननी दशश ुसरुक्षा कायषक्रम, प्रधान मिंत्री सरुदक्षि माितृ्व अदभयान, ऐसे िमाम 

कायषक्रम  लािे हैं, दजसके माध्यम से हमारी कोदशश रहिी है दक हमें बेटर हेल्ि आउटकम्स दमल 

सकें  और हमारी एम.एम.आर. और आई.एम.आर. में दगरावट हो। 

 माननीय सदथय ने जो प्रश्न दवशेष रूप से आददवासी और दूर-दराज के इलाकों में रहने वाल े

लोगों के दलए उठाया है, उसके सिंबिंध में मैं उन्हें सूद ि करना  ाहिी ह िं दक हमार ेथपेशल आउटरी  

कैम््स  लाए जािे हैं, दजसमें मोबाइल मेदिकल टीम्स भी इन दूर-दराज के इलाकों में जािी हैं। वहािं 

हम गभषविी मदहलाओ िं को रेस करिे हैं, रैक करिे हैं और हम जो िमाम सदुवधाएिं ऐसी मदहलाओ िं 

को दे रहे हैं, व ेसदुवधाएिं उन्हें देने की कोदशश करिे हैं। उनमें बहुि सारी हाई-ररथक पे्रग्नैंसीज़ भी 



07-02-2025                  MMN                                      Uncorrected / Not for publication                                             3 

 

होिी हैं, दजन्हें कई बार हम आईिैंदटफाई भी करिे हैं, दजससे दक हम एम.एम.आर. और 

आई.एम.आर. को कम कर सकें  और मैटनषल और इिंफैन्ट हेल्ि आउटकम्स को इम्पू्रव कर सकें । 

श्री रव िंद्र दत्ताराम  ायकर (ममु्बई उत्तर-पविम) : अध्यक्ष महोदय, थपाइनल मथक्यलुर एरॉफी 

एक दलुषभ और गिंभीर बीमारी है, दजसमें नसों और मािंसपेदशयों का आपसी सिंपकष  टूट जािा है। 

ि्यूकेन मथकुलर दिथरॉफी (िी.एम.िी.) जीवन की गणुवत्ता को प्रभादवि करने वाली दलुषभ 

बीमाररयों में से एक है। मािंसपेदशयों की कमजोरी का कारण बनने वाली इस समथया के दशकार लोगों 

के दलए जीवन के सामान्य कामकाज काफी कदठन हो जािे हैं। य ेदोनों बीमाररयािं न केवल बच् ों के 

दलए, बदल्क उनके मािा-दपिा के दलए भी जीवनभर का सिंघषष बन जािी हैं। 

थपाइनल मथक्यलुर एरॉफी (एस.एम.ए.) और ि्यूकेन मथक्यलुर दिथरॉफी (िी.एम.िी.) 

जैसी बीमाररयों से पीद़िि बच् ों के इलाज की समथया बेहद गिंभीर है। ये बीमाररयािं 5 वषष से कम उम्र 

के बच् ों को प्रभादवि करिी हैं, लेदकन इसके उप ार के दलए उपलब्ध जीन िेरपेी और अन्य दवाए ँ

अत्यदधक महिंगी हैं, दजनकी लागि 2-3 करो़ि रुपये प्रदि वषष प्रदि बच् ा िक पहुिं  जािी है।  

(1105/KDS/NKL) 

इिनी महिंगी दवा होने के कारण एक सामान्य और गरीब पररवार इलाज के बार ेमें सो  भी 

नहीं सकिा और इलाज के अभाव में कई बच् ों की मतृ्य ुहो जािी है। मेरा प्रश्न यह है दक क्या सरकार 

जीन िेरपेी और एसएमए, िीएमिी जैसी बीमाररयों हेि ुसथिा इलाज कराने पर कोई दव ार कर रही 

है? इसके दलए एनए एम के िहि एक समदपषि रयेर दिजीज रीटमेंट फिं ि बनाने की क्या कोई योजना 

है, दजससे जरूरिमिंद पररवार को दवत्तीय सहायिा दमल सके? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदथयगण, मैं पनु: आग्रह कर दूिं दक सभी नए-पुराने अनभुवी सािंसद 

यदद प्रश्न दलखकर भी लाए हैं, िो भी सिंदक्षप्त में दलखकर लाएिं व सिंक्षेप में पूछें । माननीय मिंत्रीगण से 

भी अपेक्षा है दक वे उनका सिंक्षेप में जवाब दें, िादक हम ज्यादा प्रश्न ल ेसकें ।  

माननीय मिंत्री जी।   

श्रीमती अनुप्रप्रया पटेल : अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न मेटरनल और इनफें ट हेल्ि आउटकम से ज़ुिा 

हुआ है। माननीय सदथय ने जो प्रश्न पूछा वह रयेर दिज़ीज की मेदिदसन्स को लेकर है। यह इस प्रश्न 

से सिंबिंदधि नहीं हैं। मैं माननीय सदथय को केवल इिना बिाना  ाहिी ह िं दक रयेर दिज़ीज़ेज के दलए 

हमारा अलग कायषक्रम  लाया जािा है। अभी जो बजट आया, उसमें 36 ऐसी लाइफ सेदविंग 

मेदिदसन्स व ड्रग्स हैं, दजनमें से कुछ रयेर दिज़ीज की भी दवाएिं हैं। इनको हमने बेदसक कथटम ि्यूटी 

एग्जम्पशन भी ददया है। इनके जो अन्य सवाल हैं, उस हेि ुय ेअलग से मरे ेसाि जब बैठेंगे, िो हम 

रयेर दिज़ीज पर भी हम   ाष कर लेंगे, लेदकन दफलहाल यह प्रश्न इससे सिंबिंदधि नहीं है। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय केन्रीय मिंत्री जी, कृपया इस बार ेमें बिाएिं, क्योंदक यह सार ेसदन की 

द िंिा है। 

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री; तथा रसायन और उववरक मतं्री (श्री जगत प्रकाश नड्डा): 

अध्यक्ष महोदय, पहली बाि िो यह है दक माननीय सदथय ने जो प्रश्न दकया, उससे ऐसी ध्वदन हाउस 

में आई दक जैसे राइबल क्षेत्रों में, जैसे मेटरनल दवषयों व एिंटीनेटल  ेकअ्स पर दवशेष ध्यान नहीं 
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ददया जा रहा है। मैं बिाना  ाहिा ह िं दक हमारा थवाथ्य दवभाग व जो सभी प्रदेश हैं, उनके द्वारा एक 

साि दमलकर इसमें बहुि अच्छा काम दकया गया है। इस बार ेमें माननीय मिंत्री जी ने जवाब ददया दक 

हमार ेजो मैटरनल मॉटेदलटी रटे यानी एमएमआर व इन्फैं ट मॉटेदलटी रटे यानी आईएमआर हैं ििा 

जो हमारी अिंिर फाइव मॉटेदलटी है, ये ग्लोबल दिकलाइन से कहीं ज्यादा, यानी दोगनेु से ज्यादा 

दिकलाइन है। मल्टी इिंटरवेंशन्स के कारण हम ये कर पाए हैं। जैसा दक हमने राइबल क्षेत्रों की बाि 

की, िो बीजापरु, कोंटा, नारायणपरु, बथिर, दन्िेवा़िा, गढद रौली ओदिशा के सार ेराइबल दजलों 

के हेल्ि पैरामीटसष यदद आप देखें, िो जो एमएमआर, आईएमआर व अिंिर फाइव मॉटेदलटी है, वह 

उसी िरीके से दिकलाइन कर रहा है, इसदलए यह ध्वदन नहीं जानी  ादहए दक राइबल क्षेत्रों का 

ध्यान नहीं रखा गया है। थवाथ्य दवभाग की ओर से मैं बिाना  ाह िंगा दक जब हम वैक्सीनेशन और 

इनॉक्यलुेशन की बाि करिे हैं, िो हमार ेलद्दाख के जो दूरथि इलाके हैं, वहािं से लेकर, गढद रौली 

से लेकर, बथिर से लेकर ये सार ेउसके दायर ेमें आिे हैं और हमार ेथवाथ्य दवभाग के कमष ारी उन 

सबके दलए आगे बढकर वहािं िक काम को पहुिं ािे हैं। 

श्रीमती शांभवी (समस्तीपुर) : अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं सरकार का आभार व्यक्त करना 

 ाहिी ह िं और बधाई देना  ाहिी ह िं दक उनके प्रयासों व योजनाओ िं की वजह से मैटरनल मॉटेदलटी 

रटे व इन्फैं ट मॉटेदलटी रटे काफी कम होकर 33 प्रदि लाख लाइफ बिष पर आ  कुा है। हम सवाषइकल 

कैं सर की ओर ध्यान आकदषषि करना  ाहेंगे, जो एमएमआर का एक बहुि ब़िा कारण है। माननीय 

राष्ट्रपदि जी ने भी अपने अदभभाषण में कहा िा दक 9 करो़ि मदहलाओ िं की थक्रीदनिंग सवाषइकल 

कैं सर के दलए हो  कुी है। दवत्त मिंत्री जी ने भी वषष 2024 के बजट भाषण में कहा िा दक हू्यमन 

पैपीलोमा वायरस का जो वैक्सीन है, उसे राष्ट्रीय प्रािदमकिा दी जाएगी।   

मेरा प्रश्न यह है दक सवाषइकल कैं सर से आज लगभग 20 प्रदिशि मदहलाओ िं की मौि हो जािी 

है और िब्ल्यूए ओ ने भी कहा है दक यदद ए पीवी वैक्सीन यूदनवसषल इम्यूनाइजेशन प्रोग्राम में 

इनक्लूि दकया जाएगा िो उससे लगभग 16 गनुा आदिषक लाभ देश को होगा। मैं पूछना  ाहिी ह िं दक 

इसे यूदनवसषल इम्यूनाइजेशन प्रोग्राम में कब िक शादमल दकया जाएगा, क्योंदक इसका िायरके्ट 

इम्पैक्ट उन मदहलाओ िं को दमलेगा, जो आदिषक रूप से उिनी मजबूि नहीं हैं और शोदषि व विंद ि 

वगष से आिी हैं। धन्यवाद।  

(1110/PC/VR) 

श्रीमती अनुप्रप्रया पटेल : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह स  है दक सवाषइकल कैं सर के मामल ेबहुि 

िेजी से बढ रहे हैं। जो आयषु्ट्मान आरोग्य मिंददर थिादपि दकए गए हैं, उनमें हमारी सरकार ने, जो भी 

हमारी 30 वषष से अदधक उम्र की मदहलाएिं हैं, उनके दलए सवाषइकल कैं सर थक्रीदनिंग की व्यवथिा की 

है।  

 जो द िंिाएिं माननीय सदथय ने व्यक्त की हैं, हम उनसे पूरा सरोकार रखिे हैं। ए पीवी वैक्सीन 

को लेकर अभी सरकार िमाम प्रकार के द िंिन-मिंिन कर रही है, यह प्रदक्रया में है। जैसे ही इसके 

सिंबिंध में कुछ िय होगा, हम सदन को सूद ि करेंगे।  
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दफलहाल, मैं इिना ही कहना  ाह िंगी दक यह दवषय इस प्रश्न से सिंबिंदधि नहीं है। इस पर हम 

अलग से बैठकर बाि भी कर सकिे हैं। 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Speaker, Sir. I would like 

to invite the attention of the hon. Minister to a very serious matter. We have many 

schemes like Janani Suraksha Yojana, Janani Shishu Suraksha Karyakram, etc.  

 Sir, a serious incident happened just two months before in my 

constituency, and that is why I am bringing it to your notice. One lady named 

Anish delivered a newborn child with serious problems. Now, her mouth does 

not open. She cannot raise her hands. Basically, she is not in a position to live. 

This issue came to the media, the public and everywhere.  

 Sir, during her pregnancy period, the doctors advised her to go for a scan 

for about four times. But they did not find any problem. Then, the question arises, 

‘why did this happen’? All over Kerala, people are asking this question. The 

Government is giving enough funds. She was treated in a Government hospital. 

The problem is that either they are not caring much or there is a nexus between 

the hospital and the scanning centres. So, proper scanning is not being done. 

Now the child is in a critical condition.  

 My question to the hon. Minister is, has the Minister put any strong 

mechanism in place to monitor whether these schemes are going to benefit the 

concerned people in a proper way?  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Sir, as I told you, we have a very robust 

system of monitoring, and because of that the results are better than the global 

outcomes.  

 The hon. Member has mentioned about an individual case. I do not know 

about that individual case. But certainly, if you give it to me in writing, I will get it 

inquired, go into the details of it and see what rectification can be done by the 

State Government and the State Health Department because the execution part 

is with the State Department. So, I will discuss it with them. 

              (ends) 
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(प्रश्न 62) 

श्रीमती ल ली आनिंद (वि हर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न यह है दक दवगि पािं  वषों के 

दौरान उवषरकों के उत्पादन में आत्मदनभषरिा हादसल करने के दलए सरकार द्वारा क्या कदम उठाए 

गए हैं?  

 क्या सरकार की उवषरकों की अदधक खपि वाले दबहार जैसे राज्यों में उवषरक सिंयिंत्र थिादपि 

करने की कोई योजना है? यदद हािं, िो ित्सिंबिंधी ब्यौरा क्या है? 

 क्या सरकार आयादिि उवषरकों की कीमि कम होने के कारण देश में उवषरक सिंयिंत्र थिादपि 

करने की इच्छुक नहीं है? यदद हािं, िो ित्सिंबिंधी ब्यौरा क्या है? 

(1115/GG/SNT) 

श्री जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदथया को बिाना  ाहिा ह ूिं दक  हमारी 

सरकार ने आदरणीय प्रधान मिंत्री मोदी जी के नेितृ्व में जब 07 अक्टूबर, 2014 को छह नए 

फटीलाइज़र के ् लािंट्स लगाने का दनणषय दकया, जो  ार पदब्लक सैक्टर में िे और दो प्राइवेट सैक्टर 

में िे। एक रामागुिंिम, िेलिंगाना में, एक गोरखपरु में, एक दसिंदरी में, एक बरौनी में और जो प्राइवेट 

सैक्टर के िे, उनमें से एक राजथिान और एक पदश्चम बिंगाल में िे। इस िरीके से लगभग हरके 

फटीलाइज़र फैक्री की कैपेदसटी में लगभग 12 लाख मीदरक टन बढाने की व्यवथिा की गई है। कुल 

दमला कर 76 लाख मीदरक टन, छह नए न्यू ्लािंट्स में बढे हैं और वषष 2014 में हमारी कैपेदसटी 

225 लाख मीदरक टन िी। इसी बी  में गैदसदफकेशन के माध्यम से भी और एनजी को इिंपू्रव करिे 

हुए, इन्हीं ्लािंट्स की कैपेदसटी को 20 से 25 लाख मीदरक लाख टन और बढाया गया। अब हम 

315 लाख मीदरक टन फटीलाइज़र प्रोि्यूज़ कर रहे हैं। 

 जहािं िक फटीलाइज़र की फैक्री को लगाने का सवाल है, यह किं जम्पशन के बेस पर नहीं 

होिा है। यह वहािं के रॉ मटीररयल और उसकी उपलब्धिा पर दनभषर करिा है। ईथटनष इिंदिया की 

िरफ इसका ध्यान कम ददया गया िा। इसदलए ईथटनष इिंदिया की िरफ य ेसार ेके सार े्लािंट्स लग े

हैं। जैसे-जैसे उपलब्धिा और उसकी आवश्यकिा होिी है, हम इसको िीव्र गदि से आगे बढाने का 

प्रयास कर रहे हैं। 

श्रीमती ल ली आनिंद (वि हर) : अध्यक्ष जी, यह सवषदवददि है दक  सीज़न के समय दबहार एविं 

अन्य राज्यों में दकसानों को समय पर खाद और उवषरक नहीं दमलिा है और उन्हें मजबूरन खेिी के 

दलए ब्लैक में उवषरक खरीदना प़ििा है। समय पर थटॉक कैसे दकसानों के पास पहुिं े, यह व्यवथिा 

की ग़िब़िी है। सरकार किं पनी को सीधे सदब्सिी देिी है। खाद दनमाषिा किं पनी को उवषरक दकसानों 

के पास पहुिं ाने की दजम्मेदारी है। दकिं ि ुउवषरक दनमाषिा रलेव ेरैक से खाद आगे पहुिं ाने के दलए िैयार 

नहीं होिे हैं और वहीं से िीलर या थटॉदकथट को ब्लैक करना शरुू कर देिे हैं और थटॉक भी समय 

से नहीं दमल पािा है। इस समथया के समाधान के दलए सरकार क्या उपाय कर रही है?  

 दूसरा प्रश्न है दक दबहार में खाद, दवशेषकर यूररया की दकल्लि और ब्लैक का मखु्य कारण 

दबहार का नेपाल के साि बािषर सटा होना है। इस कारण खाद िीलर आसानी से दबहार से नेपाल 
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यूररया की स्लाई कर देिा है। पक़ेि जाने पर कारषवाई सीधे िीलर पर होिी है, दकिं ि ुगाद़ियों और 

ड्राइवर पर कोई कारषवाई नहीं होिी है। दबहार में शराबबिंदी है। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न हो गया है। 

 माननीय मिंत्री जी। 

श्री जगत प्रकाश नड्डा : माननीय अध्यक्ष, मैं माननीय सदथया को बिाना  ाहिा ह ूिं दक हमारी 

िरफ से दिपाटषमेंट ऑफ एग्रीकल् र एण्ि फामषसष वैलफेयर के साि दमल कर िेटवाइज़, मिंिवाइज, 

वीकवाइज़, एररयावाइज़ िय होिा है दक  दकसको खाद िीएपी कब कहािं पहुिं ेगी। हम उसके अनसुार 

उसको पहुिं ाने की व्यवथिा करिे हैं। इसका इिंदटगे्रदटि दिदज़टाइज़्ि बेथि दसथटम है, दजसमें य े

सारी की सारी  ीज़ें टाइम पर मॉदनटर होिी रहिी हैं। जहािं िक इसके दिदथरब्यूशन का सवाल है, 

उसमें कई लोग अनावश्यक रूप से यह दक्रएट करने का प्रयास करिे हैं। थटेट गवमेंट के साि हम 

रगै्यलुरली कॉन्टैक्ट में रहिे हैं। एक्शिंस दलए जािे हैं। एक्शन लेने का काम थटेट गवमेंट का है। वे 

एक्शन लेिे हैं और दिदथरक्ट मदजथरेट्स एिंश्योर करिे हैं दक  दकसानों को समय पर खाद दमल जाए। 

श्री वदनेि चिंद्र याद  (मधेपुरा) : अध्यक्ष महोदय, सरकार नैनो-यूररया एविं अन्य उवषरक दलदक्वि 

बना रही हैं। खाद दनमाषिा किं पनी दकसानों को नैनो-फटीलाइज़र ही इथिेमाल करने के दलए मज़बूर 

कर रही हैं। दलदक्वि खाद का इथिेमाल थपे्र द्वारा ही हो सकिा है और थपे्र के दलए सरकार का ड्रोन 

पर फोकस है। अब दकसानों को यही परशेानी होिी है, क्योंदक ड्रोन से ब़िी खेिी में थपे्र िो हो सकिा 

है, दकिं ि ुमेर ेदबहार राज्य में छोटे-छोटे दकसान हैं, दजनके पास पािं  कट्ठा, दस कट्ठा और ज्यादा से 

ज्यादा एक बीघा ज़मीन है।   

(1120/CP/AK)    

उसमें ड्रोन से थपे्र नहीं हो सकिा है। दकसानों को छोटी थपे्र मशीन  ादहए। क्या सरकार 

दबहार में दकसानों को थपे्र मशीन की खरीद के दलए सदब्सिी देने पर दव ार कर रही है? दलदक्वि 

उवषरक दनमाषिा किं पनी नैनो खाद के फायदे के सिंबिंध में दबहार में जानकारी के दलए कोई 

एिवरटाइजमेंट नहीं करिी है। दकसानों को उसके फायदे की जानकारी देने सिंबिंधी कोई कायषक्रम 

 लाने के दलए क्या सरकार उस किं पनी पर कोई दबाव िालेगी? 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: अध्यक्ष जी, सबसे पहली बाि िो यह है दक सरकार नैनो खाद का 

इथिेमाल करने के दलए मजबूर नहीं करिी है, पे्रररि करिी है। हम उन्हें पे्रररि करिे हैं। 

 दूसरी बाि, यह क्वैश्चन ओररजनल क्वैश्चन से अलग है। ये ड्रोन और थपे्र के बार ेमें अलग से 

क्वैश्चन करेंगे िो हम उसके बार ेमें उत्तर देंगे। यह मेन क्वैश्चन से ज़ुिा हुआ नहीं है।  

इस सदन की जानकारी के दलए मैं एक बाि बिाना  ाहिा ह िं, क्योंदक कई बार खाद के बार े

में   ाष होिी है। यूररया जो हम 266 रुपये एमआरपी, 45 दकलोग्राम का दे रहे हैं, उस पर सदब्सिी 

1,617 रुपय ेहैं, यानी 1,400 रुपये की सदब्सिी भारि सरकार प्रदि बैग 45 दकलोग्राम पर दे रही 

है। हम िीएपी 1,350 रुपये पर दे रहे हैं। 
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माननीय अध्यक्ष : आप यूररया का रटे भी इनको बिा दीदजए। यूररया का बैग दकिने रुपये का देिे 

हैं? 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: यूररया का 45 दकलोग्राम का बैग 266 रुपये। 

माननीय अध्यक्ष : मैं इसदलए कह रहा ह िं दक जय प्रकाश जी उस ददन कह रहे िे दक 1,300 रुपय े

का देिे हैं। प्रधान मिंत्री जी ने कहा दक 300 रुपये से कम में देिे हैं। मैं इसदलए 266 रुपये याद ददला 

रहा ह िं। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप यूररया के बार ेमें बाि कर रहे िे। 

… (व्यवधान) 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: मैं बिाना  ाहिा ह िं दक प्रधान मिंत्री मोदी जी ने, जब इिंटरनेशनल माकेट में 

इसकी बहुि दकल्लि हुई िी, िब भी वषष 2020 से कोरोना के टाइम में इसकी कॉथट को 1,350 

रुपये एमआरपी, 50 दकलोग्राम प्रदि बैग से नहीं बढने ददया है और आज के ददन भी यह 1,350 

रुपये में दमल रहा है। 

 िीसरी बाि, इसमें जो कॉथट बढिी है, वह 3,000 रुपये प्रदि बैग प़ििी है, यानी 1,650 

रुपये प्रदि बैग भारि सरकार िीएपी के दलए पे कर रही है। यह हमें ध्यान में रखना  ादहए। 

श्री आनिंद भदौररया (धौरहरा) : आदरणीय अध्यक्ष जी, दपछले ददनों हमार ेलोक सभा क्षेत्र धौरहरा 

सदहि पूर ेउत्तर प्रदेश में यूररया की दकल्लि रही। मैं आपके माध्यम से जानना  ाहिा ह िं दक क्या 

माननीय मिंत्री जी सदन को आश्वथि करेंग ेदक आगे यूररया की कोई दकल्लि नहीं होने दी जाएगी? 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: मैं सदन को आश्वथि करना  ाहिा ह िं और पहली बाि माननीय सािंसद 

महोदय, हमार ेसदथय को बिाना  ाहिा ह िं दक कभी भी दकल्लि नहीं रही। …(व्यवधान) आप मेरी 

बाि सदुनए।… (व्यवधान) मैं आपकी मदद  ाहिा ह िं।… (व्यवधान) दकल्लि दक्र एट की जािी है। 

कुछ लोग माकेट को इिंटरवेंशन करना  ाहिे हैं। मैं आपसे दनवेदन करूिं गा, आप सब लोग पदब्लक 

ररपे्रजेंटेदटव्स हैं। आप हमसे पिा कीदजए, मिंत्रालय से पिा कीदजए दक दजस ददन िय दकया है, रकै्स 

उस ददन पहुिं िे हैं, लेदकन अननेसेसरली क्राइदसस दक्रएट करके कुछ लोग उसमें मनुाफा कमाने का 

प्रयास करिे हैं। इसमें थटेट गवनषमेंट्स को एदक्टव होना  ादहए और आप सािंसदों को हमारी मदद 

करनी  ादहए दक पदब्लकली इन  ीजों को लाया जाए।… (व्यवधान) 

श्री अनुराग प्रसहं ठाकुर (हमीरपुर) : अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं भारि सरकार को धन्यवाद 

देिा ह िं दक दपछले कई वषों में अिंिराषष्ट्रीय मूल्य बढने के बावजूद हमार ेदकसानों पर बोझ नहीं प़िने 

ददया, इसके दलए मैं सरकार का बहुि-बहुि आभार प्रकट करिा ह िं।  

 माननीय मिंत्री जी ने कहा दक एग्रीकल् र दिपाटषमेंट के साि बहुि ्लादनिंग के साि यह िय 

दकया जािा है दक कब, कहािं खाद पहुिं नी  ादहए। मेरा केवल एक सवाल है, दजसके दो भाग हैं। हम  
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सेल्फ ररलायिंट बनने की बाि करिे हैं। रॉ मैटेररयल िो हम दवदेशों से लािे हैं, िो हम सेल्फ ररलायिंट 

इसमें कैसे बन सकिे हैं? आपने कहा दक बी  में मनुाफाखोरी करने की वजह से माकेट में  

कमी आिी है, खाद नहीं पहुिं  पािी। मैं जानना  ाहिा ह िं दक उनके ऊपर क्या कारषवाई की गई? 

कृपया इस बार ेमें अवगि कराएिं।  

(1125/NK/UB) 

श्री जगत प्रकाश नड्डा: अध्यक्ष महोदय, भारि सरकार प्रदेश सरकार को समय-समय पर  ेिािी 

रहिी है, दिदथरक्ट मदजथरेट इन बािों को इन्श्योर करिे हैं दक माकेट में िीएपी सही रटे पर दमल 

सके।  

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, the Fertilisers and Chemicals Travancore 

Limited (FACT) is a pioneer institution which produces fertilizers and chemicals 

in the country. It was established in 1943 right before the pre-Independence 

Movement. This particular institution has been a backbone of the farmers of the 

country and many times, it has incurred losses, but for the last four years, it has 

been making profits. However, for the last one year, they do not have a CMD as 

no CMD has been appointed yet. When there was a CMD, the institution was 

functioning very well.  

Earlier, the previous Minister promised a nano-urea plant for FACT. Will 

measures be taken to establish a nano-urea plant? Secondly, will the CMD be 

appointed very soon as it is a very critical unit which has been making profits for 

the country and providing fertilizers and chemicals to the farmers?  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: I will look into the matter and see what we 

can do. As far as establishing a nano-urea unit is concerned, I would like to ask 

the hon. Member to give me in writing, the Department concerned will examine 

it.  

               (ends) 
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(प्रश्न 63) 

श्री अनूप सिंजय धोते्र (अकोला) : अध्यक्ष महोदय, मैं भारि सरकार का आभार मानिा ह िं, दजन्होंन े

बजट में कपास दकसानों के दलए कॉटन ररस ष पर पािं  सौ करो़ि रुपये का बजट रखा है, इसके साि 

ही हाइदिि सीि्स िेवलपमेंट के दलए अच्छा बजट रखा है। सरकार ने एक ऐदिहादसक दनणषय दलया है, 

दजससे कपास के दकसानों को अच्छी राहि दमलेगी। एक दनणषय दलया है कपास के नाइरेट फाइबर पर 

दस से बीस परसेंट की कथटम ि्यूटी की गई है, दजससे टेक्सटाइल दकसानों को अच्छी राहि दमलेगी।  

 मेरा प्रश्न माननीय मिंत्री जी से है, जो एक अच्छा एफपीओ  लािे हैं और सोयाबीन ररस ष के 

दलए एक अच्छा काम करिे हैं। मेरा प्रश्न है दक मेदिसीनल ्लािंट्स और हबषल ्लािंट्स के एक्सपोटष के 

दलए मिंत्रालय क्या कर रहा है और दकिना एक्सपोटष हो रहा है? 

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : अध्यक्ष महोदय, मेदिसीनल ्लािंट्स एक्सपोटष का िाटा आयषु 

मिंत्रालय सिंकदलि नहीं करिा है बदल्क िीजीएफटी सिंकदलि करिा है, उनके पास ही िाटा रहिा है। 

उनके आिंक़िों के अनसुार लगभग  ार हजार करो़ि रुपये मेदिसीनल ्लािंट्स का दनयाषि हुआ है।  

आदरणीय प्रधानमिंत्री मोदी जी के नेितृ्व में वषष 2014 से आयषु मिंत्रालय का दनमाषण दकया गया, 

िब से मेदिसीनल ्लािंट्स एक्सपोटष करिे हैं, उसमें 17 से 18 प्रदिशि की वदृि आयी है। मेदिसीनल 

्लािंट्स हम बहुि सार ेदेशों में भी एक्सपोटष करिे हैं।  

SHRI ANUP SANJAY DHOTRE (AKOLA): Sir, I would like to ask the hon. Minister 

to provide the details of any collaboration or partnership with the international 

organisations or countries with respect to conservation and sustainable use of 

herbal plants and medicines.  

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : अध्यक्ष महोदय, लगभग दपछले दस सालों में पािं  देशों के साि 

मेदिसीनल ्लािंट्स के सिंवधषन और एक्सपोटष करने के बार ेमें एमओयू भी साइन हुए हैं। दवयिनाम, 

बािंग्लादेश, साओ िोमे और दप्रदन्सपी, इक्वािोर, दगनी, दत्रदनदाद और टोबैगो इत्यादद देशों के साि हमन े

एमओयू साइन दकया।  हमार ेमेदिसीनल ्लािंट्स है, हम अपने देश में भी उनका सिंवधषन कर रहे हैं, 

बाहर के देशों के साि भी सिंवधषन करने के दलए इन देशों का सहयोग लेकर वहािं पर भी काम दकया जा 

रहा है।      

(1130/KDS/GM) 

श्रीमती िताब्दी राय बनजी (बीरभूम) : सर, थटैंदििंग कमेटी की ररपोटष के दहसाब से 30 परसेंट 

मेदिदसन्स फेक और िु्लीकेट हैं। यह ररपोटष आने के बाद भी मिंत्रालय ने क्या थटे्स दलए, इसके 

प्रोटेक्शन के दलए क्या दकया, मैं यह जानना  ाहिी ह िं?   

श्री प्रतापराव गणपतराव जाधव : महोदय, यह प्रश्न दवषय से सिंबिंदधि नहीं है, लेदकन इसके बार ेमें 

हमार ेजो ड्रग इिंथपेक्टसष हैं, वे सभी दकुानों से सैंपल सैंपल लेिे हैं और वे हमारी थटेट्स की लैब्स में दी 

जािी हैं। कुछ भी गैरकानूनी दमलने पर उन पर कारषवाई भी की जािी है।  

(ends) 
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(प्रश्न 64) 

श्रीमती गनीबेन नागाजी ठाकोर (बनासकािंठा) : अध्यक्ष महोदय, आयषु्ट्मान भारि कािष के िहि 

मरीजों को गिंभीर बीमारी के कारण दनजी अथपिालों में भिी होने के पश्चाि् यदद ऑपरशेन कराना हो, 

िो उसके दलए कािष को नैशनल हेल्ि अिॉररटी से अपू्रवल की आवश्यकिा होिी है। कई बार 

ऑपरशेन की काफी आवश्यकिा होने पर अथपिालों द्वारा मरीजों से पैसे दलए जािे हैं। दजनके पास 

पैसे होिे हैं या वे कहीं से पैसों का इिंिजाम कर सकिे हैं, िो उनका ऑपरशेन हो जािा है, लेदकन 

कई मरीज पैसों के अभाव के कारण अपना दम िो़ि देिे हैं। 

 मैं आपके माध्यम से मिंत्री जी से जानना  ाहिी ह िं दक ऐसी समथयाओ िं के दनवारण हेि ुसरकार 

द्वारा क्या कदम उठाए जा रहे हैं?  

स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्री; तथा रसायन और उववरक मतं्री (श्री जगत प्रकाश नड्डा): 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से इस थकीम के बार ेमें दवथिार से बिाना  ाहिा ह िं। आयषु्ट्मान 

भारि-प्रधान मिंत्री जन आरोग्य योजना, जो वषष 2018 में ला ँ हुई, वह ददुनया की सबसे ब़िी हेल्ि 

एश्योरेंस थकीम है। जब यह शरुु हुई, िो इसमें 5 लाख रुपये का हेल्ि कवर एक फैदमली को एक 

साल के दलए देना िय हुआ। 55 करो़ि लोग यानी 12 करो़ि 37 लाख पररवार इससे ज़ेुि और 55 

करो़ि लोगों, यानी भारि की लगभग 40 प्रदिशि आबादी को इस हेल्ि कािष के अिंदर कवर दकया 

गया।  

 महोदय, मैं एक बाि और बिाना  ाहिा ह िं दक वषष 2018-19 में इसमें 37 लाख आशा वकष सष 

और आिंगनवा़िी हेल्प वकष सष को भी जो़िा गया। जब प्रधान मिंत्री मोदी जी के नेितृ्व में िीसरी बार 

सरकार बनी, िो 29 अक्टूबर, 2025 को 6 करो़ि सीदनयर दसदटजन्स यानी 70 साल से ऊपर के 

लोगों को जो़िा गया। कुल दमलाकर 61 करो़ि से ज्यादा लोगों को हेल्ि कवरेज के िहि 5 लाख 

रुपये का हेल्ि कवरजे ददया गया। इसमें मैं यह भी बिाना  ाहिा ह िं दक अभी िक 8.59 करो़ि, 

मिलब 8 करो़ि 60 लाख अथपिालों में एिदमशन्स हो  केु हैं, यानी 8 करो़ि 60 लाख लोगों को 

अथपिालों में राहि दी गई है। 1.19 लाख करो़ि की ऑिराइजेशन, यानी 1.19 लाख करो़ि रुपये, 

गरीबों के इलाज के दलए ख ष हुए हैं और उनके जीवन को ब ाने का काम हुआ है।  

 महोदय, इन्होंने कहा दक इलाज में ददक्कि आिी है, यह मािंगा जािा है, वह मािंगा जािा है, 

िो मैं बिाना  ाहिा ह िं दक आयषु्ट्मान भारि थकीम में सब-कुछ फ्री है। 1 हजार 961 सदजषकल 

इिंटरवेंशन की व्यवथिा है। 30 हजार अथपिाल इम्पैनल्ि हैं और 30 हजार इम्पैनल्ि अथपिालों में 

1,961 सदजषकल इिंटरवेंशन्स की व्यवथिा है, which includes bypass surgery, which 

includes chemo-therapy, which includes radio-therapy, which includes other 

surgical interventions, ये सभी दकए जािे हैं। उनमें घटुने यानी नी रािंस्लािंट को लेकर इन सारी 

व्यवथिाओ िं को जो़िा गया है। अगर इनके पास कोई थपेदसदफक केस है, िो ये जरूर हमार ेध्यान में 

लाएिं। हम उस दवषय को अवश्य थटेट अिॉररटी के साि बाि ीि करके दिसकस करेंगे।  
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(1135/MK/SRG) 

श्रीमती गनीबेन नागाजी ठाकोर (बनासकािंठा) : अध्यक्ष महोदय, आयषु्मान भारत की तरह कई 

वनजी अस्पतालों को सरकार द्वारा देरी से भगुतान होने के कारण उनके द्वारा इलाज से इनकार वकया 

जा रहा है। इस समस्या को हल करने और इलाज सुवनवित करने के वलए सरकार द्वारा क्या कदम 

उठाये जा रहे हैं? 

श्री जगत प्रकाि नड्डा : अध्यक्ष महोदय, इसमें मैं बताना चाह िंगा वक कें द्र द्वारा कहीं भी वकसी के 

साथ पैसे को पह िंचाने में कोई देरी नहीं की जा रही है। हमार ेतीन वकस्म के फिं ड्स हैं। एक  ह है, जो 

स्टेट एश्योरेंस पर चलता है, दूसरा स्टेट और सेंट्रल दोनों को वमलाकर एस्रो अकाउिंट के माध्यम 

से जाता है और तीसरा डायरके्ट तरीके से जाता है। जहािं पर स्टेट का जो शेयर होता है,  ह कभी-

कभी नहीं आ पाता है, इसवलए उसके कारण वदक्कत आती है। लेवकन भारत सरकार सजग रहती 

है और स्टेट ग ननमेंट के साथ वमलकर पैसे का भगुतान वडवजटली टू द हॉवस्पटल टाइम पर वकया 

जाता है। 

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): I would like to know whether 

the Government plans to include economically poor persons in addition to BPL 

card holders under the Ayushman Bharat Yojana. What steps have been taken 

to address the shortage of doctors, resources, and infrastructure? Also please 

share the State-wise data of the number of hospitals currently empanelled under 

the Scheme. Also, does the Government have any plans to strengthen the 

infrastructure facilities and doctors’ availability, specialists in particular, to reduce 

burden on the prestigious AIIMS and other prestigious institutions?  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: May I know your first question?  

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): It was whether the 

Government planned to include economically poor persons other than the BPL 

card holder.  

श्री जगत प्रकाि नड्डा : अध्यक्ष महोदय, यह बीपीएल काडन होल्डर को नहीं वदया जाता है। सोवशयो 

इकॉनावमक कॉस्ट सेंसस के तहत वजन लोगों का चयन ह आ है, उनकी सिंख्या, जैसा मैंने अभी 

बताया वक उसमें 12 करोड़ 37 लाख परर ार इनक्लूड वकए गए हैं। उनको ये फैवसवलटी दी जाती 

है। बाई प्रोफेशन भी, जैसे मैं कई बार बताता ह िं, ररक्शा  ाला, ठेला  ाला, रहेड़ी  ाला, फेरी  ाला, 

बस ड्राइ र, ट्रक ड्राइ र, क्लीनर, ऑटो ररक्शा ड्राइ र, बाबनर, हमार ेशूज बनाने  ाल,े रगै वपकसन 

इत्यावद, ऐसे जो गरीब लोग हैं, वजनको हॉवस्पटल जाने में वदक्कत आती हैं,  े नहीं जा पाते हैं, उनको 

आयषु्मान भारत योजना में यह फैवसवलटी दी जा रही है। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, the Jan Aarogya 

Yojana is an important programme, but it is alarming to know from the reply of 

the hon. Minister that 1,114 hospitals are involved in the fraud, a penalty has 
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been levied for 1,504 hospitals and suspension of 549 hospitals is there. Can 

the Minister share the State-wise list of the hospitals which come under these 

three categories? Can the hon. Minister provide the list of hospitals in Tamil 

Nadu which are in that list of fraud, penalty and suspension?  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: I would elaborately give the answer 

accordingly. For the Ayushman Bharat Yojana, we have got National Anti-Fraud 

Unit (NAFU), and we have got State Anti-Fraud Units. For that, we always 

identify the suspicious cases. Here, I would also like to share with the hon. 

Member that we have got 57 triggers for detecting fraud, and 44 are rule- based. 

For example, if a patient goes for a bypass surgery, he has to stay in the hospital 

for 10 days. That is the rule. If he is discharged after the third day, then 

something suspicious is there. This is called rule-based trigger. So, there are 40 

rule-based triggers which digitally come to us and this is the methodology. The 

same way under the artificial intelligence and machine learning, there are 13 

artificial intelligence-based and machine learning triggers which work.  

(1140/RCP/SJN) 

 We have got image analytics. For example, if a procedure has been done, 

the same photograph is given for another patient also. So, that is also detected. 

So, image analytics are there; four types of image analytics are there. Image 

classification is there. Optical character recognition is there. Deep learning 

process is also there. Having said that, this is a continuous process because 

there are people in the market who try to develop new types of frauds. We also 

develop digitally new types of triggers to see to it that the fraud is detected and 

action is taken. As you also have mentioned, we have taken action against 1140 

hospitals. A penalty of Rs.122 crore has been imposed. This is not a small 

amount; Rs.122 crore is the penalty which has been enforced. There is 

suspension of 549 hospitals. Nine doctors have been suspended. This is about 

a particular State. 

 As you have asked about Tamil Nadu, I will give you a separate answer 

for that.  

(ends) 
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(प्रश्न 65) 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंज) : अध्यक्ष महोदय, माननीय मिंत्री महोदय ने थपष्ट और 

दवथििृ उत्तर ददया है, उसके दलए मैं उनका आभार व्यक्त करिा ह िं। मेरा प्रश्न है दक ‘दमशन सक्षम 

आिंगनवा़िी और पोषण 2.0’ के अिंिगषि कौन-सी िकनीक में प्रगदि की गई है? कृपया उसके बार ेमें 

बिाया जाए। 

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय,  ूिंदक आदरणीय प्रधानमिंत्री श्री नरने्र मोदी जी के दूरदशी 

नेितृ्व में हमारी सरकार मदहलाओ िं और बच् ों के थवाथ्य, सरुक्षा, समिा और सहभादगिा को 

सदुनदश्चि करने के दलए दृढिा से कायष कर रही है। आिंगनवा़िी को सक्षम और प्रभावशाली बनाने ििा 

इसके इको दसथटम को और मजबूि करने के दलए ‘दमशन सक्षम आिंगनवा़िी और पोषण 2.0’ के 

िहि 6 वषष से कम उम्र के बच् ों के दलए पोषण दविरण और प्रारिंदभक बाल्यावथिा देखभाल और 

दशक्षा (ईसीसीई) को बढाने के दलए प्रदिवषष 40,000 रुपये थवीकृि हैं। हमने लगभग 2,00,000 

आिंगनवा़िी केन्रों के दलए थवीकृि दकया है।  

उसको उन्नि करने के दलए बदुनयादी ढािं े में वाई-फाई, इिंटरनेट, एलईिी थक्रीन के साि-

साि पोषण वादटका में टॉयलेट्स और पेयजल की सदुवधा ििा बच् ों के सिंज्ञानात्मक और 

र नात्मक दवकास को प्रोत्सादहि करने के दलए हमने दशक्षण उपकरण आदद भी शादमल दकए हैं। कई 

ऐसे इिंटरवेन्शिंस हैं, ‘दमशन सक्षम आिंगनवा़िी और पोषण 2.0’ के माध्यम से बच् ों को दसफष  पोषण 

ही न दमल,े बदल्क हम पढाई और बेहिर थवाथ्य पर भी ध्यान देिे हैं। हम इसके माध्यम से लगभग 

10 करो़ि से ज्यादा लाभकों को लाभ भी पहुिं ा रहे हैं।  

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंज) : अध्यक्ष महोदय, आिंगनवा़िी केन्रों के दनमाषण में क्या 

अन्य मिंत्रालयों से भी सहयोग दलया जा रहा है?  

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय ने जो प्रश्न पूछा है, आिंगनवा़िी केन्रों के 

दनमाषण में कई मिंत्रालय शादमल हैं। मदहला एविं बाल दवकास मिंत्रालय लगभग 18 मिंत्रालयों के कन्वजषन 

के साि  लिा है। दवशेषकर ग्रामीण दवकास दवभाग के मनरगेा के िहि हम आिंगनवा़िी केन्रों का 

दनमाषण करिे हैं, दजसमें मनरगेा के िहि 8,00,000 रुपये देिे हैं, 15वें दवत्त आयोग की असिंबि 

रादश के िहि 2,00,000 रुपये देिे हैं और हम दवभाग के माध्यम से प्रदि आिंगनवा़िी को 2,00,000 

रुपये देिे हैं, िादक उसकी आधारभूि सिंर ना का दवकास हो। 

 माननीय प्रधानमिंत्री जी के नेितृ्व में ‘प्रधानमिंत्री जनजादि आददवासी न्याय महा अदभयान’ 

(पीएम जनमन) के िहि 18 राज्यों और सिंघ राज्य क्षेत्रों को शादमल दकया गया है। दवशेष रूप से यह 

योजना 75 कमजोर जनजादि समूहों के दलए है। इसके माध्यम से हमें 2,500 आिंगनवा़िी केन्रों का 

दनमाषण करना है। हमने अभी िक 2,139 आिंगनवा़िी केन्रों को थवीकृदि दे दी है। उसमें लगभग 

1,001 आिंगनवा़िी कायषशील भी हैं। 
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(1145/SPS/PS) 

उसके िहि लगभग 22,800 लाभकु लाभादन्वि हो रहे हैं। इसके साि-साि धरिी आबा 

जनजािीय ग्राम उत्कषष अदभयान के माध्यम से भी दो हजार नए आिंगनवा़िी केन्रों को थिादपि 

दकया जाना है और सक्षम बनाना है। उसके साि-साि वहािं पर अन्य 6,000 आिंगनवा़िी केन्रों को 

सक्षम बनाना है। इसके दलए हम कई दवभागों के साि दमलकर आिंगनवा़िी कें रों को सक्षम बना रहे 

हैं, िादक उसका लाभ सही ढिंग से लोगों को दमल सके। 

एड ोकेट चन्द्द्र िेखर (नगीना) : माननीय अध्यक्ष जी, धन्यवाद दक आपने मझेु यह प्रश्न पूछने का 

मौका ददया है। मैं आपके माध्यम से मिंत्री जी से पूछना  ाहिा ह िं दक आिंगनवा़िी बहनें बहुि काम 

करिी हैं और यह एक अच्छा दवथििृ कायषक्रम है। आिंगनवा़िी बहनों को जो मानदेय दमलिा है, वह 

दकिना है? अगर यह सम्मानजनक मानदेय है िो उसकी भी जानकारी दें। अगर यह सम्मानजनक 

मानदेय नहीं है िो जब आप इसका उत्तर देंगी िो यह भी बिा दें दक क्या उनके वेिन वदृि में दकसी 

कायषक्रम की रूपरखेा है? उनसे काम िो बहुि दलया जािा है, लेदकन उनको सम्मानजनक मानदेय 

नहीं दमलिा है। 

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, जो कायषकिाष है, वे उसी ग्रामीण क्षेत्र की होिी हैं। हम उनसे 

6 घिंटे के दलए काम लेिे हैं। दनदश्चि रूप से व ेआज बहुि ही बेहिर काम कर रही हैं और दवदभन्न 

राज्य सरकारें भी उनसे अलग-अलग िरीके से काम ल ेरही हैं। हम उन्हें भारि सरकार के माध्यम 

से अलग-अलग मानदेय देिे हैं और समय-समय पर मानदेय में बढोिरी भी होिी है। हमने मानदेय के 

अलावा भी उनको जीवन बीमा और आयषु्ट्मान भारि के िहि हेल्ि कवरजे थकीम से भी जो़िा है। 

इसके अलावा राज्य सरकार के द्वारा भी उनको सदुवधा दी जािी है। उनको अलग-अलग राज्य 

सरकारों के द्वारा भी रादश दी जािी है और वह रादश कहीं 15 हजार रुपये और कहीं 10 हजार 

रुपयेहै। … (व्यवधान) अलग-अलग राज्य टॉप अप देिे हैं। अगर टॉप अप के माध्यम से देखेंगे िो 

दवदभन्न राज्यों के मानदेय एक रूप में नहीं है।… (व्यवधान)  ूिंदक यह प्रश्न इस प्रश्न से सिंबिंदधि नहीं 

है, इसदलए हम आपको दिटेल दे देंगे दक दकस राज्य में दकिने पैसे ददए जा रहे हैं। भारि सरकार ने 

समय-समय पर पैसा बढाया है और वषष 2018 में भी पैसा बढाया है। जब हम महसूस करिे हैं, िब 

उनको हर िरह की सदुवधाएिं उपलब्ध करािे हैं। 

श्रीमती सिंध्या राय (वभण्ड) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मिंत्री महोदय से पूछना 

 ाहिी ह िं दक मदहलाओ िं और बच् ों को पोषण सिंबिंधी लाभ दमले, उस ददशा में हमारी सरकार की 

पहल है दक हर आिंगनवा़िी कें र या आसपास सरकारी थकूलों या पिं ायिी भूदम पर पोषण वादटकाएिं 

बनाई जाएिं, दजससे हमारी मदहलाओ िं और बच् ों को भरपूर पोषण दमल सके। 

मैं माननीय मिंत्री जी से पूछना  ाहिी ह िं दक अभी िक पूर ेभारिवषष और मध्य प्रदेश में दकिनी 

पोषण वादटकाएिं सिं ादलि हैं और हमारी सरकार का आगामी लक्ष्य क्या है? 

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, पोषण वादटका दमशन आिंगनवा़िी पोषण 2.0 के िहि 

आिंगनवा़िी कें रों को सक्षम बना रहे हैं। अभी िक पूर ेदेश के अिंदर सक्षम आिंगनवा़िी दनमाषण के दलए 
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दो लाख आिंगनवा़िी केन्रों को थवीकृदि दी जा  कुी है। सक्षम आिंगनवा़िी में पोषण वादटकाएिं भी 

होिी हैं। पोषण वादटका के साि-साि बेहिर आधारभूि सिंर ना, टॉयलेट की व्यवथिा, पीने के पानी  

 

की व्यवथिा और आरओ दसथटम की भी व्यवथिा कर रहे हैं। बच् ों को ईसीसीई में 

अनौप ाररक दशक्षा दे रहे हैं। उसके दलए भी एक एलईिी थक्रीन देिे हैं, िादक उसके माध्यम 

से बच् े अनौप ाररक िौर पर दशक्षा ग्रहण कर सकें ।   

इसके िहि राज्य सरकार से हमार ेपास 2 लाख प्रथिाव आए हैं, दजसकी हमन े

थवीकृदि दी है। लगभग 15 हजार से ज्यादा सक्षम बन  केु हैं, जहािं पोषण वादटकाएिं भी हैं। 

अगर आिंगनवा़िी कें रेों के अिंदर जगह नहीं है िो हम राज्य सरकार से कहिे हैं दक दूसरी 

सावषजदनक या सरकारी भूदम पर पोषण वादटकाएिं बनाएिं, िादक उस पोषण वादटका के 

माध्यम से बच् ों को पौदष्टक भोजन और हरी साग सदब्जयािं दखला सकें । 

(1150/MM/SMN) 

श्री धमेन्द्द्र याद  (आज़मगढ़) : सर! 

माननीय अध्यक्ष : धमने्र जी, यह मदहलाओ िं का दवषय है।  


SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG): Honourable Speaker, Sir, thank 

you for the opportunity to raise my question. My Lok Sabha Consistency 

is Arambag. My journey to this Parliament started with me being an ICDS 

worker.  

The honourable minister has mentioned that upgradation was 

done to forty thousand Anganwadi Centres and they were also 

modernised. The sanctioned amount for nutrition is meagre. It is Rs. 

1.63 for a mother and it is Rs. 1.04 for a child. With such an amount, 

how do you even ensure the quality of nutrients? Inflation is 

skyrocketing. In the present scenario, how can we provide 

supplementary nutrition? I have an additional request.  

माननीय अध्यक्ष : आप केवल प्रश्न पूदछए, कृपया भाषण मि दीदजए। 

*SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG): Today, we need to update all the 

specifics to the POSHAN portal. I believe without wasting time on the 

POSHAN app, if the government had prioritised nutrition, we could have 

 

 Original in Bengali 
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hoped for a brighter future. Handling this POSHAN portal is complex due 

to bad internet connectivity,  and sometimes, it is also practically difficult  

to update all details of the workers. My question is, due to inflation, the 

prices of daily commodities are skyrocketing. How do we ensure the 

quality of nutrition under such circumstances?  

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, मैंने शरुू में ही कहा दक प्रधान मिंत्री जी के लक्ष्य 

और उनके दूरदशी नेितृ्व में दमशन सक्षम आिंगनवा़िी और पोषण 2.0 के माध्यम से बहेिर 

सदुवधा 10 करो़ि लाभादिषयों को दमल सके, उसके दलए हम काम कर रहे हैं और उसी के 

िहि वषष 2023 में बच् ों को दकिनी कैलारी देनी है, इसके दलए नाम्सष बने हैं और उसके 

िहि माननीय दवत्त मिंत्री जी ने इस बजट में घोषणा भी की है। आपकी जो द िंिा है, वह 

सरकार की भी है और हम  ाहिे हैं दक बाजार मूल्य के आधार पर उन्हें सहायिा दमल 

सके िो इस बजट में उसका प्रावधान भी हुआ है। आने वाले समय में जो आपकी द िंिा है, 

उसको पूरा दकया जाएगा। लेदकन एक बाि मैं जरूर कहना  ाह िंगी। 


But I would like to request that since you hail from West Bengal, 

you kindly request Didi to expedite the process while implementing the 

ongoing schemes. She is merely renaming many of these schemes. 

  

          (ends)  

 

 Original in Bengali 
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प्रश्न (66) 

डॉ. प्रिािंत याद रा  पडोले (भन्द्डारा-गोंवदया) : अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं मिंत्री जी से 

जानना  ाह िंगा दक क्या सरकार ने पोषण अदभयान या राष्ट्रीय पोषण दमशन के िहि देश को वषष 

2022 िक कुपोदषि मकु्त बनाने का कोई लक्ष्य दनधाषररि दकया िा? यदद हािं, िो उक्त अदभयान के 

माध्यम से सरकार द्वारा हादसल की गयी उपलदब्ध का ब्यौरा दें ििा उक्त अदभयान को पूरा करने के 

दलए आयी कदठनाइयों का ब्यौरा दें। महाराष्ट्र में भन्िारा-गोंददया दनवाष न क्षेत्र में कुपोषण जैसी 

गम्भीर समथयाओ िं पर दनयिंत्रण करने के दलए दवद्यमान ििंत्र का ब्यौरा क्या है? सरकार के द्वारा उक्त 

अदभयान के िहि भन्िारा-गोंददया दजल ेमें अब िक प्रदान की गयी धनरादश का ब्यौरा दें। 

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, भारि सरकार माननीय प्रधान मिंत्री जी के नेितृ्व में 

आिंगनवा़िी प्रणाली को सशक्त बनाने और उच्  गणुवत्ता वाली पोषण सेवाएिं प्रदान करने के दलए पूरी 

िरह से प्रदिबि है। उसी के िहि हम सपुोदषि भारि, दवकदसि भारि के सिंकल्प को दसदि िक 

पहुिं ाने के दलए आवश्यक कदम भी उठा रहे हैं और खास िौर पर अगर हम देखें िो कुपोषण की 

बाि माननीय सदथय ने की है िो वषष 2018 में पोषण अदभयान का आरम्भ दकया गया। यह दमशन 

सक्षम आिंगनवा़िी और पोषण 2.0 के अिंिगषि आिा है, दजसके िहि लगभग 14 लाख आिंगनवा़िी 

केन्रों के माध्यम से कुपोषण, जो एक ददन का नहीं है, इसके दलए कई ददन िक हमें हथिक्षेप करना 

प़ििा है िभी इसको ठीक दकया जा सकिा है। 

(1155/YSH/SM) 

 पोषण अदभयान के िहि हमार ेलगभग एक करो़ि से ज्यादा कायषक्रम हुए हैं, दजनके माध्यम 

से हम लोगों को जागरूक कर रहे हैं।  ूदँक खान-पान के साि-साि जागरूकिा भी ब़िी  ीज है। हम 

उनके दबहेदवयर  ेंज के दलए भी उनको जागरूक करिे हैं। उसके साि-साि कुपोषण की समथया से 

दनपटने के दलए सामुदादयक सहभादगिा, लाभादिषयों के सशदक्तकरण और सामादजक उत्तरदादयत्व 

को बढाने के दलए प्रदिवषष पोषण मा ँऔर पोषण पखवा़िा के माध्यम से हम गदिदवदधयािं आयोदजि 

करिे हैं। अभी िक अगर हम देखें िो लगभग 13 करो़ि गदिदवदधयािं हुई हैं, दजनके माध्यम से हम 

लोगों को जागरूक कर रहे हैं। हमार ेकायषक्रम के माध्यम से, जो हमार े10 करो़ि लाभािी हैं, जो सैम 

और ममै बच् े हैं, उनको हम टीए आर के माध्यम से और हॉट कुक मील के माध्यम से खाना देिे 

हैं।  

डॉ. प्रिािंत याद रा  पडोले (भन्द्डारा-गोंवदया) : अध्यक्ष महोदय, ग्लोबल हिंगर इिंिेक्स 2024 के 

अनसुार भारि 127 देशों में से 105वें थिान पर है, जो गिंभीर शे्रणी में आिा है। भारि का जीए आई 

थकोर 27.3 है, जो दपछले वषों की िलुना में मामूली सधुार को दशाषिा है। हालािंदक भारि की रैंदकिं ग 

प़िोसी देश जैसे श्रीलिंका - 56, नेपाल - 68 और बािंग्लादेश - 84 से पीछे है। हम इस वाथिदवकिा 

में क्या कुपोषण मकु्त भारि की कल्पना कर सकिे हैं? भारि के प़िोसी देश भी भारि से आग ेहैं 

और क्या हम मिेगाि जैसे क्षेत्रों में सधुार कर सकिे हैं? क्या हम उनको न्याय दे सकिे हैं? क्या 

वहािं के कुपोदषि बालकों की मदद कर सकिे हैं, जहािं पर आए ददन काफी बालकों की मतृ्य ुहो रही 

है? 
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(pp. 19-30) 

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : अध्यक्ष महोदय, अगर हम एनएफएसए  के िेटा को देखें िो एनएफएसए  

– 4  के अनसुार दजन बच् ों में दठगनापन 38.4 परसेंट िा, वह अभी एनएफएसए  – 5 में लगभग 

35.5 परसेंट हुआ है, यानी दक वह घटा है। उसी िरह से वेदथटिंग में भी 35 परसेंट से 32 परसेंट हुआ 

है और दबुलेपन में भी 21 परसेंट से 19 परसेंट हुआ है। इसके साि-साि पोषण रेकर का जो िेटा 

है, उसको देखा जाए िो भी बहुि ज्यादा बदलाव हो रहा है। िेटा में पहल ेकी अपेक्षा अब धीर-ेधीर े

सधुार भी हो रहा है। इसी िरह से जो उसके घटक हैं, उनमें भी हमें दनदश्चि रूप से सधुार ददख रहा 

है। इसके अलावा दवभाग के माध्यम से भी हथिक्षेप दकए जा रहे हैं, िादक माननीय प्रधान मिंत्री जी 

का कुपोषण मकु्त भारि का जो लक्ष्य है, उस लक्ष्य को हम हादसल कर सकें । उसके दलए हेल्ि दवभाग 

के माध्यम से दमलकर हम दनरिंिर काम कर रहे हैं। हमें लगिा है दक इसमें जल्दी ही हमें लाभ दमलेगा।  

माननीय अध्यक्ष : श्री राह ल कस् ािं। 

 समय हो गया है, इसदलए आप शॉटष में प्रश्न पूछ लीदजए। 

श्री राहुल कस ािं (चुरू) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। मैं यह कहना  ाहिा ह  ँदक 33 साल पहले इस 

देश के अिंदर नेशनल फैदमली हेल्ि सवे होना शरुू हुआ। 33 साल के पश्चाि ्भी हम थटिंदटिंग, अिंिर 

वेट और वेदथटिंग किं री में उस पैमाने पर कम नहीं कर पाए, दजिना हमें कम करना  ादहए िा। मेरा 

प्रश्न इिना ही है दक हम जो िेटा कलेक्ट कर रहे हैं, उसके दहसाब से वषष 2021 के अिंदर 16 करो़ि 

बच् े इस किं री के अिंदर िे, जो पािं  साल से कम उम्र के िे। उनमें से हम दसफष  आधे बच् ों का ही 

िेटा कलेक्ट करके एनएफए एस के अिंदर शादमल कर पाए हैं। क्या सरकार ऐसा कोई प्रावधान 

रखिी है दक जो ‘आभा’ आईिी है, उस आईिी के माध्यम से इस देश में पैदा होने वाल ेहर बच् े का 

िेटा रखा जाए, िादक हम किं री को मालन्यूदरशन से फ्री कर सकें । 

1158 बजे    (श्री वदलीप शइकीया पीठासीन हुए)  

श्रीमती अन्नपूणाव देवी : सभापदि महोदय, सािंसद महोदय ने जो सवाल उठाया है, उस पर मैं बिाना 

 ाहिी ह  ँदक इसमें लगािार सधुार हो रहा है। दसफष  खान-पान ही नहीं, बदल्क व्यवहार पररविषन भी 

इसकी ब़िी वजह है। हम जन-जागरूकिा के माध्यम से, पोषण अदभयान के माध्यम से लोगों के 

खान-पान में सधुार ला रहे हैं। ऐसा नहीं है दक गरीब के बच् े ही कुपोदषि हैं, बदल्क अन्य बच् े भी 

उस शे्रणी में आिे हैं। इसदलए व्यवहार पररविषन बहुि मायने रखिा है इसदलए हम इसको लेकर 

लगािार कायषक्रम  ला रहे हैं और हमें पूरा दवश्वास है दक आपकी जो द िंिा है, दवभाग उसको लेकर 

काम कर रहा है। आने वाले समय में हमारा जो हथिक्षेप है, उस हथिक्षेप के माध्यम से हमें बेहिर 

ररजल्ट देखने को दमलेगा।  

(इदि) 

प्रश्न काल समाप्त 
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(1200/RAJ/RP) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय सभापवत (श्री दिलीप शइकीया) : माननीय सदस्यगण, कुछ विषयों पर स्थगन प्रस्ताि 

की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताि की वकसी भी सूचना के विए अनमुवत 

प्रदान नहीं की है।  

… (व्यिधान) 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटि पर रख ेजाएगंे। 

 आइटम नम्बर – 2, माननीय जगत प्रकाश नड्डा जी। 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Hon. 

Chairperson Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers 

(Hindi and English versions):-  

(1)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Health and Family Welfare 

for the year 2025-2026.  

(2)  Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Health and 

Family Welfare for the year 2025-2026. 

----- 

आयुष मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा स्वास््य और परर‍िवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

प्रतापराव गर्पतराव जाधव) : सभापवत  महोदय, मैं निम्िनिनित पत्र सभा पटि पर रिता ह ूं:- 

(1) निम्िनिनित पत्रों की एक-एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

 (एक) वर्ष 2025-2026 के निए आयरु् मूंत्रािय की अिदुािों की नवस्ततृ माूंगें। 

 (दो) वर्ष 2025-2026 के निए आयरु् मूंत्रािय का निगषत पररणामी अिशु्रवण 

रूपरिेा । 

(2) सरोगेसी (नवनियमि) अनिनियम, 2021 की िारा 52 और सहायताप्राप्त जििीय 

प्रौद्योनगकी (नवनियमि) अनिनियम, 2021 की िारा 44 के अूंतगषत निम्िनिनित 

अनिसूचिाओ ूं की एक-एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 

 (एक) का.आ. 4875 जो नदिाूंक 11 िवम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकानित 

हुआ था तथा नजसके द्वारा सहायताप्राप्त जििीय प्रौद्योनगकी के प्रयोजिों के 

निए राष्ट्रीय सहायताप्राप्त जििीय प्रौद्योनगकी और सरोगेसी बोर्ष तथा 

सहायताप्राप्त जििीय प्रौद्योनगकी (नवनियमि) अनिनियम, 2021 और 
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सरोगेसी (नवनियमि) अनिनियम, 2021 के प्रयोजि के निए सरोगेसी बोर्ष की 

सूंिोनित सूंरचिा को उसमें उनलिनित नदिाूंक 4 मई, 2022 की समसूंख्यक 

अनिसूचिा के पैरा (च) को प्रनतस्थानपत कर अनिसूनचत नकया गया है। 

 (दो) का.आ.4878 जो नदिाूंक 12 िवम्बर, 2024 के भारत के राजपत्र में प्रकानित 

हुआ था तथा नजसके द्वारा र्ॉ. वनिता जैि, नवभागाध्यक्ष, प्रसूनत एवूं स्त्री 

रोग, पीजीआईएमईआर, चूंर्ीगढ को चूंर्ीगढ़ सूंघ राज्यक्षेत्र में प्रख्यात 

पूंजीकृत नचनकत्सा वनृिक की शे्रणी में सदस्य के रूप में िानमि नकया जािा 

अनिसूनचत नकया गया है। 

(3) (एक) राष्ट्रीय होम्योपैथी सूंस्थाि, कोिकाता के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय होम्योपैथी सूंस्थाि, कोिकाता के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक) अनिि भारतीय आयवुेद सूंस्थाि, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अनिि भारतीय आयवुेद सूंस्थाि, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(5) (एक) कें द्रीय होम्योपैथी अिसुूंिाि पररर्द, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) केन्द्रीय होम्योपैथी अिसुूंिाि पररर्द, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(6) (एक) कें द्रीय योग एवूं प्राकृनतक नचनकत्सा अिसुूंिाि पररर्द, िई नदलिी के वर्ष 

2023-2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) कें द्रीय योग एवूं प्राकृनतक नचनकत्सा अिसुूंिाि पररर्द, िई नदलिी के वर्ष 

2023-2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(7) (एक) राष्ट्रीय भारतीय नचनकत्सा पद्धनत आयोग, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 
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 (दो) राष्ट्रीय भारतीय नचनकत्सा पद्धनत आयोग, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(8) (एक) राष्ट्रीय होम्योपैथी आयोग, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय होम्योपैथी आयोग, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(9) (एक) राष्ट्रीय स्वास््य प्रणािी सूंसािि केन्द्र, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

 (दो) राष्ट्रीय स्वास््य प्रणािी सूंसािि केन्द्र, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक िेिाओ ूं की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा उि पर 

िेिापरीक्षा प्रनतवेदि। 

 (तीि) राष्ट्रीय स्वास््य प्रणािी सूंसािि केन्द्र, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(10) उपयुषक्त (9) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(11) (एक) पूवोिर इूंनदरा गाूंिी क्षेत्रीय स्वास््य एवूं नचनकत्सा नवज्ञाि सूंस्थाि, नििाूंग के 

वर्ष 2023-2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) पूवोिर इूंनदरा गाूंिी क्षेत्रीय स्वास््य एवूं नचनकत्सा नवज्ञाि सूंस्थाि, नििाूंग के 

वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(12) उपरोक्त (11) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(13) (एक) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, ऋनर्केि के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, ऋनर्केि के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(14) उपरोक्त (13) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 
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(15) (एक) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, रायपरु के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, रायपरु के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(16) उपरोक्त (15) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(17) (एक) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, बन ूंर्ा के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, बन ूंर्ा के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(18) उपरोक्त (17) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(19) (एक) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, गवुाहाटी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि, गवुाहाटी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(20) उपरोक्त (19) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(21) (एक) राष्ट्रीय यूिािी नचनकत्सा सूंस्थाि, बेंगिरुु के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय यूिािी नचनकत्सा सूंस्थाि, बेंगिरुु के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(22) उपरोक्त (21) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(23) (एक) एम्स, अवूंतीपरुा कश्मीर के वर्ष 2020-2021, 2021-2022 और 2022-

2023 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक-एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) एम्स, अवूंतीपरुा, कश्मीर के वर्ष 2020-2021, 2021-2022 तथा 2022-

2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक-एक प्रनत (नहूंदी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 



07-02-2025                               RJN                           Uncorrected / Not for publication                                     285 

 

(24) उपरोक्त (23) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािे तीि नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(25) (एक) आयवुेद निक्षण एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, जामिगर के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) आयवुेद निक्षण एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, जामिगर के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(26) उपयुषक्त (25) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(27) कूं पिी अनिनियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंतगषत निम्िनिनित 

पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

 (एक) इूंनर्यि मेनर्नसन्स फामाषस्यनुटकि कॉपोरिेि निनमटेर्, िई नदलिी के वर्ष 

2023-2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (दो) इूंनर्यि मेनर्नसन्स फामाषस्यनुटकि कॉपोरिेि निनमटेर्, िई नदलिी का वर्ष 

2023-2024 का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्पनणयााँ। 

                             --------- 

ववदु्यत मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा नवीन और नवीकरर्ीय ऊजाण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

श्रीपाद येसो नाईक) : सभापवत महोदय, मैं निम्िनिनित पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण) सभा पटि पर रिता ह ूं:- 

(1) वर्ष 2025-2026 के निए नवद्यतु मूंत्रािय की अिदुािों की नवस्ततृ माूंगें।  

(2) वर्ष 2025-2026 के निए नवद्यतु मूंत्रािय का निगषत पररणामी अिशु्रवण रूपरिेा। 

----- 

स्वास््य और परर‍िवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा रसायन और उवणरक मतं्रालय में 

राज्य मतं्री (श्रीमती अनुवप्रया पटेल) : सभापवत महोदय, मैं निम्िनिनित पत्र सभा पटि पर रिता 

ह ूं :- 

(1) (एक) राष्ट्रीय आयनुवषज्ञाि अकादमी (भारत), िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय आयनुवषज्ञाि अकादमी (भारत), िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 
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(2) (एक) राष्ट्रीय और्िीय निक्षा एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, अहमदाबाद के वर्ष 2023-

2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय और्िीय निक्षा एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, अहमदाबाद के वर्ष 2023-

2024 के कायषकरण का सरकार द्वारा समीक्षा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(3) (एक) राष्ट्रीय और्िीय निक्षा एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, कोिकाता के वर्ष 2023-

2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय और्िीय निक्षा एवूं अिसुूंिाि सूंस्थाि, कोिकाता के वर्ष 2023-

2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहन्दी तथा 

अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक) िई नदलिी क्षय रोग केन्द्र, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत 

िेिे। 

 (दो) िई नदलिी क्षय रोग केन्द्र, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(5) उपयुषक्त (4) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(6) (एक) राष्ट्रीय क्षय रोग और श्वसि रोग सूंस्थाि, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 

के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय क्षय रोग और श्वसि रोग सूंस्थाि, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(7) उपयुषक्त (6) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(8) (एक) कीटिािक सूत्रीकरण  प्रौद्योनगकी  सूंस्थाि, गरुुग्राम के वर्ष 2022-2023 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) कीटिािक सूत्रीकरण  प्रौद्योनगकी  सूंस्थाि, गरुुग्राम के वर्ष 2022-2023 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 
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(9) उपयुषक्त (8) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण दिाषिे 

वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(10) (एक) कीटिािक सूत्रीकरण  प्रौद्योनगकी  सूंस्थाि, गरुुग्राम के वर्ष 2023-2024 के 

वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) कीटिािक सूत्रीकरण  प्रौद्योनगकी  सूंस्थाि, गरुुग्राम के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(11) (एक) कें द्रीय पेरोरसायि अनभयाूंनत्रकी एवूं प्रौद्योनगकी सूंस्थाि, चेन्िई के वर्ष 

2022-2023 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) कें द्रीय पेरोरसायि अनभयाूंनत्रकी एवूं प्रौद्योनगकी सूंस्थाि, चेन्िई के वर्ष 

2022-2023 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बार ेमें नववरण (नहूंदी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(12) उपरोक्त (11) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(13) (एक) कें द्रीय पेरोरसायि अनभयाूंनत्रकी एवूं प्रौद्योनगकी सूंस्थाि, चेन्िई के वर्ष 

2023-2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) 

तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) कें द्रीय पेरोरसायि अनभयाूंनत्रकी एवूं प्रौद्योनगकी सूंस्थाि, चेन्िई के वर्ष 

2023-2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी 

तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(14) (एक) अूंतराषष्ट्रीय जिसूंख्या नवज्ञाि सूंस्थाि, देविार, ममु्बई के वर्ष 2023-2024 

के वानर्षक प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा 

िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) अूंतराषष्ट्रीय जिसूंख्या नवज्ञाि सूंस्थाि, देविार, ममु्बई के वर्ष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(15) उपरोक्त (14) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(16) कूं पिी अनिनियम, 2013 की िारा 394 की उप-िारा 1(ि) के अूंतगषत निम्िनिनित 

पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण):- 

(क) (एक) एचआईएि (इूंनर्या) निनमटेर्, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 



07-02-2025                               RJN                           Uncorrected / Not for publication                                     288 

 

 (दो) एचआईएि (इूंनर्या) निनमटेर्, िई नदलिी का वर्ष 2023-2024 का वानर्षक 

प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की 

नटप्पनणयााँ। 

(ि) (एक) बूंगाि केनमकलस एूंर् फामाषस्यनुटकलस निनमटेर्, कोिकाता के वर्ष 2023-

2024 के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) बूंगाि केनमकलस एूंर् फामाषस्यनुटकलस निनमटेर्, कोिकाता का वर्ष 2022-

2023 का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्पनणयााँ। 

(ग) (एक) नहूंदसु्ताि ऑगेनिक केनमकलस निनमटेर्, एिाषकुिम के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) नहूंदसु्ताि ऑगेनिक केनमकलस निनमटेर्, एिाषकुिम का वर्ष 2023-2024 

का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिा 

परीक्षक की नटप्पनणयााँ। 

(घ) (एक) प्रोजेक्ट्स एूंर् रे्विपमेंट इूंनर्या निनमटेर्, िोएर्ा के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) प्रोजेक्ट्स एूंर् रे्विपमेंट इूंनर्या निनमटेर्, िोएर्ा का वर्ष 2023-2024 का 

वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेिे तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक 

की नटप्पनणयााँ। 

(ड़) (एक) नहूंदसु्ताि फनटषिाइजर कॉपोरिेि निनमटेर्, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) नहूंदसु्ताि फनटषिाइजर कॉपोरिेि निनमटेर्, िई नदलिी का वर्ष 2023-

2024 का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्पनणयााँ। 

(च) (एक) भारतीय उवषरक निगम निनमटेर्, िई नदलिी के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) भारतीय उवषरक निगम निनमटेर्, िई नदलिी का वर्ष 2023-2024 का वानर्षक 

प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-महािेिापरीक्षक की 

नटप्पनणयााँ। 

(छ) (एक) ब्रह्मपतु्र वैिी फनटषिाइजर कॉपोरिेि निनमटेर्, नर्बू्रगढ़ के वर्ष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के सूंबूंि में नववरण। 

 (दो) ब्रह्मपतु्र वैिी फनटषिाइजर कॉपोरिेि निनमटेर्, नर्बू्रगढ़ का वर्ष 2023-2024 

का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्पनणयााँ। 
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(ज) (एक) राजस्थाि ड्रग्स एूंर् फामाषस्यनुटकलस निनमटेर्, जयपरु के वर्ष 2022-2023 

के कामकाज की सरकार द्वारा समीक्षा। 

 (दो) राजस्थाि ड्रग्स एूंर् फामाषस्यनुटकलस निनमटेर्, जयपुर का वर्ष 2022-2023 

का वानर्षक प्रनतवेदि, िेिापरीनक्षत िेि े तथा उि पर नियूंत्रक-

महािेिापरीक्षक की नटप्पनणयााँ। 

(17) उपयुषक्त (16) की मद सूंख्या (घ से ज तक) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर 

रििे में हुए नविूंब के कारण दिाषिे वाि ेपाूंच नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(18) (एक) राष्ट्रीय जैनवक सूंस्थाि, िोएर्ा के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक प्रनतवेदि की 

एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत िेिे। 

 (दो) राष्ट्रीय जैनवक सूंस्थाि, िोएर्ा के वर्ष 2023-2024 के कायषकरण की 

सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(19) उपरोक्त (18) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(20) (एक) इूंनर्यि फामाषकोनपया कमीिि, गानजयाबाद के वर्ष 2023-2024 के वानर्षक 

प्रनतवेदि की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) तथा िेिापरीनक्षत 

िेिे। 

 (दो) इूंनर्यि फामाषकोनपया कमीिि, गानजयाबाद के वर्ष 2023-2024 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण)। 

(21) उपरोक्त (20) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(22) भारतीय िसष पररर्द अनिनियम, 1947 की िारा 16 की उप-िारा (3) के अूंतगषत 

निम्िनिनित अनिसूचिाओ ूं की एक-एक प्रनत :- 

 (एक) भारतीय िसष पररर्द (कानर्षयोथोरनेसक नविेर्ज्ञता िनसिंग में पोस्ट बेनसक 

नर्प्िोमा – रजेीर्ेंसी प्रोग्राम) नवनियम, 2023 जो नदिाूंक 21 अकू्तबर, 

2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. फा.सूं.11-1/2024-

आईएिसी(एक) में प्रकानित हुए थे।   

 (दो) भारतीय िसष पररर्द (आपातकािीि और आपदा नविेर्ज्ञता िनसिंग में पोस्ट 

बेनसक नर्प्िोमा – रजेीर्ेंसी प्रोग्राम) नवनियम, 2023 जो नदिाूंक 21 

अकू्तबर, 2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. फा.सूं.11-1/2024-

आईएिसी(दो) में प्रकानित हुए थे।   
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 (तीि) भारतीय िसष पररर्द (उपिामक देिभाि नविेर्ज्ञता िनसिंग में पोस्ट बेनसक 

नर्प्िोमा – रजेीर्ेंसी प्रोग्राम) नवनियम, 2023 जो नदिाूंक 21 अकू्तबर, 

2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. फा.सूं.11-1/2024-

आईएिसी(तीि) में प्रकानित हुए थे।   

 (चार) भारतीय िसष पररर्द (वदृ्धावस्था िनसिंग में िसष पै्रक्टीििर (एिपीजीएि) – 

स्िातकोिर रजेीर्ेंसी प्रोग्राम) नवनियम, 2023 जो नदिाूंक 21 अकू्तबर, 

2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. फा.सूं.11-1/2024-

आईएिसी(चार) में प्रकानित हुए थे।   

 (पाूंच) भारतीय िसष पररर्द (प्रत्यारोपण िनसिंग में िसष पै्रक्टीििर (एिपीटीएि) – 

स्िातकोिर रजेीर्ेंसी प्रोग्राम) नवनियम, 2023 जो नदिाूंक 21 अकू्तबर, 

2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. फा.सूं.11-1/2024-

आईएिसी(पाूंच) में प्रकानित हुए थे।   

 (छह) भारतीय िसष पररर्द (फोरेंनसक िनसिंग प्रोग्राम में एम.एससी.) नवनियम, 

2023 जो नदिाूंक 21 अकू्तबर, 2024 के भारत के राजपत्र में अनिसूचिा सूं. 

फा.सूं.11-1/2024-आईएिसी(सात) में प्रकानित हुए थे।   

(23) उपरोक्त (22) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािे छः नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(24) निम्िनिनित पत्रों की एक-एक प्रनत (नहूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) :- 

 (एक) वर्ष 2025-2026 के निए रसायि और पेरोरसायि नवभाग, रसायि और 

उवषरक मूंत्रािय की अिदुािों की नवस्ततृ माूंगें। 

 (दो) वर्ष 2025-2026 के निए रसायि और पेरोरसायि नवभाग, रसायि और 

उवषरक मूंत्रािय का निगषत पररणामी अिशु्रवण रूपरिेा। 

 (तीि) वर्ष 2025-2026 के निए उवषरक नवभाग, रसायि और उवषरक मूंत्रािय की 

अिदुािों की नवस्ततृ माूंगें। 

 

----- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST 

AND CLIMATE CHANGE; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

EXTERNAL AFFAIRS (SHRI KIRTI VARDHAN SINGH): Sir, I beg to lay on the 

Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of External Affairs for the year 2025-2026. 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PORTS, SHIPPING AND 

WATERWAYS (SHRI SHANTANU THAKUR): Sir, I beg to lay on the Table:- 

 

(1) (i)  A copy of the Annual Administration Report (Hindi   and   English  

versions) of the Paradip Port Authority, Paradip Port, for the year 

2023-2024.  

(ii)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Paradip Port Authority, Paradip Port, for the year 2023-2024, 

together with audit report thereon.  

(iii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Paradip Port Authority, Paradip 

Port, for the year 2023-2024.  

(iv)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the audited accounts of the Paradip Port 

Authority, Paradip Port, for the year 2023-2024.  

(2)  (i)  A copy of the Annual Administration Report (Hindi and English 

versions) of the Calcutta Dock Labour Board, Kolkata, for the year 

2023-2024, alongwith Audited Accounts.  

 (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the Calcutta Dock 

Labour Board, Kolkata, for the year 2023-2024. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above.  

(4)  (i)  A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the  

Mumbai Port Authority, Mumbai, for the year 2023-2024, together 

with Audit Report thereon.  

(ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the Mumbai Port 

Authority, Mumbai, for the year 2023-2024. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SANJAY 

SETH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Defence for 

the year 2025-2026. 

 (ii) Defence Services Estimates for the year 2025-2026. 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Memorandum of Understanding between the BEML 

Limited and the Department of Defence Production, 

Ministry of Defence, for the year 2024-2025. 

 (ii) Memorandum of Understanding between the Hindustan 

Aeronautics Limited and the Department of Defence 

Production, Ministry of Defence, for the year 2024-2025. 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under sub-section (4) of Section 350 of the Cantonments 

Act, 2006:- 

(i)         The Babina Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 182(E) 

in Gazette of India dated 20th November, 2024. 

(ii) The Nainital Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 161(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(iii) The Barrackpore Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 183 in Gazette of India dated 20th November, 2024. 

(iv) The Badamibagh Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 186(E) in Gazette of India dated 21st November, 

2024. 

(v) The Kamptee Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 166(E) in Gazette of India dated 18th November, 

2024. 
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(vi) The Pachmarhi Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 159(E) in Gazette of India dated 14th November, 

2024. 

(vii) The Mhow Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 165(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(viii) The Mathura Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 191(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 

(ix) The Aurangabad Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 184(E) in Gazette of India dated 20th  November, 

2024. 

(x) The Bareilly Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 153(E) 

in Gazette of India dated 13th November, 2024. 

(xi) The Almora Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 157(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(xii) The Ferozepur Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 180(E) in Gazette of India dated 19th November, 

2024. 

(xiii) The Jalapahar Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 200(E) in Gazette of India dated 2nd December, 

2024. 

(xiv) The Roorkee Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 144(E) 

in Gazette of India dated 12th November, 2024. 

(xv) The Jalandhar Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 
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S.R.O. 178(E) in Gazette of India dated 19th November, 

2024. 

(xvi) The Lansdowne Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 141(E) in Gazette of India dated 11th November, 

2024. 

(xvii) The Subathu Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 192(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 

(xviii) The Clement Town Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 140(E) in Gazette of India dated 11th November, 

2024. 

(xix) The Ajmer Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 179(E) 

in Gazette of India dated 19th November, 2024. 

(xx) The Varanasi Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 156(E) in Gazette of India dated 14th November, 

2024. 

(xxi) The Wellington Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 189(E) in Gazette of India dated 21st November, 

2024. 

(xxii) The Ahmedabad Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 172(E) in Gazette of India dated 18th November, 

2024. 

(xxiii) The Lebong Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 176(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 

(xxiv) The Fatehgarh Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 
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S.R.O. 146(E) in Gazette of India dated 12th November, 

2024. 

(xxv) The Landour Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 163(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(xxvi) The Allahabad Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 139(E) in Gazette of India dated 11th November, 

2024. 

(xxvii) The Agra Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 138(E) 

in Gazette of India dated 11th November, 2024. 

(xxviii) The Dehu Road Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 201(E) in Gazette of India dated 2nd December, 

2024. 

(xxix) The Dehradun Road Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 145(E) in Gazette of India dated 12th November, 

2024. 

(xxx) The Kasauli Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 170(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 

(xxxi) The Clement Town Cantonment Board (Digging and Use 

of Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification 

No. S.R.O. 104(E) in Gazette of India dated 8th August, 

2024. 

(xxxii) The Dehradun Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 105(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(xxxiii) The Dalhousie Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 79(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2024. 
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(xxxiv) The Jammu Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 89(E) in Gazette of India dated 6th August, 2024. 

(xxxv) The Jhansi Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 110(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(xxxvi) The Shahjahanpur Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 148(E) in Gazette of India dated 13th November, 

2024. 

(xxxvii) The Bakloh Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 164(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(xxxviii) The Morar Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 167(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 

(xxxix) The Pune Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 194(E) 

in Gazette of India dated 22nd November, 2024. 

(xl) The Ambala Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 154(E) 

in Gazette of India dated 13th November, 2024. 

(xli) The Chakrata Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 147(E) in Gazette of India dated 12th November, 

2024. 

(xlii) The Nasirabad Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 158(E) in Gazette of India dated 14th November, 

2024. 

(xliii) The Danapur Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 137(E) in Gazette of India dated 8th November, 

2024. 
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(xliv) The Jabalpur Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 149(E) in Gazette of India dated 13th November, 

2024. 

(xlv) The Amritsar Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 151(E) 

in Gazette of India dated 13th November, 2024. 

(xlvi) The Kamptee Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 123(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(xlvii) The Ramgarh Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 125(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(xlviii) The Mhow Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 91(E) in Gazette of India dated 6th August, 2024. 

(xlix) The Ranikhet Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. S.O. 

81(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2024. 

(L) The Chakrata Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. S.O. 

94(E) in Gazette of India dated 7th August, 2024. 

(Li) The Agra Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 87(E) in Gazette of India dated 6th August, 2024. 

(Lii) The Bareilly Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 93(E) in Gazette of India dated 7th August, 2024. 

(Liii) The Allahabad Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 101(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(Liv) The Landour Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 96(E) in Gazette of India dated 7th August, 2024. 
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(Lv) The Ayodhya Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 92(E) in Gazette of India dated 7th August, 2024. 

(Lvi) The Kanpur Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 111(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(Lvii) The Lansdowne Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 100(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(Lviii) The St. Thomas Mount cum Pallavaram Cantonment 

Board (Digging and Use of Bore Wells) Regulations, 2024 

published in Notification No. S.R.O. 130(E) in Gazette of 

India dated 13th August, 2024. 

(Lix) The Deolali Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 107(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(Lx) The Meerut Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 86(E) in Gazette of India dated 5th August, 2024. 

(Lxi) The Bakloh Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 78(E) in Gazette of India dated 2nd  August, 2024. 

(Lxii) The Cannanore Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 122(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(Lxiii) The Dehuroad Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 106(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(Lxiv) The Fatehgarh Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 108(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(Lxv) The Dagshai Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 83(E) in Gazette of India dated 5th  August, 2024. 
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(Lxvi) The Sagar Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 115(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(Lxvii) The Aurangabad Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore  Wells) Regulations, 2024 published in Notification 

No. S.R.O. 120(E) in Gazette of India dated 12th August, 

2024. 

(Lxviii) The Secunderabad Cantonment Board (Digging and Use 

of Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification 

No. S.R.O. 126(E) in Gazette of India dated 12th August, 

2024. 

(Lxix) The Badamibagh Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 82(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2024. 

(Lxx) The Shillong Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 116(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(Lxxi) The Ahmednagar Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 118(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(Lxxii) The Barrackpore Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 121(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(Lxxiii) The Babina Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 127(E) in Gazette of India dated 13th August, 2024. 

(Lxxiv) The Danapur Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 88(E) in Gazette of India dated 6th August, 2024. 

(Lxxv) The Ajmer Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 119(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(Lxxvi) The Ranikhet Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 
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S.R.O. 142(E) in Gazette of India dated 11th November, 

2024. 

(Lxxvii) The Ramgarh Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 171(E) in Gazette of India dated 18th November, 

2024. 

(Lxxviii) The Shillong Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 187(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 

(Lxxix) The St. Thomas Mount Cum Pallavaram Cantonment 

Board Solid Waste Management Bye-laws, 2024 published 

in Notification No. S.R.O. 181(E) in Gazette of India dated 

19th November, 2024. 

(Lxxx) The Belgaum Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 185(E) in Gazette of India dated 20th November, 

2024. 

(Lxxxi) The Secunderabad Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 198(E) in Gazette of India dated 2nd December, 

2024. 

(Lxxxii) The Kasauli Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 84(E) in Gazette of India dated 5th August, 2024. 

(Lxxxiii) The Ranikhet Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 80(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2024. 

(Lxxxiv) The Ambala Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 77(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2024. 

(Lxxxv) The Pune Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 114(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 
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(Lxxxvi) The Amritsar Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 102(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(Lxxxvii) The Jutogh Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 90(E) in Gazette of India dated 6th August, 2024. 

(Lxxxviii) The Mathura Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 112(E) in Gazette of India dated 9th  August, 2024. 

(Lxxxix) The Ferozpur Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 95(E) in Gazette of India dated 7th August, 2024. 

(xc) The Subathu Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 131(E) in Gazette of India dated 13th August, 2024. 

(xci) The Kirkee Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 128(E) in Gazette of India dated 13th August, 2024. 

(xcii) The Cannanore Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 199(E) in Gazette of India dated 2nd December, 

2024. 

(xciii) The Sagar Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 193(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 

(xciv) The Dagshai Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 162(E) 

in Gazette of India dated 14th November, 2024. 

(xcv) The Merrut Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 143(E) 

in Gazette of India dated 12th November, 2024. 

(xcvi) The Jammu Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 168(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 
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(xcvii) The Ayodhya Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 152(E) in Gazette of India dated 13th November, 

2024. 

(xcviii) The Delhi Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2023 published in Notification No. S.R.O. 23(E) 

in Gazette of India dated 22nd September, 2023. 

(xcix) The Ahmednagar Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 177(E) in Gazette of India dated 19th November, 

2024. 

(xc) The Lucknow Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 160(E) in Gazette of India dated 14th November, 

2024. 

(xci) The Jutogh Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 173(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 

(xcii) The Dalhousie Cantonment Board Solid Waste 

Management Bye-laws, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 169(E) in Gazette of India dated 18th November, 

2024. 

(xciii) The Kirkee Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2023 published in Notification No. S.R.O. 174(E) 

in Gazette of India dated 18th November, 2024. 

(xciv) The Ahmedabad Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 117(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(cv) The Lucknow Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 85(E) in Gazette of India dated 5th August, 2024. 

(cvi) The Jhansi Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 190(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 
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(cvii) The Deolali Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 188(E) 

in Gazette of India dated 21st November, 2024. 

(cviii) The Kanpur Cantonment Board Solid Waste Management 

Bye-laws, 2024 published in Notification No. S.R.O. 150(E) 

in Gazette of India dated 13th November, 2024. 

(cvix) The Varanasi Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 97(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(cx) The Morar Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 129(E) in Gazette of India dated 13th August, 2024. 

(cxi) The Shahjahanpur Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 98(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(cxii) The Pachmarhi Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 113(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(cxiii) The Nasirabad Cantonment Board (Digging and Use of 

Bore Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 124(E) in Gazette of India dated 12th August, 2024. 

(cxiv) The Belgaum Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 103(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(cxv) The Jabalpur Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 109(E) in Gazette of India dated 9th August, 2024. 

(cxvi) The Roorkee Cantonment Board (Digging and Use of Bore 

Wells) Regulations, 2024 published in Notification No. 

S.R.O. 99(E) in Gazette of India dated 8th August, 2024. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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 (i) Review by the Government of the working of the Advanced 

Weapons and Equipment India Limited, Kanpur, for the 

year 2023-2024. 

 (ii) Annual Report of the Advanced Weapons and Equipment 

India Limited, Kanpur, for the year 2023-2024, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI V. 

SOMANNA): Sir, on behalf of my colleague Shri Ravneet Singh, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) A copy of the Report (Hindi and English versions) on the progress 

made in the intake of Scheduled Castes and Scheduled Tribes against 

vacancies reserved for them in recruitment and promotion categories 

on the Railways for the year ending 31st March, 2024. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under of Section 199 of the Railway Act, 1989:- 

 (i) The Indian Railways (Open Lines) General (Second 

Amendment) Rules, 2024 published in Notification No. 

G.S.R. 778(E) in Gazette of India dated 23rd December, 2024 

together with a corrigendum thereto published in Notification 

No. G.S.R.21(E) (in Hindi version only) dated 7th January, 

2025 

 (ii) The Indian Railways (Open Lines) General (Third 

Amendment) Rules, 2024 published in Notification No. 

G.S.R. 01(E) in Gazette of India dated 1st January, 2025. 

 (iii) The Kolkata Metro Railway General (First Amendment) 

Rules, 2025 published in Notification No. G.S.R. 80(E) in 

Gazette of India dated 28th January, 2025. 
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(4) A copy of the Railway Claims Tribunal (Procedure) Amendment 

Rules, 2024 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R. 725(E) in Gazette of India dated 19th December, 2024 

under sub-section (3) of Section 30 of the Railways Claims 

Tribunal Act, 1987. 

----- 

 

 

मविला और बाल ववकास मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्रीमती साववत्री ठाकुर) : सभापवत 

महोदय, मैं निम्िनिनित पत्र सभा पटि पर रिती ह ं :- 

(1) (एक) राष्ट्रीय बाि अनिकार सूंरक्षण आयोग, नई वदल्िी के िषष 2023-2024 

के िावषषक प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा 

िेखापरीवक्षत िेखे। 

 (दो) राष्ट्रीय बाि अनिकार सूंरक्षण आयोग, नई वदल्िी के िषष 2023-2024 

के कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रनत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(2) (एक) चाइलर्िाइि इूंनर्या फाउूंरे्िि, मुंबई के िषष 2021-2022 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा िेखापरीवक्षत 

िेखे। 

 (दो) चाइलर्िाइि इूंनर्या फाउूंरे्िि, मुंबई के िषष 2021-2022 के 

कायषकरण की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी 

संस्करण)। 

(3) उपयुषक्त (2) में उनलिनित पत्रों को सभा पटि पर रििे में हुए नविम्ब के कारण 

दिाषिे वािा नववरण (नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)। 

(4) (एक) राष्ट्रीय मनहिा आयोग, नई वदल्िी के िषष 2023-2024 के िावषषक 

प्रवतिेदन की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) तथा िेखापरीवक्षत 

िेखे। 

 (दो) राष्ट्रीय मनहिा आयोग, नई वदल्िी के िषष 2023-2024 के कायषकरण 

की सरकार द्वारा समीक्षा की एक प्रवत (वहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण)। 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL 

AFFAIRS; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

TEXTILES (SHRI PABITRA MARGHERITA): Sir, I beg to lay on the 

Table:- 

(1)    (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Council for Cultural Relations, New Delhi, for the 

year 2023-2024. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the Indian Council for Cultural Relations, New Delhi, for the 

year 2023-2024, together with Audit report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Council for Cultural 

Relations, New Delhi, for the year 2023-2024. 

(2)   (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Nalanda University, Nalanda, for the year 2023-2024. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) 

of the Nalanda University, Nalanda, for the year 2023-2024, 

together with Audit report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nalanda University, 

Nalanda, for the year 2023-2024. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (2) above. 

----- 
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ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Governing Council of Indian Council of Medical Research  

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Hon. 

Chairperson Sir, I beg to move the following:- 

 “That in pursuance of rules 1 (xxiv) and 15(ii) of the Rules and Regulations 

of the Indian Council of Medical Research (ICMR), the members of this 

House do proceed to elect, in such manner, as the Speaker may direct, 

two members from amongst themselves, to serve as members of the 

Governing Council of Indian Council of Medical Research, subject to the 

other provisions of the said Rules and Regulations.”  

 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

"नक भारतीय नचनकत्सा अिसुूंिाि पररर्द (आईसीएमआर) के नियमों के नियम 1 (xxiv) और 

15(ii) तथा नवनियमों के अिसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीनत से, जैसा नक अध्यक्ष निदेि 

दें, उक्त नियमों और नवनियमों के अन्य उपबूंिों के अध्यिीि भारतीय नचनकत्सा अिसुूंिाि पररर्द 

की िासी पररर्द के सदस्यों के रूप में कायष करिे के निए अपिे में से दो सदस्य निवाषनचत करें। 
 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यिधान) 

 

MOTION RE: 5TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): I beg to move the following: 

“That this House do agree with the Fifth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 6th February, 2025."  
 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“नक यह सभा 6 फरवरी, 2025 को सभा को प्रस्ततु कायष मूंत्रणा सनमनत के पाूंचवें 

प्रनतवेदि से सहमत है।” 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यिधान) 
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(1205/NKL/SK) 

ELECTIONS TO COMMITTEES – contd.  

(ii) All India Institute of Medical Sciences (AIIMS), Gorakhpur 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE; AND MINISTER OF 

CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI JAGAT PRAKASH NADDA): Hon. 

Chairperson Sir, I rise to move the following:- 

“That in pursuance of Section 4(g) of the All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMS) Act, 1956 read with Section 6 of the 

AIIMS (Amendment) Act, 2012, the members of this House do 

proceed to elect, in such manner, as the Speaker may direct, two 

members from amongst themselves to the All India Institute of 

Medical Sciences (AIIMS), Gorakhpur subject to the other 

provisions of the said Act.” 

माननीय सभापवत (श्री दिलीप शइकीया) : प्रश्न यह है: 

            "नक अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि (एम्स) (सूंिोिि) अनिनियम, 2012 की 

िारा 6 के साथ पन त अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि (एम्स) अनिनियम, 

1956 की िारा 4 (छ) के अिसुरण में, इस सभा के सदस्य, ऐसी रीनत से, जैसा नक 

अध्यक्ष निदेि दें, उक्त अनिनियम के अन्य उपबूंिों के अध्यिीि गोरिपरु नस्थत 

अनिि भारतीय आयनुवषज्ञाि सूंस्थाि (एम्स) के निए अपिे में से दो सदस्य निवाषनचत 

करें।" 

(प्रस्ताि स्िीकृत हुआ।) 

--- 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत: श्रीमती कनिमोझी जी। 

… (व्यिधान) 

माननीय सभापवत: मैं कवनमोझी जी को बोिने की अनमुवत दे रहा ह ं। आप सब िोग बैठ जाइए। 

पहिे आप अपने आसन पर बैवठए। यह चचाष विदाउट वसवटंग नहीं होगी। यह सदन की मयाषदा है 

इसविए आप मयाषदा को बनाए रखें। 

… (व्यिधान) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, you have 

given me time to speak. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Yes, you have been given the chance. 

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: All of you, please be seated in your seats.  

… (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, everybody is seated now. Please 

allow her to speak now. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, everybody should sit first. Some of the Members are 

still standing.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. 

 Now, hon. Member, Shrimati Kanimozhi Karunanidhi.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, the fishermen 

from Tamil Nadu are being harassed and arrested by the Sri Lankan Army 

regularly. … (Interruptions) Over 97 fishermen have been arrested and are in Sri 

Lankan jails. They have been tortured in unbelievable ways. Over 210 boats of 

the fishermen, which is the basic of their livelihood, have been taken away and 

nationalised by the Sri Lankan Government. How will our fishermen live? Our 

Chief Minister has been consistently requesting the Union Government and the 

hon. Prime Minister to resolve this issue. … (Interruptions) But you are not 

bothered about it. … (Interruptions) We want a permanent solution to it. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Okay. Your concerns will be taken up by the Ministry 

concerned of the Government of India.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): We want a 

permanent solution. … (Interruptions) 

----- 
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वन‍ियम 377 के अधीन मामले– सभा पटल पर रख ेगए 

1208 बजे   

माननीय सभापवत : मैं माननीय सदस्यों से आग्रह करंगा वक वजन सदस्यों को आज वनयम 

377 के अधीन मामिों को उठाने की अनमुवत प्रदान की गई है, सभी माननीय सदस्य अपने 

अनमोुवदत पाठ को व्यविगत रप से सभा पटि पर रखने का कष्ट करें। 

 

Re:‍िNeed‍िto‍िcreate‍ि‘Divyang‍िKavach’,‍िa‍िmobile‍िapplication‍िto‍िaddress‍ि

the challenges faced by Divyangjan in the country 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): I rise to address the urgent need for 

technological innovation to support the Divyang (persons with disabilities) 

community. As India progresses into a digital era, it is imperative that we 

develop solutions fostering accessibility, safety, and empowerment for 

persons with disabilities. I propose the creation of a dedicated mobile 

application, Divyang Kavach, to tackle the unique challenges faced by the 

Divyang community. Then key features of Divyang Kavach would be to 

seamlessly link UDID cards for easy identification and access to essential 

services; incorporate a panic button to alert nearby police stations or 

emergency services during distress; real-time tracking to provide authorities 

with precise locations of individuals in need; and enable swift responses by 

equipping police stations with real-time information on emergencies 

involving the Divyang community. This app would strengthen safety, 

enhance self-reliance, and foster inclusivity, while promoting better 

coordination among administrative bodies. I urge the Government to 

prioritize such initiatives, aligning with the vision of "Sabka Saath, Sabka 

Vikas," ensuring that no one is left behind in India's journey toward a more 

inclusive and equitable society. 

(ends) 
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Re: Need to introduce a mandatory internship progamme for Nursing 

students to ensure quality healthcare in hospitals 

CAPTAIN BRIJESH CHOWTA (DAKSHINA KANNADA): I rise to bring to the 

attention of the House a pressing concern that is affecting the people of 

Mangalore, particularly those seeking treatment at the Wenlock district Hospital, 

Mangalore. The hospital is facing a dire shortage of nurses, which is causing 

significant issues in treating patients. Despite having skilled and experienced 

doctors, the lack of supportive nursing staff hinders the process of providing 

quality healthcare to our people.  Recent reports have highlighted that several 

hospitals, particularly in rural India, are struggling to cope with the shortage of 

nurses, forcing patients to rely on untrained attendants and leading to delays in 

patient care. To address this critical issue, I urge the Ministry of Health and 

Family Welfare to request the Nursing Council of India to introduce a mandatory 

internship program for nursing students similar to the internship mandated under 

the MBBS course. This program would not only provide hands-on experience to 

nursing students but also facilitate their equitable distribution across 

Government hospitals in India, particularly in rural and underserved areas. By 

introducing such a program, we can ensure that nursing professionals are more 

evenly distributed, bridging the gap in healthcare delivery and providing quality 

care to patients across the country. 

(ends) 

Re: Need to sanction funds for development of Jabalpur as a Smart City 

श्री आशीष िुबे (जबलपुर) : मैं देि के यिस्वी प्रिािमूंत्री श्री िरेंद्र मोदी जी का हानदषक अनभिन्दि 

करिा चाह ाँगा। आपके योग्य िेततृ्व में जबिपरु को स्माटष नसटी की सूची में सनम्मनित नकया गया, 

नजसके कारण िहरवानसयों को समनुचत नवकास की नजज्ञासा भी बढ़ी है एवूं िहर सनहत सम्पूणष क्षेत्र 

में िहर का समनुचत नवकास के साक्षी बििे का गौरव भी सभी को प्राप्त होिे जा रहा हैl मैं कें द्र सरकार 

से निवेदि करिा चाह ाँगा, नक “स्माटष नसटी” योजिा के तहत िहर में योजिाओ ूं का रणिीनतक रूप 

से चरणबद्ध कायष होिा अभी िेर् है, इस योजिा के तहत होिे वािे नवकास कायों सनहत अन्य 

सहायताथष योजिाओ ूं का प्रभावी रूप से नियान्वयि नकया जाये। यह ऐनतहानसक िहर अपिे आप 

में एक समदृ्ध इनतहास समेटे हुए है, इसनिए यहााँ इस योजिा का समग्र रूप से नियान्वयि होिा 

अत्यूंत आवश्यक है। टाउि प्िानिूंग के अिरुूप एवूं अन्य सम्बूंनित नवकास कायों का जलद ही 

साकार रूप में सूंपन्ि होिा अत्यूंत आवश्यक है। सरकार से नविम्र निवेदि है नक “जबिपरु” स्माटष 

नसटी योजिा को नवस्ताररत करते हुए 2 हजार करोड़ रुपये अिमुोनदत करिे की कृपा करें। 

(इनत) 
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Re: Construction of new railway lines in Gujarat 

श्रीमती शोभनाबेन महने्द्रद िंह बारैया ( ाबरकािंठा) :  गजुरात में नहम्मतिगर से िेड़ब्रह्मा और 

मेहसाणा से हदाद, अूंबाजी होते हुए माउूंट आबू तक िई रिेवे िाइि का कायष प्रगनत पर है। भारत 

सरकार द्वारा स्वीकृत यह एक महत्वपूणष पररयोजिा है। माता अूंबाजी (51 िनक्तपी ों में से एक) और 

तरूंगा नहि नस्थत अनजतिाथ जैि मूंनदर के दिषि के निए यात्रा सगुम होगी। बिासकाूं ा, साबरकाूं ा, 

महेसाणा (गजुरात) और नसरोही (राजस्थाि) नजिों के बीच रिे किेनक्टनवटी बेहतर होगी। अहमदाबाद-

आबू रोर् रिेवे िाइि के निए यह एक वैकनलपक मागष उपिब्ि कराएगी। साथ ही क्षेत्रीय कृनर् और 

स्थािीय उत्पादों के पररवहि में तेजी आएगी। मैं माििीय रिे मूंत्री जी से आग्रह करती ह ाँ नक इस 

पररयोजिा को िीघ्रता से पूणष करिे के निए आवश्यक कदम उ ाए जाएूं और साथ ही िेड़ब्रह्मा से 

हदाद तक 22 नकिोमीटर की िई रिेवे िाइि को मूंजूरी प्रदाि की जाए तानक साबरकाूं ा नजि ेके 

यानत्रयों को माता अूंबाजी और माउूंट आबू तक सीिी रिे किेनक्टनवटी नमि सके। ये दोिों पररयोजिाएाँ 

ि केवि यानत्रयों की सनुविा और क्षेत्रीय रिे किेनक्टनवटी में सिुार करेंगी, बनलक गजुरात और 

राजस्थाि के आनथषक और सामानजक नवकास को भी गनत प्रदाि करेंगी।  

(इनत) 

Re: Railway related issues of Jalore Parliamentary Constituency 

श्री लुम्बा राम (जालौर) : मैं मेर ेसूंसदीय क्षते्र जािौर (राजस्थाि) के रिेवे से सूंबूंनित महत्वपूणष मााँगो 

को सदि के समक्ष रििा चाहता ह ाँ – (1) नसरोही नजिा केन्द्र को नपण्र्वार्ा या स्वरूपगूंज से बागरा 

तक िई रिेवे िाइि से जोर्ा जाए। (2) िवजीवि एक्सप्रेस 12655/12656 का नवस्तार जोिपरु तक 

, चेन्िई अहमदाबाद 22919/22920 का नवस्तार नहसार ,सािासर ऐक्सप्रेस 22421/22422 तथा 

भगत की को ी कामाख्या एक्सप्रेस 15623/15624 को गॉिीिाम (िमिः वाया जािोर ) तक नकया 

जाए। (3) गॉिीिाम से अमतृसर िई रेि (वाया जािौर) चिाि ेकी आवश्यकता है। (4) जयपरु-जोिपरु 

एक्सप्रेस (JU JP EXP 22977-78) को जािौर तक नवस्तार नकया जाए। (5) कोयम्बतूर-भगत की 

को ी स्पेिि 06181/82 रिे गार्ी को पिुः िरुूकर इसे नियनमत नकया जाए। (6) नपूंर्वार्ा स्टेिि 

पर आश्रम एक्सप्रेस (12915/12916), गरीबरथ एक्सप्रेस (12215/12216), वन्देभारत एक्सप्रेस 

12461/12462 , अहमदाबाद गोरिपरु एक्सप्रेस 19409/10 तथा भगत की को ी बूंगिौर एक्सप्रेस 

16507/16508 तथा स्वरूपगूंज रिेवे स्टेिि पर हररद्वार मेि, आश्रम एक्सप्रसे, गरीबरथ एक्सप्रेस 

का  हराव नदया जाए। (7) रेि सूंख्या 19735/36 को जयपरु से अहमदाबाद तक पिुः सूंचानित नकया 

जाए। (8) र्ी0एम0यू0 (79437/79438,79431/79432) को आबूरोर् से फाििा तक नवस्ताररत 

नकया जाए।      (9) स्वरूपगूंज रिेवे स्टेिि के समीप रिेवे िाइि के दोिो तरफ आिे जािे के निए 

फुट ओवर नब्रज का निमाणष नकया जाए। (10) अहमदाबाद गोरिपरु एक्सप्रेस 19409/10 को दैनिक 

चिाया जाए। 

मेरा माििीय रिे मूंत्री जी से अिरुोि है नक मेर ेसूंसदीय क्षेत्र जािौर की उपरोक्त रिे सूंबूंिी 

मदु्दों पर िीघ्र आवश्यक कदम उ ाए जायें। 

 

(इनत) 
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Re: Need to resume payment of compensation to farmers whose land 

was acquired by Army for construction of ditches in 1971 in Reasi 

Assembly segment in Jammu Parliamentary Constituency 

श्री जुगल दकशोर (जम्म)ू : मैं माििीय रक्षा मूंत्री जी से यह माूंग रििा चाहता ह ाँ नक मेर ेसूंसदीय 

क्षेत्र जम्मू िोकसभा ररयासी नविािसभा छम्ब गााँव सामवा से हमीरपरु नजसमे (कमवा, पूंच्ततु, 

पिाति, गरार, सैन्य, हमीरपरु) सभी की जमीिे Ditch बिािे के निए िी गई थी 1971 में आमी 

द्वारा जमीि 2381 किाि, 1972 से िेकर मआुवजा वहााँ के नकसािो को नमिता आ रहा था जो 

नसतम्बर 2012 तक नमिता रहा उसके बाद मआुवजा देिा बूंद कर नदया गया है सभी गााँव में गरीब 

नकसाि रहते है नजिकी रोजी रोटी इसी जमीि से चिती थी अब वो बहुत तूंगी से अपिा जीवि जीते 

है उन्हें जलद से मआुवजा नदया जाय नपछिा भी और आगे से सही से नमिे नजससे वो नकसाि अपिा 

गजुर बसर कर सकें । 

(इनत) 

 

Re: Need to establish a Skill Development University in 

Gorakhpur, Uttar Pradesh 

श्री रवीन्द्र शुक्ला उर्फ  रदव दकशन (गोरखपुर) : देि के यिस्वी प्रिािमूंत्री माििीय मोदी जी कई 

बार यह कह चकेु हैं नक देि का हमारा यवुा वगष हमारी ताकत है, हमारा िि है l हमार ेदेि में 65 से 

70 प्रनतित यवुा कामकाजी है l अभी तक होता आया था नक पारूंपररक स्िातक कोसष, परास्िातक 

कोसष की पढ़ाई की जाती थी, जो हमार ेदेि की यवुा है वह BA,  MA करके भटकते रहते थे,  सरकारी 

िौकरी की तिाि में रहते थे नकन्त ुअनिकाूंि को कोई िौकरी िहीं नमिती थी । उिके पास इतिा 

िि भी िहीं होता था नक वह अपिा कोई व्यवसाय िरुू कर सकें  िेनकि माििीय प्रिािमूंत्री मोदी 

का नवजि है नक उन्होंिे इस बात को समझा और नस्कि इूंनर्या का िारा नदया l उन्होंिे कौिि 

नवकास मूंत्रािय की स्थापिा की l इस मूंत्रािय के अिीि देि में हजारों ऐसे कें द्र िोिे गए जहाूं पर 

कौिि नवकास का प्रनिक्षण नदया जाता है िेनकि अभी भी कौिि नवकास में जो गनत नमििी चानहए 

थी वह गनत देि पकड़ िहीं पा रहा है क्योंनक जो यह कौिि नवकास के छोटे-छोटे कें द्र ििुे हैं वहाूं 

पर इूंफ्रास्रक्चर की कमी है और इसी को ध्याि में रिते हुए भारत सरकार िे देि के अिग-अिग 

नहस्सों में कौिि नवकास नवश्व नवद्यािय िोििे का निणषय निया है l 

पारूंपररक रूप से पूवी उिर प्रदेि को नपछड़ा क्षेत्र मािा जाता है।  जिसूंख्या घित्व बहुत 

ज्यादा है,  िोगों के पास िैंर् होनलर्ूंग िहीं है, िेत की कमी है, यवुा नसफष  और नसफष  िौकरी की 

तिाि में रहता हैl सरकारी िौकररयाूं देि में कम होती जा रही हैं इसनिए आवश्यक है नक एक 

कौिि नवकास नवश्व नवद्यािय गोरिपरु में िोिा जाए नजससे पूवी उिर प्रदेि के करीब 14, 15 

नजिों के साथ-साथ पनिमी और उिरी नबहार के कई नजिों के छात्र िाभानन्वत हो सकते हैं l 
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पूर ेनवश्व में प्रनिक्षण प्राप्त यवुाओ ूं के वकष फोसष की बहुत कमी है और यही उनचत समय है नक जब 

हम इस कमी को पूरी कर सकते हैं ,  िेनकि इसके निए आवश्यक है नक यवुाओ ूं को व्यवसानयक निक्षा 

और प्रनिक्षण नदया जाए और उन्हें इस प्रनिक्षण और व्यावसानयक निक्षा की नर्ग्री दी जाए l छोटे-छोटे 

कें द्र सनटष नफकेट इश्यू करते हैं िेनकि जो मान्यता नर्ग्री कोसष की होती है वो सनटषनफकेट कोसष की िहीं 

होती है l 

भनवष्ट्य में देि की अथषव्यवस्था के नवकास में कौिि निक्षा की बहुत महत्वपूणष भूनमका रहेगी l 

इसके माध्यम से हमार ेनवश्व की सबसे यवुा िनक्त को नदिा देिे में,  अपिे देि के निमाषण में और नवदेिों में 

भी भारत की छनव उत्कृष्ट बिािे में मदद नमिेगी l प्रस्तानवत यूनिवनसषटी में अिग-अिग तरह के कोसष होंग े

नजसमें नवद्यानथषयों को अपिी रुनच के अिसुार अपिी  नस्कि रे्विपमेंट के निए नवर्य चिुिे की स्वतूंत्रता 

होगी और राष्ट्रीय निक्षा िीनत भी हमारी यही कहती है नक यवुाओ ूं को उिके पसूंद के नवर्य में प्रनिक्षण 

प्रदाि नकया जाए, कौिि नवकास नकया जाएl 

भनवष्ट्य में होिे वािे बदिाव को हमें अभी से भाूंपिा पडे़गा और उिकी चिुौनतयों पर िरा उतरिे के निए 

कौिि नवकास के क्षेत्र में नवश्व स्तरीय सनुविाओ ूं से यकु्त नवश्वनवद्यािय बिािे की आवश्यकता हो गई है। 

मेरी सरकार से माूंग है नक गोरिपरु में कौिि नवकास नवश्व नवद्यािय िोििे पर िीघ्र नवचार नकया जाए। 

(इनत) 

Re: Need to establish airport in Paradip in  

Jagatsinghpur Parliamentary Constituency 

SHRI BIBHU PRASAD TARAI (JAGATSINGHPUR): Paradip is an industrial hub in 

Odisha. Many heavy industries, including Paradip port, are operating from Paradip. 

Two mega steel plants are going to be set up soon. Ministry of Shipping, Ports and 

Waterways, is going to set up an International Maritime University and a Shipyard 

factory. Many ancillary, small and medium industries are within the periphery of 

Paradip town. Paradip port is one of the largest ports in India’s coast, which provides 

direct and indirect employment to lakhs of household. Among others, major countries 

in Paradip include, Paradip Refinery, Paradip Phosphates Limited, Multi Modal 

Logistics Park, Container Corporation of India Limited, Paradip Plastic Park Limited, 

Goa Carbon Ltd., Petroleum Coke Calcination Plant, IFFCO’s fertilizer plant, IOCL, 

BPCL and HPCL Marketing terminals, Cargill’s edible oil plant, Skol Breweries Ltd., 

East Coast Brewery etc. The road distance from Paradip to the nearest airport 

Bhubaneswar is 120 KM, which takes almost 2.5 hours to reach Paradip. Many 

executives and officials of these industries/companies located in Paradip are facing 

logistic difficulties in managing time. Also, there has been a long demand from the 

public to establish a full-fledge airport in Paradip to connect to major metros and cities 

in India. In this regard, I would like to draw the attention of the Ministry of Civil Aviation 

to look into the matter on an urgent basis. 

(ends) 
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Re: Need to provide adequate compensation to the families of persons who 

have lost their lives due to wild animal attacks 

श्री रुर नारायण पाणी (धेन्द्कानल) : समग्र देि में मािव-वन्य प्राणी सूंघर्ष (Human-Animal conflict)  

अब बढ़ता जा रहा है। ऐसा कहा जा सकता है नक इसका कारण जिवाय ुपररवतषि ही है यह भी कहा जा 

सकता है नक व्यापक औद्योनगकीरण के कारण भी मािव-वन्य प्राणी सूंघर्ष बढ़ रहा है। मेर ेिोकसभा क्षेत्र 

ढेंकािाि नविेर्कर उड़ीसा के दो नजिे ढेंकािाि और अूंगिु में नपछिे चार वर्ों में 31 हानथयों की मतृ्य ु

हुई है जबनक 162 िोगों की हाथी आिमण से मतृ्य ु हुई है।अन्य वन्य प्रानणयों द्वारा भी जिजीवि के 

िकुसाि के साथ-साथ फसि की भी हानि व्यापक पैमािे पर होती है। हानथयों के आिमण से िोग भी 

अिेक स्थाि पर अपूंग हो जाते हैं, अिमर ेहो जाते हैं। गूंभीर रूप स ेघायिों की नचनकत्सा भी बहुत महूंगी 

होती है। अिमर ेिोगों का आगे का जीवि यापि भी बहुत ही कष्टकर हो जाता है। अत: मेरी सरकार से यह 

प्राथषिा है नक हाथी तथा अन्य वन्य प्राणी आिमण से मतृ व्यनक्तयों के पररजिों को वतषमाि से अनिक 

आनथषक रानि की सहायता प्रदाि की जाए। गूंभीर रूप स ेघायिों की नचनकत्सा का पूरा िचष सरकार उ ाए। 

साथ-साथ उिके आगे के जीवि यापि हेत ुभी सरकार गहराई से सोचे। मेर ेनवचार से फसि हानि का भी 

जो मआुवजा नदया जाता है वह कतई पयाषप्त िहीं है। राज्य सरकारों को भी इस सूंबूंि में अनिक सूंवेदििीि 

होिे हेत ुकहा जाए। दोिों सरकार नमिकर इस दृनष्ट से कदम उ ाएूं, ऐसा मेरा निवेदि है। अभ्यारण 

(Sanctuary) को िेकर जो क ोर कािूि है, वे भी थोड़ा िरम नकए जाएूं, ऐसी भी मेरी प्राथषिा है। 

(इनत) 

Re: Need to set up a Special Investigation Team to investigate 

 into illegal mining operations in Assam 

SHRI GAURAV GOGOI (JORHAT): On January 6, 2025, 10 coal mine workers were 

trapped in an illegal rat-hole coal mine in the Dima Hasao district of Assam after water 

inundated the mine, causing a collapse and flooding the narrow tunnels. Four bodies 

have been recovered since then in the rescue operations. Illegal rat-hole mining in 

Assam has persisted despite being banned by the National Green Tribunal in 2014. 

The 2021 Justice Katakey report highlighted that inadequate law enforcement, 

corruption, and lack of accountability enable illegal mining activities in Assam. 

Despite Government awareness, local authorities' complicity and failure to take 

action have led to numerous fatal accidents and ongoing environmental damage. 

Moreover, Karbi Anglong and Tinsukia continue to see rampant mining. Despite the 

gravity of the situation, no Minister or Government official has been found guilty of 

dereliction of duty. The Union Government must form a Special Investigation Team 

(SIT) to thoroughly investigate the illegal operation of mines, the failure to enforce 

mining bans, compliance with safety conditions, and the complicity of local 

authorities. 

 

(ends) 



07-02-2025                               RJN                           Uncorrected / Not for publication                                     316 

 

Re: Need to increase salaries for doctors and allied staff of AYUSH 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): AYUSH doctors and allied staff in 

Government hospitals of India continue to be underpaid, despite being eligible 

for pay equal to allopathy sector. There is a huge gap in budget allocation for 

AYUSH and allopathic medicine. The Government is also aware of the fact that 

although people are turning towards allopathy, many still prefer Ayurveda and 

homeopathy medication. The Supreme Court in 2021 had ruled that allopathy 

and Ayush doctors working at Government hospitals are entitled to equal pay, 

and if there is discrimination in pay, then it’s a violation of right to equality under 

Article 14. Modern medicine and Ayush medicine are different streams, but their 

ultimate goal is the same. All doctors are professionals, and on the field nobody 

is inferior or superior. The pay scales in the AYUSH sector have been stagnant 

for the last 6 years. Hence, I request the Central Government to consider 

increasing the salaries for all the posts like doctors, nurses, technicians, 

attendants, pharmacists, therapists, care-takers, field assistants, sanitation 

workers etc. in AYUSH. 

(ends) 

Re: Need to universalize the HPV Vaccine to fight  

cervical cancer effectively in the country 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAGAON): Last year, the Finance Minister in her 

interim budget speech, spoke of fighting cervical cancer by encouraging the HPV 

vaccine amongst girls. However, the Government still hasn’t included it in the 

universal immunisation programme. Cervical cancer is the second most 

common cancer amongst women in India, with the Northeast suffering heavily. 

Only 1.2% of Indian women have been screened for cervical cancer according 

to NFHS-5, with 6 Northeastern states recording far below average screening 

levels. Many sites from the National Cancer Registry with the highest incidence 

rates like Arunachal’s Papumpare district are in the Northeast. A Lancet study 

of 11 registries showed that survival rates after 5 years in the region are amongst 

the lowest in the country - low as 31% in Tripura, reflecting late detection and 

treatment due to inadequate awareness and facilities. I thus urge the 

Government to universalise the HPV vaccine - the Northeast will benefit 

immensely.  

(ends) 
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Re: Need to expedite disposal of insurance claims  

pertaining to Kharif Season 2023 

श्री राहुल कसवािं (चुरू) : मेर ेिोकसभा क्षेत्र चूरू के नकसािों के द्वारा िरीफ 2023 के िूंनबत बीमा 

क्िेम को िेकर िगातार माूंग उ ाई जा रही हैं | िरीफ 2023 के बीमा क्िमे पर बीमा कूं पनियों 

द्वारा िगाई ूं गई आपनतयों के निपटार ेके निए राजस्थाि राज्य सरकार के द्वारा SGRC का ग ि 

कर बीमा क्िेम के मदेु्द का निपटारा नकया जािा प्रस्तानवत था, िेनकि आज नदिाूंक तक SGRC 

के द्वारा इस पर अभी तक कोई निणषय िही नकया गया हैं | नजसके कारण क्षेत्र के नकसािों में भारी 

असूंतोर् हैं व नकसािों के द्वारा आगामी समय में िरिा प्रदिषि नकये जािे का नवचार हैं | राज्य सरकार 

नक SGRC के द्वारा िगातार नकसािों के साथ कु ाराघात नकया जा रहा हैं | अतः मेरा सदि के 

माध्यम से सरकार से अिरुोि है नक क्षेत्र के नकसािों की इस उनचत माूंग को देिते हुए िरीफ 2023 

के बीमा क्िेम के निपटार े हेत ु जलद से जलद राजस्थाि सरकार को निदेनित नकया जाय नक 

राजस्थाि सरकार द्वारा गन त SGRC द्वारा इस मदेु्द पर नवचार कर नकसाि नहत में निणषय नकया 

जाते हुए क्षेत्र के नकसािों को िरीफ 2023 का बीमा क्िेम जलद से जलद जारी नकया जाये। 

(इनत) 

 

Re: Decline in Hajj Pilgrims choosing Khozhikode embarkation point 

amid soaring costs 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): The number of Hajj pilgrims 

choosing the Kozhikode embarkation point has significantly decreased due to 

rising costs. Last year, there were 10,051 pilgrims from Kerala, while this year, 

15,231 pilgrims were selected through the Hajj Committee. Among these, 4,026 

chose Kannur and 5,422 opted for Kochi.  

Kozhikode's charges are approximately Rs 40,000 higher than those at 

other embarkation points. This fare disparity became apparent after the 

tendering process for Hajj flight services was completed. The Hajj Committee 

quoted a fare of Rs 1.24 lakh from Kozhikode, whereas the costs from Kannur 

and Kochi stood at just Rs 86,000. Many pilgrims have criticized the Kozhikode 

fares as excessive. 

In contrast, private Hajj groups operating from Kozhikode reportedly 

charge significantly less. Even with connecting flights or direct services, the 

maximum cost for a return ticket to Saudi Arabia is around Rs 75,000. Hence, I 

urge the Government of India to rectify this anomaly as early as possible. 

(ends) 
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Re: Need to enhance budgetary allocation under MGNREGS and ensure 

its effective implementation 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): The MGNREGA scheme is not being 

effectively extended to everyone  and depriving people from their fundamental 

right to work because of a series of harmful decisions. A recent visit to my 

Parliamentary Constituency highlighted the detrimental impact of these actions. 

The scheme did not receive any additional budgetary allocation in the revised 

estimates for 2024-25, despite the Ministry of Rural Development being short of 

Rs.4,000 crores for wages. MGNREGA mandates that wages be disbursed 

within a week - or at most a fortnight - after work is completed. Yet, many workers 

are still waiting for wages after over five weeks, largely due to the poorly 

implemented Aadhar Payment Bridge System (APBS). The Centre owes over 

Rs.5,000 crore for material components, limiting the number of projects that can 

be undertaken. New rules also prevent adding new works to the recognized 

projects under the Scheme until the end of the 5-year term, almost restricting 

many of the usual works taken up, practically reducing the persondays. As a 

result, many workers have been left without opportunities, leading to a drastic 

decline in overall persondays. I urge the Union Government to increase the 

budget allocation for MGNREGA, remove restrictions on the works that can be 

undertaken, and pay the workers on time.  

(ends) 

 

Re: Implementation of Pradhan Mantri Vishwakarma Yojana 

 in Uttar Pradesh 

श्री िेवेश शाक्य (एटा) : क्या माििीय प्रिािमूंत्री के द्वारा प्रारम्भ की गई प्रिािमूंत्री नवश्वकमाष योजिा 

के तहत उिर प्रदेि में यह देिा गया है नक इस योजिा के अूंतगषत जो नजिेवार नविेर्ज्ञ बिाए गए 

हैं, वह ि तो जो नियम है उसके आिार पर बिाए गए हैं, िा ही नजस जानत के निए यह योजिा है, 

उस जानत के हैं। तो वह इस योजिा के िाभानथषयों को नचनन्हत कैसे कर सकते हैं? इस सूंबूंि में 

िाभानथषयों की पहचाि और सत्यापि प्रनिया को दरुुस्त करिे के निए देि के साथ साथ नविेर्कर 

उिर प्रदेि के जिपद कासगूंज, एटा, मैिपरुी, इटावा, औरयैा, कन्िौज एवूं फरुष िाबाद में नविेर्ज्ञों 

को बिािे में तयिुदा मािको को पूरा नकया गया है क्या? यनद हााँ तो ब्यौरा क्या है? यनद िहीं तो 

इसमें दोनर्यों के नििाफ़ कोई कारषवाई की गई है?  

(इनत) 
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Re: Construction of rail over bridge at Vembadithalam railway station 

 in Tamil Nadu 

SHRI T. M. SELVAGANAPATHI (SALEM): The narrow rail underpass near 

Vembadithalam Railway Station is causing heavy vehicular traffic as well as 

creating frequent road accidents. This road which has an underpass at 

Vembadithalam connects Chennai-Kochi National Highway resulting into heavy 

movement of road traffic. Apart from that, there are many textile hubs situated 

in and around Vembadithalam like Edanganasalai, Illampilai , etc. The said rail 

underpass is a narrow one, it takes hours for the road commuters to reach their 

destinations although it is a one-way path. It has been a long pending demand 

to have a road over bridge at said rail underpass to reduce the ever-increasing 

vehicular traffic as well as to prevent road accidents. The textile units situated 

over there are finding it very difficult to move out their produce as well as to bring 

in raw materials. The woes of a common man using the said rail underpass are 

plenty; their remedy is to have a rail over bridge. The people are finding it difficult 

to reach hospitals in emergencies to save their near and dear. Therefore, it is 

urged that the Government may immediately take up this issue and construct a 

road over bridge at Vembadithalam very urgently.  

 

(ends) 

 

Re: Desiltation of Kosi Riverbed 

श्री दिनेश चिंर यािव (मधेपुरा) : िेपाि से निकििे वािी कोसी िदी में प्रत्येक साि बरसात के 

समय भारी बाढ़ आती है। पािी के साथ इतिा नमट्टी (गाद) रहता है नक िदी का सतह उाँचा होिे के 

साथ नकसािों के िेतों मे भी प्रत्येक वर्ष 3 से 4 फीट नमट्टी का सतह भी ऊाँ ची हो जाती है। िदी में 

तो इतिा नसिटेसि हो गया है नक कम बाढ़ आिे पर भी दोिों तटबूंि पर टूटिे का ितरा मूंर्रािे 

िगता है। इसी वर्ष िेपाि क्षेत्र में अत्यनिक वर्ाष होिे के कारण भीमिगर बैराज से िगभग 7 िाि 

क्यूसेक पािी छोड़िे के निए सभी फाटक िोि नदए गए। एक रात में ही प्रभानवत क्षेत्रों के घरों में 5 

से 6 फीट पािी आ गया। यनद पनिमी तटबूंि िहीं टूटता तो भारी जाि-माि की क्षनत होती। कोसी 

िदी को राष्ट्रीय िदी घोनर्त नकया गया है। इस कारण गाद निकाििे पर पूणष रोक है। यहााँ तक नक 

स्थािीय िोग भी उस गाद को निकािकर घर दरवाजा भी ऊाँ चा िहीं कर सकते है। मैं भारत सरकार 

से माूंग करता ह ाँ नक एक योजिा बिाकर कोसी िदी का सतह िीचे रििे के निए नमट्टी (गाद) निकािी 

जाय। नजससे बाढ़ का पािी भी सगुमता से निकि सकें । 

(इनत) 
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Re: Need to include places in Ramayan circuit associated with  

Bhagwan Shri Ram in Maharashtra 

श्री भाऊ ाहबे राजाराम वाकचौर े(दशर्डी) : महाराष्ट्र के नवनभन्ि क्षेत्रों का उलिेि परुाणों में हुआ 

है। भगवाि श्रीराम िे अपिी यात्रा में महाराष्ट्र के नवनभन्ि क्षेत्रों में भ्रमण नकया और इस दौराि वे 

अकोिा के अगस्त्य आश्रम भी गए। इसके अिावा भगवाि श्रीराम िे कोपर गाूंव के पास गोदावरी 

िदी में अपिे पूज्य नपता श्री दिरथ का श्राद्ध नकया था और सीताहरण के बाद िानसक में आए थे। 

जटाय ुिे उन्हें बताया था नक रावण िे सीता का हरण नकया है। भगवाि श्रीराम िे अयोध्या जािे के 

दौराि तीि बार अकोिा में अगस्त्य ऋनर् के दिषि नकए और उिका आिीवाषद निया था अगस्त्यमनुि 

के नदए गए बाण से ही भगवाि श्रीराम िे महापूंनर्त महाज्ञािी रावण का वि नकया था। महाराष्ट्र के 

उपरोक्त सभी स्थिों के साथ कई स्थिों का महत्त्व रामायण से जडेु़ ऐनतहानसक और िानमषक स्थिों 

के रूप में है। मेरा सरकार से अिरुोि है नक निरर्ी सूंसदीय क्षेत्र के साथ ही महाराष्ट्र के महत्वपूणष 

स्थिों को रामायण सनकष ट स्कीम में िानमि नकया जाए और इस सूंदभष में एक सनमनत का ग ि कर 

महाराष्ट्र के सभी क्षेत्र स्थिों का सवेक्षण करें और उन्हें रामायण सनकष ट स्कीम में िानमि करिे हेत ु

आवश्यक कदम उ ाए। 

(इनत) 

 

Re: Terms and conditions of Optional Travel Insurance for E-Ticket 

passengers of IRCTC 

श्री श्रीरिंग आप्पा चिंिू बारणे (मावल) : भारतीय रिेवे िािपाि एवूं पयषटि निगम पोटषि की 

आनिकाररक वेबसाइट के माध्यम से ई-नटकट बुक करिे वािे कन्फमष/आरएसी रिेवे यानत्रयों के 

निए 01.09.2016 से एक निनित रानि प्रनत यात्री के प्रीनमयम पर वैकनलपक यात्रा बीमा योजिा िरुू 

हुई। इस योजिा के तहत, रिेवे अनिनियम, 1989 की िारा 124 और 124ए के साथ िारा 123 के 

तहत पररभानर्त रेि दघुषटिा/अनप्रय घटिाओ ूं के कारण आरनक्षत यानत्रयों की मतृ्य/ुचोट िगिे की 

नस्थनत में पीनड़त/पररवार या उसके कािूिी उिरानिकारी को बीमा रानि का भुगताि नकया जाता है, 

बीमा कूं पिी द्वारा वह यात्री को या उिके वाररस को बीमा कूं पिी से २ से १० िाि रूपये की रानि 

नमिती है, जबनक यह बीमा रानि तभी नमिती है बिते नक कवरजे प्रारूंनभक स्टेिि से रेि के 

वास्तनवक प्रस्थाि से िेकर गूंतव्य स्टेिि पर रेि के वास्तनवक आगमि तक विै होगा, नजसमें रेि 

में चढ़िे और उतरिे की प्रनिया भी िानमि है। जबनक रिेगाड़ी अपिे समय से िहीं चि पाती है और 

कोई भी दघुषटिा होिे पर यह बीमा रानि िहीं नमिती है। अतः मेरी माूंग है नक नकसी भी यात्री का 

बीमा रेि के चििे से गूंतव्य तक पहुचिे मे कवर होिा चानहए, चाहे रिेगाड़ी अपिे तय समय से देर 

से चिे या पहुूंचे। 

(इनत) 
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Re: Need to restore train services stopped during Covid period in 

Bijnore Parliamentary Constituency 

श्री चिंिन चौहान (दबजनौर) :  मेर ेसूंसदीय क्षेत्र नबजिौर िोकसभा के अूंतगषत परुकाजी नविाि 

सभा के रोहािा किा स्टेिि पर सि 1940 से  सूंचानित रिेगानड़यों का  हराव होता था जो कोरोिा 

काि के पिात से िूंनबत है, नजसके कारण आम जि को बहुत मनुश्किों का सामिा करिा पड़ रहा 

है। अत: मैं माििीय रिेमूंत्री जी से आग्रह करता ह ाँ नक नदलिी-अूंबािा गाड़ी सूंख्या – 14521/22, 

साबरमती-ऋनर्केि (गाड़ी सूंख्या 19031/32), नदलिी- हररद्वार (गाड़ी सूंख्या – 14303/04) के 

बीच चििे वािी उपरोक्त रिेगानड़यो का  हराव रोहािा किा स्टेिि पर पूवष की भाूंनत करिे की 

कृपा करें। इससे िािों की सूंख्या में आमजिों को िाभ होगा। इसके साथ ही एक िई एक्सपे्रस रेि 

कोटद्वार से िई नदलिी तक चिाई जाए। कोटद्वार से िई नदलिी मागष पर  िगभग 50 िाि की 

आबादी का प्रनतनदि अपिे काम से आिा  जािा रहता  है। यह एक्सपे्रस रेि  कोटद्वार से िजीबाबाद 

, मौजमपरु, नकरतपरु, नबजिौर, हलदौर, चाूंदपरु, घरौिा मूंर्ी, गजरौिा, जूंक्िि होते हुए हापडु़, 

गानजयाबाद  िाहदरा  नदलिी को पहुाँचेगी। इस एक्सपे्रस रेि को भी जिनहत हेत ुचिाया जािा अनत 

आवश्यक है। मरे ेसूंसदीय क्षेत्र के चूंदक रिेवे स्टेिि पर रेि सूंख्या- 13152/ 13151 का  हराव 

भी कोरोिा काि के पिात से बूंद है व सहारिपरु से िििऊ जािे वािी रेि सूंख्या 54251/54252 

भी करोिा काि से पिात से बूंद है।  

अत: आपसे आग्रह है की इि उपरोक्त रेिों को सूंचानित करिे का कष्ट करें। नबजिौर 

िोकसभा की जिता आपकी सदा आभारी रहेगी। 

(इनत) 

 

Re: Need to run Amrit Bharat Express trains from Sealdah to Saharsa and 

from Purnia Junction to New Delhi 

श्री राजेश रिंजन (पूदणफया) : केन्द्रीय सरकार देि भर में अमतृ भारत एक्सपे्रस रेि चिािे की घोर्णा 

की है, इस रेि के कोच का निमाषण यात्री सुनविाओ ूं को ध्याि में रिकर नकया जा रहा है, नजसमें 

मोबाइि चानजिंग पॉइूंट, सीसीटीवी कैमर,े बायो वैक्यूम िौचािय, सेंसर आिाररत पािी के िि, 

एिईर्ीिाइट्स और बेहतर िगेज रकै की सनुविा होगी। मै कोिी-सीमाूंचि क्षेत्र की जिता के निए 

दो मखु्य अमतृ भारत एक्सपे्रस रेिे चिािे की मााँग करता ह ाँ। जो निम्िवत है:- 1. नसयािदह से वाया 

कनटहार-पूनणषया ज०- मिेपरुा- सहरसा तक। 2. पूनणषया ज० से वाया पूनणषया कोटष-बिमििी- 

मरुिीगूंज- मिेपरुा- सहरसा- िई नदलिी तक। 

(इनत) 
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केन्द्रीय बजट – सामान्द्य चचाण 

1208 बजे 

माननीय सभापवत : आइटम नंबर 16 – केन्रीय बजट पर सामान्य चचाष।  

        डॉ. धमषिीर गांधी जी। 

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: All of you, please be seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Dharamvira Gandhi ji, please start. 

… (Interruptions) 

1208 hours 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Thank you, Sir, for allowing me to 

speak on the Union Budget. I am thankful to the Chair as well as to my Party for 

allowing me to stand before you and before the country to give my comments 

on the Union Budget for 2025-26.  

Sir, before I start giving my regular comments on the Budget, I would like 

to raise a basic question. India is a Union of States. This simply means that it is 

not our country, India, which has carved out States but it means that it is the 

States like Punjab, Maharashtra, Tamil Nadu, or West Bengal, which submerged 

their identities and made this country. It is we, who have made India, and not 

that India has carved out the States. So, the States are primary. Our Constitution 

makers and our forefathers have rightly said that this is a Union of States. So, I 

would like to say that the entire Budget-making process and the Budget itself is 

unitary in nature and not federal. The States have either little or practically no 

say in making the Budget, and the spirit of the Constitution is being trampled 

year after year by the budgetary process. … (Interruptions) So, if we look at the 

overall scenario, the States are primary. … (Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, the Finance Minister 

is not present in the House … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The MoS is sitting here.  

… (Interruptions) 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): India is a diverse country. … 

(Interruptions) India is a country of different identities like religious, cultural, 

linguistic. … (Interruptions) 
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(1210/VR/KN) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, the Finance Minister is not 

present in the House. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Venugopal ji, please sit down. The 

hon. MoS for Finance is sitting here. He is capable. Please allow the hon. 

Member to speak.  

 Dr. Dharamvira ji, please continue your speech. 

....(Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): This is not a good practice. 

....(Interruptions) Let the hon. Finance Minister come to the House. 

....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji and Gaurav ji please sit down.  

....(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF 

MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): I just want to inform that MoS is 

here. I will inform the hon. Finance Minister. ....(Interruptions) You have raised 

your points. ....(Interruptions)  

 Yesterday also, the Finance Minister came and waited. But the House 

was disrupted. ....(Interruptions) The Finance Minister was always here. You had 

disrupted the House. ....(Interruptions) You have raised this issue just now. I will 

convey this to the Finance Minister. In the meantime, let the discussion continue. 

....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please hear the hon. Minister.  

....(Interruptions) 

श्री वकरने ररवजजू :  यह क्या बात है? … (व्यिधान) य ेआिाज उठाते हैं, सनुना नहीं चाहते हैं। 

… (व्यिधान) I 

 Sir, I am again informing this House that the Finance Minister was ready 

from the beginning. ....(Interruptions) But because of disruption in the House 

yesterday, the discussion could not be taken up. ....(Interruptions) Now, the 

House is ready to take up the discussion. ....(Interruptions) I will inform the hon. 

Finance Minister. In the meanwhile, my only request is that as the hon. MoS is 

sitting here, let the discussion begin. ....(Interruptions) I will inform the hon. 

Finance Minister. What is wrong in that? ....(Interruptions)  
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HON. CHAIRPERSON: I have one thing to say to all the hon. Members. 

Venugopal ji, you are a very senior Member of the House. There is no such rule 

that the Finance Minister should be present in the discussion. There is no such 

rule. This is a convention only.  

 The hon. Minister has already answered your concerns. I would request 

Dr. Gandhi ji to continue his speech.  

....(Interruptions) 

1214 hours  

(At this stage, Shri Shafi Parambil came and stood near the Table) 
 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, Dr. Gandhi ji, please continue your 

speech.  

....(Interruptions) 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्य िमषवीर गाूंिी जी, अगर आप नहीं बोिना चाहते हैं तो आपको 

बाद में बिुिायेंगे। गांधी जी, क्या आप नहीं बोिेंगे? 

… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: The next hon. Member to speak is Shri Rao Rajendra 

Singh ji. गांधी जी, आपको बाद में मौका वमिेगा। 

… (व्यिधान) 

श्री राव राजेन्द्र द िंह (जयपुर ग्रामीण) : सभापवत महोदय, धन्यिाद। … (व्यिधान) 

SHRI GAURAV GOGOI (JORHAT): What is this, Sir? ....(Interruptions) You 

cannot do this. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: He will be given a chance later. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Okay. Hon. Members, please sit down.  

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji, please raise your concern in 30 seconds. 

....(Interruptions) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): You cannot bulldoze this. 

....(Interruptions) Where is the Finance Minister? ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Venugopal ji, please speak.  

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am allowing Shri Venugopal ji to raise his concern. He 

is a senior Member of the House.  

....(Interruptions) 
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1215  hours  

(At this stage, Shri Shafi Parambil went back to his seat.) 
 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, with due respect to the Chair, I 

would like to bring this to your notice. There are conventions in this Parliament. 

Whenever the Budget discussion is initiated in the House, I am stressing the 

word ‘initiated’, the hon. Finance Minister who presented the Budget should be 

there in the House. ....(Interruptions)  

(1215/SNT/VB) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): This is a convention. This is not a 

rule. 

… (Interruptions) 

श्री अनुराग वसिं ठाकुर (िमीरपुर) : माननीय सभापवत जी, वित्त राज्य मंत्री श्री पंकज चौधरी जी 

भी यहााँ पर हैं।… (व्यिधान) जब हम भी विपक्ष में थे तब भी यूपीए की सरकार में वित्त राज्य मंत्री 

रहते थे, उस समय भी हम भाषण करते रहते थे।… (व्यिधान) इनके पास तकों की कमी है, इनके 

पास बात रखने की कमी है।… (व्यिधान) इसविए इनको रोज़ हल्िा करने की आदत बन गई है। 

कि पूरा वदन वित्त मंत्री जी यहााँ पर थीं… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Dharamvira Gandhi ji, please start. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Dharamvira Gandhi ji, please continue. 

… (Interruptions) 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Thank you, Sir, for allowing me to 

speak. 

HON. CHAIRPERSON: I have given my ruling that there is no such type of rule 

that the Finance Minister should be present. Yes, you are right that there is a 

convention that the Finance Minister should be present but she will come later 

on. Our hon. MoS, Finance is capable enough. He is sitting here. 

… (Interruptions) 

1217 hours   (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपकी भािनाओ ंको समझता ह ाँ। आपकी भािनाए ंठीक हैं। मैं इन् ् योर कराँ गा 

वक भविष्य में पहि ेििा के भाषण के समय माननीय मंत्री जी रहेंगे। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : अगर आप नहीं बोिना चाहते हैं, तो मैं सत्ता पक्ष के मेम्बर को बोिने के विए 

बिुाता ह ाँ।  

… (व्यिधान) 
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SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, whenever the Budget discussion 

is initiated, the hon. Finance Minister is present. The Finance Minister presented 

the Budget. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने चेयर से एन् ् योर कर वदया है। यहााँ पर वित्त राज्य मंत्री बैठे हैं। 

… (व्यिधान) 

श्री के. सी. वेर्ुगोपाल (अलप्पुझा) : सर, आप दो-तीन ज़ीरो ऑिर के मदेु्द ि ेिें।… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, this is not the first time. 

She is making a habit of not coming here when the discussion is being initiated. 

This is not done. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने एं् योर कर वदया है। दयावनवध मारन जी, यहााँ पर वित्त राज्य मंत्री बैठे हैं और 

कैवबनेट में सामूवहक वजम्मेदारी होती है। इसविए यह कहीं पर रल्स एडं रगेिुशेन में नहीं विखा है 

वक कैवबनेट मंत्री रहें। हम वनयम-प्रवियाओ ंसे चिते हैं। वनयम-प्रवियाओ ंमें राज्य मंत्री का साथ में 

रहना इन््योडष है। यहााँ पर वित्त राज्य मंत्री बैठे हुए हैं।  

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, this is a very important 

discussion. 

माननीय अध्यक्ष : मैंने एन् ् योर कर वदया है, प्िीज। 

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, you are the protector. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप नहीं बोिना चाहते हैं? 

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): She is disrespecting us. 

This is not fair. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको स्पष्ट कर वदया है। मंवत्रमंडि में राज्य मंत्री की भी उतनी ही वजम्मेदारी 

है, वजतनी कैवबनेट मंत्री की है। यह वनयम और प्रवियाओ ंमें कहीं भी नहीं विखा है। ये परम्पराए ंहैं। 

परम्पराओ ंका हम िोग पािन कर रहे हैं। यह अिग बात है। िेवकन आप इस विषय पर वडबेट मत 

कीवजए। इस विषय पर आप वडबेट मत कीवजए, वमस्टर। आप सीवनयर मंत्री रहे हैं। आप इस पर 

वडबेट नहीं कर सकते हैं। 

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, this is not fair. … 

(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष : राज्य मंत्री के रहते हुए भी, कई बार सदन में चचाष हुई है। इसविए आप इस पर 

वडबेट मत कररए। आप रि-रगेिुेशन से चिेंगे, तो हम भी रि-रगेिुेशन से चिेंगे। मैं आपका 

ररस्पेक्ट कर रहा ह ाँ। मैंने कहा वक मैं एन् ् योर कर रहा ह ाँ। मेर ेपास 25 उदाहरण हैं। 

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, let me make my point 

to you. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपकी बात सनु िी है।  

… (व्यिधान) 

THIRU DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, with all due respect, 

you are being a very fair Speaker. You have been protecting us. But this has 

been a practice of the Finance Minister of not being present whenever the 

discussion is being initiated. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: प्िीज बैवठए, माननीय वित्त मंत्री जी आ गई हैं। 

… (व्यिधान) 

(1220/AK/PC) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, if the Speaker is giving the 

assurance that this will not happen in the future, then we are ready. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. धमषिीर गांधी जी। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको अिाऊ नहीं वकया है। प्िीज़, आप बैवठए। 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आपको नहीं बोिना है?  

… (व्यिधान) 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Thank you, Sir. I am going to speak 

on the Budget. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : हां, मैंने आपका नाम विया था। आपने बैठे-बैठे वटप्पणी की थी।  

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : वकसी माननीय सदस्य को खड़ा करने का आपको अवधकार नहीं है। यह आपका 

काम नहीं है। यह मेरा अवधकार है, मैं वकसको बोिने दू,ं वकसको न बोिने दू।ं 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. धमषिीर गांधी जी, क्या आप बोिना चाहते हैं?  

… (व्यिधान) 
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DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak on the Budget 2025-2026. I also thank my Party for giving 

me this opportunity. 

At the outset, before I go for my regular comments on the Budget, I would 

like to address a basic question that India, as per our Constitution, is a union of 

States, and the Budget itself and the entire budgetary process is not federal in 

nature. … (Interruptions) It is unitary in nature and the States have neither been 

consulted exhaustively nor are allowed to participate in the Budget-making 

process. So, this is anti-federal. This is against the spirit of federalism and spirit 

of the Constitution. 

1221 hours   (Shri Dilip Saikia in the Chair)  

Here, I would like to say that India, our country, is not an India that carved 

out States out of it like Maharashtra, Punjab, Tamil Nadu or West Bengal. 

Instead, it is the States that submerged their identities and made this country. 

So, in the Budget-making process this entire concept of a federal structure is 

being mitigated; is being destroyed; and not being taken into consideration. The 

Budget is unitary in nature. You are homogenising the country.  

Every State has its own problems; its own specificities; and its own 

particularities in education, health, and even the disease patterns are different 

in many States. They have their own needs and priorities which are never taken 

into consideration. They are never consulted, and the Budget is made by sitting 

in the room, and the States are not exhaustively consulted in making the Budget. 

This is my first contention on this Budget stating thereby that it is unitary in nature 

and not federal. 

Secondly, this Budget is not just a question of data here and there or some 

promises here and there. It is about the nature as to how the present 

Government is going to mobilise or going to use our resources to benefit the 

people of India and to benefit the entire population.  

I am coming back to the issue of federal character. I would like to ask this. 

Where is the entire GDP produced? It is in the States. Where are the entire 

resources of the country located? It is in the States. Where does the best 

innovation take place? It is in the States again. But when it comes to the Budget, 

nobody bothers about the concerns of the States. A country is not just a 

geographical entity, but a country means the geographical country itself; a 
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country means the resources of the country; and a country means most 

importantly the most livid part of it, that is, the people of the country -- 142 crore 

people of India. So, Budget means that it should be directed in a way so that the 

people of the country are given the benefits of the natural resources, their 

sufferings are mitigated, and their income is commensurate to the modern level 

of economic and human development in the world. So, I will comment on this 

Budget from this perspective.  

I believe that Budget is one that guarantees work for every hand; that 

guarantees education for every child; that guarantees standard healthcare for 

every family; and that guarantees a farmer in a field or a worker in the factory or 

an entrepreneur in a small town or a student in a remote village finds hope and 

opportunity.  

(1225/UB/CS) 

 In this context and under these broad considerations and parameters, 

which include inclusive growth, sustainable development and future where fruits 

of development and prosperity are shared by all.  

Let me now come to agriculture. In spite of the fact that a major part of 

GDP in 2025 comes from either manufacturing or from the service sector and 

only 15 per cent is contributed by the agrarian sector, but the fact of the matter 

is that agriculture still remains the employer for 45 per cent of the population; 

almost half of the population relies on agriculture for their livelihood. This sector 

has been neglected very badly, not only in the past years but even in this Budget 

and this Government has little to offer to the farmers and the farming community 

or the labour community of this country in this Budget.  

The present regime has a very skewed approach towards the farming 

community. On the other hand, the policies are made in favour of the few mega 

corporate houses. Therefore, it did not offer any relief to the farmers in regard to 

the legal guarantee on MSP, waiving off loans of farmers and the farming 

labourers. The Government is not lifting or withdrawing GST from the farming 

equipment and machinery and not giving a robust farm insurance or crop 

insurance scheme in the Budget. So, it has totally failed to address the 

grievances of our farming community.  

There is a lot of unrest all over the country, which is evident from the 

ongoing agitations all over the country, and thousands of farmers are committing 
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suicide every year across the country. Farming has become unsustainable and 

unreliable. It is an unprofitable proposition. More and more people are going out 

of farming and there is no corresponding industrial growth to absorb this surplus 

workforce because the Government has not paid any attention to the 

development of MSME sectors which can create jobs for the people who are 

leaving farming. There has been an all-time high unemployment for the last 60 

years in the country. It is a result of this gross unemployment situation that the 

sons and daughters of Punjab farmers, Haryana farmers or western UP farmers 

are going to greener pastures at the cost of their lives, and they are being 

humiliated the way they were sent back to Amritsar airport in the most humiliating 

and insulting manner.  

That shows that this Government, which promised two crore jobs every 

year, has failed on this front very badly and the youth of the country is in the total 

dark with total hopelessness, and they are compelled to leave their homes, their 

land, their parents and go thousands of kilometres away to earn their livelihood. 

It is happening because of this Government’s ... (Expunged as ordered by the 

Chair) neglect towards the farming sector. In spite of the fact that a long agitation 

took place where 800 farmers lost their lives, it did not concern our hon. Finance 

Minister to give any relief to the farmers. It did not even pay a proper lip service.  

What the Government did was that it promised some sums like increasing 

loan limits without promising any real help to the farmer who is already indebted 

to the unsustainable level. It is nothing less than rubbing salt on the wounds 

when it talks of “building rural prosperity and resilience” by scaling investment 

and bringing newer global technologies. This is a plan more for big agro-

corporations and companies like Amazon and Google and less for the debt-

ridden Indian farmers. 

(1230/GM/IND) 

Sir, there are no provisions for the agro-based and value-adding industry 

in the regions of green revolution to capture global market as is being done by 

China, Israel and many Scandinavian countries. There are no budgetary plans 

to mitigate the suffering of rural India. So, this Budget on the agrarian front is a 

total trash, total failure and does not represent the aspirations of farmers who 

are the majority of our Indian population.  
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 Sir, as I already told you, because of the anti-farmer policies of the present 

Government, thousands of farmers are committing suicide every year. Further, 

because of farming being unsustainable and not a profitable profession, the 

farmers are leaving their land and they are not finding any suitable employment 

in the industry because industrial development is very sluggish and MSME 

sector is not developing at the pace where the surplus force from the farming 

sector can be absorbed. The growth there is abysmal, rather negative. So, it is 

a great crisis our farming community has landed into because of the continuous 

neglect of this sector for the last 10 years.  

 Sir, let me talk on the micro, small and medium enterprises. MSMEs are 

the backbone of economy in a country like India which is very thickly populated. 

It can only be the small and medium scale industry which is labour-intensive. In 

the corporate sector, there are factories worth Rs.10,000 crore, there are 

machines and computers only, there are assembly lines, etc. Companies worth 

Rs.10,000 crore generate 500 jobs whereas there are jobs in Ludhiana in 

Punjab, in Kanpur in UP and in hundreds of such towns and cities across the 

country where MSME sector has been continuously neglected at the cost of a 

few mega corporates and which is dying gradually. In 2024 only, 19828 MSME 

units were forced to close down because of this financial mismanagement and 

misplaced priority of the Government. The Congress, during its rule, had 

championed the cause of small businesses. It introduced priority lending to the 

MSME and a robust rural banking system, which the BJP has failed to sustain. 

The Budget has precious little to offer for reviving MSME sector, and through 

this, reviving the economy.  

 Coming on to education, health and education are two basic needs of 

every individual born on this earth, born in any country. If we talk of education, 

the Right to Education is a fundamental right of every child. I must emphasize 

here that education does not mean just knowing how to read and write. 

Education means full-blown development of mental faculties of a person. It is 

not just primary or secondary education. So, this aspect is being ... (Expunged 

as ordered by the Chair) ignored on which lies the foundation of new India. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Again, this word ... (Expunged as 

ordered by the Chair) should be expunged.  
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DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Why is the Government not spending 

enough on education as compared to US, China and other advanced 

economies? There is a continuous neglect. States are not consulted; their 

specific needs are not being addressed, and over the years, the Government, it 

seems, is running away from its responsibility to impart standard education to its 

children, to its citizens. Because of this utter failure of the Government, there is 

mushrooming of private institutions from schools to colleges to universities, from 

medical to engineering institutions, and which has rendered education very 

costly and students don’t have to access to these costly institutions. Not only for 

the poor and underprivileged, but have become unapproachable or unaffordable 

for various sections of the middle class also.  

(1235/SRG/RV) 

So, it is not the poor and the underprivileged, but even the middle classes 

cannot afford the private education of medical or engineering universities and 

colleges. So, here the Government did not make enough efforts to expand the 

budget, to increase the budget on education in a significant way, so that the  

problem of young India can be addressed too. This is in sharp contrast to our 

times when primary to university education was within very much the reach of 

almost all sections of the society.  

On research and analysis, again, which is linked to education and 

development, I will say that a very paltry sum of budget is allotted to research 

and development in the key sectors and in the important sectors like new 

technologies, which is 0.64 per cent of GDP, significantly lower than China, 

Israel and other advanced countries. 

The private sector is not doing enough to augment the development story 

of India. I know very well, I was a young man, when our corporate sector, Tata, 

for example, did wonders for the development of the country. Nobody invests in 

fundamental sciences. Tata built the Tata Institute of Fundamental Research, 

Tata Cancer Research Institute, Tata Institute of Social Sciences and many 

other institutions of world standard to augment India's progress and to take 

further the story of developing India. But in the last 10 years, no corporate sector 

has invested significantly in R&D or in the development of standard institutions 

of engineering technology and other new technologies to take India forward. So, 

this is a sad story. 
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I do not know why Governments have special attraction towards certain 

corporate houses and why those corporate houses are not investing enough to 

take India forward on the way to the recovery of the economy and take India 

forward and put it in the race for an advanced economy. It really disturbs me 

because the private sector in India is only contributing 36 per cent to R&D, 

whereas Japan is contributing 70 per cent or even more than 75 per cent to the 

R&D sector, whereas our corporates are doing little on this account also. So, the 

profit-oriented private institutions in the education sector are not only exploiting 

students and their parents, they are exploiting the teaching community also. The 

teachers from university to college level are not only very low paid, but the very 

respected and revered profession of teaching is being mocked at by giving them 

either this theka-type system or contract system, which is not to the standard of 

teacher community. So, teachers have become like daily wage workers, which 

is a … (Not recorded) on all of us, on this Government and on this country.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Please remove the word … (Not 

recorded) from the record. 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): That is teachers are not being given 

proper pay so that they can devote all their time to their profession and they can 

take the country forward. Moreover, the ongoing education system does not 

invoke the sense of reason, inquiry, inquisitiveness and scientific temper in our 

children. It does not fully unleash their creative and innovative potential.  

Finally, I come to health. Madam Finance Minister, WHO long back gave 

a very great definition of health, very fine and very, very accurate definition of 

health. It states, and I quote, ‘health is not mere absence of disease or infirmity. 

It is a state of complete physical, social and psychological well-being.’ So, 

looking at all the three parameters of health, if I talk of physical health, the 

problem of India is so, so great. We are slipping deeply into a big problem. 

Because of chronic hunger, because of poverty, because of malnutrition, 

because of communicable diseases like TB, water-borne diseases like 

gastroenteritis, dehydration and many other of the sort, lakhs of people die every 

year.  
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(1240/RCP/GG) 

 On the one hand, people are dying from communicable diseases, water-

borne diseases, and on the other hand, a small population is dying from lifestyle 

diseases like hypertension, diabetes, heart attack, dyslipidaemia, etc.   So, on 

the physical front, we are practically poor because of malnutrition, because of 

communicable diseases and because of water-borne diseases and – randomly 

affluent sections – because of lifestyle diseases and non-communicable 

diseases like cancer, accidents, etc.  So, on the physical health front, we are 

proven to be in a very bad shape.   

On the social front, when we are living in the 21st century, the century of 

science, our country is riddled with issues like caste chauvinism, religious 

chauvinism and gender chauvinism.  The society is sick with all these medieval 

mindsets.  We are behaving like a sick society, like sick people who have gender 

bias, religious bias and caste bias which is making our society a very unhealthy 

one on the social front.  Similarly, because of miseries, economic miseries, 

health problems, unemployment, the psychological health of the Indian people 

is also very poor.  So, on all those parameters, we are in a very bad shape.  

The Government should take care of all these problems.  They should 

take them into consideration and should bring a robust health care system.  Of 

course, it did talk of cancer care centres in 170 districts and increasing it in a 

phased manner.  Yet, it did not talk of preventive cancer detection centres which 

will mitigate cancer in the first stage when treatment is possible.  It will not only 

save life but save the economy of the family also.  So, I think that the 

Government should come with a comprehensive cancer detection campaign and 

screening of all target population, for example regarding breast cancer in 

females or cervical cancer in females or oral cancer in tobacco chewers.   

The target population should be marked and their extensive screening 

programme for early detection, early treatment should be started.  Instead of just 

focusing on the curative approach, we should focus on the preventive approach 

on the diseases like cancer and other such ailments including lifestyle diseases 

like blood pressure, hypertension, coronary artery disease, heart attack and all 

that.  We should go for mass education programmes and mass contact 

programmes to educate people, to make people aware of these problems and 

work on the preventive approach.   
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HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Thank you, hon. Member.  Please 

conclude. 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, kindly give me some time. 

HON. CHAIRPERSON: A number of Members from your party are there to 

speak. 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): But Sir, I am the principal speaker on 

it.  I will tell you that the disease patten in a particular country changes with the 

conditions of that country, economic condition of that country.  For example, one 

economic set or condition is for one set of diseases and another economic set 

is for another set of diseases.  But India is embroiled in both the sets of diseases, 

the diseases of the poor and the diseases of the rich.  So, we should take proper 

attention and attend to the twin problems of health in our country. 

Coming to fiscal deficit, the Government has patted its back for bringing 

down the fiscal deficit in 2024-25 from the projected 4.9 per cent of GDP to 

estimated 4.8 percent and it promises to bring it further down to 4.4 per cent in 

2025-26. But one has to ask, how is this being done? Who is being asked to 

tighten the belts? Given the hardships that people are facing today, given the 

dire conditions in the economy, the first thing that a Government should do is to 

increase spending on the social sector. Instead, this expenditure, especially on 

health and education, is either stagnating or even contracting relative to the 

overall growth in Government expenditure. The fiscal deficit is being controlled 

at the cost of the social sector.  This is happening at a time when two-thirds of 

the Government revenue comes from direct taxes and borrowings and only one-

third is coming from income and corporate sector. 

(1245/PS/CP) 

 Now, I come to tax relief. The headline has been grabbed … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI DILIP SAIKIA): Thank you. Please conclude.  

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, I will conclude in five minutes only. 

 I come to unemployment. India had and still has the strongest 

demographic dividend for being the youngest nation in the world, which means 

we have 600 million people, that is, 60 crore people, that is equal to the 

population of entire Europe, who are in the young working age group from 18 to 

35 years. It is such a huge population. 
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 Sir, it is this young India which has the potential, and it is this 

aspirational India which can open the floodgates of development if given an 

opportunity to utilise its potential at the optimal level.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you, hon. Member. Now, please conclude. 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, please give me some more 

time. 

HON. CHAIRPERSON: No, you have a number of Members from your Party 

to speak. 

DR. DHARAMVIRA GANDHI (PATIALA): Sir, I have a final point to make. 

The people of India are reeling under unprecedented hardships and 

economic stress. The Budget should always be an instrument in the hands 

of the Government for improving the lives of the people, but more so, in such 

dire conditions, it should not aim at … (Interruptions) 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you, hon. Member. 

 Now, I call Shri Rao Rajendra Singh ji. 

 Shri Rao Rajendra Singh ji, please start.  

… (Interruptions) 
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1246 बजे 

श्री राव राजेन्द्र द िंह (जयपुर ग्रामीण) : सभापवत  महोदय, मैं बड़ी विनम्रता से अपन ेशब्दों 

के माध्यम से इस बात को अवभव्यि करना चाहता ह ं वक न्यावयकेतर संस्िीकृवत से 

अवभ प्राप्त िे सारी कामकु शविया ंवजनका आविष्कार, उपवनिशे काि में इस मां भारती 

की मानि सम्पदा को गिुामी के कािदशं से प्रतावड़त करन ेके उदे्द्य से प्रवतयिु वकया 

था, आज पररिवत षत प्रवतमानि में िह एक कािभ्रम सा सावबत होती ह।ै एक दशक से भारत 

सरकार वजस नेततृ्ि के आगाज पर मानि सम्पदा को और मा ंभारती के मानि जीि को 

वजस प्रकार से राहत पहुंचा रही है और इस राष्र को विकास के मागष पर प्रशस्त कर रही 

ह,ै आज यह सदन इस बात का साधिुाद देता है, उनका अवभनंदन करता है, उनका स्िागत 

करता है।  

 सभापवत  महोदय, मैं बड़ी विनम्रता से आपके समक्ष कुछ विषयों को प्रस्ततु करन े

का साहस कर रहा ह ं। एक इकोनॉवमस्ट हुए हैं, वजनको िषष 2017 में नोबि मेमोररयि 

परुस्कार से निाजा गया, वजनका नाम ररजडष एच. थेिर ह।ै इकोनॉवमक्स और मनोविज्ञान 

के साथ मानि का क्या संबंध रहता है, उस पर उनका एक िेख है। वबहवैियरि 

इकोनॉवमक्स पर उन्होंन ेअपनी बात कही है वक  वसर्ष  आकंड़ों के मायाजाि से आप मनषु्य 

को तब तक उत्साह, विकास और सम्पन्नता का मागष नहीं वदखा सकते हैं, जब तक िह 

मनषु्य मनोिैज्ञावनक तरीके से इस बात को स्िीकार न कर िे और संतषु्ट न हो जाए वक 

हा,ं उसके विकास और उसकी अपके्षाओ ंके अनरुप सरकार ने काम वकया ह।ै मैं उन्हीं के 

शब्दों में इस बात को सदन के बीच में रखना चाहता ह ं, and I quote: 

“You want to nudge people into socially desirable behaviour. 

Do not, by any means, let them know that their current 

actions are better than the social norm. A nudge, as we will 

use the term, is any aspect of the choice architecture that 

alters people’s behaviour in a predictable way without 

forbidding any options or significantly changing their 

economic incentives.” 
 

मैंने यह बात इसविए कही वक विचारधाराओ ंके माध्यम से, मनन शवि के माध्यम 

से हम भारत की मानि सम्पदा को उत्कृष्ट मागष पर प्रशस्त करना चाहते हैं। अगर साधारण 

और सरि शब्दों में यह बात कह ं वक ितषमान में पेश वक या हुआ जो वित्त अवभिेखा है, 

उसको हम सामान्य रप से बजट कहते हैं। 
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(1250/NK/SMN) 

आज तक पांच दशकों के उपरातं दस िषों में वजस प्रकार की व्यिस्था को अंजाम 

वदया गया है, उसमें भी इस िषष का बजट सबसे ज्यादा उत्कृष्ट अवभिेखा ह।ै मैं वित्त मंत्री 

जी का स्िागत करता ह ं, अवभनंदन करता ह ं। मीमांशाओ ंऔर व्याख्या से संसार पटा पड़ा 

ह,ै अपनी-अपनी बात को अपने तरीके से कहना और उसे सही मानने की प्रिवृत्त, िाद-

वििाद के दायर ेपैदा करती है, यही वस्थवत हमार ेप्रवतपक्ष की है। जब-जब भारत सरकार, 

प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी द्वारा यहां के वित्त व्यिस्थाओ ंके माध्यम से आम व्यवि को 

राहत पहुंचाने का कायषिम होता ह ैतो प्रवतपक्ष की भूवमका उन चार मानि दृवष्ट विवदत 

मानिों के प्रवत होती ह ैजो हमारी योजनाओ ंके आकार को अपनी आंखों और बवुि से नहीं 

देखती, स्पशष करके उसके आकार को पररभावषत करने की कोवशश करती ह।ै ऐसे 

दृवष्टबावधत व्यिस्थाओ ंमें आिोचना के माध्यम से साकार स्िरप प्रदान करती है, िेवकन 

यह वनराकार ब्रह्म है तो साकार व्यिस्था को सत्य के सेत ुपर कुछ व्यिस्था से प्रतीत करता 

ह,ै इसका आज की तारीख में वित्त अवभिेख ह।ै  

 ज्ञान जैसे शब्द का उपयोग कर बजट दस्तािजे को चार भागों में बाटंा है, गरीब, 

अन्नदाता, यिुा और नारी। मैं सबसे पहिे अन्नदाता की बात करता ह ं। आप स्मरण 

कीवजए, िषष 1951 में जबवक उस समय संविधान िागू नहीं हुआ था, चनुाि हो रहा था, 

िषष 1952 में चनुाि हुआ था। िषष 1950 में संविधान की व्यिस्था के उपरांत पाविषयामेंट 

के चनुाि से पहिे हमारा खाद्य सरुक्षा का पहिा सेन्सस आया। उस समय प्रवत व्यवि 

खाद्य सरुक्षा 394 ग्राम था, सात दशक वनकि गए। खाद्य सरुक्षा का अंजाम 60 िषष तक 

394 से िेकर 468.7 ग्राम तक सीवमत रहा। वजस िि भारत आजाद हुआ था, उस समय 

35 करोड़ जनसंख्या थी और 394 ग्राम खाद्य सरुक्षा थी। हम 100 करोड़ पार कर गए, 

अब तक हम 468.7 और 468.8 के बीच झूि रहे थे। 

ितषमान सरकार वपछिे एक दशक में 468 को उठाकर 510 ग्राम तक िेकर गई। मैं 

यह नहीं कहता वक आज भी यह बहुत बड़ा कीवतषमान है, िेवकन एक बात आपको सोचनी 

पड़ेगी वक सात दशक तक अगर हर साि पांच ग्राम भी बढ़ता तो हजार ग्राम तक बढ़ जाता। 

वकसानों की बात होती है, गरीब की बात होती है, यिुाओ ंकी बात होती ह।ै बात चचाष तक 

हो जाती ह।ै अब तक ऐसी सरकार नहीं आयी थी, वजसन ेबात को यथाथष में प्रस्ततु करन े

की कोवशश की हो। आज अन्नदाता के माध्यम से इस बात के स्िरप को आपके बीच में 

वनिेदन करना चाहता ह ।ं वजस प्रकार से वकसान की व्यिस्था को अपनी ितषमान वस्थवत 

से वनकाि कर एक खशुहािी की व्यिस्था में स्थावपत करन ेका काम वकया है तो प्रधानमंत्री 

मोदी जी के नेततृ्ि में यह काम हुआ है।  
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अगर आपके अन्नदाता के स्िरप में सबको अपने दावयत्ि का इस्तेमाि करते हुए 

संिेदनशीिता की व्यिस्था देनी है तो संिेदनशीिता में उस मानि जीि को हमें अन्न जैसी 

चीज उपिब्ध कराना है, उसको अपने धमष के माध्यम से अपन ेकतषव्य के रास्ते से सवुनवित 

करना ह।ै      

(1255/KDS/SM) 

 उसके घर में रोशनी हो, उसके घर में पानी हो, उसके बच्चे अच्छी पढ़ाई करें और 

उसके विए िह सारी व्यिस्था हो, जो वकसी एक खशुहाि राष्र के विए होनी चावहए। ऐसा 

राष्र तब बन सकता ह,ै जब यहां का अन्नदाता इन सारी व्यिस्थाओ ंसे पल्िवित हो। मैं 

मानता ह ं वक इस बजट के कुछ दस्तािेज, वजन्होंने प्रधान मंत्री धन-धान्य योजना के 

माध्यम से वजस प्रकार से कृवष पिवत की व्यिस्था को सधुारात्मक तरीके से विमोवचत 

करन ेकी कोवशश की है, उस हेत ुिह साधिुाद के पात्र हैं। 

 महोदय, अब मैं आपसे वनिेदन करना चाहता ह ं वक बार-बार राष्र की वर्वजकि 

हेल्थ के बार ेमें बहुत ज्यादा शोर होता है। वित्त मंत्री महोदया विराजी हुई हैं। अचरज इस 

बात का है वक हमें हमारी ही सरकार की व्यिस्थाओ ंऔर कृवत पर संकोच, संशय ह।ै 

अंतराषष्रीय स्तर पर बठैा हुआ व्यवि भारत में वनिशे करन ेके विए आतरु है। मैं उदाहरण 

देना चाहता ह ।ं इस पूरी 21िीं शताब्दी के पहिे 25 सािों में भारत के अंदर 1वरवियन 

डॉिर से कुछ ज्यादा का वनिेश र्ॉरने इनिेस्टमेंट के माध्यम से हुआ है। आप अचरज 

करेंगे वक वपछिे 25 सािों में इस 1 वरवियन डॉिर के वनिशे में से विगत 10 सािों में 62 

र्ीसरी वहस्से का वनिशे आया ह।ै उसमें 45 वबवियन तो केिि इस साि आया है। बाहर 

बैठा हुआ वनिेश करने िािा व्यवि भारत की अथषव्यिस्था में विश्वास करता है, िेवकन 

भारत का प्रवतपक्ष इसी वनिशे ि अथषव्यिस्था पर आक्षपे िगाता ह।ै  

 महोदय, बातें बहुत बड़ी-बड़ी की जाती हैं। मध्यम आय िगष के िोगों के बार ेमें वचंता 

व्यि की गई। इससे बड़ा उदाहरण और क्या हो सकता है? हमार ेसामने िे सार ेअवभिेख 

हैं। मैं आपके मध्य िे अवभिेख प्रस्ततु करना चाहता ह ।ं मध्यम आय िगष को वजतना छूट 

ि र्ायदा ितषमान सरकार ने वदया ह,ै वपछिी वकसी सरकार न ेनहीं वदया है। यह मैं आंकड़ों 

से सावबत करना चाहता ह ।ं मैं तिुनात्मक वििरण दूगंा। यह भी आरोप िगता है वक 

कॉरपोरटे जगत को ज्यादा वदया जाता है और व्यविगत आय िािे व्यवि को प्रतावड़त 

वकया जाता ह।ै यह वकतना असत्य है, इसे मैं आपके मध्य पेश करना चाहता ह ।ं  
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 महोदय, वपछिे 5 िषों में जो इंवडविजअुि टैक्स पेयसष हैं, उनको इंसेंवटि ि राहत 

वकतनी वमिी, उसका टोटि 8 िाख 70 हजार 9 सौ 7 करोड़ रुपये, जबवक कॉरपोरटे 

को 4 िाख 53 हजार 3 सौ 29 करोड़ रुपये की राहत वमिी। मेर ेपास एक-एक िषष का 

आंकड़ा है। िषष 2019-20 में कॉरपोरटे जगत को हमने 94 हजार करोड़ रुपये की 

इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स दीं, तो  इंवडविजअुि टैक्स पेयसष को हमने 1 िाख 55 हजार 

525 करोड़ रुपये की इवंडविजअुि बेवनवर्ट्स दीं। िषष 2021 में यवद हमने कॉरपोरटे को 

75 हजार करोड़ रुपये की इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स दीं, तो टैक्स पेयसष को हमने 1 िाख 

28 हजार 244 करोड़ रुपये इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स दी हैं। िषष 2021-22 को 96 हजार 

892 करोड़ इवंडविजअुि बेवनवर्ट्स कॉरपोरटे को दीं, तो िहीं टैक्स पेयसष 1 िाख 68 

हजार 566 इवंडविजअुि बेवनवर्ट्स दीं। यवद िषष 2022-23 को देखें, तो 88 हजार 109 

करोड़ इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स कॉरपोरट्ेस को वदए, िहीं टैक्स पयेसष को 1 िाख 96 

हजार 678 करोड़ रुपये इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स वदए। िषष 2023-24 का अनमुान है वक 

98 हजार 899 करोड़ रुपये इंवडविजअुि बवेनवर्ट्स यवद कॉरपोरट्ेस को वदए गए, तो 

टैक्स पेयसष को 2 िाख 20 हजार 9 सौ 88 करोड़ रुपये इंवडविजअुि बेवनवर्ट्स वदए।    

 महोदय, आकंड़े सही बोिते हैं, िेवकन प्रवतपक्ष इस बात को स्िीकार करन ेहते ु

तैयार नहीं है। इस प्रकार की व्यिस्था को अंजाम देन ेिािी ितषमान भारत सरकार इस 

बात के विए साधिुाद की पात्र है वक जहां इस बार के बजट में आपने 12 िाख रुपये तक 

की राहत जनता को पहुचंाई है, िह सोने पर सहुागा िािी व्यिस्था है, जो मैंने अभी आपके 

बीच में प्रवेषत की है।  
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(1300/MK/RP) 

 अब मैं आपको बताना चाहता ह ूं कक अगर हम सूंपूर्ण अर्णव्यवस्र्ा के अकिलेखों को 

अच्छी तरह से देखें तो हम पाएूंगे कक िारत की सरकार ने अपने नौजवानों के कलए ककस प्रकार 

की व्यवस्र्ा की है। मैं आपसे कनवेदन करना चाहता ह ूं, मैं बहुत कवनम्रता से इस बात को प्रस्ततु 

कर रहा ह ूं कक हमार ेसामने कजतने िी अकिलेख हैं, उनमें सबसे पहले वर्ल ण् बैंक के कूं ट्री 

्ायरके्टर की जो व्यकिगत कटप्पर्ी है, उसको पहले प्रस्ततु करना चाहता ह ूं- 

“India's economy has been remarkably resilient to the 

deteriorating external environment, and strong 

macroeconomic fundamentals have placed it in good stead 

compared to other emerging market economies,” 

वर्ल ण् बैंक के ्ायरके्टर िारत की अर्णव्यवस्र्ा को सूंसार के बाकी राष्ट्ट्रों की 

अर्णव्यवस्र्ा और बाकी व्यवस्र्ाओ ूं के तलुनात्मक रूप से बेहतर, अच्छा और सदृृढ़ बताते हैं। 

मैंने बीच में एक चीज छोड़ दी है, कजसके बार ेमें जरूर बोलना चाहता ह ूं। िारत की सॉवरने 

कसक्योररटी को जे.पी.मॉगणन जैसे अूंतराणष्ट्ट्रीय स्तर के एक्सचेंज में इमकजिंग बाूं् एक्सचेंज में 

जगह कमली है। हम वर्ण 2013 से कोकिि कर रहे रे् और वर्ण 2023 में उन्होंने सहमकत दी। वर्ण 

2023 के बाद, जलुाई, 2024 को गवनणमेंट कसक्योररटी बाूं््स का वहाूं टे्र् हुआ। गवनणमेंट 

कसक्योररटी बाूं््स के टे्रक ू्ंग के उपराूंत हमारी जो व्यवस्र्ा है, जो हमार ेिारतीय बाूं््स हैं, 

उनको कजस प्रकार का एके्रक्िन कमला है, उनको 10 परसेंटज तक वेट कमला है, जो 31 माचण 

तक चलेगा।  

 महोदय, एफएआर के माध्यम से जो कनवेि आता है, चाहे वह पाकटण कसपेटरी नोट्स के 

माध्यम से आता हो या ्ायरके्ट एफ्ीआई इूंवेस्टमेंट के माध्यम से आता हो, कनरूंतर उसके 

अूंदर इजाफा हुआ है। मैं इजाफे का क्वाूंटम आपके सामन ेप्रस्ततु करना चाहता ह ूं that over 

the past decade, from 2014 to 2024, India received US$ 709.84 billion, Rs. 

60,24,500 crore, accounting for 68.69 per cent of the total FDI since 2000. 

जैसा मैंने पहले उर्ललेख ककया है that the Government has also introduced investor-

friendly reforms such as allowing 100 per cent FDI in most sectors, and 

amending the Income Tax Act, 2024, to reduce taxes and abolish Angel 

Tax.  These factors collectively position India as a strong global investment 

destination paving the way for sustainable economic growth. What more do 

you want from a Government?  
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आूंकड़े झूठ नहीं बोलते हैं। इन आूंकड़ों को आप कजन िब्दों से सावणजकनक व्यवस्र्ा के 

अूंदर सेत ुके रूप में प्रस्ततु करते हैं, कई बार आपका आचरर् असत्य कह देता है। आूंकड़े 

किी िी झूठ नहीं बोलते हैं।  

 सर, मैं आपको बताना चाहता ह ूं कक वर्ण 2014 में जब वतणमान सरकार ने अर्णव्यवस्र्ा 

सूंिाली र्ी, उससे पहले की अर्णव्यवस्र्ा क्या र्ी? प्रधानमूंत्री अटल कबहारी वाजपेयी जी की 

सरकार के बाद जब यूपीए की पहली गवनणमेंट आई र्ी तो वाजेपयी जी की सरकार ने इनको 8 

परसेंट जी्ीपी के सार् गवनणमेंट ट्राूंसफर की र्ी। उसके बाद आपने क्या ककया? एनअुल 

कूं ज्यूमर प्राइस इूं्ेक्स, यूपीए सरकार के पहले कायणकाल में 9.1 परसेंट र्ा और यूपीए के 

दूसर ेकायणकाल में 9.4 परसेंट र्ा। फाइनेंकियल ईयर 2004 से लेकर वर्ण 2014 तक एवरेज 

एनअुल इूंफ्लेिन 8.2 परसेंट पर रहा। 

(1305/NKL/SJN) 

अगर आप एन्ीए सरकार के समय का ् ेटा देखें, तो वर्ण 2014-19 में एन्युल सीपीआई 

इन्फ्लेिन 3.4 प्रकतित र्ा। मैं वतणमान सरकार के पहले कालखूं् की बात कर रहा ह ूं। ये ्बल 

से िी कुछ ज्यादा र्ा। उसके उपराूंत िी आप ये कहते हैं कक आपमें दोर् हैं। दूसर ेटमण में र्ोड़ा 

ज्यादा र्ा, 5.5 प्रकतित र्ा। आपकी फॉरने करने्सी और बैलेंस का क्या हाल र्ा? During 

the UPA regime, the forex reserves had declined from USD 294 billion in 

July 2011 to USD 256 billion in August 2013. By September 2013, the forex 

reserves were just enough to finance little over six months of imports, down 

from 17 months in the end of 2004 when they took over. The Forex reserve 

to external debt ratio tanked from 95.8 per cent in FY11 to 68.8 per cent in 

FY14. आपके समय तो ऐसी अर्णव्यवस्र्ा र्ी। 

Recently, India’s Foreign Exchange Reserves surged to a record high, 

reaching a new peak of 666.85 billion, and the reserves saw an increase of 

9.69 billion in just one week in the month of July last year. This is not 

something that I have fabricated. This is actually the data which the books 

and international communities have provided us.   

1307 hours   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

Even if you see the present-day statistics, India's Current Account 

Deficit stands at 1.2 per cent of the GDP in Quarter 2 of FY25, lower than 

its long-term trend with support from world’s service sector, whose exports 

have grown to 11.6 per cent on a year-on-year basis. Fiscal Deficit and 

Revenue Deficits are being at a staunch 4.8 per cent and 1.9 per cent, with 
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an estimated rate of 4.4 per cent and 1.5 per cent in Financial Year 2026 to 

come. It only denotes that most of the post-COVID fiscal burden has been 

unbound, and India has a great chance of improving its sovereign rating, 

both being lower than pre-COVID levels. 

 Coming to the reduction in personal income tax, of course, I have 

already said about it. The capital and revenue expenditure ratio, a key 

marker to judge quality of fiscal spending, is budgeted to increase to 28.4 

per cent, the highest in two decades. A great example of a fiscal prudence 

is Centre’s outstanding liabilities in 2025-2026, which are estimated to be 

56 per cent of the GDP. Outstanding liabilities had declined from 52 per cent 

of GDP in 2013-14 to 49 per cent of GDP in 2019, that is prior to COVID. 

But unfortunately, the COVID led to a lot of other things. From 2019-20 

onwards, the outstanding liabilities unfortunately increased to 61 per cent of 

GDP in 2021 due to COVID and have moderated therefore, and is targeted 

to be less than 50 per cent by the time we reach 2030. Throughout the last 

11 years of the Government, there has been a consistent rise in contribution 

of direct taxes as a share of the total tax revenue of the Government, 

indicating a rising trust in the Government, simplification of tax reforms and 

rising income levels.  

For the State of Rajasthan, an increased allocation of Jal Shakti 

Ministry from Rs 47.95 crore to Rs 99,503 crore in 2025-2026 comes as a 

boon since the scheme has done wonders for the State. The Parbati-

Kalisindh-Chambal- ERCP Linking Project, जो आज राजस्र्ान के अन्नदाता के 

कलए लाइफलाइन है। एक ऐसी व्यवस्र्ा है, जो इूंकदरा गाूंधी नहर पररयोजना के तलुनात्मक रूप 

से वहाूं के काश्तकार, ककसान और लोगों को उतना ही ज्यादा लाि पहुूंचाएगा। चूूंकक अब वह 

नेिनल प्रोजेक्ट में आ गया है, इसकलए मैं इस सरकार और िारत के प्रधानमूंत्री नरने्र मोदी जी 

को साधवुाद देता ह ूं, उनका अकिनूंदन और स्वागत करता ह ूं। 

(1310/VR/SPS) 

 मैं आपसे एक कनवेदन और करना चाहता ह ूं। There are two industries which 

come under service sector. There is a World Trade Council on Travel 

Tourism Economic Impact Report, 2024. अगर आप उस चीज को देखेंगे तो आप 

पाएूंगे और मैं आपके बीच में वह आूंकड़ा पेि करना चाहता ह ूं। The tourism sector is 
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witnessing a remarkable recovery post-pandemic, with domestic tourism 

leading the way according to the World Travel and Tourism Council – 

WTTC-24 Economic Impact Research.  

 In 2023, the sector contributed over 19.13 trillion to the GDP, which is 

10 per cent above 2019 levels, and created nearly 43 billion jobs, an eight 

per cent increase from 2019. कवत्त मूंत्री जी के पैरा 75-76 में हॉकस्पटैकलटी इूं्स्ट्री के 

बार ेमें, टूररज्म के बारे में कवस्ततृ रूप से ब्यौरा है। मैं इस बात के कलए कवत्त मूंत्री जी को धन्यवाद 

देना चाहता ह ूं कक हामोनाइज्् मेन कलस्ट में आपने होटल और हॉकस्पटैकलटी इूं्स्ट्री को 

व्यवकस्र्त करने की बात की है। वह आपके वर्ण 2022 के एक्ट के अूंदर कलकमट करती र्ी कक 

ऐसी इूं्स्ट्री, हॉकस्पटैकलटी इूं्स्ट्री और होटल, कजन िहरों की जनसूंख्या दस लाख या उससे 

ज्यादा है, वे इन्रास्ट्रक्चर एकक्टकवटी में आएूंगे। अब आपने इसमें अकिकलकखत ककया है तो मैं 

आपसे उम्मीद करता ह ूं कक उस सीकलूंग को हटाकर इस प्रकार की जहाूं िी एकक्टकवटी हो, जो 

आपके टूररस्ट सकण ल, सककण ट या जो आप 50 नए क्कस्ट्रक्ट्स कचकन्हत करेंगी, उनमें 

इन्रास्ट्रक्चर व्यवस्र्ा के अूंदर आप टूररज्म व्यवकस्र्त स्वरूप को व्यवकस्र्त करने का सत्कमण 

करेंगे। मेरा आपसे यह कनवेदन है।  

 With the Government initiative like the Vision India@2047, I would like 

to inform the House about the total GDP contribution from travel and tourism 

sector. In 2019, the contribution of this sector to the GDP was 6.9 per cent, 

which has increased to about nine per cent in 2023. The jobs created in this 

sector are over 42 million, and this is reaching to 44, and will go up to 45. 

With the boost coming through the Budget, maybe, it will surpass even the 

50 mark. मैं यूर् की बात कर रहा र्ा, इसकलए मैंने रोजगार की बात की है।  

 इसके अलावा एक और इूं्स्ट्री है, वह एकवयेिन इूं्स्ट्री है। तकरीबन वर्ण 2030 आते-

आते 1700 नए एयक्राफ्ट्स आपके पास आएूंगे। जब एक एयरक्राफ्ट आता है तो उस एक 

एयरक्राफ्ट की खरीद से सीधे सौ व्यकियों को रोगार कमलता है और 600 व्यकि, जो उसके 

सार् अलाइ् होते हैं, उनके जॉब्स की क्रिएिन होती है। आप इमेकजन कीकजए कक अगर एक 

हजार िी आ जाते हैं तो ककतने नए रोजगार के सूंसाधन और जॉब्स उपलब्ध होंगे? यह 

एकवयेिन इूं्स्ट्री की वह व्यवस् र्ा है, कजसके बारे में मैंने आपको उर्ललेख ककया है।  

 आपके बीच में एक कवर्य और बहुत आदर के सार् रखना चाह ूंगा। वह प्रमोिन ऑफ 

लेबर है। आप कजतना ऑटोमेिन लेकर आ रहे हैं, उससे जो बड़ी-बड़ी इूं्स्ट्रीज़ हैं, उनमें 

नौकररयाूं कम होती हैं, क्योंकक जो टेक्नोलॉजी ए्वाूंसमेंट हुआ है, वहाूं हू्यमैन ररसोसण ऐसा है, 

जो धीर-ेधीर ेऑटोमेिन के सार् फैकक्ट्रयों में कम हो रहा है। होटल एक ऐसी इूं्स्ट्री है, जहाूं 
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किी रोबोट काम नहीं कर सकता है। वहाूं आपको व्यकि की आवश्यकता पड़ेगी। बहुत सरल 

सा अर्णमैकटक है कक अगर एक कमरा बनता है तो सीधे दो से तीन लोगों को रोजगार कमलता है 

और आठ लोग ऐसे होते हैं, कजनको उस कमर ेके सार् रोजगार उपलब्ध होता है। इस प्रकार 

से हमारी टूररज्म इूं्स्ट्री बढ़ रही है और एकवयेिन इूं्स्ट्री बढ़ रही है।  

 मैं आपसे एक प्रमखु चीज ग्रीन एनजी के बारे में कनवेदन करना चाहता ह ूं। ग्रीन एनजी का 

एक बहुत महत्वपूर्ण पहलू कवत्त मूंत्री जी ने कवस्तार से रखा है और वह िारत स्मॉल ररएक्टसण 

है। आज से पहले कजतने िी न्यूकक्लयर ररएक्टसण लगे हैं, वे 700 की क्षमता से ज्यादा लगे हैं। 

Then, it will come to small modular reactors with 300 megawatt or less.  

(1315/MM/SNT) 

इसमें एक बहुत बड़ी व्यवस्र्ा और है कक िारत के रले मूंत्रालय ने यह कनकित ककया है 

कक उनकी कजतनी िी टै्रन्स हैं वे या तो इलेकक्ट्रकसटी पर चलें या ऐसी एनजी पर चलें कजसमें 

काबणन फुटकप्रूंट न्यूट्रल हो। रलेवे कमकनस्टर ने िी न्यूकक्लयर प्लाूंट के जररए एनजी की व्यवस्र्ा 

करने का एक सूंकर्लप कलया है। अब बात यह आती है कक प्राइवेट पाटणनरकिप के आधार पर 

आप न्यूकक्लयर प्लाूंट्स में कनवेि करेंगे। यह बात सही है।  

The year 2025 started on a bright and positive note for India-U.S. 

cooperation in civilian nuclear energy. Visiting India for the last time as the 

U.S. National Security Advisor on 6th of January 2025, Jake Sullivan noted 

that the U.S. is in the final stages to remove the long-standing regulations 

that have prevented civil nuclear cooperation between India’s leading 

nuclear entities and the U.S. companies. Consequently, the U.S. Bureau of 

Security has removed the names of three Indian institutions – the Bhabha 

Atomic Research Centre, Indira Gandhi Centre for Atomic Research, and 

Indian Rare Earths Limited – from the entity list, representing a core 

component of U.S. export control policy intended to prevent proliferation of 

weapons of mass destruction. The entity list basically consists of names of 

individual businesses and organizations to whom exports of certain 

technologies and goods are restricted. This development came after U.S. 

Assistant Secretary of State for Energy Resources, Jeffrey R. Byrd, in 

February 2024, termed the nuclear deal as an important piece of unfinished 

business which both countries had a shared interest in. 

We were agitating the other day on the foreign policy, how we are 

behaving, and what we are doing. I am not quoting from a political act; I am 
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quoting from a genuine issue which got resolved. We had this confrontation 

from 2010. Gradually, we have been able to resolve it. Just imagine, 50 per 

cent of your entire energy that is coming comes from an energy which 

creates a lot of carbon footprints. Even the others that come from also have 

carbon. If we can do it, and if we can do it accordingly, I am sure it will go a 

long way. 

There are a number of things that are happening. If I talk about the 

space industry, the space economy, we are the first one to give our country 

a space policy. The year 2023 is the year when we had space policy. Now 

we have launched the 100th satellite. It was 94 the last time when we met 

here in this House. Now, it is 100. The Prime Minister commemorated, 

congratulated the entire scientific world and the Department of Space and 

Research of what a wonderful job they have done. These are commercially 

viable deals. We do it in a much more economical way than what the world 

does in this field. I am sure it opens a lot of other avenues and opportunities 

for the coming generation to go into space technology, to go into nuclear, 

civil, academic studies, and also adopt certain other issues which will create 

self-employment or you create a knowledge which creates employment. 

These are the things which the budget has actually adhered to. I am 

sure there are a lot of other statistics which the others would want to speak. 

I do not want to dwell upon them. I have given a little brief of what it is. All 

that shines may not be gold. But what shines in the Indian budget is nothing 

but gold. That is how I want to conclude it. 

Thank you. 

(ends) 
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1319 बजे 

डॉ. शिव पाल श िंह पटेल (प्रतापगढ़) : धन्यवाद सिाकत महोदया। मैं सबसे पहले समाजवादी पाटी 

के राष्ट्ट्रीय अध्यक्ष माननीय अकखलेि यादव जी को धन्यवाद देना चाहता ह ूं कजन्होंने मझेु पाटी का 

पक्ष रखने के कलए बोलने का अवसर कदया।  

 महोदया, बड़े दखु की बात है कक अमेररका ने िारतवाकसयों का अपमान ककया और सरकार 

सूंवेदनहीन नजर आ रही है। 

(1320/YSH/AK) 

 बड़े दखु की बात है कक अमेररका ने िारतवाकसयों का अपमान ककया और सरकार सूंवेदनहीन 

नजर आ रही है। इसी तरह से चीन ने िी हमारी जमीन का एक बहुत बड़ा िू-िाग हकर्या कलया और 

हमार ेबहुत से जवानों को िी बीच-बीच में मौत के घाट उतारा, लेककन हमारी सरकार मूकदिणक बनी 

रही। इसीकलए ये देि हमें बहुत कम करके आूंकते हैं। इनकी नजर में हमारी हैकसयत कम है। आपको 

याद होगा हमार ेकवश्वगरुू ने किी िारत के कदर्लली, ममु्बई, आगरा और अहमदाबाद में ‘नमस्ते ट्रूंप’ 

करवाया र्ा, कजससे वहाूं पर कोरोना िी फैल गया र्ा और कफर ्ोनार्ल् ट्रूंप जी के दूसर ेचनुाव में 

अमेररका जाकर ‘अबकी बार ट्रूंप सरकार’ का नारा देकर प्रचार-प्रसार िी ककया र्ा। व ेकहते रे् कक 

्ोनार्ल् ट्रूंप हमार े कमत्र हैं, कफर िी इस ट्रूंप सरकार देि की इतनी बेइज्जती क्यों की? यह एक 

कवचारर्ीय कवर्य है।  

 दूसरी तरफ हम चीन को लें, कजसने अपने देि में मैन्यफैुक्चररूंग और टेक्नोलॉकजकल 

ए्वाूंसमेंट पर जबदणस्त काम ककया है। अिी कुछ ही कदन पूवण अमेररका की एक एआई सॉफ्टवेयर 

कूं पनी चैट जीपीटी, कजसे अमेररका अजेय कहता र्ा। उसके अनसुार उसे कोई बना िी नहीं सकता 

र्ा। उस सॉफ्टवेयर को पूरी दकुनया में बेचकर वह खूब पैसे कमाता र्ा। चीन ने ऐसे सॉफ्टवेयर पर 

सोचा, जो िारत नहीं कर पाया। चीन ने कुछ योग्य यवुाओ ूं को लगाकर नया एआई साफ्टवेयर 

‘्ीपसीक’ बनाकर पूरी दकुनया में तहलका मचा कदया और अमेररका को हजारों कबकलयन ्ॉलसण का 

नकुसान पहुूंचाया। इससे सार ेअमेररकी ्र गए। इसे कहते हैं – नहले पर दहला। लेककन हमारी 

सरकार ऐसा कुछ सोचने के बजाय आज िी वही, गाय, गोबर, गौमूत्र, कावड़ यात्रा, कुूं ि, धाकमणक 

झगड़े और धाकमणक स्र्लों की खदुाई में ही लगी रहती है। 

 यहाूं तक कक जब जापानी प्रधान मूंत्री किूंजो आबे जी िारत आए तो उनसे घूंटों गूंगा आरती 

करवाई गई। िायद इसीकलए ये देि आज िी हमारी सूंपेर ेऔर आकदवाकसयों से ही तलुना करते होंगे। 

सरकार को चाकहए कक हम िी चीन की तरह मैन्यफैुक्चररूंग सेक्टर को मजबूत करें। नई-नई 

टेक्नोलॉजी का हर क्षेत्र में जमकर उपयोग करें और हायर एजकेुिन में ररसचण पर जोर दें और 

एजकेुिन का बजट अकधक से अकधक बढ़ाएूं। एजकेुिन, कजससे देि के हर क्षेत्र में तरक्की कमलती 

है, उसका बजट यह सरकार घटाती जा रही है। अच्छी किक्षा व्यवस्र्ा से ही हम दकुनया के समृद्ध 

देिों की शे्रर्ी में खड़े हो पाएूंगे।  
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 सरकार द्वारा प्रस्ततु इस बजट से गरीब और गरीब तर्ा अमीर कपछले 10 वर्ों की तरह और 

अमीर ही बनेगा। देि में सबसे अकधक आबादी वाल ेककसान, मजदूर, मध्यम वगण तर्ा छोटे व्यापाररयों 

के कलए ककसी िी तरह की राहत की घोर्र्ा इस बजट में नहीं की गई है। यवुाओ ूं के कलए रोजगार की 

कोई ठोस कायण योजना प्रस्ततु नहीं की गई है, कजससे बेरोजगारी की समस्या और बढ़ेगी। अत: बजट 

में यवुाओ ूं के कलए अकधक से अकधक रोजगार के अवसर देने हेत ुकवचार ककया जाए।  

 प्रधान मूंत्री जी तो अपने िार्र् में बहुत बढ़ा-चढ़ाकर बातें कहते हैं। हमेिा की तरह कर्नी 

और करनी में बहुत बड़ा अूंतर है और सरकार का दोहरा चररत्र उजागर हुआ है। कुूं ि पर सरकार ने 

हजारों-करोड़ रुपये खचण ककए, कफर िी ककतनी बड़ी अव्यवस्र्ा रही। उसके बार ेमें सब जानते हैं। 

किी सैकड़ों टेंट जलकर िस्म हो जाते हैं, किी िारी सूंख्या में लोग िगदड़ में दबकर मर जाते हैं, 

कफर िी सरकार के कानों पर जूूं नहीं रैंगती है, और तो और कुछ तर्ाककर्त सूंत-महात्मा मरने वालों 

को मोक्ष प्राप्ती की सूंज्ञा दे ्ालते हैं। ऐसा केवल िारत और बीजेपी के ही िासनकाल में हो सकता 

है।  

 प्रधान मूंत्री जी जब कवदेि जाते हैं तो कहते हैं कक हम बदु्ध की धरती से आए हैं, क्योंकक वे 

जानते हैं कक िगवान बुद्ध पूरी दकुनया में पूजे जाते हैं, लेककन वे िारत में किी िी िगवान बदु्ध का 

नाम नहीं लेते हैं।  

(1325/RAJ/UB) 

वे ्रते हैं कक यकद हम उनका नाम लेंगे, तो उनकी पाटी के बहुत से लोग नाराज हो जाएूंगे। 

ये लोग नहीं चाहते हैं कक िगवान बदु्ध का िारत में उतना सम्मान हो। इसीकलए बौद्ध तीर्ण स्र्लों को 

जोड़ने वाले बौद्ध सकक णट के कनमाणर् व रख-रखाव के कलए इस बजट में कोई घोर्र्ा नहीं की गई है। 

यहाूं तक की कुिीनगर में बनाए गए एयरपोटण को िुरू करने के बाद िी बूंद कर कदया गया है, जहाूं 

पर हजारों श्रद्धाल ुऔर कवदेिी पयणटक आते हैं। इससे पयणटन को बढ़ावा कमलता और देि की 

अर्णव्यवस्र्ा में िी सहयोग कमलता। इसकलए मैं सरकार से अनरुोध करता ह ूं कक बौद्ध सककण ट के 

कवकास के कलए अकधक से अकधक बजट कदया जाए और कुिीनगर के एयरपोटण को िीघ्र ही चालू 

ककया जाए। 

मैं सरकार से यह िी अनरुोध करता ह ूं कक लोगों को धमण के नाम पर बाूंटने की बजाय दूसर े

धमों के स्र्लों के कलए िी बजट की घोर्र्ा की जाए, उनके कलए बजट दें एवूं उनका सूंरक्षर् िी करें, 

कजससे आपसी िाईचारा बढ़ेगा और देि में खिुहाली होगी। 

िारत सरकार मेक इन इूंक्या का जोर-िोर से प्रचार करती है, लेककन ककतना मेक इन 

इूंक्या है, यह सब जानते हैं। मेक इन इूंक्या केवल कहने और कदखाव ेके कलए है, क्योंकक ज्यादातर 

सामान चीन अमेररका और कुछ अन्य देिों से ही आयात ककए जाते हैं।  

हम मैन्यफैुक्चररूंग सेक्टर में बहुत बरुी तरह से फेल हुए हैं। इनके दोहर ेचररत्र पर यह िेर 

बहुत कफट बैठता है कक  

“िब को मय खूब सी पी सबु्ह को तौबा कर ली 

ररूंद के ररूंद रहे हार् से जन्नत न गई।” 
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इस बजट में मैन्यूफैक्चररूंग सेक्टर के कलए कोई िी नई घोर्र्ा नहीं की गई है, कजससे देि 

में आयात और अकधक बढ़ेगा और देि कवदेिी कजण में िी ्ूबेगा। प्रधानमूंत्री जी ने बड़े जोर-िोर से 

यह िी कहा है कक 25 करोड़ देिवासी गरीबी रखेा से ऊपर आ गए हैं। इस पर मेरा प्रश्न है कक अगर 

25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से ऊपर आ गए हैं, तो 80 करो् लोगों को री रािन क्यों कदया जा रहा 

है? नल-जल योजना का यह हाल है कक गाूंवों में मात्र पाइप लाइूंस कबछा दी गई हैं लेककन वहाूं धरातल 

पर कुछ नहीं है। प्रधानमूंत्री जी की कहते हैं कक जाकत की बात करना आज कुछ लोगों का फैिन हो 

गया है, जबकक वह स्वयूं कहते हैं कक मैं कपछड़े समाज का ह ूं। मेरी माूं दूसर ेके यहाूं बतणन माूंजती र्ी, 

मैं चाय बेचता र्ा आकद आकद। बकुनयादी चीजों पर ध्यान न देकर केवल वाह-वाही लूटने वाल ेकाम 

करना इस सरकार की कनयत रही है। जी्ीपी में िारी कगरावट हुई है। इस पर सरकार का कोई ध्यान 

नहीं है। 

इस सरकार में रुपए का कजतना अवमूर्लयन हुआ है, उतना किी नहीं हुआ है। बढ़ती महूंगाई 

के बीच आवश्यक वस्तओु ूं की कीमतों को कनयूंकत्रत करने के कलए सरकार के पास कोई ठोस कदम 

नहीं है। इससे आम जनता पर आकर्णक बोझ पड़ेगा। ककसानों के कलए इस बजट में कोई नई योजना 

नहीं है और न ही एमएसपी, न्यूनतम समर्णन मूर्लय पर कोई ठोस घोर्र्ा की गई है। ककसनों को 

फसल की लागत मूर्लय िी नहीं कमल पा रहा है। ककसान कदन पर कदन गरीब होता जा रहा है। केसीसी 

पर लोन की कलकमट बढ़ाई जाने से ककसानों का कोई िला नहीं होने वाला है। जब उन्हें फसल की 

लागत मूर्लय नहीं कमल पाता है तो वे लोन लेकर कजण में और ्ूबेंगे। ककसान का जब फसल बोने का 

समय आता है तो ्ीएपी और यूररया का आकाल पड़ जाता है। सरकार के कबचौकलए खादों को अपने 

गोदामों में छुपा कर महूंगे दामों पर िेजते हैं और ककसान टाइम से फसल िी नहीं बो पाते। इसकलए 

सरकार से अनरुोध है कक अन्नदाता ककसानों को समय से सस्ता खाद और कबजली उपलब्ध 

कराए।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमती  िंध्या राय) : प्लीज, माननीय सदस्य आप अपनी बात कूं प्लीट 

कीकजए। 

डॉ. शिव पाल श िंह पटेल (प्रतापगढ़) : सिापकत महोदया, मझेु अिी और बोलना र्ा, लेककन मैं 

आपको धन्यवाद देता ह ूं कक आपने मझेु चचाण में िाग लेने की अनमुकत दी। धन्यवाद। 

(इकत) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, श्री अकिर्ेक बनजी जी। 
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(1330/GM/IND) 

1330 hours 

SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): Hon. Chairperson 

Madam and esteemed Members of this august House, today I rise here not just 

to respond to the Union Budget that was presented by the hon. Minister for the 

year 2025-26, but also to expose the grand illusion it weaves - a mirage, a 

deception, or rather a ‘golden’ deer’ Budget. All of you must be wondering why I 

am referring to this Budget as a ‘golden deer’ Budget. The 2025 Union Budget 

is nothing but a Marich moment from the Ramayan, an elaborate illusion 

designed to deceive. Just as the demon Marich took the golden form of deer to 

lure Maa Sita away, the NDA Government has crafted a shiny dazzling Budget 

promising prosperity, while hiding the economic catastrophe beneath. This 

Budget might shimmer, but it is hollow as a treasure chest filled with air. It is 

flash promises of tax cut, economic growth, infrastructure hype to distract the 

common man, but beneath this illusion lies a brutal reality-- hidden indirect taxes, 

soaring inflation, slashed public spendings, and last but not least, corporate 

giveaways. Just as Maa Sita was misled, the common people are being pulled 

away from financial stability straight into fiscal wrecking ball.  

This Government proudly proclaims ‘no income tax for income upto Rs.12 

lakh’. But behind the scenes, they silently ensure the lost revenue is recovered 

through rising fuel prices, inflated service charges, hidden taxes on daily 

essentials, and middle class, much like Laxman warning Maa Sita, is sceptical, 

but BJP’s propaganda and PR machinery is desperately working overtime to 

ensure that the common man and the people of this country still chase the 

‘golden deer’ anyway. What is given by one hand is being swiftly taken by the 

other. Just as in the Ramayan, by the time people realize and recognize the 

deception, the economy has already been handed over to the Ravanas of crony 

capitalism while the common man is left struggling to afford groceries, fuel, 

travel, healthcare and even a simple movie night, all while being taxed for merely 

existing.  

 Madam, the Budget presented by the NDA Government is a masterclass 

in half-truths, half accountability, half delivery of schemes, and half-hearted 

governance. From half-built houses under PMAY to half-achieved farmer income 

targets, the Government continues to sell dreams while delivering only 
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fragments of reality. Infrastructure projects remain half-finished, welfare 

schemes reach half the beneficiaries and their failed economic policies cater to 

half the population, leaving the rest in uncertainty. This is not a vision for a 

developed India; it is a half-baked agenda wrapped in propaganda. Make no 

mistake; much like demonetization, GST and the draconian farm laws, the full 

extent of devastation will only be visible when the smoke clears.  

I will start with the half-truths. The NDA Government in Maharashtra 

launched the Ladki Bahin DBT scheme for women in Maharashtra just before 

the Assembly elections last year to use it as a political bait. Now with the 

elections over, they have conveniently started scrutinizing beneficiaries, thus 

removing 60 lakh women from the scheme. This is just another jumla running 

deep in your veins and people see through this betrayal and they are watching. 

Another betrayal is there. Before the elections, the Government promised a legal 

guarantee for MSP. After the elections, the promise has disappeared without a 

trace. Madam, the Finance Minister is here and I am glad she is present in the 

House. She began her speech with a flourish on agricultural growth, but when it 

came to MSP, the one demand that every farmer of this country has raised, there 

was only silence, no legal guarantee, no relief from the crippling debt. Instead of 

waiving farm loans, the Government has increased the Kisan Credit Card loan 

limit which essentially means handing farmers more debt. Whatever data I am 

quoting in the House, if the Chair wants, I would lay it on the Table of the House 

before tonight.  

(1335/SRG/KN) 

Madam, since 2014, in the last ten years, there have been one lakh farmer 

suicides, that is one suicide every hour. These are not just numbers. They are a 

grim reminder of a system that abandons those who feed the nation, while they 

conveniently feed lies to the entire country. They boasted of digital India, but 

conveniently ignored the dire state of our schools. While flashy slogans flood 

social media, the harsh reality is PM POSHAN remains stagnant, leaving 

millions of children without nutritious food. More than 50 per cent of the children 

under the age of five suffer from chronic malnutrition with 17 per cent 

underweight, 36 per cent stunted, and 6 per cent wasted, a crisis screaming for 

attention, and yet the budget for PM POSHAN remains dejectedly inadequate, 
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proving once again that the Union Government is interested more in headlines 

than hungry children.  

Another half-truth is this. Before the elections, the NDA Government or 

the ruling Party, BJP, promised LPG cylinders for all. But in reality, 1.2 crore 

households, I repeat the figure, 1.2 crore households could not afford even a 

single refill in 2022-23 because of their exorbitant price hikes. This is not 

upliftment, this is abandonment. When people have to choose between a meal 

and a refill, their promise is nothing but a cruel joke.  

In 2019, the Cabinet approved Rs. 8,574 crore for the Census. Yet in 

2025, today even after five years, only Rs. 570 crore have been allocated in this 

year's Budget. Five years later, and still counting, and this is not happening this 

year either. But why does this matter? Why am I talking about the Census? It is 

because without a Census, every policy, every income tax slab revision and 

every economic projection is simply and just a blind projection and a blind 

gamble. The Nari Shakti Vandan Adhiniyam, Women’s Reservation Bill, which 

was passed by calling a special Session 18 months back in 2023, could not be 

implemented as its rollout depends on the completion of the next Census. The 

Women’s Reservation Act and subsequent delimitation, both are both are yet to 

be scheduled. The Government seems to prefer running the country on 

guesstimates and propaganda, rather than real data because facts expose their 

failures, and they would rather keep the nation in the dark.  

As we look at the economic policies of the NDA Government, one cannot 

help but see a pattern, and what is the pattern? The pattern is, if I am to say, it 

resembles the tale of a ̀ Reverse Robin Hood’. What is a ̀ Reverse Robin Hood’? 

We know the story of Robin Hood, taking from the rich and giving to the poor. 

BJP has mastered the art of taking from the poor and giving it to the wealthy 

elite. So, I am saying `Reverse Robin Hood’. I will give you an example, for 

instance, the waiving of corporate loans worth rupees thousands of crores, using 

taxpayers' money, while poor farmers struggling with small debts are left to 

suffer. The Government claims to have no money to increase subsidies on 

essential commodities. Yet, it slashes corporate tax rates, giving billionaires an 

even bigger slice of the pie. This is not economic justice. This is economic 

favouritism at its worst.  
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Then I talk about or rather I will  come to half-federalism. You know, 

all the Members sitting in this House have never heard of this phrase. This 

is a phrase that I have coined — `half-federalism’. Why I say half-

federalism? I will give you another example just to understand it better. In 

Bihar, BJP's ally, Janata Dal United or JD(U) has 12 seats. And in Bengal, 

BJP has 12 MPs. BJP is in power in Bihar, and BJP is not in power in Bengal. 

So, Bihar gets bonanza, Bengal gets blockade. This is half-federalism. 

Madam, not a single meaningful financial allocation has been made for the 

State of Bengal. This is a Bangla-virodhi budget.  An amount of Rs. 1.7 lakh 

crore is still due to the State of West Bengal under various heads.  

(1340/RCP/VB) 

 This is a deliberate financial blockade, a calculated move to stifle 

Bengal’s growth, prosperity and development.  West Bengal’s spending due 

on MGNREGA to the tune of Rs.7,000 crore still remains unpaid depriving 

59 lakh poor workers.  The State has launched Karmashree scheme for 

providing employment opportunities to job card holders paying 51 lakh 

workers from its own funds.  The Central Government has not cleared 

Rs.8,140 crore in housing dues for rural Bengal under Pradhan Mantri Awas 

Yojana depriving 12 lakh beneficiaries.  The State Government launched 

the Banglar Bari project last year in the month of December providing 

housing to 12 lakh beneficiaries entirely from the State’s own funds.  Why 

am I giving you these facts? This is because all of you, especially the 

Members sitting in the Treasury Benches must know that even though you 

have deprived West Bengal, the State continues to stand tall as a true 

testament and an example of ‘atmanirbharata’ where the mind is without 

fear, where the head is held high – Chitto Jetha Bhayshunyo, Uchcho Jetha 

Shir.  While the Centre withholds funds and plays politics with the people of 

Bengal and their livelihoods, Bengal refuses to beg.  We build, we provide, 

we progress, we grow with or without their support.   

 Bengal has more than doubled its export in the last 10 years.  Madam, 

57 lakh new MSMEs have been added employing over one crore people.  

Bengal’s handloom industry employs over five lakh workers, which is the 



07-02-2025              RPS                                     Uncorrected / Not for publication                                                      354 

 

second highest in the country.  The State’s Broadband Policy formulated in 

2020 resulted in an investment of Rs.7500 crore in the telecom sector alone.  

Almost three lakh direct employments have been generated in IT 

companies. Bengal has over 88 lakh MSMEs, which is the second highest 

in the country.  One out of five MSMEs are owned by women, which is the 

highest in the country.  Madam, 36 per cent of workers in these enterprises 

are females, which is the third highest in the country.   

 Now, I will come to health.  India remains one of the lowest health care 

spenders globally investing a mere three per cent of its GDP, far behind 

China’s five per cent and United State of America’s 16 per cent.  For a 

country of 140 crore people, this level of investment is not just inadequate, 

it is an outright betrayal of public health.  The Government has opened 

floodgates for 100 per cent FDI in insurance happily inviting foreign profits.   

But it refuses to remove the 18 per cent GST on health insurance.  So, while 

the corporates enjoy feeding, the common man is taxed while they are 

fighting for their own lives.  This is not a reform.  This is a rigged game where 

the poor, the downtrodden and the common people of the county are 

deliberately made to lose.  Instead of strengthening Government hospitals, 

this Government prioritises private insurance.  Models like PMJAY, whose 

allocations shot up by 29 per cent, essentially funnel public money into 

corporate pockets.  Strengthening public health care could have benefited 

millions.  But instead, the Government chose to privatise health care under 

the guise of welfare.  If the Government truly cared about public health, why 

has funding for mental health programmes like the National Tele Mental 

Health Programme been slashed by 16 per cent?  Why is NIMHANS, which 

is the country’s top health mental institute, facing budget cuts?  The answer 

is simple.  The Government just does not care.  If health care were a priority, 

this Budget would be investing in real solutions, not just mere illusions.  

Under BJP rule, all of them combined excel in crafting headlines.  But when 

it comes to hospitals, medicines, genuine public health investment, the 

reality is nothing short of an empty set.   
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 Now, I come to half-Minister.  I spoke about half-truths.  I spoke about 

half-federalism.  Now, let us talk about half-Minister.  This is because our 

part-time Railway Minister is also juggling between two other Ministries.  

One is Electronics and Information Technology and the other one is 

Information and Broadcasting.  Running the Indian Railways, which is 

considered as a lifeline for millions is not a side gig.  But under BJP, 

governance has become a multi-tasking circus delivering half-baked results 

everywhere. 

(1345/PS/PC) 

 Why I say this is because from the time this Government came in, they 

have discontinued the Railway Budget. What have they done for safety? 

How many kilometres have been covered under KAVACH? Between 2015 

and 2024, there have been 678 consequential railway accidents, where 

more than 784 people have lost their lives, leaving more than 2000 injured. 

No wonder, tracks are crumbling. The tech sector is struggling. And the 

media is drowning in propaganda.  

 Then, Madam Chairperson, I come to half-baked answers. I can ask 

fifty questions or hundred questions to the Government. But let me ask only 

five. Why did you promise the people of this country a five trillion-dollar 

economy by 2025? We are in 2025 today in the month of February. And 

looking at the rate India is growing, that goal will not even be achieved by 

2037, forget about 2025. Why did you slash funds for LPG connections to 

poor households by 30 per cent over Revised Estimates? Why have you 

slashed funds for crop insurance scheme by 25 per cent over Revised 

Estimates? Why has the Data Protection Board of India been given only Rs. 

5 crore when the cost of running the Parliament for a single day is more than 

Rs. 9 crore? Why has the budget allocation for the Minority Affairs has been 

slashed by 57 per cent, decreasing significantly from Rs. 1,575 crore in 

2024-25 to Rs. 678 crore in 2025-26? These are the hard facts. These are 

data.  

 Madam, now, I come to half-accountability. After half-truths, after half-

federalism, after half-Minister, after half-baked answers, I come to half-
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accountability. A Government is expected to be hundred per cent 

accountable. But this coalition Government believes in half-accountability. 

You all must be wondering where is the other 50 per cent. Well, that is 

conveniently covered by the ... (Expunged as ordered by the Chair) media 

because -- if you ask them, if you ask the media -- according to them, this 

Government is working 200 per cent and is functioning at 200 per cent 

efficiency, and in their world, in the media’s world, there are no failures; 

failures are invisible and questions are forbidden. The only policy is 

propaganda.  

 Madam, let me make just two quick points to prove their half-

accountability. Food inflation, in 2024, averaged at 8 per cent. In October, 

food inflation was at 14 months’ high. The bottom five per cent spends Rs. 

66 a day, while the cost of two vegetarian thalis exceeds Rs. 150. Household 

savings have dipped to a fifty-year low. In the case of unemployment, youth 

unemployment is at a staggering 45 per cent. Three out of ten graduates 

today are unemployed. Under PMKVY, only 18 per cent of the trained 

candidates were placed. Over 90 per cent of the workforce employed in the 

informal sector, lacked job security and benefits.  

 Madam, now, I come to half-delivery. Now, let me present before you 

a few examples of half-delivered services. Time and again, this Government 

has misled the people making tall claims but has failed to deliver when it 

truly matters. I start with ‘Beti Bachao, Beti Padhao’. Launched with much 

hype and fanfare to promote girl child education and welfare, yet, over 80 

per cent of the scheme’s budget was spent on publicity rather than spending 

it on actual benefits for girls.  

 Then, I come to Jan Dhan Yojana -- bank accounts without bank 

services. Under the Jan Dhan Yojana, 54.66 crore that means 54 crore and 

66 lakh accounts were opened. But 11 crore and 58 lakh accounts remain 

inoperative. And out of this 54 crore accounts, 33 crore and 67 lakh accounts 

have balance less than Rs. 1000. This is the perfect example of ‘financial 

inclusion’ in paper but ‘financial struggle’ in reality. 
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 Madam, they spoke about doubling farmers’ income, a forgotten 

promise. They have promised to double the farmers’ income by 2022. We 

are in 2025.  

(1350/SMN/CS) 

 But today, farmers are downing in debt, facing stagnant crop prices, 

rising input costs and no legal MSP guarantee. Pradhan Mantri Fasal Bhima 

Yojana benefits insurance companies more than the farmers.  

Smart Cities Mission has more hype than reality. They promised over 

100 smart cities. But most projects remain on paper or are rather 

incomplete. Basic infrastructure in many towns is crumbling while funds 

remain under-utilized or diverted to beautification projects.  They spoke 

about ‘Make in India’. They spoke about revolutionizing the manufacturing 

industry but what is the reality and truth of ‘Make in India’ - more imports, 

less manufacturing. Local industry today struggles under the rising imports 

from China, inconsistent policies and low capital investment. Instead of 

boosting domestic production, India’s trade deficit with China has sky-

rocketed over the years.   

 There is unemployment. They promised about two crore jobs every 

year. But in reality, unemployment remains at 45 years high. They promised 

houses for all by 2022, yet another broken promise. In 2015, a promise was 

made to provide every household a home by 2022. Three years later, in 

2025, as the deadline passed, millions still await promised homes 

highlighting delays and unmet expectations.  

 If you look at the pattern, it is big announcement and half execution or 

rather zero execution. From infrastructure to education, from health to 

employment, BJP’s governance is a pattern of half delivery. Grand 

promises, incomplete execution, and shifting blame when failures are 

exposed. I was here when Madam Finance Minister presented the Budget 

but later, I went through the Budget document.  

 Madam, all I realize is this Budget is like those promises where you 

promise free meals, but charge exorbitantly for giving a chair to sit, for water 
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and for service. So, this Budget is like a buffet that promises free meal but 

charges exorbitantly for water, service and cutlery.  

 While tax payers find momentary relief in minor reduction in income 

tax slabs, the Government swiftly offsets these benefits through indirect 

taxes on fuel, essential commodities, rising road tolls, and higher consumer 

good prices driven by the increased GST rates. It is evident that this relief is 

nothing more than a mere illusion, much like Jio’s once free data plan 

attracting millions of users at a time and then, they raise the tariff sharply 

which now comes monthly at a hefty price tag. The Government claims to 

provide relief but the reality for the middle class tells a different story.  

Let me give you another small example. These are real examples. 

The Government claims an Rs. 80,000 tax benefit for an individual whose 

income is Rs. 12 lakhs annually. But it is nothing but a misleading farce. 

They thump their chest about relief while simultaneously bleeding the 

common taxpayer, strike through GST and unchecked inflation. A taxpayer 

in this income bracket, that means, someone who is earning Rs. 12 lakh 

annually spends on essential categories like food, housing, education, 

healthcare, railway travel, air travel, transport, recreation and each of these 

are subjected to steep GST rates under NDA’s failed economic policies. The 

result, if you do a quick calculation, you will see that someone earning Rs. 

12 lakh ends up inadvertently paying Rs. 98,000 in GST. So, the illusion of 

Rs. 80,000 tax benefit that BJP is desperately trying to sell, in reality, it 

snatched away through GST alone. That means, someone earning Rs. 12 

lakh has to pay advertently Rs. 98,000 on account of GST alone. Then, you 

have surcharges, you have cess, you have toll tax and many other taxes. 

You have STT, securities tax. Why am I talking about GST? It is because 

whatever one requires to exist, from medicines to tea, from toiletries to tooth 

paste, from hair oil to cooking oil, from fuel to oxygen cylinders, from rice to 

sugar, from butter to ghee, from under garments to footwear, from biscuits 

to even pop corn at the movies, everything is taxed.  
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(1355/SM/IND) 

In fact, more is lost to GST than they claim to give back. To make 

matters worse, there are several other taxes as I mentioned. There is toll 

tax; there is security transaction tax; there are cesses; there are surcharges; 

and then there is inflation also, which continues to erode whatever little 

remains. With an average 6 per cent annual inflation, if someone is earning 

Rs.12 lakh today, it will shrink down to Rs.10 lakh in three years. The only 

thing that is not taxed, or rather untouched, is BJP’s list of misleading 

promises and their sheer incompetence. That is only untaxed.  

The Budget remains completely a failure and the budget also reminds 

me from a scene from a popular movie, 3 Idiots. All of us have seen the 

movie. It went very popular, and irrespective of caste, creed, and religion, 

everyone loved the movie. Madam, the Budget reminds me of the movie 3 

Idiots where Shri Aamir Khan’s character, ‘Rancho’, exposes the education 

system’s obsession with rote learning over genuine understanding. 

Similarly, today’s Government reminds me of the deceptive college 

director, ‘Virus’ of that movie and the role of Virus was played by Shri Boman 

Irani. I am not talking about the viruses present here. I am talking about the 

college director ‘Virus’.  So, what the college director, ‘Virus’ used to do? He 

used to offer flashy numbers, grand schemes that prioritised ranking over 

real progress. Much like Virus, the focus seems to be on the surface level, 

over real achievements, presenting a polished image rather than addressing 

the true needs of the people.  

If we take a page from the history, the British, during the colonial rule, 

promised reforms while continuing to exploit India’s resources. BJP’s 

Budget follows the same playbook, advertising tax relief while ensuring the 

burden is transferred through hidden economic policies that favour big 

corporations and the elite, leaving small businesses and working class 

struggling.  
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Madam, the Budgets presented over the last one decade perfectly 

sum up India and the BJP’s version of Achhe Din, reflecting not just their 

grand narrative but also the harsh reality of common people’s struggle under 

the NDA’s rule and regime. If I am a citizen of India, I have to pay tax on the 

money I earn. If I am a citizen of India, I have to pay tax on the money I 

spend. If I am a citizen of India, I have to pay tax on the things I buy and I 

have to pay tax on the things I sell. Moreover, I have pay tax on things that 

are already taxed which I bought with the money which is also taxed.  

Just imagine, you earn, you pay tax; you spend, you pay tax; you buy, 

you pay tax; you sell, you pay tax; and then you pay tax on things that are 

already taxed from the money which is already taxed.  This sums up the 

Budget completely. 

 The people of India have woken up and they will no longer be misled 

by these empty promises and false claims. The Government must pay 

attention to the aspirations of 140 crore citizens. If they do not, they should 

brace themselves. What started as a teaser in June, 2024 will soon become 

a full-blown blockbuster. After all the saying goes, never underestimate the 

power of the common man. Every Indian who is watching this, who has seen 

the Budget, who has voted in 2024 and is going to vote again, exercise their 

franchise, they are far better scriptwriters than the BJP Members of this 

House. India now sees the truth clearly. BJP stands for Bhashan, Jumla and 

Propaganda, where speeches replace real action and NDA stands for, well, 

no prize for guessing, Not Delivering Anything. 

Thank you, Madam. Jai Hind. 

 

(ends) 
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(1400/RP/RV) 

1400 hours 

SHRI DAGGUMALLA PRASADA RAO (CHITTOOR): Hon. Chairperson, I am 

deeply grateful for the opportunity to address this transformative and growth-

oriented Budget. I extend my heartfelt thanks to the hon. Finance Minister for 

presenting the Viksit Bharat Budget. With India projected to contribute 15 per 

cent to global economic growth between 2024 and 2029, this Budget embodies 

the vision of a self-reliant, prosperous nation. 

Under the dynamic leadership of Nara Chandrababu Naidu Garu and the 

NDA Government, Andhra Pradesh has seen crucial developments, such as the 

revival of the Visakhapatnam Steel Plant with an allocation of Rs. 11,440 crore 

and the timely establishment of the South Coast Railway Zone. Moreover, Rs. 

15,000 crore allocation for Amaravati's development and the ongoing progress 

of the Polavaram Project further highlight the Government's commitment to 

regional growth. This is due to the synchronised governance of the NDA 

Government under the leadership of the hon. Prime Minister. 

This Viksit Bharat Budget is designed to create a robust foundation for 

growth through three key strategies. One is that the income limit is set at Rs. 12 

lakh. As the hon. Finance Minister was saying, the Government is set to lose an 

amount of Rs. 1 lakh crore.  It will be given to the people.  If only 20 per cent of 

the amount will be saved and 80 per cent spent in the market, then around Rs. 

80,000 crore will be spent into the market.  If this spending will take place, the 

business will improve.  As a result, the employment opportunities will increase.  

Take for example the online purchasing. The companies like Zomato and 

Swiggy will employ more people to cater to the needs of the people. Other tax 

proposals also include reduction in TDS limits.  

Secondly, the Government has focused on credit creation by providing 

facilities across all sectors. For agriculture, the Kisan Credit Cards offer short-

term loans to 7.7 crore farmers, fishermen, and dairy farmers. For micro 

enterprises, customized Credit Cards with a Rs. 5 lakh limit are available via the 

Udyam portal. The 'Grameen Credit Score framework for rural areas and self-

help groups further encourages credit creation, leading to a higher money 

multiplier effect, increased investment contributing to the vision of a Viksit 

Bharat. 
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Thirdly, the reduction in basic customs duties on several products, such 

as drugs and leather, aims to reduce import dependency. The Government has 

taken the decision to reduce the import dependency in fertilisers, particularly, 

urea. One example of reducing import dependency is the revival of urea plants 

in Assam. In 2022-23, India imported 7.58 million tonnes of urea. The revival of 

three urea plants in Assam will help reduce this import dependency, boost 

domestic manufacturing, and foster self-reliance, strengthening the economy 

and moving us towards a Viksit Bharat. 

Therefore, boosting consumption, increasing credit, and incentivizing 

domestic manufacturing are key methods to create wealth. This Viksit Bharat 

Budget strikes a perfect balance between wealth creation and welfare 

measures, ensuring that economic growth benefits all sections of society. 

The Budget places a strong emphasis on empowering marginalized and 

vulnerable communities, particularly focusing on women, children, and 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes. To foster entrepreneurship and 

innovation within these communities, a new scheme has been introduced to 

support first-time entrepreneurs from Scheduled Castes and Scheduled Tribes, 

and women. Under this initiative, term loans of up to Rs. 2 crore will be provided 

over the next five years for building on the successful framework of the Stand-

Up India scheme. This step will empower individuals from disadvantaged 

communities to start their own businesses, creating economic opportunities and 

contributing to their socio-economic upliftment. 

The Budget for the Department of Social Justice for the financial year 

2025 has seen a remarkable increase of 35.76 per cent compared to the revised 

estimates, underlining the NDA Government's unwavering commitment to 

improving the socio-economic conditions of marginalized communities.  

(1405/NKL/GG) 

These increased allocations will play a crucial role in ensuring inclusive 

growth and providing equitable opportunities to all. 

 For women, the Budget introduces several measures to promote their 

welfare. The key highlight is the Saksham Anganwadi and Poshan 2.0 

programme which provides nutritional support to more than eight crore children, 

one crore pregnant women and lactating mothers all over the country, and about 

20 lakh adolescent girls. 
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The Budget also recognizes the importance of children's welfare, with 

increased allocations aimed at enhancing educational opportunities. 

Programmes like Samagra Shiksha and PM-SHRI have seen significant hikes, 

ensuring better access to quality education. The allocation for Samagra Shiksha 

is set to rise from Rs. 37,499 crore in 2024-25 to 41,249 crore in 2025-26. 

Similarly, PM-SHRI’s budget increases from Rs. 6,050 crore to Rs. 7,500 crore. 

These increases will facilitate better infrastructure, resources, and quality 

education, setting a strong foundation for the future of our children and enabling 

them to contribute meaningfully to the nation's growth. 

The National Rural Livelihood Mission Budget will rise from Rs. 15,047 

crore to Rs. 19,005 crore, which will directly benefit rural communities by 

enhancing livelihood opportunities and supporting sustainable development. 

This allocation will enable marginalized groups to access vital resources, 

education, and opportunities, promoting economic and social inclusion. 

In conclusion, the Viksit Bharat Budget is a remarkable testament to the 

perfect harmony between wealth creation and welfare, paving the way for 

inclusive and sustainable growth. For Andhra Pradesh, the future shines brightly 

as the State's strategic developments, boosted by this visionary Budget, will 

undoubtedly position it as a vibrant engine driving India's rise. As we work 

together towards a Viksit Bharat, Andhra Pradesh will stand tall as a shining 

example of progress and prosperity. 

In addition to this, I would like to give a few suggestions. I would request 

the hon. Finance Minister to keep an eye on fiscal deficit and interest payments 

which are increasing. The benefits of the Government schemes for the 

downtrodden sections like SCs, STs and BCs are not reaching the targeted 

people. One such example is that the allocation for food supply in the Budget is 

major but this is being merged with the PDS. This is a kind of a thing which is 

allocated in addition to the regular Budget but it has been merged into this. So, 

I would like the hon. Finance Minister to consider this.  

With this, I once again thank you for giving me the opportunity.  

(ends) 
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1408 बजे 

श्री दिनेश चंद्र यािव (मधेपुरा) : सभापति जी, मैं वर्ष 2025-26 के आम बजट पर बोलने के तलए 

खड़ा हुआ ह  ॅूं। माननीय तवत्त मॅूंत्री जी ने इस तवत्तीय वर्ष 50,65,345 करोड़ रुपये का कुल खर्ष का 

बजट प्रस्ििु तकया है। तजमसें उनका आॅूंकलन है तक  आय से 34,96,409 करोड़ रुपये होंगे एवॅूं 

बाकी धन अन्य स्रोिों से प्राप्त होगा। यह सरकार का काफी उदार बजट है, तजसकी काफी सराहना 

हो रही है। मध्य वगष को आय की सीमा में 12 लाख रुपये िक की छ ट से मध्य वगष एवॅूं वेिनभोगी वगष 

काफी खुश है। साथ ही, टीडीएस में छ ट भी आम नागररकों को टैक्स में राहि देने का काम करगेी। 

वररष्ठ नागररकों को ब्याज पर विषमान टीडीएस 50 हजार रुपये से बढाकर एक लाख रुपये करना, 

इसी प्रकार तकराये की आमदनी पर टीडीएस की विषमान सीमा दो लाख 40 हजार रुपये से बढाकर 

छह लाख रुपये कर देने से आम जनिा को लाभ तमलेगा। इसी प्रकार टैक्स प्रणाली में उदारिा और 

सरलीकरण का लाभ कर दािाओ ॅूं को तमलेगा। इसके तलए मैं माननीय तवत्तमॅूंत्री जी एवॅूं प्रधानमॅूंत्री जी 

का अतभनॅूंदन करिा ह ूँ। 

माननीय तवत्तमॅूंत्री जी ने बजट प्रस्ितुि के क्रम में कहा तक तबहार में पतिमी कोसी नहर 

ईआरएम पररयोजना के तलये तवत्तीय सहायिा दी जायेगी, तजसमें करीब 50 हजार हैक्टेयर से अतधक 

भ तम पर बड़ी सॅूंख्या में खेिी करने वाले तकसानों को लाभ होगा। इसके तलय ेमैं माननीय तवत्त मॅूंत्री 

जी, माननीय प्रधान मॅूंत्री जी एवॅूं तबहार के लोकतप्रय मखु्य मॅूंत्री माननीय नीिीश कुमार जी का आभार 

व्यक्त करिा ह ूँ और आग्रह करिा ह ूँ तक इसी िरह प वी कोसी नहर के तलए भी सहायिा दी जाय।  

(1410/CP/VR)   

यह पररयोजना प णषरूपेण केन्रीय पररयोजना के रूप में र्लनी र्ातहए। अगर राज्य को इस 

पररयोजना में भागीदारी दी गई, िो वैसे ही तबहार की आतथषक तस्थति कमजोर है, िो राज्य पर 

अतिररक्त तवत्तीय दबाव पररयोजना को तवलम्ब की ओर ले जाएगा। अि: केन्र सरकार कोसी नहर 

पररयोजना को केन्रीय पररयोजना के रूप में स्वीकृति दे। यह मेरी माॅूंग है।  

माननीय तवत्त मॅूंत्री जी ने पटना और तबहटा के एयरपोटष के तवस्िार के अलावा ग्रीनफील्ड 

एयरपोटष के तनमाषण का प्रस्िाव तकया है। यह काफी सराहनीय कदम है। इससे उस क्षेत्र के तवकास 

को बढावा तमलेगा और साथ ही वहाॅूं रोजगार के अवसर भी बढेंगे। तबहार सरकार के माननीय मखु्य 

मॅूंत्री श्री नीिीश कुमार जी ने क्षेत्रीय उड़ान योजना के अॅूंिगषि सहरसा एवॅूं वीरपरु एयरपोटष को अपगे्रड 

करने का प्रस्िाव केन्र सरकार को तदया है। इसका प्री-फीतजतबतलटी सवेक्षण भी हो र्कुा है। इसकी 

शीघ्र मॅूंज री देकर उसे प्लेन र्लाने लायक बनाया जाए, तजससे वहाॅूं के लोगों को भी तवमान की 

सतुवधा तमल सके। तबहार में मखाना बोडष की स्थापना के प्रस्िाव के तलए मैं उनको धन्यवाद देिा ह ॅूं। 

आशा है तक यह बोडष जल्द ही स्थातपि होगा, तजससे मखाना तकसानों को इसका लाभ तमल सकेगा। 

सभापति  जी, मैं तबहार राज्य के कोसी क्षेत्र से आिा ह ॅूं, जहाॅूं बाढ तवशेर् रूप से प्रतिवर्ष 

जनमानस के तलए कतिनाइयों को लेकर आिी ही रहिी है। प रा कोसी क्षेत्र एवॅूं उत्तरी तबहार प्रतिवर्ष 

बाढ की तवभीतर्का को झेलने के तलए मजब र रहिा है। स्विॅूंत्रिा प्रातप्त  के बाद से अब िक केन्र एवॅूं 

राज्य सरकार तबहार में बाढ की समस्या से तनपटने के तलए अथक प्रयास करिी रही हैं, तकन्ि ुसार े
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प्रयास एवॅूं पररयोजनाएॅूं असफल ही सातबि हुई ॅूं। एक िोस एवॅूं कारगर नीति अभी िक नहीं बनी। वहाॅूं 

आम जनिा को भारी जान-माल की क्षति हािी है और उनकी प री की प री कमाई बाढ में बह जािी 

है। 

सभापति  जी, मैं कोसी क्षेत्र में बाढ की तवनाशलीला को तपछले साि दशकों से देखिा आ 

रहा ह ॅूं। अनभुव के आधार पर मैं पनु: केन्र सरकार से आग्रह करना र्ाहिा ह ॅूं तक सरकार नेपाल 

सरकार से बाि करके नेपाल से तनकलने वाली कोसी नदी, जो प्रत्येक साल तबहार को िबाह करिी 

है, वहाॅूं वह बराह क्षेत्र में हाईडैम बनाए। पानी को बरसाि के समय वहीं पर तनयॅूंतत्रि करने से तबहार 

में बाढ की समस्या से तनदान तमल सकिा है। इस सॅूंबॅूंध में राज्य सरकार को भी तवश्वास में लेने की 

आवश्यकिा है, क्योंतक िकनीकी तवशेर्ज्ञों की राय राज्य सरकार के पास है। कोसी नदी में प्रत्येक 

साल अत्यतधक गाद, तमट्टी आने से नदी का सिह ऊॅूं र्ा होने से पानी अतनयॅूंतत्रि हो जािा है और 

नदी िबाही मर्ािी है। मैं केन्र सरकार से माॅूंग करिा ह ॅूं तक एक योजना बनाकर कोसी नदी से गाद 

तनकाली जाए।  

सभापति  जी, माननीय तवत्त मॅूंत्री जी ने रलेव ेके तलए तबहार को 10 हजार 66 करोड़ रुपये 

आबॅूंतट ि तकए हैं। यह अपयाषप्त है और इसे बढाने की आवश्यकिा है। मैं सहरसा से नई तदल्ली के 

तलए एक जोड़ी वन्दे भारि स्लीपर टे्रन एवॅूं पटना-प तणषया अमिृ भारि टे्रन के पररर्ालन की माॅूंग 

करिा ह ॅूं। वैसे िो मैं रले मॅूंत्री जी को अपने क्षेत्र की रेल सॅूंबॅूंधी समस्याओ ॅूं से समय-समय पर पत्रों के 

द्वारा और सदन के माध्यम से सॅूंज्ञान में लाने का काम करिा ह ॅूं, तकन्ि ुअभी भी बहुि सारी समस्याओ ॅूं 

का तनदान नहीं हुआ है। सहरसा-मानसी रलेखॅूंड का दोहरीकरण और सहरसा-लहररया सराय रले 

लाईन तनमाषण की स्वीकृति दी जाए।  

यह मेर ेतलए और देशवातसयों के तलए खशुी की बाि है तक भारि की अथषव्यवस्थ जल्द ही 

तवश्व की िीसरी बड़ी अथषव्यवस्था बनने वाली है। सरकार का प रा फोकस इस तदशा में काम कर रहा 

है। इससे देश जल्द ही तवकतसि भारि बनने की तदशा में आग ेबढेगा। सभी प्रयासों के बावज द र्ीनी 

सामान एवॅूं वस्िओु ॅूं का अभी भी सस्िा और आकर्षक होना एक प्रश्न है, तजस पर सरकार को ध्यान 

देने की जरूरि है। 

मैं अॅूंि में गरीब, मध्यम वगष, यवुाओ ॅूं, तकसानों एवॅूं अन्नदािाओ ॅूं को ध्यान में रखकर उनके 

तवश्वास को बढावा देने वाले बजट को प्रस्ििु करने के तलए माननीय तवत्त मॅूंत्री जी का आभार व्यक्त 

करिा ह ॅूं एवॅूं बजट प्रस्िाव का समथषन करिा ह ॅूं।  

(इति )  
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(1415/NK/SNT) 

1415 बजे  

श्री ताररक अनवर (कदिहार) : सभापति महोदय, आपकी इजाजि से बजट पर अपनी बाि रखना 

र्ाहिा ह ॅूं। मैं कोई अथषशास्त्री नहीं ह ॅूं और न ही यह मेरा तवर्य रहा है, मैं एक साधारण तवद्याथी रहा 

ह ॅूं। एक आम नागररक होने की हैतसयि से आम लोगों की जो भावनाएॅूं हैं, मैं उसको आपके सामने 

और सदन के सामने रखने की इजाजि र्ाहिा ह ॅूं।  

 हर वर्ष की िरह इस बार भी आॅूंकड़ों के जाल में सरकार द्वारा भ्रतमि करने का प्रयास तकया 

जा रहा है, वह बहुि ही अफसोसनाक और तर्ॅूंिाजनक है। तपछले तदनों प्रधानमॅूंत्री जी द्वारा राष्ट्ट्रपति 

के अतभभार्ण के उत्तर में तजस प्रकार से गलि बयानी से काम तलया गया, वह आिषजनक है। शायद 

देश के मशह र शायर ने इसी अवसर के तलए यह पॅूंतक्त तलखी थी: 
 

“वो झ ि बोल रहा था बड़े सलीके से, मैं ऐिबार न करिा िो और क्या करिा” 
 

यही हालि इस देश की सरकार की हो गई है। मोदी सरकार ने वर्ष 2024 लोक सभा र्नुाव 

से कोई सबक सीखने की कोतशश नहीं की, जो पररणाम आए थे, उसके बाद भारिीय जनिा पाटी 

और सरकार को इस बाि का ख्याल करना र्ातहए था तक आने वाल ेसमय में ऐसा बजट देना है, 

ऐसा कदम उिाना है, ऐसा रोडमैप बनाना है, तजससे देश की मखु्य समस्याओ ॅूं को द र तकया जा सके, 

उसका रास्िा तनकाला जाए, लेतकन ऐसा हुआ नहीं। लोगों ने सोर्ा था तक आने वाला बजट एक 

ऐसा दस्िावेज होगा, उस दस्िावेज में गरीबी कम करने, बेरोजगारी द र करने और कुछ ऐसे उपाय 

बिाए जाएॅूंगे, तजससे महॅूंगाई से आम लोगों को तनजाि तमल सके। लेतकन माय सी के साथ कहना 

पड़िा है तक इस बजट में कोई भी कारगर उपाय नहीं सझुाये गये।  

 सभापति महोदय, प्रधानमॅूंत्री जी ने राष्ट्ट्रपति के अतभभार्ण पर अपने वक्तव्य पर दावा तकया 

तक तपछल ेदस वर्ों में 25 करोड़ लोग गरीबी रखेा से बाहर तनकले हैं। यह सनुने में अच्छा लगिा है, 

लेतकन वास्ितवकिा इसके िीक तवपरीि है। मैं सरकार से कुछ बुतनयादी सवाल प छना र्ाहिा ह ॅूं, 

अगर गरीबों की सॅूंख्या घटी है िो उपभोग दर में कमी क्यों नहीं आई। अगर तसफष  15 करोड़ लोग 

गरीब बरे् हैं िो तफर 80 करोड़ लोगों को मफु्ि राशन की जरूरि क्यों पड़ रही है। अगर वाकई में 

गरीबी घटी है िो नीति आयोग के इस दावे को तवश्व बैंक और आईएमएफ जैसे अॅूंिराषष्ट्ट्रीय सॅूंस्थान 

क्यों नहीं स्वीकार कर रहे हैं। गरीबी मापने के मानक क्यों बदले गए? नरने्र मोदी की सरकार रुपये 

की लगािार तगरिी कीमि को रोकने में असफल है। पहली बार रुपये 87 के पार पहुॅूंर् गया है। इस 

असफलिा की कीमि भारि के लोगों को र्कुानी पड़ रही है। काॅूंगे्रस की सरकारों ने गरीबी हटाने के 

तलए िोस कदम उिाये, अक्सर प्रधानमॅूंत्री कहिे हैं तक हम गरीबी हटाने का तसफष  नारा नहीं देिे हैं 

बतल्क हम उसके तलए काम करिे हैं, उसके उपाय ढ ॅूंढ रहे हैं।  

(1420/KDS/AK) 

मैं बिाना र्ाहिा ह ॅूं तक काॅूंगे्रस ने भी अपने कायषकाल में गरीबी को द र करने का मात्र नारा 

नहीं तदया था। हमार ेतलए गरीबी हटाओ केवल एक नारा नहीं था। इॅूंतदरा जी की सरकार से लेकर 
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उसके बाद की काॅूंगे्रस सरकारों ने गरीबी हटाने हेि ुवास्ितवक योजनाएॅूं बनाई ॅूं और उनको लाग  

तकया। मनरगेा, खाद्य सरुक्षा अतधतनयम, तशक्षा का अतधकार, बैंकों का राष्ट्ट्रीयकरण जैसी नीतियों ने 

देश के गरीबों की मदद करने की कोतशश की। कोयला खदानों का राष्ट्ट्रीयकरण तकया गया, राजाओ ॅूं 

का तप्रवीपसष खत्म तकया गया। लैंड ररफॉमष हुआ। ऐसे कई प्रगतिशील कदम उिाए गए। इॅूंटीगे्रटेड 

रूरल डेवलपमेंट प्रोग्राम्स, इॅूंम्प्लॉयमेंट गारॅूंटी स्कीम्स जैसी िमाम योजनाओ ॅूं को हमने शातमल तकया 

और उसे आगे बढाने का काम तकया, िातक उसका लाभ आम लोगों, खासकर गरीबों को पहुॅूंरे्।  

महोदया, इस बजट में तबहार का तजक्र है, अि: उस पर दो शब्द कहना र्ाहिा ह ॅूं। तबहार को 

केवल भार्ण तमले हैं। इस बजट में तबहार का तजिना तजक्र हुआ, उिना तकसी और राज्य का नहीं 

हुआ। लोगों को यह गलिफहमी हुई तक तबहार को बहुि कुछ तदया गया है। तवत्त मॅूंत्री जी की मधबुनी 

तप्रॅूंतटॅूंग वाली साड़ी की र्र्ाष िो हो रही है, लेतकन तबहार के तवकास की नहीं। हमें बजट भार्ण नहीं, 

वास्ितवक आवॅूंटन र्ातहए। तबहार को तवशेर् राज्य का दजाष देने का जो वायदा तकया गया था, उस 

पर अमल नहीं हुआ। हम सब जानिे हैं तक तबहार और झारखॅूंड बॅूंटने के बाद तबहार की आतथषक 

तस्थति बहुि दयनीय है। आज हमार ेपास उद्योग, खतनज, कल-कारखाने नहीं हैं। हम प री िरह से 

केवल कृतर् पर तनभषर हैं। ऐसी हालि में तबहार को तवशेर् राहि या तवशेर् पैकेज देने की बाि होनी 

र्ातहए थी, लेतकन वह सही ढॅूंग से नहीं हुई है। केवल गोल-गोल घमुाने का काम हुआ है। मखाना बोडष 

का तजक्र िो हुआ, लेतकन उससे तकिनी तवत्तीय मदद तमलेगी, इसकी कोई जानकारी इस बजट 

भार्ण में नहीं है। देश को बजट से काफी उम्मीद थी। 

महोदया, तपछल ेबजट से इस बजट के बीर् 2.5 लाख करोड़ का अॅूंिर आया है, लेतकन 

इसमें से मात्र 4 हजार करोड़ रुपये, खेिी-तकसानी में और एक हजार करोड़ रुपय ेग्रामीण तवकास में 

तदए गए हैं। आतखर यह पैसा जा कहाॅूं रहा है, हम जानना र्ाहिे हैं। यह एक सवाल है। ग्रामीण तवकास 

का बजट घटा तदया गया। तशक्षा के तलए आवॅूंतटि रातश में कमी कर दी गई। खाद और फ ड सतब्सडी 

में कटौिी कर दी गई। मनरगेा का बजट नहीं बढाया गया। तकसानों को आज भी एमएसपी की कान नी 

गारॅूंटी का इॅूंिजार है। जब सरकार को-ऑपरतेटव्स का 16 लाख करोड़ रुपये कजष माफ कर सकिी 

है और कें रीय कमषर्ाररयों के तलए 8वें विेन आयोग का खर्ष, जो लगभग 1 लाख करोड़ रुपये आएगा, 

वह उिा सकिी है, िो क्यों नहीं तकसानों के तलए 26 लाख करोड़ रुपये खर्ष करके हम एमएसपी 

सतुनतिि कर सकिे हैं? एमएसपी के बार ेमें काफी कुछ कहा जा र्ुका है, इसतलए मैं उस पर ज्यादा 

बाि नहीं करूॅूं गा।  

महोदया, देश की अथषव्यवस्था सॅूंकट में है। देश में बेरोजगारी बढ रही है और आय घट रही 

है। महॅूंगाई र्रम पर है। इसका सीधा असर आम जनिा की बर्ि पर पड़ा है। घरले  बर्ि 50 वर्ों के 

सबसे तनर्ले स्िर पर पहुॅूंर् र्कुा है। लोग अपने गहने तगरवी रखने को मजब र हो रहे हैं। यह सॅूंख्या 

50 प्रतिशि िक बढ गई है। ऋण र्कुाने में असमथषििा के कारण तडफॉल्ट के मामले 30 प्रतिशि 

बढ गए हैं। इिना ही नहीं, तपछले बजट में प्रधान मॅूंत्री इॅूंटनषतशप योजना की घोर्णा हुई थी, तजसमें 5 

साल में एक करोड़ यवुकों को टॉप 5 सौ कॅूं पतनयों में इॅूंटनषतशप देने का लक्ष्य रखा गया था।  
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(1425-1435/SRG/SPS) 

 हकीकि यह है तक एक साल में मात्र 28,141 उम्मीदवारों को इॅूंटनषतशप तमली है। यानी लक्ष्य 

का केवल 0.28 परसेंट ही प रा हुआ है। 

 महोदया, जीडीपी ग्रोथ दर तगर रही है। सरकार भले ही प्रर्ार-प्रसार कर रही हो, लेतकन 

वास्ितवकिा यह है तक भारिीय अथषव्यवस्था लड़खड़ा रही है। इस वर्ष जीडीपी ग्रोथ दर मात्र 6.4 

परसेंट रहने वाली है, जो तपछले र्ार वर्ों में सबसे कम है। मोदी सरकार र्ाहकर भी यह नहीं छुपा 

सकिी है तक य पीए के दस वर्ों में जीडीपी ग्रोथ औसि 7.5 परसेंट थी, जबतक मोदी सरकार के दस 

वर्ों में यह मात्र 6.5 परसेंट रह गई है। एफएमसीजी कॅूं पतनयों की ररपोटष बिािी है तक छोटे पैकेजों 

की माॅूंग बढ रही है, यानी लोग जरूरी सामान भी कम मात्रा में खरीद रहे हैं। 

 मैन्यफैुक्र्ररॅूंग सेक्टर की ग्रोथ केवल 5.3 परसेंट रह गई है और माइतनॅूंग सेक्टर की ग्रोथ 

7.1 परसेंट से घटकर 2.9 परसेंट हो गई है। तनवेश क्यों नहीं हो रहा है? यह एक बहुि बड़ा सवाल 

है। इस बार ेमें भी हम माननीय तवत्त मॅूंत्री जी से जानना र्ाहेंगे। भारिीय उद्योगपति प्रधानमॅूंत्री जी की 

िारीफ िो करिे हैं, लेतकन तनवेश करने से बर्िे हैं। इसकी क्या वजह है?  

 सीबीआई और ईडी जैसे एजेंतसयों का दरुुपयोग, बदले की राजनीति, अत्यतधक टैक्स और 

किोर नीतियों से सरकार आम आदमी से जीएसटी के नाम पर अत्यतधक कर वस ल कर रही है। 

आटा, दही, दवा, तशक्षा, पॉपकॉनष और यहाॅूं िक तक परुानी कारों पर भी भारी टैक्स लगाया जा रहा 

है। इन्कम टैक्स और कॉपोरटे टैक्स से ज्यादा वस ली अब आम आदमी से की जा रही है।  

 तट्रतलयन डॉलर की अथषव्यवस्था का सपना अध रा है। सरकार ने वर्ष 2022 िक भारि को 

पाॅूंर् तट्रतलयन डॉलर की अथषव्यवस्था बनाने का दावा तकया था। अब वर्ष 2025 भी आ गया है, 

लेतकन यह लक्ष्य आज भी द र की कौड़ी है। इस मकुाम िक पहुॅूंर्ने के तलए हमें हर साल 10 प्रतिशि 

की जीडीपी ग्रोथ र्ातहए, जो इस सरकार के बस की बाि नहीं है। 

 महोदया, तनष्ट्कर्ष यह है तक यह सरकार केवल प्रर्ार और दावों में तवश्वास करिी है, लेतकन 

वास्ितवकिा कुछ और ही बयाॅूं कर रही है।  

 मैं सरकार से आग्रह करिा ह ॅूं तक वह प्रर्ार से हटकर देश की अथषव्यवस्था, तकसानों, यवुकों 

और गरीबों की वास्ितवक समस्याओ ॅूं पर ध्यान दे। धन्यवाद।  

(इति) 
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1429 hours 


SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR 

(OSMANABAD): Hon’ble Madam Chairperson, thank you, I rise to 

discuss the Union Budget for the year 2025-26. At the outset, before I 

start my speech, I would like to draw the Central Government’s attention 

towards an important issue. As you are aware, today the farmers are 

compelled to sell soyabean at the rate of Rs. 3800-3900 per quintal but, 

earlier the rate was Rs. 11000 per quintal. The Union Government had 

started guaranteed agricultural procurement centers. 

 Since 10th December, 2024, around 44013 farmers registered 

themselves on agricultural procurement portal. Out of it, 15749 farmers 

successfully sold their produces during last 2 months. Yesterday, it was 

last day and still around 2800 farmers are waiting for their turns. So, it is 

my earnest request to Union Government to honour their struggle for 

livelihood, and the last date for procurement of soyabean should be 

extended. I personally met Hon’ble Agriculture Minister in this 

connection and drew his attention towards this issue.  

While discussing this Union Budget, I would like to draw your 

attention towards the declaration made by Hon’ble Prime Minister in the 

year 2016 about doubling the farmers’ income till 2022. Hon’ble 

Chairperson, that did not happen but the production cost has been 

doubled since then. You know, the farmers who earn their bread and 

butter through farming activities also have to take care of their families.  

But now a days farming has become loss making profession. 

Whenever the procurement price touches Rs. 11,000 mark, Union 

Government immediately intervenes. You reduce the import duty on 

Palm oil. You also start importing soyabean cakes too. Due to this 

unnecessary intervention of Union Government, the farmers are now 

bound to sell soyabean at Rs. 3800 per quintal.

 
 Original in Marathi 
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Madam Chairperson, whenever the rates of onion go up, the Union 

Government intervenes timely to ban export of onions. Any industrialist 

who produces cement or steel, allowed to fix his profit margin, then why 

is it not permitted to farmers? A farmer works very hard in his farm 

relentlessly, so he must get respectable income in return and that should 

be ensured by Central Government. 

The problem which is there with soyabean and onions, the same 

is applicable in case of milk too. In my Lok Sabha Constituency, at 

places like Bhum, Paranda, Vashi and its surroundings, ‘khowa’ or milk 

solids industry is booming. Kunthalgiri Pedha is very famous. 

Unfortunately, a cheap quality adulterated khowa is being supplied at 

the rate of Rs. 70-80 per kg from Gujarat State. That is why the local 

farmers are now compelled to sell their khowa at the rate of Rs. 120 per 

kg. The Union Government should ban this adulterated khowa 

immediately to stop health losses of common man.  

Madam, Shri Pashabhai Patel , Chairman, Maharashtra State 

Agricultural Price Commission, has requested the Union Government to 

fix MSP of  Rs. 7000 per quintal for soyabean after adding only 15% 

profit. But, the Government fixed Rs 4892 per quintal as an MSP for 

soyabean. In this way, the Government did not allow the farmers to earn 

minimum 15% profit on soyabean.  

Madam, we keep on passing many legislations on different issues 

and subjects. Now, it is time to bring a legislation for farmers to fix their 

income and profit on the basis of production cost. When the 

UnionGovernment would come forward to make farming a profitable 

business? Kindly do something in this connection.  

In this budget, it is declared that there would be no tax up to the 

income of Rs. 12 lakh. But, due to the Government’s policies, the 

farmers in my area are committing suicides. And when a farmer dies,



07-02-2025                 MMN                                Uncorrected / Not for publication                                                     369 

 

 

the Government provides Rs. 1 lakh as compensation. Can any farmer 

ever get benefited through your this tax exemption scheme? 

In this budget, you talked about crop insurance scheme too. But I 

would like to show you the reality of this scheme. You must know that 

around Rs. 42,000 crore have been paid to insurance companies 

comprising State and Central Government shares as a premium. In 

return, the claimed amount is around Rs. 36,300 crore. It means, around 

Rs 5700 crore have been earned by these insurance companies as a 

profit in my Maharashtra State only. 

I want to bring it to your notice that Rs. 17000-18000 per hectare 

are being paid to insurance companies as a premium. But, unfortunately 

these insurance companies never pay the compensation matching the 

premium amount. So, the Union Government should review this 

scheme. Earlier only Government insurance companies were allowed to 

participate in this scheme but, now the private companies like Reliance 

General Insurance, HDFC Argo, Bajaj Allianz, Bharti Axa, ICICI 

Lombard are engaged in crop insurance scheme. These companies are 

solely concentrating on profiteering. Instead of paying Rs. 18000 to 

these companies, the Government should directly pay this amount to the 

farmers.   

The infrastructure for the farming is also very important. Availability 

of water and electricity is also important. During Atal Behari Regime, 

very ambitious river interlinking project was declared. The flood and 

excess water should be diverted towards the drought-affected areas and 

that was the core idea. But today nobody is ready to talk about it. 

Government of the day should take initiative in this direction.   

I would like to draw your attention towards an important rail-line 

project. In the year 2014, it was decided to connect Tuljapur with railway 

line. But the administrative approval was given only in 2019. The initial
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project cost was Rs. 904 crore then. Since 2019, around Rs. 1026 crore 

have been allocated for this project.  But today, due to cost escalation, 

around Rs 3000 crore are needed to complete this project and you have 

made a provision of only Rs. 225 crore in this budget. In future, due to 

cost escalation, you would have to make provision of Rs. 6000-7000 

crore to complete this project, if you fail to complete this project within 

stipulated time.   

Now, I would like to speak on PM Jan Aarogya Yojana. If a patient 

needs a surgery, he is referred to a particular hospital under this 

scheme. But the doctor says this disease is not in the list, our hospital is 

not entitled for the treatment. The total cost of treatment is not payable 

under this scheme. In this case he has to sell a piece of land to bear the 

cost of treatment. We can help only 3 patients per month. There are lacs 

of people waiting for treatment, so how can we manage? The Union 

Government must think about it. An all-inclusive scheme, which will 

cover all kinds of diseases, should be brought by the Government so 

that no poor patients would be deprived of the health and medical 

benefits of such a scheme.  

          (ends) 
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(1440/MM/RCP) 

1442 बजे 

श्री सुधीर गुप्ता (मन्िसौर) : माननीय सभापति जी, आपने मझेु इस महत्वप णष तवत्त तवधेयक पर 

बोलने का अवसर तदया, इसके तलए बहुि-बहुि धन्यवाद।  

 मैं आपके माध्यम से देश की माननीय तवत्त मॅूंत्री जी, तजन्होंने आिवाॅूं भारि का स्वतणषम बजट 

प्रस्ििु तकया है, इसके तलए मैं उनका बहुि-बहुि आभारी ह ॅूं। मैं मोदी जी के तलए कहना र्ाहिा ह ॅूं – 

मैं तसिारा नहीं ह ॅूं स रज ह ॅूं, गहरा ररश्िा है मेरा तमट्टी से। ऐसे माटी पतु्र, यशस्वी प्रधान मॅूंत्री, यगुरष्टा 

माननीय नरने्र मोदी जी के सॅूंकल्पों के स्वतणषम भारि की अथषव्यवस्था तवश्व की शे्रष्ठ अथषव्यवस्था 

बने, ऐसा सवषतप्रय बजट प्रस्ििु करने पर बहुि-बहुि बधाइयाॅूं। 

 इस अवसर पर माननीय मोदी जी के मॅूंतत्रमॅूंडल के शे्रष्ठ मॅूंत्री श्री जेटली जी को भी उन्हीं के 

शब्दों में स्मरण करना र्ाह ॅूंगा, जो उन्होंने वर्ष 2016-17 के बजट भार्ण में कहे थे- 

कश्िी र्लाने वालों ने जब हारकर दी पिवार हमें, 

लहर-लहर ि फान तमले और मौज-मौज मझधार हमें। 

तफर भी तदखाया है हमने और तफर यह तदखा देंगे सबको 

तक इन हालािों में आिा है दररया करना पार हमें। 

 बजट का मजम न क्या है, उसकी कल्पना क्या है, बजट का इशारा क्या है? बजट का इशारा 

है, मोदी जी के सॅूंकल्प, शतक्तशाली भारि, आदशष भारि, गरीब कल्याण को समतपषि भारि, जहाॅूं 

सभी को न्याय तमले और जहाॅूं सभी प्रसन्न हों। सबका साथ, सबका तवकास और सबका तवश्वास। 

इस दृढ तवर्ार के साथ वर्ष 2047 का तवकतसि भारि बने, तजसकी नींव वर्ष 2014 में रखी गयी। 

उसी आधार को मजब ि करने वाला यह बजट आज देश और दतुनया में भारि की ख्याति बढा रहा 

है। वर्ष 2012-13 में बजट के केन्रीय सेक्टर में व्यय 13 लाख 14 हजार 242 करोड़  रुपये था और 

आज का बजट जो देश की यशस्वी तवत्त मॅूंत्री तनमषला सीिारमण जी ने रखा है, वह है- 50 लाख 65 

हजार करोड़ रुपये का तवशाल बजट। यह बजट बिािा है तक दतुनया के ज्ञाि इतिहासों में कोई देश, 

कोई इकोनॉमी अपने बजट का आकार र्ार गणुा कर ले िो वह तसफष  मोदी जी के भारि का बजट 

ही हो सकिा है। 

(1445/YSH/PS) 

“मेहनि कर मॅूंतजल भी तमलेगी, मकुाम भी तमलेगा,  

इज्जि भी तमलेगी और सम्मान भी तमलेगा, 

साधनों की कमी के कारण होना मि उदास कभी, 

इरादे अगर नेक हों िो आशीवाषद रूपी लक्ष्मी जरूर होगी साथ, 

तजॅूंदगी में ऐसी भी नौबि आई, था आगे कुआॅूं िो पीछे खाई, 

िलाशा मोदी जी ने सकारात्मक दृतष्टकोण, कुएॅूं से जानलेवा प्यास बझुाई, 

और समझ खाई को बहुसागर सार आकाॅूंक्षा में डुबकी लगाई।” 
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हम देखिे हैं तक बजट में सवषप्रथम अन्नदािा कृर्कों के जीवन की बेहिरी हेि ुतवर्ार तकया 

गया। यह तवर्ार धन-धान्य कृतर् योजना की घोर्णा से हुआ। प्रधान मॅूंत्री नरने्र मोदी जी के आकाॅूंक्षी 

तजलों की श्रीवृति से देश प्रसन्न था और आज हम देख रहे हैं तक कम फसल बुवाई वाल े100 तजलों 

को आकाॅूंक्षी तजलों के रूप में र्यतनि तकया गया है, तजसने 1 करोड़ 70 लाख कृर्कों के जीवन में 

नया उजाला भर तदया है। उन्होंने दलहन में आत्मतनभषरिा का मॅूंत्र तदया, बतल्क इिना ही नहीं ि र, 

उड़द, मस र पर तवशेर् फोकस तकया और यह सॅूंकल्प तलया तक तजिना उत्पादन लाओगे, उन सभी 

को खरीदा जाएगा। सतब्जयों, फलों और श्री अन्न पर कभी सरकारों ने ध्यान तदया था? क्या 

प्रसॅूंस्करण पर कभी सोर्ा गया था? तकसान उत्पादक सॅूंगिनों, सहकारी सतमतियों की भागीदारी 

कभी सतुनतिि की गई थी? मखाना बोडष बनेगा। अभी िारर क भाई कह रहे थे तक मखाना बोडष बनेगा, 

लेतकन इसमें बजट नहीं है। शायद आजकल काॅूंगे्रस के लोगों ने बजट पढना ही बॅूंद कर तदया है। 

उसमें 100 करोड़ रुपये का प्रोतवजन पहले से ही तकया गया है।  

बीज तमशन भी आएगा। कपास उत्पादक तमशन, तवज्ञान प्रौद्योतगकी के उपयोगों का वाहक 

बनेगा और केसीसी 7 करोड़ 70 लाख कृर्कों के जीवन का आधार बनेगा। य ररया उत्पादन की िरफ 

भी फोकस तकया गया है और साथ ही 1 लाख 50 हजार ग्रामीण डाकघरों को जोड़कर ग्रामीण 

अथषव्यवस्था का सदुृढ आधार तदया गया है। ग्रामीण भारि में स्वातमत्व का आधार देकर सम्पतत्त 

कृर्कों के नाम कर दी गई। मैं समझिा ह ूँ तक इस पावन धरा का यह सबसे कतिन व महान कायष मोदी 

सरकार द्वारा हुआ है। तनतिि ही यह माइलस्टोन है। यह यादगार है।  

 एग्रीकल्र्र एॅूंड एलाइड एतक्टतवटी के तलए 1 लाख 71 हजार 437 करोड़ रुपये की तवशाल 

रातश दी गई है। जब िारर क भाई और राहुल गाॅूंधी जी कृर्कों के तलए कह रहे थे िो मैं देख रहा था 

तक काॅूंगे्रस का फोकस इन र्ीजों पर है ही नहीं। इसतलए मैं बजट के पन्ने उिाकर लाया ह ूँ। मैं बजट 

में प्रमखु योजनाओ ॅूं पर पररव्यय के बार ेमें बिाना र्ाहिा ह ूँ।  

 राष्ट्ट्रीय कृतर् तवकास योजना के तलए 8 हजार 500 करोड रुपये तदए गए हैं। कृर्ोन्नति योजना 

के तलए 8 हजार करोड़ रुपये तदए गए हैं। एनएफएस के अॅूंिगषि खाद्यान्नों को राज्य के भीिर लाने व 

ले जाने के तलए 7 हजार 75 करोड़ रुपये तदए गए हैं। प्रधान मॅूंत्री पोर्ण शतक्त तनमाषण, पीएम पोर्ण 

के तलए 12 हजार 500 करोड़ रुपये तदए गए हैं। पीएम मत्स्य सॅूंपदा योजना के तलए 2 हजार 464 

करोड़ रुपये तदए गए हैं। पशपुालन और डेयरी के तलए 1 हजार 50 करोड़ रुपये तदए गए हैं। प्रधान 

मॅूंत्री स क्ष्म खाद्य प्रसॅूंस्करण उद्योगों के तलए 2 हजार करोड़ रुपये तदए गए हैं। प्रधान मॅूंत्री कृतर् तसॅूंर्ाई 

के तलए 8 हजार 260 रुपये तदए गए हैं। नतदयों को आपस में जोड़ने के तलए 8 हजार 336 करोड़ 

रुपये तदए गए हैं। इॅूंटरतलॅूंतकॅूं ग रर वर, अद्भुि जल जीवन तमशन के तलए 67 हजार करोड़ रुपये का 

प्रोतवजन है। स्वच्छ भारि तमशन के तलए, राष्ट्ट्रीय ग्राम स्वराज अतभयान के तलए, महात्मा गाॅूंधी 

राष्ट्ट्रीय रोजगार गारॅूंटी योजना के तलए ये कह रहे थे तक बजट ही नहीं है िो मैं इनको बिाना र्ाहिा 

ह ूँ तक 86 हजार करोड़ रुपये का प्रोतवजन यहाॅूं स्पष्ट तदख रहा है।  

 प्रधान मॅूंत्री ग्राम सड़क योजना के तलए 19 हजार करोड़ रुपये तदए गए हैं। दीनदयाल अॅूंत्योदय 

तमशन, ग्रामीण आजीतवका तमशन, खैर ये कभी तजएॅूं हों िो पिा र्लेगा, उसके तलए 19 हजार करोड़ 
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रुपये तदए गए हैं। प्रधान मॅूंत्री आवास योजना के तलए 54 हजार 832 करोड रुपये तदए गए हैं। वाटर 

शेड तवकास योजनाओ ॅूं के तलए 2 हजार 505 करोड़ रुपये तदए गए हैं। महलों में रहने से वाटर शेड 

क्या होिा है, यह पिा नहीं र्लिा है। अॅूंत्योदय ग्रामीण जीतवका तमशन क्या है, इसे वे समझिे नहीं 

हैं। सक्षम आॅूंगनवातड़यों के तलए 21 हजार 960 करोड़ रुपये तदए गए हैं। फसल बीमा योजना के तलए 

अभी हमार ेअपोतजशन के लोग कह रहे थे तक कोई रातश नहीं दी गई है िो मैं बिाना र्ाहिा ह ूँ तक 

इसके तलए 12 हजार 242 करोड़ रुपये तदए गए हैं।  

 प्रधान मॅूंत्री अन्नदािा आय सॅूंरक्षण योजना, पीएम आशा के तलए 6 हजार 941 करोड़ रुपय े

तदए गए हैं। प्रधान मॅूंत्री तकसान सम्मान तनतध के तलए क्या आपने कभी प छा तक तकसानों के पॉकेट 

में तकिना पैसा जािा है। उसी के तलए 63 हजार 500 करोड़ रुपये तदए गए हैं। 

(1450/RAJ/SMN) 

कपास िकनीकी तमशन के तलए 500 करोड़ रुपए, दलहन तमशन के तलए 1000 करोड़ रुपए, 

सब्जी-फल तमशन के तलए 500 करोड़ रुपए, हाइतिड बीज तमशन के तलए 100 करोड़ रुपए, मखाना 

बोडष के तलए 100 करोड़ रुपए है। भाई, पढकर आया करो। खाद्य सतब्सडी के तलए 1,18,900 करोड़ 

रुपए, प्रधानमॅूंत्री गरीब कल्याण योजना के तलए 2,03,000 करोड़ रुपए, तमशन  मौसम के तलए 

1,329 करोड़ रुपए, पशधुन के स्वास््य के तलए 1,980 करोड़ रुपए का प्रावधान है कभी पशओु ॅूं के 

टीकाकरण कायषक्रम में गए हो, िो पिा पड़ेगा ना! डेयरी तवकास के तलए 1000 करोड़ रुपए, खादी 

ग्रामोद्योग तवकास के तलए 1066 करोड़ रुपए, पीएम तवश्वकमाष योजना के तलए 51,000 करोड़ रुपए, 

तकसान ऊजाष सरुक्षा एवॅूं उत्थान योजना के तलए 2,600 करोड़ रुपए और पीएम मफु्ि घर स यष 

तबजली योजना के तलए 20,000 करोड़ रुपए, प्रत्यक्ष लाभ अॅूंिरण एलपीजी के तलए 1500 करोड़ 

रुपए, गरीब पररवारों को एलपीजी कनेक्शॅूंस के तलए 9100 करोड़ रुपए का प्रावधान है। मैं प रा बजट 

नहीं पढना र्ाहिा ह ॅूं। मैंने तसफष  तकसानों के तलए जो तकया गया है, वही आपको बिाया है। सबको 

आवास, सबको जल, सबको तशक्षा, सबको स्वास््य, सबको राशन, सबको तबजली तमलना अभ िप वष 

है। सही मायने में यही राम राज है।   

“दैतहक दैतवक भौतिक िापा, राम राज नतहॅूं काहुतह ब्यापा। 

सब नर करतहॅूं परस्पर प्रीिी, र्लतहॅूं स्वधमष तनरि श्रतुि नीिी।” 
 

अथाषि राम राज में दैतहक, दैतवक, भौतिक िाप तकसी को नहीं व्याप्त ेहैं, सब मनषु्ट्य परस्पर 

पे्रम करिे हैं और वेदों में बिाई नीति मयाषदा में ित्पर रहकर अपने-अपने धमष का पालन करिे हैं। 

भारि में राम राज की स्थापना हुई है। जब राम राज की बाि होिी है िो काॅूंगे्रस या तवरोधी पक्षीय 

समझिे हैं तक तहॅूंद  राज की स्थापना होगी। व ेराम राज की स्थापना हर िरह के सखु व समतृि, 

लोकिॅूंत्र की रक्षा के तलए सब कुछ दाॅूंव पर लगा देिे हैं। जीने का अतधकार, सरुक्षा, न्याय का अतधकार 

सभी को मदद तमले, मगर कुछ लोग िो राम राज का माखौल उड़ािे हैं। लोकिॅूंत्र की रक्षा, देश की 

मयाषदा राम राज में सरुतक्षि है और राम राज िो भारि का भी राज था। भागवि और जैन ग्रॅूंथों में भी 

इसका उल्लेख है। राजा हररिॅूंर, राजा सदुास, भगवान राम, राजा यतुधतष्ठर र्ॅूंरगपु्त मौयष, सम्राट 

अशोक, सम्राट तवक्रमातदत्य, र्ॅूंरगपु्त ििृीय, समरुगपु्त, हर्षवधषन, राजा भोज, य ेसब राम राज की 
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कल्पनाओ ॅूं के राज्य हैं, तजसको कभी काॅूंगे्रस ने नहीं देखा। मगर महात्मा गाॅूंधी के सपनों के राम राज की 

बाि िो पढ ली होिी तक राम राज की तवतध के बार ेगाॅूंधी जी क्या कहिे हैं? राम राज की तवतध या धमष 

सॅूंवि मयाषदा की अवधारणा केवल राजा या शासक के किषव्यों का तवर्ार नहीं है, अतपि ुएक ऐसी समग्र 

राज्य व्यवस्था की तनतमषति  ह ैतजसमें सामातजक जीवन का प्रत्येक कोना धमष के र्ार र्रणों सत्य, शौयष, 

दया और दान पर अवलॅूंतबि है। यह एक ऐसी र्िषु्ट्पद व्यवस्था है, जो राज्य और समाज के सभी आधारभ ि 

घटकों को सच्र्ी श्रिा से ओिप्रोि करिी है। वे सबकी स्विॅूंत्रिा सतुनतिि करिे हैं, एक ऐसा ईश्वरीय राज 

है, जहाॅूं कोई दखुी और दररर नहीं होगा। सभी तशतक्षि और बहुि सॅूंपन्न होंगे एवॅूं सभी प्रकार की सतुवधा 

से यकु्त होंगे। यह कैसी साम तहक कल्पना है। नर और नारी अहॅूंकार एवॅूं दॅूंभ स ेमकु्त होंगे। छल कपट स ेमकु्त 

जीवन जीने वाला समाज होगा और महात्मा गाॅूंधी इस राम राज के इस स्वप्न को स्पष्ट करिे हुए कहिे हैं, 

रामायण का प्रार्ीन आदशष राम राज तनसॅूंदेह सच्रे् लोकिॅूंत्र में से एक है। मेर ेसपनों का राम राज और 

तनधषन दोनों के समान अतधकारों को सतुनतिि करिा है।  

मैं तजस राम राज का वणषन करिा ह ॅूं, वह नैतिक अतधकारों पर आधाररि लोगों की सॅूंप्रभिुा है। 

राम राज का लक्ष्य पाने के तलए महात्मा ने ट्रस्टीतशप के तसिाॅूंि को प्रतिपातदि तकया था और गोस्वामी 

िलुसीदास ने राम राज की कल्पना करिे हुए राजा के तलए कुछ गणुों का उल्लेख तकया। यथा लोक वदे 

द्वारा तवतहि नीति पर र्लना, धमषशील होना प्रजापालक होना, सज्जन एवॅूं उदार होना और स्वभाव का 

दृढ होना। हम देखिे हैं तक आज देश के प्रधान में ये सार ेगणु मौज द हैं। श्री राम में आदशष राजा के सभी 

गणु तवद्यमान हैं। उन्हें प्रजा प्राणों से भी अतधक तप्रय है। तप्रयजन, प वषजन, गरुुजन, सबके प्रति राम का 

व्यवहार आदशष एवॅूं धमष अनकु ल है। िभी िो हम देखिे हैं तक आज देश में प्रजा को प्राणों स ेअतधक प्यार 

तकया जािा है, र्ाहे वह कोरोना काल हो या र्ाहे तवपदाकाल हो। महात्मा गाॅूंधी ने जी राम राज की कल्पना 

की, उसका म ल आधार िलुसीदास की राम राज पररकल्पना है। तनतिि ही यह आदशष शासन व्यवस्था 

तजसका म ल आधार लोकतह ि एवॅूं मान्यिावाद है। राम उत्तर से दतक्षण जोड़िे हैं  और इस तलए हम देखिे 

हैं तक आज देश की सरकार काशी से ितमल को जोड़ने का प्रयास, उत्तर से दतक्षण जोड़ने का लगािार 

प्रयास कर रही है ह।ै 

(1455/SK/SM) 

यह राम िो है जो अपने राज्य में केवट से अननुय करिे हैं तक नाव पर तबिाओ, उस पार ले जाओ। 

वह  समाज के अॅूंतिम तसर ेपर खड़े व्यतक्त को अपने हृदय स ेलगािे हैं और जब हम मोदी जी को देखिे हैं 

िो वह भी समाज में अॅूंतिम तसर ेपर खड़े व्यतक्त के पाॅूंव पखारने का काम करिे हैं। कोदॅूंडधारी राम, असरु 

तनकॅूं दन राम, अतहॅूंसा और करुणा का प्रिीक राम, तगलहरी और खर-द र्ण, मारीर् और श पषणखा िक को 

न्याय देने वाले राम हैं, जो भारि के जन-मन में बस ेहैं। 

 आज भारि नई करवट ले रहा है। सबको साथ लेकर र्लिा हुआ भारि, सवषत्र बढिा हुआ भारि, 

राम राज्य की नई कथा तलखने की तदशा में बढ र्ला है। राम राज्य पाररभातर्क शब्द है। पाररभातर्क शब्द 

है लोक कल्याण, लोगों के तलए समतपषि शासन से राम राज्य प्रारॅूंभ होिा है, जो सगणु सकारात्मकिा और 

नैतिक भावना से प णषिा को प्राप्त करिा है। यह एक ऐसी आदशष तस्थति है. तजसमें कोई उपेतक्षि, वॅूंतर्ि 

और तिरस्कृि नहीं होिा है। तजसमें अॅूंतिम व्यतक्त की आवाज शीर्ष िक तबना तकसी व्यवधान के पहुॅूंर्िी 

है और सनुी जािी है। मेगास्थनीज की इॅूंतडका, फाह्यान का हर्षवधषन के राज्यकाल में विृाॅूंि, समरुगपु्त और 

स्कॅूं दगपु्त के शासन की पौरातणक आख्यान, लतलिा दीदी के महान शासक की राजिरॅूंतगणी की आख्यान, 
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छत्रपति तशवाजी के तहॅूंद  पद पादशाही के सशुासन स्वराज, स्वभव स्वराज सरुाज्य की व्यवस्था को भी 

स्मरण करना होगा। 

        हम एक बाि बहुि स्पष्ट रूप स ेरखेाॅूंतकि करिे हैं और हम जानिे भी हैं तक आज देश तकन तस्थतियों 

में है। मैं  29.04,1914 के मोहनदास करमर्ॅूंद गाॅूंधी जी के तवर्ार पढ रहा ह ॅूं – 
 

“एक द सर ेसे हमार ेसॅूंबॅूंध अत्यॅूंि प्रगाढ हैं, जो तबॅूंद ुसमरु से अलग हो जािा है वह 

स ख जािा है। उसी प्रकार जो जीव अपनों को द सर ेसे तभन्न मानिा है वह नष्ट हो जािा ह।ै मैं 

िो य रोप की आधतुनक सभ्यिा का शत्र ुह ॅूं और तहॅूंद स्वराज में मैंने अपने इस तवर्ार को 

तनरूतपि तकया है और यह बिाया तक भारि की ददुषशा के तलए अॅूंगे्रज नहीं बतल्क हम ही लोग 

दोर्ी हैं, तजन्होंने आधतुनक सभ्यिा स्वीकार कर ली ह।ै इस सभ्यिा को छोड़कर हम सच्र्ी 

धमष नीति से यकु्त अपनी प्रार्ीन सभ्यिा पनुः अपना लें िो भारि आज ही मकु्त हो सकिा है। 

तहॅूंद  स्वराज को समझने की कुॅूं जी इस बाि में है तक मैं दतुनयावी प्रवतृत्त से तनविृ होकर धातमषक 

जीवन ग्रहण करना और ऐस ेजीवन में काले या गोर ेतकसी भी मनषु्ट्य के प्रति तहॅूंसक व्यवहार 

के तलए कोई स्थान नहीं हो सकिा है।” 
 

आज हम तवर्ार करके देखें तक तकस िरीके से धमषवीर गाॅूंधी जी कह रहे थे, ऐसा लगिा है तक  हम 

रुग्ण समाज में रह रहे हैं। उन्हें क्यों लग रहा है तक रुग्ण समाज में रह रहे हैं? क्योंतक काॅूंगे्रस की तजस 

पररवारवादी रुग्णिा में फॅूं स गए हैं गाॅूंधी जी, उसमें से उन्हें कुछ तदखिा नहीं है। धमषवीर गाॅूंधी भाई, िमु िो 

अलग गाॅूंधी हो, महात्मा गाॅूंधी अलग गाॅूंधी है, और ये िीनों गाॅूंधी अलग गाॅूंधी हैं। िमु कौन सी रुग्णिा की 

बाि करिे हो? मझेु नहीं पिा। हम सब इस बाि को बहुि अच्छे से रखेाॅूंतकि करके जानिे हैं तक आज देश 

में आजादी के बाद तजन हालािो में आपने देश को पहुॅूंर्ाया है, उस पर आज मॅूंथन करने की आवश्यकिा 

है। 

अगर हम देश के आतथषक तवकास को खॅूंगालें िो वर्ष 1951 से 1956 का एक आदशष वाक्य था - 

कृतर् का तवकास। यह भी तवदेश स ेउिाया गया था, हैरोड डोमर मॉडल। भाॅूंखड़ा नाॅूंगल, हीराकुॅूं ड, र्ॅूंबल, 

दामोदर वैली यह देश के सामने आई थीं। मैंने इस पर अध्ययन तकया, र्ॅूंबल वाली से मेरा नािा-ररश्िा ह।ै 

वर्ष 1930 में तितटश इॅूंतडया ने इॅूंजीतनयररॅूंग कायष तकया था, तडजाइतनॅूंग की थी, स्थल का र्यन तकया था, 

टोपोग्राफी बनाई थी और बजट की कल्पना भी आजादी के पहले बना कर रख दी थी। नेहरू मॉडल की 

जो िमु बाि करिे हो, वह िमुने उिाया और कॉपी पेस्ट कर तदया, यह हम सब जानिे हैं। 

      इन्होंने वर्ष 1956 स े1961 िक औद्योतगक प्रोडक्शन और िेजी से औद्योगीकरण की बाि की। हम 

सब जानिे हैं तक देश के प्रथम उद्योग मॅूंत्री डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी थे। इतिहास गवाही देिा है, तर्िरॅूंजन 

का लोकोमोतटव कारखाना, तसॅूंदरी का उवषरक तनगम और तहॅूंदसु्िान एयरोनॉतटक्स जैसे सॅूंस्थान डॉ. 

श्यामा प्रसाद मखुजी देश को देकर गए थे। धमषवीर भाई ने टाटा इॅूंस्टीट्य शन की बाि कही ह।ै आजादी के 

बाद वर्ष 1956 स े1961 टाटा इॅूंस्टीट्य ट आफ फॅूं डामेंटल ररसर्ष ने शोध सॅूंस्थान के रूप में प्रतसति प्राप्त 

की थी। िब भारि सरकार के नगण्य कायष थे। आप उदारवादी अथषशास्त्री बी.आर, शेनॉय को पढें। उन्होंने 

नोट तकया तक घाटे के तवत्त पोर्ण पर तनभषरिा परशेानी का नसु्खा होगा। शेनॉय का िकष  था तक 

अथषव्यवस्था पर राज्य का तनयॅूंत्रण एक यवुा लोकिॅूंत्र को कमजोर करगेा। वर्ष 1957 में ही भारि भारी 

भगुिान के सॅूंकट में फॅूं स गया और यह िकष  इसकी पतुष्ट करिा है।  
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(1500/KN/RP) 

 माननीय सभापति जी, मैं संतिप्त में कह रहा ह  ं तक वर्ष 1961-1966 िक िीसरी 

पंचवर्ीय योजना– वर्ष 1966 में रुपये के मूल्य पर पहली बार अवमूल्यन आया और पहली 

बार उधारी के तलए आईएमएफ का सहारा तलया। वर्ष 1966-1969 ररकॉर्ष पर है, दयनीय 

तवफलिा के कारण योजनावकाश घोतर्ि कर तदया गया। वर्ष 1969-1974 िक चौथी 

पंचवर्ीय योजना – बैंकों का राष्ट्रीयकरण तकया। तवकास की दर का लक्ष्य 5.7 रखा, मगर 

वास्ितवक तस्थति 3.3 पर थी। वर्ष 1974-1978 िक पांचवी पंचवर्ीय योजना में गरीबी 

हटाओ, रोजगार देंगे के नार ेतदए। मगर मोरारजी देसाई आए,ं तजन्होंने प्रणाली को बदला। 

राष्ट्रीय राजमागष प्रणाली और पयषटन प्रणाली का तवकास वहां से प्रारभं हुआ। वर्ष 1980-

1985 में राशन की दकुानें बंद कर दीं और यहां का नेहरूवादी समाजवाद का स्वयं कांगे्रस 

ने अंि कर तदया। तजस नेहरूवादी समाजवाद के मॉर्ल की बाि करिे हो, वह िो यहां अंि 

कर तदया गया। वर्ष 1985-1990 में राजीव गाधंी जी सािवीं योजना लेकर आए थे और 

सामातजक न्याय, गरीबी दूर करना, आश्रय की आपूतिष, एक बत्ती कनेक्शन का लक्ष्य रखा। 

वर्ष 2000 िक लक्ष्य को पूणष करना तलखा, लेतकन हमें आंकड़े बिािे हैं तक वर्ष 1992 से 

1997 िक देश में तवदशेी मदु्रा का भंर्ार का संकट था, एक अरब अमरीकी र्ॉलर शेर् रह 

गए थे। आज भारि का तवदेशी मदु्रा भरं्ार क्या है? कोई बिािा है तक लगभग-लगभग 

तदवातलया राष्ट्र पीवी नरतसम्हा राव जी को सौंपा था। मकु्त बाजार की बाि करने वाले ये लोग 

इस तदवातलया राष्ट्र की कैसी हालि वर्ष 1992-1997 िक करके छोड़ कर गए थे? नौंवी 

योजना में आतथषक, सामातजक तवकास, ग्रामीण िेत्र की जनिा का जड़ुाव, शहरी िेत्र, 

बतुनयादी ढांचा, कृतर्, सूचना प्रोद्योतगकी, स्वास््य, सवषतशिा अतभयान और योजना व्यय में 

48 परसेंट की अभूिपूवष वतृि, समाज में व्याप्त ऐतिहातसक असमानिाओ ंको दूर करने का 

अगर प्रारतंभक कायष हुआ िो अटल तबहारी वाजपेयी जी के शासकाल में हुआ है।  

 माननीय सभापति जी, मैं कहना चाहिा ह ं तक वर्ष 2014 से 2025 का भारि – ये 

स्वतणषम भारि है। या यंू कहें… (व्यवधान) मैं पांच तमनट में अपनी बाि समाप्त करंूगा। मैं 

आपका तवशेर् अनगु्रह चाह ंगा। या यंू कहें तक मोदी का भारि यानी भारि का स्वतणषम काल 

है, गोल्र्न ऐरा है। 

“वक्त भारि का है, सपने भी भारि के हैं। 

पूर ेभी भारि को करने हैं, माना र्गर थोड़ी मतुककल है,  

मगर नाममुतकन नहीं। करना यहीं है, समय यही है। 

चाहे िो सोना बना दो या चाहे िो अपोतजशन जैसा सोने में समय तबिा दो।” 
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मोदी जी जाग रहे हैं, िभी िो 50 लाख 65 हजार करोड़ का तवशाल बजट दखे रहे 

हैं। आज देश दखे रहा है तक 8 लाख 76 हजार तकलो सोना, 876 टन सोना भारि के बैंकों 

में ररजवष है। देश देख रहा है तक तवदेशी मदु्रा भंर्ार, जो एक अरब र्ॉलर न रहा था, आज 

645 अरब र्ॉलर हमार ेपास फोरके्स से तवदशेी मदु्रा का भंर्ार है। दशे को खबर है तक 25 

करोड़ लोग गरीबी रखेा पार कर गए हैं। उजाल ेकी ओर आए हैं, देश को जानकारी है, आज 

700 स ेअतधक मेतर्कल कॉलेजेज कायषरि हैं। मेर ेसंसदीय िेत्र नीमच, मंदसौर, रिलाम में 

3-3 मेतर्कल कॉलजे, 3-3 नतसिंग कॉलजे, िीनों ही तनमषला सीिारमण जी के बजट से, नरने्द्र 

मोदी जी के आशीवाषद स,े जेपी नर््र्ा जी, र्ॉ. हर्षवधषन जी, मारं्तवया जी के स्नेह स ेबने हैं। 

आज का बजट बिा रहा है तक 75 हजार एमबीबीएस की सीटें पांच वर्ों में और बढ़ेंगी। मेरा 

संसदीय िेत्र भी सीटें बढ़ने का और इंिजार करगेा। 

 माननीय सभापति जी, तवगि वर्ों में भाजपा सरकारों द्वारा गजुराि, मध्य प्रदेश, उत्तर 

प्रदेश सतहि कई राज्यों में तसंचाई सतुवधाओ ंका तवस्िार हुआ है। मध्य प्रदेश में तशवराज 

तसंह चौहान जी ने, विषमान मखु्य मंत्री मोहन यादव जी ने तसंचाई िेत्रफल के तवस्िार पर 

फोकस तकया है, जो केन्द्र सरकार के प्रमखु माननीय नरने्द्र मोदी जी के तबना असम्भव था। 

प्रधान मंत्री सूक्ष्म तसंचाई योजना या चम्बल नदी पर बनाई गई नहरों द्वारा विषमान में तशवना 

उद्ववहन तसंचाई योजना के कारण मेरा ससंदीय िेत्र देश का पहला ऐसा संसदीय िेत्र बनने 

जा रहा है, जो उक्त प्रोजेक्टों के पूणष होने पर देश का पहला नदी और नहरों से पूणष तसंतचि 

िेत्र बेनगा। मेरा माननीय तवत्त मंत्री जी से आग्रह रहेगा तक मध्य प्रदेश के साथ-साथ मंदसौर 

संसदीय िेत्र पर तवशेर् कृपा आपकी बनी रहे। 

वर्ष 1952 से जनसंघ, भाजपा के मजबूि गढ़ के रूप में कृर्क पररवारों ने साथ तदया 

है। मैं आपके माध्यम स ेइस आशा-अपेिा के साथ देश की तवत्त मंत्री जी को बधाई दूगंा, 

प्रधान मंत्री जी को भी बधाई दूगंा और धन्यवाद भी दूगंा तक अपोतजशन बार-बार, बार-बार 

आरोप लगा रहा है। मैंने िारीक अनवर जी की सारी बािें तलखी हैं, ये कह रहे हैं तक आंकड़ों 

के जाल में भ्रतमि करने का प्रयास है। अर,े एक आध गरीब हटाओ का आंकड़ा भी िो रख 

देिे। एक आध सामातजक न्याय का आकंड़ा भी अपने शासन काल का रख दिेे। आप बड़े 

सलीके से भली बाि कर रहे हैं। खेिी-तकसानी के िेत्र में मैंने आपको सारा का सारा तगनवा 

तदया। आपने कहा तक आठवां वेिन आयोग का खचाष सरकार उठा सकिी है िो अन्य खचें 

क्यों नहीं? 
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(1505/VB/NKL) 

 यह भी एक िकलीफ है तक 8वें विेन आयोग का गठन कैस ेहो गया? आप लोगों के 

गहने तगरवी रखने की बाि कर रहे हैं। देश में तकन लोगों के गहने तगरवी रखे हैं? अगर आज 

आयषु्ट्मान कार्ष न होिा, िो हमार ेदेश में लोगों के पास गहने बचिे ही नहीं, इलाज के अभाव 

में ही लोग िड़प-िड़पकर अपनी जान दे तदये होिे। मैं िो दशे की तवत्त मंत्री जी को धन्यवाद 

दूूँगा तक तजन्होंने मजदूरों से लकेर तकसानों िक, तवद्यातथषयों से लकेर गरीबों िक हरके के 

कल्याण पर फोकस तकया है। हरके के कल्याण पर फोकस करने के कारण आज राष्ट्रीय 

राजमागों का ऐतिहातसक तवकास हुआ है। आज मेतर्कल कॉलेजों की लम्बी श्रृंखला है, आज 

आईआईएम और आईआईटीज हैं, आज देश में लगािार एम्स का तवकास हो रहा है और यह 

तवकास का क्रम गरीबों के घर िक पहुूँचा है। हमने उजाला देखा है, हमने जीवन में इन राहों 

को बढ़िे हुए देखा है, जो माननीय तवत्त मंत्री जी के माध्यम से हुआ है। इसतलए माननीय तवत्त 

मंत्री जी आई हैं, िो जेटली जी की उसी बाि को, जो वर्ष 2016-17 में कही गई थी, मैं यहाूँ 

पर दोहरा रहा ह ूँ। 

 

“ककिी चलाने वालों ने हार के दी पिवार हमें, 

लहर-लहर िूफान तमले और मौज-मौज मझधार हमें, 

तफर भी तदखाया है हमने और तफर यह तदखा देंग ेसबको 

तक इन हालिों में आिा है, दररया पार करना हमें।” 

 

 मैं देश की यशस्वी तवत्त मंत्री श्रीमिी तनमषला सीिारमण जी को बहुि-बहुि धन्यवाद 

दूूँगा, तजन्होंने यह आठवाूँ और ऐतिहातसक बजट पेश तकया है, जो माइलस्टोन है। हम दतुनया 

के सामने िीसरी बड़ी इकोनॉमी बनने के तलए आगे बढ़ रहे हैं। आपके सधे हुए कदम, आपका 

सधा हुआ बजट, आपका सधा हुआ एक अनशुातसि तवत्तीय प्रबंधन, आज दतुनया के सामने 

देश को बदलिे हुए दखे रहा है। 

 बहुि-बहुि धन्यवाद, बहुि-बहुि आभार। 

(इति) 
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1507 बजे 

श्री नरशे गणपत म्हस्के (ठाणे) : माननीय सभापति महोदया, वर्ष 2025-26 के बजट पर हो रही 

चचाष में आपने मझेु बोलने का अवसर तदया, इसके तलए मैं अपनी पाटी तशव सेना और हमार ेनेिा 

आदरणीय एकनाथ तशंदे और गट नेिा र्ॉ. श्रीकांि तशंदे से माननीय पंि प्रधान श्री नरने्द्र मोदी जी 

को और माननीय तवत्त मंत्री तनमषला सीिारमण जी को बधाई देिा ह ूँ। उन्होंने समाज के हर वगष को 

ध्यान में रखिे हुए, देश के तलए यह बजट लाया है। हमार ेनेिा श्री एकनाथ तशंदे कहिे हैं तक उनके 

तलए सीएम का मिलब कॉमन मैन है और र्ीसीएम का मिलब रे्तर्केटेर् टू कॉमन मैन है। यह हमारी 

महायतुि की तवचारधारा है तक इस प्रकार से कॉमन मैन के तलए काम करें और उसे लाभ दें। एक 

िरफ हमार ेतलए कॉमन मैन है, िो दूसरी िरफ तवपि में एक कॉन मैन है, यानी धोखाधड़ी करके, 

झूठ बोलकर, जनिा के साथ छल करने वाला यह कॉन मैन है, जो कभी अभय मदु्रा में चले जािे हैं, 

कभी आलू र्ालकर सोना देिे हैं, कभी अपने भार्ण में हलवा को मलाई कहिे हैं। हम उनसे और 

कुछ उम्मीद नहीं कर सकिे हैं। ये तवपि वाल ेमतहलाओ ंका अपमान करने का कोई मौका नहीं छोड़िे 

हैं।  

 महाराष्ट्र वाली सांसद, वर्ाष िाई को भार्ण देने का कभी मौका ही नहीं तदया गया क्योंतक 

उनका वसीला नहीं है। वर्ाष िाई, मैं आपको तनमंत्रण देिा ह ूँ, आप एनर्ीए में आओ। मैं बाकी लोगों 

को कहिा ह ूँ तक तजन्होंने हमें रोकने की सातिश रची, मझेु रोकने की कोतशश मि करो, तजन्होंने हमें 

रोकने की सातिश रची, वही आज हारकर अूँधेर ेमें बैठे हैं। सनुो, महाराष्ट्र के कांगे्रस वालों, महाराष्ट्र 

की जनिा ने फैसला सनुा तदया, तवरोतधयों का मुूँह काला कर तदया। आपका मुूँह महाराष्ट्र की जनिा 

ने काला तकया है, इसतलए आप चपुचाप बैठो। 

(1510/PC/VR) 

 राष्ट्रपति जी का पद इस देश का सवोच्च पद है। हमें गवष है तक आज उस पर द्रौपदी ममूुष जी 

तवराजमान हैं। अपनी मेहनि और त्याग से वे यहां िक पहंुची हैं, लेतकन कांगे्रस वालों ने आतदवासी 

वगष से आने वाली मतहलाओ ंका अपमान करने का काम तकया है। … (व्यवधान) पहले, सोतनया जी 

ने अपमानजनक शब्द इस्िेमाल तकए और इन्होंने ऐसी ही अपमानजनक बािें हमारी तवत्त मंत्री 

तनमषला जी के तलए और हमार ेनरने्द्र मोदी जी के तलए भी इन वाक्यों का प्रयोग तकया। … (व्यवधान) 

यह तसफष  इसतलए, क्योंतक देखा नहीं जािा तक इस देश का नेितृ्व एक आतदवासी समाज से आने 

वाली मतहला और एक सामान्य पररवार से आना वाला व्यतक्त इस देश का पंि प्रधान बने। … 

(व्यवधान) इसीतलए, ये इस िरह की बािें करिे हैं। … (व्यवधान) 

 मझेु उम्मीद थी तक तवपि का नेिा कुछ तजम्मेदारी से अपनी बाि रख,े लेतकन तवपि के नेिा 

को पहल ेपांच तमनट सुनकर मझेु लगा तक शायद अभय मदु्रा में रहने से उनके ज्ञान के दरवाजे खलु 

गए होंग,े क्योंतक वे प्रधान मंत्री जी की िारीफ कर रहे थे। … (व्यवधान) अर्ानी और अंबानी जी की 

भी िारीफ कर रहे थे। … (व्यवधान) वे शायद अपनी मन की बाि कर रहे थे, लेतकन तफर उन्हें याद 

आया तक उनके मुंह से गलिी से सच तनकल गया, तफर उन्होंने यू-टनष तलया और कांगे्रस पाटी की 
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मन की बाि कहने लगे। … (व्यवधान) इंर्ी-एलायंस की जो हालि है, उस पर मझेु एक शायरी याद 

आिी है – 

“बदल-ेबदले मेर ेसरकार नजर आिे हैं, 

इंर्ी-एलायंस की बबाषदी के पूर ेआसार नजर आिे हैं।” 
 

 इस बजट के बार ेमें यहां के हमार ेयूबीटी के नेिा बोल ेतक महाराष्ट्र के उद्योग गजुराि लेकर 

जा रहे हैं। इनकी सरकार की आदि है, जो तबजनेसमैन हैं, उनके घर के नीचे अगर बम लगाएगं,े िो 

महाराष्ट्र में तबजनेस कैसे आएगंे? … (व्यवधान) इनका गहृ मंत्री खंर्नी लेने में तगरफ्िार हुआ, ऐसा 

इनका इतिहास है। … (व्यवधान) हमारी सरकार का वर्ष 2014 से सपना था तक हर नागररक का 

अपना घर हो, इसतलए, सरकार ने पंि प्रधान आवास योजना शरुू की थी। … (व्यवधान) मझेु खशुी 

है तक पंि प्रधान जी द्वारा प्रधान मंत्री आवास योजना का तवस्िार करिे हुए िीन करोड़ अतिररक्त 

पररवारों के तलए नए घर देने का तनणषय तलया गया है। इसके तलए 5 लाख 36 हजार करोड़ रुपए खचष 

तकए जाने की योजना है, तजससे न तसफष  पूरा देश, बतल्क मेरा महाराष्ट्र और मेरी ठाणे लोक सभा के 

नागररकों को भी अपने तलए घर तमलेगा, जो उनका अतधकार है।  

 हमार े देश में स्वास््य सेवाओ ंका क्या हाल था? यह हम सबको पिा था। महंगा उपचार 

पररवार को गरीबी में धकेल देिा था, लेतकन हमारी सरकार ने आयषु्ट्मान भारि योजना लाकर इस 

समस्या का तनवारण तकया है। आज 12 करोड़ पररवार और 55 करोड़ नागररक इस योजना की वजह 

से अपना इलाज तबना तकसी आतथषक असतुवधा के करवा रहे हैं। मझेु खशुी है तक आयषु्ट्मान भारि 

योजना के अंिगषि 70 वर्ष और उससे अतधक उम्र के छ: करोड़ वररष्ठ नागररकों को स्वास््य बीमा 

देने का फैसला हुआ है। अब इस वगष को भी हर वर्ष पांच लाख रुपए का हैल्थ कवर तमलेगा। … 

(व्यवधान) सनु रहे हो या नहीं? सनुो जरा। … (व्यवधान) 

 बजट की बाि करें, िो तनमषला सीिारमण जी ने बजट में देश के हर वगष के तवकास के तलए 

प्रावधान तकया है। … (व्यवधान) महाराष्ट्र के तलए भी बहुि तकया है। … (व्यवधान) अगर मझेु टाइम 

तमला, िो उसके बार ेमें भी आपको बिा सकिा ह ं। यह बजट गरीब, यवुा, अन्नदािा और नारी 

सशतक्तकरण को समतपषि है। भारि को ‘तवकतसि भारि’ बनाने की तदशा में यह एक महत्वपूणष कदम 

है। आतथषक मजबूिी, कर-सधुार, कृतर् तवकास, स्टाटष-अप्स को बढ़ावा, रोजगार सजृन और 

टैक्नोलॉजी में आत्मतनभषरिा इस बजट के मखु्य स्िंभ हैं। 

(1515/CS/SNT) 

इस बजट का सबसे महत्वपूणष प्रस्िाव, तजससे हर मध्यमवगीय पररवार को फायदा तमलेगा, 

वह है 12 लाख रुपये िक की आमदनी पर इंकम टैक्स की छूट। मैं देख रहा था तक जैसे ही तवत्त 

मंत्री जी ने यह घोर्णा  की, उसी वक्त तवपि के सातथयों का मूर् बदल गया, क्योंतक व ेतस्क्रप्ट ररे्ी 

करके आये थे तक बाहर तनकलिे ही मीतड़या से बोलेंगे तक यह बजट तसफष  अमीरों का है, इसमें मध्यम 

वगष के तलए कुछ नहीं है, लेतकन मझेु खशुी है तक इस घोर्णा से जनिा के हाथ में अतधक पैसा बचेगा, 

तजससे खपि और बचि दोनों को बढ़ावा तमलेगा। तकसी देश के तवकास में सबसे महत्वपूणष योगदान 

इंफ्रास्रक्चर और रोजगार का होिा है और उसके तलए 1.5 लाख करोड़ रुपये का कैतपटल 
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एक्सपेंतर्चर राज्यों को तमलेगा, तजससे नए इंफ्रास्रक्चर प्रोजेक्ट्स में तनवेश होगा। यह चीज भी 

महाराष्ट्र के तलए है। यह बजट गरीबों को सशक्त बनािा है, यवुाओ ंको रोजगार के अवसर देिा है। 

यह बजट तकसानों को आतथषक मजबूिी देिा है। यह बजट मतहलाओ ंको आत्मतनभषर बनािा है। यह 

बजट भारि को टेक्नोलॉजी और स्टॉटषअप के िेत्र में आत्मतनभषर बनाने का मागष प्रशस्ि करिा है।  

 प्रधानमंत्री मोदी जी के नेिृत्व में यह बजट देश को आतथषक रूप से मजबूि, आत्मतनभषर और 

वैतिक शतक्त बनाने की तदशा में एक ऐतिहातसक कदम है। मैं इस बजट का समथषन करिा ह ूँ और इस 

सरकार के ऐतिहातसक प्रयास को भी बधाई देिा ह ूँ। 

 अंि में, एक शायरी के साथ मैं अपनी बाि समाप्त करना चाहिा ह ूँ। हमने िो समंदर के रूख 

बदले हैं, मोदी जी ने सोचने के सलीके बदल ेहैं, आप कहिे थे तक कुछ नहीं होगा, हमने आपके भी 

सोचने के िरीके बदले हैं। 

 धन्यवाद। 

(इति) 

 

 

----- 

 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

6th Report 

1517 hours 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Madam, I rise to present 

the Sixth Report of the Business Advisory Committee. 

----- 
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केन्द्रीय बजट – सामान्द्य चचाा – जारी 

माननीय सभापति : श्री अरुण गोतवल जी। 

1518 बजे 

श्री अरुण गोविल (मरेठ) : जय श्री राम। 

 आदरणीय सभापति महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद तक आपने मझेु बोलने का 

अवसर तदया। सबसे पहले मैं आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के सपनों का तवकतसि 

भारि बनाने की तदशा में तवत्त मंत्री श्रीमिी तनमषला सीिारमण जी को वर्ष 2025-2026 के 

तलए केन्द्र सरकार का बजट बनाने के तलए बहुि-बहुि बधाई दिेा ह ूँ।  

 इस कल्पनाशील बजट से जहाूँ एक िरफ पूर ेदशे के मध्यम वगष, व्यापारी, तकसानों, 

मतहलाओ,ं वेिनभोगी, श्रतमकों और यवुाओ ंमें खशुी की लहर दौड़ गई है, वहीं तवरोधी दलों 

के तलए यह बजट एक भूकम्प की िरह रहा है। इस बार वे तवरोध करने की जगह अपने आूँसू 

पोंछिे हुए तसफष  यही कह पाये तक यह बजट तदल्ली के चनुाव को दखेिे हुए बनाया गया है। 

तवपि की बाि करें िो अभी थोड़ी देर पहले ही हमार ेिणृमूल के सांसद आये और एक बहुि 

ही धमाकेदार स्पीच उन्होंने दी, फुल ऑफ ड्रामातटक्स। उन्होंने रामायण की बाि की तक यह 

बजट एक सोने के तहरण जैसा है। रामायण स ेमेरा बहुि ज्यादा गहरा िाल्लकु रहा है, इसतलए 

कह पा रहा ह ूँ तक यह बजट सोने का तहरण नहीं है, यह बजट वह िीर है, जो उस सोने के 

तहरण को मारगेा, तजन्हें हम अपने देश की समस्याए ंकह सकिे हैं या हम अपने देश की 

परशेातनयाूँ कह सकिे हैं, यह उसे मारगेा।  

(1520/IND/AK) 

 उन्होंने एक तफल्म ‘थ्री इतर्यट्स’ की बाि की। मझेु समझ नहीं आया तक वे उस समय 

क्या कहना चाह रहे थे, लेतकन उनकी स्पीच फुल आफ ड्रामातटक्स थी। मैं उनसे इिना 

कहना चाहिा ह ं तक यह जगह ड्रामातटक्स के तलए नहीं है। यह सीररयस तबजनेस है, क्योंतक 

हम देश के तवकास की बाि यहां करिे हैं, देश की समस्याओ ंकी बाि यहां करिे हैं। हमें 

केवल इसी बाि पर ही तस्रक्ट रहने की आवकयकिा है। इस बजट में टैक्स में छूट की सीमा 

7 लाख रुपये से बढ़ाकर 12 लाख रुपये कर दी है। देश की जनिा ने और हम में से भी तकसी 

ने यह बाि सोची नहीं थी। इस छूट से जनिा के हाथ में जो अतिररक्त पैसा आएगा, वह देश 

में व्यापार और उद्योग की िरक्की की रफ्िार बढ़ाएगा। हमार ेएक साथी ने बिाया तक आंकड़े 

कभी झूठ नहीं बोलिे हैं। हाूँ, यह बाि सही है तक आंकड़े कभी झूठ नहीं बोलिे हैं। तवपि के 

तजिने भी सदस्यों ने अपनी बाि रखी, उन्होंने तबलकुल भी आंकड़ों की बाि नहीं की है, 

जबतक बजट तसफष  आकंड़ों पर बेस्र् होिा है। अब मैं तसफष  आंकड़ों की बाि करंूगा। तकसानों 

के तलए तकसान के्रतर्ट कार्ष लोन की सीमा 3 लाख रुपये स े5 लाख रुपये करना बहुि बड़ा 
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कदम है। इससे दशे में खेिी की रफ्िार बढ़ेगी और तकसान खिेी में ज्यादा धन का तनवशे 

कर सकें गे। खिेी को भारी-भरकम 1.37 लाख करोड़ रुपये का बजट तदया गया। देश में अन्न 

संकट नहीं है, लेतकन दलहन के मामले में हाथ थोड़ा कम है। ऐस ेमें अरहड़, उड़द और मसूर 

की खेिी पर तवशेर् ध्यान देने के तलए 1 हजार करोड़ रुपये से छह वर्ष के अंदर दलहन में 

आत्मतनभषिा तमशन की शरुूआि एक सराहनीय कदम है।  

ग्रामीण तवकास के तलए ग्रामीण तवकास मंत्रालय को भी कें द्रीय बजट में 1.88 लाख 

करोड़ रुपये आबंतटि तकए गए हैं। प्रमखु ग्रामीण रोजगार योजना मनरगेा के तलए 86 हजार 

करोड़ रुपये आबंतटि तकए गए हैं। तर्फें स में भारि को मजबूि बनाने का सपना देखने वाल े

प्रधान मंत्री जी के मागषदशषन के अनसुार रिा बजट 6.81 लाख करोड़ रुपये करना देश की 

सरुिा के तलए हमें आिस्ि करिा है। पातकस्िानी न्यूज चैनल और यू-टयूबर भारि के इस 

रिा बजट से खौफ खाए हुए हैं। देश में उच्च तशिा के िेत्र में भारी तवकास हुआ। तपछल ेदस 

सालों में एमबीबीएस की सीट्स 50 हजार स ेअतधक बढ़ाई गई ंिथा प्रधान मंत्री जी के नेितृ्व 

में सरकार का अगले पाचं वर्ष में 75 हजार मेतर्कल सीट्स बढ़ाने का इरादा है। सरकार ने 

तपछल े10 सालों में आईआईटीज में भी 70 हजार नई सीटें जोड़ी हैं िथा आईआईटीज में 

6500 नई सीटें जोड़ने की घोर्ण भारि को टेक्नीकल फील्र् में बहुि बड़ा जम्प देगी। 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी द्वारा तशिा िेत्र को प्रोत्साहन देने की नीति के अनरुूप मेरा अनरुोध 

है तक मेरठ के चौधरी चरण तसंह तवितवद्यालय को कें द्रीय तवितवद्यालय का दजाष तदया जाए, 

तजसस ेपतिमी उत्तर प्रदशे उच्च तशिा के िेत्र में एक सेंटर आफ एक्सीलेंस बन सके। छात्रों 

के तलए सरकारी स्कूलों में 50 हजार अटल तटंकररगं लैब से इनोवेशन को प्रोत्साहन तमलेगा। 

दििा तनमाषण के तलए 5 नेशनल सेंटसषअ ऑफ एक्सीलेंस बनाए जाना भी अत्यंि सराहनीय 

कदम है। रले मंत्रालय को 2.55 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान बहुि अच्छा कदम है।  

रले मंत्री अतिनी वैष्ट्णव को मेरठ से लखनऊ वदंे भारि रेन देने और बनारस िक 

तवस्िार करने के तलए बहुि-बहुि धन्यवाद। मेरठ से पानीपि रले लाइन तबछाने के तलए 

2200 करोड़ रुपये धन आबंतटि करने के तलए भी बहुि-बहुि धन्यवाद। मेरठ से तबजनौर के 

तलए भी  रलेवे लाइन तबछाने की हमारी मांग को भी यतद स्वीकृि कर दें, िो इस िेत्र के तलए 

यह बहुि अच्छा कदम होगा। आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने उड़ान योजना का तवस्िार करिे 

हुए अगल ेपांच वर्ों में हवाई अर्् र्ों की संख्या 250 करने के तलए कहा है। मेरठ में भीमराव 

अम्बेर्कर हवाई पट् टी को फुल एयरपोटष में अपगे्रर् करने की मांग लम्बे समय से चली आ 

रही है। मेरठ में हवाई अर्् रे् की स्थापना स ेपतिम उत्तर प्रदेश के व्यापार की गति िेज होगी। 

देश की आधी आबादी अथाषि् मतहलाओ ंके उत्थान के तलए सरकार ने पूरा-पूरा ध्यान तदया 

है। पांच लाख मतहलाओ ंऔर अनसूुचति जाति, जनजाति श्रेणी के उद्यतमयों को पांच साल 
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की अवतध के तलए टमष लोन तमलेगा। इसके अंिगषि उद्यमी को दो करोड़ रुपये िक का क्रतमक 

लोन तदया जाएगा। पहली बार कारोबार की दतुनया में कदम रखने वाली  मतहलाओ ं को अगल े 

पांच साल के तलए  

सहायिा देना बहुि अच्छा कदम है। यह बजट वास्िव में भारि को आतथषक महाशतक्त बनाने 

की तदशा में एक तनणाषयक कदम है। इस बजट में स्रक्चरल इम्पू्रवमेंट, स्रेटेतजक इनवसे्टमेंट 

िथा इकोनॉतमक रे्वलपमेंट की समावेशी नीतियों पर जोर तदया गया है। कृतर्, एमएसएमई, 

तनवेश और तनयाषि पर ध्यान कें तद्रि करके अथषव्यवस्था को मजबूि बनाने का इरादा है। 

प्रस्िातवि दूसरी पररसम्पतत्त मदु्रीकरण योजना नई पररयोजनाओ ंके तलए 10 लाख करोड़ 

रुपये के मूल्यों को अनलॉक करगेी, तजसस ेबतुनयादी ढांचे के तवकास को गति तमलेगी। 

(1525/RV/UB) 

 स्टाटष-अप के तलए ‘फंर् ऑफ फंर््स’ का तवस्िार, तखलौना िेत्र के तलए फोकस 

उत्पाद योजना छोटे व्यवसायों को बढ़ावा देने के तलए सरकार की प्रतिबििा को दशाषिी है। 

 सूक्ष्म उद्योगों के तलए के्रतर्ट कार्ष के तवस्िार और स्टैण्र्-अप इंतर्या योजना के 

िहि सावतध ऋण में बढ़ोिरी से ऑन्त्रप्रेन्योरतशप िथा रोजगार तनमाषण को और भी बढ़ावा 

तमलेगा। 

 सभापति महोदया, मैं, वर्ष 2047 िक भारि को तवकतसि, सम्पन्न देश बनाने की 

तदशा में माननीय तवत्त मंत्री जी द्वारा प्रस्ििु बजट का समथषन करिा ह ं, उनका बहुि-बहुि 

अतभनन्दन करता ह ं। मैं माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी का बहुि-बहुि अतभनन्दन 

और बहुि-बहुि बधाई दिेा ह ं। 

 जय श्री राम। 

(इति) 
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1525 hours 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, Budget is a collective 

imagination of the nation. It is not just a compilation of facts and figures and 

a set of numbers. It is a shared dream that the country views together. It is 

one vision that the country should capitalise and share the future of the 

communities. It is a collective aspiration of the nation. It shall be a vision 

statement enriched by the input and ideas of the hon. Members. We, as a 

nation, shall imagine our future paths, give care and attention to all 

segments of the society, and chart our own path to progress. It shall not be 

a political rhetoric or an election game. We, as a nation, shall put our soul 

into emerging as a stronger nation and address the popular concerns. 

Political favouritism and biases shall not defeat the dreams of the great 

nation. But the Budget of 2025-26 fails to address the pressing challenges 

our country is facing today, such as, unemployment, inflation, depreciation 

of rupee against major currencies, farm sector crisis, MSME struggles, 

climate change, and the emerging geopolitical tensions caused by the new 

US administration. 

In what appears to be an unprecedented move, the Ruling Party has 

openly framed the Budget to benefit only a small segment of society. This is 

nothing short of bribery, using public funds to secure votes in upcoming 

elections. We can conclude that this Budget is not for Bihar and Delhi.  

Sir, the Government claims that the agriculture sector is the growth 

engine of our economy but the Budget fails to offer a meaningful support to 

improve the agriculture produce which would help the farmers earn more. 

While research and development are vital for progress in agriculture, the 

Government only marginally increased funding of it by Rs. 21 crore.  

India's overall spending in research and development remains 

insufficient. We are spending only 0.6 per cent of the GDP. India's research 

and development expenditure is the lowest among the world's five 

economies. By contrast, China allocates 2.41 per cent of the GDP and the 

European Union allocates 5-6 per cent of the GDP. China now leads in 

patent applications and has achieved the second highest labour productivity 
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growth. China also boasts of its largest number of Ph.D. awards annually 

and innovation in AI. A report from the Ministry of Human Resources 

Development reveals that only 15.8 per cent of papers by Indian researchers 

appear in the world's top 10 journals, whereas the figure stands at 27 per 

cent for China, 33 per cent for Germany, and 36.2 per cent for the United 

States. We are entering the era of AI, so we have to give more importance 

to research and development. 

1526 hours   (Kumari Selja in the Chair)  

The existing commodity boards, crucial in the agriculture sector, 

especially for Kerala, are left underfunded. For instance, the allocation for 

the Coffee Board remains unchanged between 2024-25, and the Rubber 

Board gets Rs. 40 crore increase, and the Spices Board sees only Rs. 24 

crore more. 

(1530/GM/GG) 

 In an alarming move, the allocation for the Coconut Development 

Board has actually been reduced from Rs.39 crore to Rs.35 crore. The 

Budget also falls short of addressing our weakening currency which is 

poised to wreak havoc on the economy. The Finance Minister offers no 

concrete measures to counter this. Agriculture has been projected as the 

growth engine. But in terms of total allocation for agriculture, there has been 

a marginal reduction in the current Budget as compared to the Revised 

Estimate of the previous year. What is totally unacceptable and not 

understandable is the neglected plantation agriculture. Plantation is no more 

the business of large business owners. Today, it is dominated by small 

holders. There is predominance of human labour and more importantly, 

about 72 per cent of the plantation workers are from the backward 

community. What is more, plantation is done in the least developed locations 

in our country.  

Sir, as compared to the Revised Estimate of 2024-25, the total Budget 

size of the year 2025-26 got a little over 10 per cent increase in real terms. 

After considering inflation, the increase will be less than five per cent 

according to my knowledge. The Economic Survey rightly noted that 
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corporate profitability reached a 15-year peak in 2023-24 whereas 

employment growth has been sluggish. No wonder our educated young 

generation remains unemployed and is migrating from this country. The 

Budget, therefore, is disappointing for the younger generation. The big-ticket 

concession is by way of tax concession for the middle class. By exempting 

income of upto Rs.12 lakh from Income-tax, it is estimated that the Finance 

Minister has foregone Rs.1,00,000 crore. If the Finance Minister had 

decided to put at least Rs.25,000 crore in the hands of the lowest income 

group by way of increase in the welfare pension or by way of increase in the 

wages of MGNREGA workers, there would have been a much higher boost 

in domestic demand. But sorry Sir, the allocation to the MGNREGA scheme 

is the same as in the last Budget.  

The emphasis on manufacturing is also welcome but we must not 

forget the fact that after the introduction of the Make in India programme, 

they say that the share of manufacturing output in India’s GDP has not been 

increasing. As usual, Kerala continues to be neglected in the Union Budget. 

Despite facing one of the worst recent disasters, Wayanad has not been 

granted a special package. 

As a new AIIMS has been announced for Kerala, the tourism sector 

in the God’s Own Country has been ignored. Even though Kerala has 

achieved 100 per cent literacy, the education sector continues to be 

neglected. In the railway sector, Kerala still does not receive adequate 

consideration. The State’s dream project, the Angamaly-Sabari rail line has 

not been included in the Budget. After completing the ongoing projects, for 

which funds have been allocated, Kerala will receive only Rs.330 crore in 

the Railway Budget. Sir, the Vizhinjam Port Project has been in a sorry 

situation.  

Sir, I have a request before the hon. Finance Minister. One of the 

biggest reliefs could be for the MPs in MPLADS fund. Our allocation of Rs.5 

crore was fixed years ago. In many States, the funds allocated to MLAs are 

bigger than this. Considering the increased developmental needs or timely 
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expansion of the project, I request the hon. Union Minister to increase the 

MPLADS fund to at least Rs.20 crore.  

The Central Government has constituted a new Pay Commission. I 

welcome that, Sir. In this context, I also urge the hon. Union Minister to 

consider increasing the allowances of the Members of Parliament.  

The present Government claims that it is building a new India. But 

facts and figures since 1947 show that it is nothing but a balanced line. The 

present India has been built by the previous Government led by Congress. 

Take the growth of the Budget size in the first year of free India.  

(1535/SRG/CP) 

The size of the first Union Budget was a mere Rs. 171.15 crore. In 

2013-14, when the Congress Government presented its last full Budget, the 

size had jumped to Rs. 16.65 lakh crore, an incredible growth of 9,73,757 

percent or a 9737-fold increase from the first Budget.  If the interim Budget 

presented by the Congress Government is taken into account, the Budget 

size scales another new peak. It presented an interim budget of Rs. 17.63 

lakh crore. Compared with the first budget, this represented a growth of 

1,01,303 percent or more than a 1,00,000-fold increase. Barring a few years, 

the period was largely dominated by Congress Governments. On the other 

hand, the size of the first NDA Government's budget in 2014-15 was Rs. 

17.94 lakh crore, and the current NDA Government's Budget is near about 

Rs. 50 lakh crore. This shows a 168 percent growth in the budget size or 

just a 1.6-fold growth during the NDA period. This comparison indicates that 

while India grew 9,737 times from 1947 to 2014 under the Congress rule, it 

has only achieved a 1.6-fold growth under the NDA government.  

The growth of the country's banking sector is equally remarkable. At 

the time of Independence, total deposits in banks were Rs. 1,261 crore, 

while loans amounted to Rs. 475 crore; and by 2013-14, total deposits had 

risen to Rs. 79.55 lakh crore, with outstanding credit to Rs. 62.82 lakh crore, 

and the CD ratio stood at 79 per cent. This incredible growth was achieved 

through the nationalization of banks, introduction of the Lead Bank Scheme, 
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the Deposit Insurance and Credit Guarantee Corporation, NABARD and 

other things.  

Somebody criticized Indira Gandhi’s Scheme. The former speaker, 

Shri Sunil Gupta from Maharashtra criticized Indira Gandhi’s tenure. What 

happened? Shrimati Indira Gandhi Ji translated her promise of `Garibi 

Hatao’ into action, the country saw a 500 percent increase in food 

production, and India became a food-surplus nation. India produced just 

50.82 million tonnes of grain in 1950, and now that figure has risen to a 

record 314 million tonnes.  

Before nationalization, private banks in India were inaccessible to the 

common people while offering a red-carpet welcome to industrialists. In 

1967, only 2.2 per cent of the total loans were allocated to the agricultural 

sector. In rural areas, there were only 1,247 bank branches. Indian farmers 

struggled without access to loans for agricultural investment. After the 

nationalization of banks, this situation changed significantly. In 1969, there 

were only 1,247 rural bank branches across the country. By 1984, this 

number had increased to 25,541 branches. In the 1970-71 period, 

agricultural loans amounted to Rs. 744 crore. By 1990-91, this had 

increased to Rs. 10,000 crore, reflecting a 7.5-fold growth. Despite facing 

major crises like the Bangladesh War, the influx of refugees, two famines, 

and the oil crisis, India's food production increased by 35 per cent. … 

(Interruptions)  

 Madam, I am just concluding with one sentence. If India shines today, 

it is not because of the NDA Government. If India shines today, it is due to 

the firm foundation laid by our first Prime Minister, Jawaharlal Nehru Ji. The 

present Government is merely enjoying a piggyback ride on that foundation 

while claiming to be creating a "new India." In the future, they will become 

the laughingstock of history. 

 With these words, I conclude.  

(ends) 
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1539 बजे 

श्री राजीि राय (घोसी) : मैडम, आपने मझेु बजट पर बोलने का मौका दिया, इसके दलए मैं आपको 

धन्यवाि िेता ह ूं। मैं बजट भाषण की शरुुआत इस आक्रोश और नाराजगी के साथ करना चाह ूंगा दक 

एक बार दिर आपने उत्तर प्रिेश को ठगने का काम दकया है।   

(1540/NK/RCP) 

खासिौर से आप पूवािंचल लगािार की अनदेखी करने का काम कर रहे हैं। मैं अपने लोक 

सभा के बार ेमें क्या कह ,ं हमार ेबड़े भाई और कपड़ा मंत्री जी यहां बैठे हैं। हमार ेयहां एक किाई तमल 

है, केन्द्र सरकार की जमीन है, तजसे कल्पनाथ राय जी ने शरुू तकया था। आज से साि-आठ साल 

पहले कपड़ा मंत्री जी और प्रदेश के मखु्यमंत्री जी घोर्णा कर रहे थे तक उस किाई तमल को शरुू 

करेंगे।  इस सरकार ने तपछले दस सालों में घोसी के तलए  कुछ नहीं तकया, एक भी प्रोजेक्ट नहीं 

लगाया है। अगर आप इसी िरह से अन्याय करिे रहेंग,े आजादी के बाद गलिी से एक बार 2014 में 

चनुाव जीि तलया था। मैंने रले मंत्री जी को रेन चलाने के तलए एक तलस्ट दी थी, दोहरी घाट से नहीं 

चल सकिी, मुंबई के तलए नहीं चल सकिी, तदल्ली के तलए नहीं चल सकिी, कोलकािा के तलए 

नहीं चल सकिी, आप यहां कुसी पर बैठे हैं िो तकसी पंतर्ि ने बिाया था तक नहीं चल सकिी। 

उसका जवाब यह है तक चुनाव आने वाला है, चनुाव में आपको वोट नहीं तमलेगा, घोसी लोक सभा 

की िरफ से प्रधानी में वोट नहीं तमलेगा, ब्लॉक प्रमखु में वोट नहीं तमलेगा, तजला पंचायि में वोट नहीं 

तमलेगा, तवधायकी में वोट नहीं तमलेगा, लोक सभा में वोट नहीं तमलेगा।  

 मैं आपसे खासिौर से तनवेदन करना चाहिा ह ं, कपड़ा उद्योग आपका है। बुनकरों में केवल 

माइनोररटीज के लोग नहीं आिे हैं। जब कपड़ा तबकिा है, रांसपोटष वाल ेभी होिे हैं, धागे वाल ेभी 

होिे हैं, अथषव्यवस्था सधुरिी है िो सार ेधमों के लोग होिे हैं। मैं तवत्त मंत्री जी अनरुोध करिा ह ं तक 

पीछे बैठे मंत्री जी के तलए भी कुछ और पैसा दे दीतजए तक मेर ेलोक सभा का भी उिार हो जाए। 

वसीम बरलेवी जी का एक शेयर है: 

 

“वो झूठ बोल रहा था बड़े सलीके से, मैं ऐिबार न करिा िो और क्या करिा” 

 

बड़े जोर से 12 लाख रुपय ेपर इनकम टैक्स छूट का दावा तकया गया। मीतर्या को अब लोग 

... (Expunged as ordered by the Chair)  मीतर्या भी कहिे हैं, जोर-शोर से कहा गया तक 

45 करोड़ लोगों को फायदा पहंुचाया। 35 परसेंट लोग तमर्ल क्लास में आिे हैं। तमर्ल क्लास की 

पररभार्ा नहीं पिा है, … (व्यवधान) तकसानों का कजष माफ कर दीतजए, मैं आपका स्वागि करंूगा, 

वंदन करंूगा, अतभनंदन करंूगा। कजष क्यों बढ़ा रहे हैं?  

इनकम टैक्स में 12 लाख की छूट की सच्चाई यह है तक केवल 7.4  करोड़ लोग इनकम 

टैक्स भरिे हैं, तजसमें से 5.2 करोड़ लोग तनल इनकम टैक्स भरिे हैं, जो 70 प्रतिशि के बराबर है, 

2 करोड़ लोग ओल्र् आयकर व्यवस्था के अंिगषि हैं, अब रे्ढ़ करोड़ लोग बच गए, रे्ढ़ करोड़ में से 

मतुककल से कुछ ही इनकम टैक्स पेइंग होंगे, जो 7 लाख से 12 लाख रुपये के बे्रकैट में आिे होंगे। 
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साि लाख रुपये पाने वाले से िो पहल ेही आप कुछ नहीं लेिे थे। सच सनु लीतजए, मतुककल से 20-

30 लाख लोगों को इनकम टैक्स में राहि दे रहे हैं, बारह लाख रुपय ेसे बारह लाख दस हजार हो 

जाए िो आप 65, 500 रुपये वसूल लेंगे, बीस से िीस लाख लोगों को राहि दे रहे हैं।  

 मैं दो बािें कह ंगा, आपने बीस से िीस लाख लोगों को बारह लाख रुपये में राहि दीं, हाउतसंग 

लोन पर ररबेट तमलिा था, बच्चों की फीस पर तमलिा था, हेल्थ इन्कयोरेंस पर तमलिा था, आपने 

सब छीन तलया, सबको आपने वापस कर तदया।  

सरकार की हमेशा से नीति रही है तक देश को जमुलों और अच्छी-अच्छी बािों में बहका दो। 

चंद महीने बाद आठवां पे कमीशन शरुू होगा। आप साि से बारह लाख रूपये पर छूट देने की बाि 

कह रही हैं। मैं आपसे तनवेदन करंूगा तक जब आप जवाब देने के तलए खड़ी हों िो घोर्णा करें तक 

आठवां पे कमीशन लागू होने पर छूट को प्रपॉशनेटली बढ़ा तदया जाएगा। अभी आप छूट देने की बाि 

कह रही हैं। सभी लोग इनकम टैक्स के दायर ेमें आ जाएगंे। … (व्यवधान) मैं तवरोध नहीं कर रहा ह ं। 

मैं देश के तकसानों के बार ेमें भी कुछ कहना चाह ंगा। पूर ेदेश में एग्रीकल्चर ग्रोथ को ररकार्ष तकया 

गया। यह 3.3 प्रतिशि था जबतक हमार ेउत्तर प्रदेश में 2.5 प्रतिशि है। यह कहानी िस्वीर खासिौर 

से उत्तर प्रदेश का बयां कर रही है।   

(1545/KDS/PS) 

जो अच्छी-अच्छी बािें ये लोग करिे हैं। यूपी में 69 हजार तकसान कजष में रू्बे हैं। देश में हर 

घंटे एक तकसान आत्महत्या कर रहा है। आमदनी दोगनुा करने वाल ेलोग देखें तक today, 18.7 

crore farmers are under agricultural loan obligations. इन्होंने दोगुना दाम देने का वायदा 

तकया था। ये तकसान भी हैं। 16 लाख करोड़ रुपय ेआपने अपने उद्योगपति तमत्रों का माफ कर तदया। 

तकसान आत्महत्या कर रहे हैं और आप पीठ ठोंककर कहिे हैं तक हमने के्रतर्ट कार्ष की तलतमट 3 

लाख रुपय ेसे बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर दी।  

मैर्म, हम पूवािंचल से आिे हैं। हमार ेपूवािंचल के तकसान पतिमी उत्तर प्रदेश, पंजाब, हररयाणा 

के तकसानों की िरह नहीं हैं। हमार ेतकसान एक बीघा, रे्ढ़-दो बीघा वाल ेहोिे हैं। उनको आप कजष 

के जाल में फंसाना चाहिे हैं िातक वे आत्महत्या के तलए मजबूर हो जाए।ं हमार ेयहां कोई उद्योग-

धंधा नहीं है। हमार ेयहां छोटे-छोटे तकसान हैं। मैं सरकार से मांग करिा ह ं … (व्यवधान) उनको छूट 

है, बोलने दीतजए। तपछल े 5 सालों में इन्होंने तकसानों के तलए कुछ नहीं तकया है। मैं तकसानों के 

कजषमाफी की बाि कर रहा ह ं। आप तकसानों का कजष माफ करें। 

 मैर्म, मैं तशिा पर आिा ह ं। समय के तहसाब से थोड़ा कट-शॉटष कर रहा ह ं। ये वाट्स अप 

यूतनवतसषटी वाले लोग हैं। मैं तशिा कमेटी में मेंबर ह ं। प्राइमरी स्कूलों में 10 लाख टीचरों की वैकें सीि 

खाली हैं। आपके पास इिना पैसा नहीं है तक टीचरों को अपॉइंट कर दें। प्राइमरी स्कूलों में जहां आप 

टीचर अपॉइंट नहीं कर सकिे, िो तफर देश की तशिा-व्यवस्था बनाने की बाि आप कैसे कर सकिे 

हैं? उन स्कूलों की हालि क्या है? मैं 30 से 35 प्रतिशि कें द्रीय तवद्यालयों की बाि कर रहा ह ं। 

संतवदा पर वे नौकरी कर रहे हैं। व ेखदु ही सरुतिि नहीं हैं। उनको खदु नहीं पिा तक वे कांटीन्यू करेंगे 

या नहीं? यह तकिनी बड़ी तवर्ंबना है तक 9वीं क्लास में गतणि का एक टीचर जािा है, जो रगे्यलुर है 
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और एक लाख, सवा लाख सैलरी पािा है, जबतक संतवदा वाल ेटीचर को आप 40 हजार सैलरी देिे 

हैं। यतद आप टीचरों, जो समाज को तदशा देने का काम करिे हैं, उनके साथ भेदभाव करेंगे, िो तफर 

देश को आगे बढ़ाने की आप क्या बाि कर रहे हैं? प्रधान मंत्री जी आिे हैं और एमबीबीएस की सीटें 

1 लाख बढ़ा दीं। 10 हजार सीटों का प्रस्िाव पाररि कर तदया तक 10 हजार सीटें बढ़ाएगंे। … 

(व्यवधान) 

 मैर्म, अभी िो केवल 5 तमनट हुए, 8 तमनट का टाइम तदया गया था। आप रे्टा मांग लीतजए। 

हर मेतर्कल कॉलेज, इंजीतनयररगं कॉलेज में पीजी फैकल्टी की जरूरि होिी है। देश में पीजी फैकल्टी 

नहीं है, लेतकन एमबीबीएस की सीटें बढ़ा दीं, िो क्या उन तवद्यातथषयों को अधकचर ेटीचरों से आप 

पढ़वाएगं?े आप जान से खलेेंगे?  आप हवाई जहाज की बाि कर रहे हैं। आजमगढ़ में प्रधान मंत्री जी 

हवाई अर््रे् का उद्घाटन करके आए थे। उस समय चनुाव था। आप पिा कर लीतजए तक तकिने हवाई 

अर््रे् चल रहे हैं? हवाई जहाजों की हालि यह है तक यहां से लंदन जाओ िो 30 हजार रुपये, लेतकन 

प्रयागराज जाओ िो 50 हजार रुपये। यह आपकी सरकार है। बजट भार्ण में आप जो बािें करिे हैं 

और जनिा पर अहसान करने का काम करिे हैं, उसके तलए मैं दो लाइनें तफर दोहराना चाहिा ह  ं

और उन्हें बार-बार दोहराऊंगा।  

आप अवाम पर कुछ ऐसे अहसान करिे हैं। 

आंखें िो छीन लेिे हैं और चकमे दान करिे हैं॥ 

 मैर्म, अंि में मैं एक अनरुोध करिे हुए आपसे हाथ जोड़कर कह रहा ह ं तक पूवािंचल बहुि 

तपछड़ा हुआ है। भखुमरी की कगार पर है। हमार ेयहां उद्योग नहीं हैं। हमार ेयहां छोटे तकसान हैं। हमार े

यहां बाढ़ और सखुाड़ का िेत्र है। आप तदल पर हाथ रखकर सोचें तक यतद पूवािंचल के तलए कुछ न 

तदया हो, िो पूवािंचल पर उपकार कर दीतजएगा और मरे ेघोसी लोकसभा में बंद पड़ी तमलों को चलवा 

दीतजए। उनसे रोजगार के अवसर प्राप्त होंगे। बोलना िो बहुि कुछ था। अंि में, मैं यही कह ंगा तक यह 

बजट तकसान तवरोधी है, नौजवान तवरोधी है, तशिा तवरोधी है, तचतकत्सा तवरोधी है और इस बजट 

में कुछ भी नहीं तमला है। धन्यवाद।  

(इति) 
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(1550/MK/SMN) 

1550 बजे 

श्री दशशन वसिंह चौधरी (होशिंगाबाद) : धन्यवाद सभापति महोदया। आज मैं आपको और अपनी 

पाटी को धन्यवाद देिा ह  ंतक मझेु बजट पर बोलने का मौका तदया। यह बजट, तजसको माननीय तवत्त 

मंत्री तनमषला सीिारमण जी ने रखा है, यह तवकतसि भारि के मॉर्ल का बजट है। इस बजट  का 

मखु्य उदे्दकय तवकास में िेजी लाना, समावेशी तवकास सतुनतिि करना, तनजी िेत्र में तनवेश को बढ़ाना, 

घरलूे मनोभाव को उल्लास से भरना और भारि के बढ़िे मध्यम वगष की खचष िमिा को और 

सह तलयि देना है। बजट में ऐसे लक्ष्यों को लेकर काम तकया गया है। 25 करोड़ गरीबों को गरीबी रखेा 

से बाहर लाया गया है। मैं इसके तलए बधाई देिा ह ं। मैं बधाई इसतलए भी देिा ह ं तक इस बजट में 

मध्यम वगष को बहुि राहि दी गई। चंूतक मैं एक तकसान वगष से आिा है, आज पूर ेतकसान वगष में हर्ष 

और उल्लास का वािावण है। कृतर् हमारी रीढ़ की हर््र्ी है। इसी कारण धन-धान्य कृतर् योजना में 

100 ऐसे तजलों को शातमल तकया है, जो खेिी में कमजोर हैं। इसमें एक करोड़ साि लाख तकसानों 

को कवर करने का काम तकया गया है। मैं इसके तलए भी बधाई देिा ह ं। तकसानी और खेिी करने वाले 

मजदूरों का पलायन न हो, उसके तलए खेिी को और बढ़ावा देने का काम तकया गया है। मैं इसके 

तलए बधाई देिा ह ं। 

 तबहार में मखाना बोर्ष गतठि करके ऐसे तकसानों को, जो वर्ों से वंतचि थे, उनको लाभ देने 

का काम तकया गया है। तकसान के्रतर्ट कार्ष, अभी हमार ेसाथी बोल रहे थे, इसको 3 लाख रुपये से 

बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर तदया गया है। पहले गाूँव का एक साह कार पूर ेगाूँव को दबाकर रखिा था। 

पहले बहुि बदिर हालि थी। पहल ेएक कहावि कही जािी थी – ‘उत्तम खेिी मध्यम बान, तनकृष्ट 

चाकरी,भीख तनदान’ । लेतकन अब मैं गवष के साथ कह सकिा ह ं तक अब खिेी में सम्मान तनतध से 

तकसानों का सम्मान लौटा है। हमार ेतवगि प्रधानमंत्री माननीय अटल तबहारी वाजपेयी जी तकसान 

के्रतर्ट योजना लेकर आए थे, तजससे भारिीय अथषव्यवस्था और ग्रामीण अथषव्यवस्था में आमूल-

चूल पररविषन हुआ था । इसको 3 लाख रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये करके न केवल तकसानों को 

राहि देने का काम तकया गया  बतल्क उनके जो अन्य रास्िे हैं, चाहे व ेउद्योग के तलए हों या तकसी 

और चीज के तलए, उनको भी खोलने का काम तकया है। दलहनों के तलए ‘आत्मतनभषर तमशन’ की 

घोर्णा की गई है। मैं इसके तलए भी धन्यवाद देना चाहिा ह ं। पूर ेतवि ने माननीय मोदी जी के नेितृ्व 

को ‘श्री अन्न योजना’ सतहि कई योजनाओ ंके तलए सराहा है और पालन करने का प्रयास तकया है, 

चाहे वह योग तदवस हो या अन्न योजना हो। दलहन और श्री अन्न के मामले में, चंूतक आज हर घर 

में रोग पैदा हो रहे हैं और हमारी जो पकुिैनी खेिी थी, परुािन खेिी थी उसको दूर करने का काम 

कांगे्रस के राज में हुआ था। इन्होंने उद्योग को ही सवोपरर रखा था। उसमें भी य ेिथाकथति व्यतक्तयों 

के तलए रखिे थे। ‘आत्मतनभषर भारि’, जो गांव के रास्िे से होकर तनकलिा है, जो गरीब के रास्िे से 

होकर तनकलिा है, उसको माननीय मोदी जी ने लागू तकया है।  

 दालों में, चाहे वह अरहर हो, उड़द हो या मसूर हो, उसमें आत्मतनभषरिा के तलए बजट में 

माननीय तवत्त मंत्री ने जो घोर्णा की है, उसके तलए मैं उनको हृदय से बधाई देिा ह ं। 
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 आज नए सेक्टर, एमएसएमई में, जो सवािंतगण तवकास सतुनतिि करिा है, उसमें माननीय 

तवत्त मंत्री जी ने के्रतर्ट गारटंी कवर तदया है। उसको सूक्ष्म उद्योगों के तलए 5 करोड़ रुपय ेसे बढ़ाकर 

10 करोड़ रुपये कर तदया गया है। मैं इसके तलए बधाई देिा ह ं। इससे रे्ढ़ लाख करोड़ का ऋण 

उपलब्ध हो सकेगा। मैं इसके तलए भी बधाई देिा ह ं। मैं माननीय तवत्त मंत्री जी का धन्यवाद इसतलए 

करिा ह ं, क्योंतक उन्होंने ऐसे िेत्रों में, चाहे वह जूिे का हो या चमड़े का हो, एक जमाने में चमड़े के 

उद्योग को हीन दृतष्ट से देखा जािा था, अब उसको भी 4 लाख करोड़ रुपये का कारोबार, तजसमें 

1.1 लाख करोड़ रुपये िक तनयाषि होने की उम्मीद बढ़ गई है। इसके तलए मैं आपको बधाई देिा ह ं। 

 तखलौना तवतनमाषण, जब हम तसंध ुघाटी सभ्यिा और भारि की तजिनी भी सनािनिा है, 

उसको देखेंगे िो पाएगं ेतक उसमें तखलौने का महत्वपूणष स्थान रहा है। माननीय मोदी जी ने भारि में 

तखलौने के तलए तटकाऊ और वैतिक कें द्र बनाने की योजना बनाई है। इसके तलए मैं उनका धन्यवाद 

करिा ह ं। कस्टमाइज के्रतर्ट कार्ष जो सूक्ष्म उद्योग के उद्यमों के तलए है, उसको 5 लाख रुपये की 

सीमा से बढ़ाकर 10 लाख रुपये करने का काम तकया गया है।  

(1555/SJN/SM) 

 माननीय तवत्त मंत्री जी ने पहल ेही वर्ष 10 लाख कार््षस जारी करने का काम तकया है। मैं 

उनको धन्यवाद देिा ह ं। संशोतधि एमएसएमई वगीकरण, तजसमें तनवेश और टनषओवर सीमा को 

बढ़ाकर क्रमशः ढाई और दो गनुा करने का काम तकया गया है, तजससे आम और गरीब व्यतक्त के 

जीवन में अमूल-चूल पररविषन होगा। मैं धन्यवाद देिा ह ं तक उन्होंने बेहिर कल के तलए ‘तमशन सिम 

आंगनवाड़ी और पोर्ण 2.0’ को शरुू तकया है। अगर कोई आठ करोड़ बच्चों, एक करोड़ मािाओ ं

और 20 लाख तकशोररयों के तलए पोर्ण सहायिा देने का काम करगेा, िो वह हमारी सरकार करगेी, 

इसतलए मैं उनको धन्यवाद देिा ह ं।  

मैं धन्यवाद देिा ह ं तक स्वास््य सेवाओ ंमें वर्ष 2025-26 में 10,000 अतिररक्त मेतर्कल 

सीट्स और 200 कैं सर केन्द्र स्थातपि तकए जा रहे हैं। कैं सर जैसी गंभाररयों का इलाज कराने में 

काफी तदक्किें आिी हैं। मैंने िो अपनी मां को कैं सर की वजह से खोया है। मैंने उसका बहुि अध्ययन 

तकया है। मैं जानिा ह  ंतक हर घर में सस्िे इलाज की जरूरि है। मैं इसतलए सरकार को धन्यवाद देिा 

ह ं तक तजस रसायन और खाद्यान्न के कारण कैं सर जैसी बीमारी बढ़ रही है, इस बजट में प्राकृतिक 

कृतर् को बढ़ावा तदया जा रहा है और इस प्रकार की स्वस्थ खेिी और स्वस्थ मानव की कल्पना की 

गई है। इसतलए 36 जीवन रिक दवाओ ंको मूल सीमा शलु्क में पूरी िरह से छूट दी गई है। मैं सभी 

गरीब लोगों की ओर से तवत्त मंत्री जी को धन्यवाद देिा ह ं। तवपि कहने के तलए कुछ भी कहिा रहे-  

 

मांझी िेरी ककिी के िलबगार बहुि हैं, इस पार कुछ मगर उस पार बहुि हैं, 

तजस शहर में खोली है िूने शीशे की दकुान, उस शहर में पत्थर के खरीदार बहुि हैं। 

 

महोदया, मैं कहना चाहिा ह  ं तक ‘पीएम जन आरोग्य योजना’ के िहि लगभग एक करोड़ 

वकष सष के तलए स्वास््य सेवा कल्याण सतुनतिि करगेी, इसतलए मैं उनको धन्यवाद देिा ह ं। बैंकों का 
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बढ़ा हुआ ऋण, 30,000 रुपये की सीमा वाल े यूपीआई तलंक्र् के्रतर्ट कार्ष और िमिा तनमाषण 

सहायिा के माध्यम से उनके कल्याण को आगे बढ़ाया जाएगा, इसतलए मैं उनको धन्यवाद देिा ह ं। 

सरकारी स्कूलों में 50,000 अटल तटंकररगं लैब्स की शरुुआि, यवुाओ ंको कौशल प्रदान करने के 

तलए पांच राष्ट्रीय उत्कृष्टिा केन्द्र िथा 6,500 अतिररक्त छात्रों को समायोतजि करने के तलए 

आईआईटी का तवस्िार तकया जा रहा है। अभी-अभी हमार ेमध्य प्रदेश के मखु्यमंत्री र्ॉक्टर मोहन 

यादव जी के नेितृ्व में साि संभागीय सतमति हुई हैं, तजसमें एक-एक तजल ेमें 30 हजार करोड़ रुपये 

का इन्वेस्टमेंट तमल रहा है। यह मोदी के मागषदशषन में तवकतसि भारि का रास्िा खलुा है। 
 

िूफान में िाश का घर नहीं बनिा, रोने से तकसी का तबगड़ा मकुद्दर नहीं सधुरिा, 

दतुनया में जीिने का हौसला रखो,  

क्योंतक एक हार में कोई फकीर और एक जीि में कोई तसकंदर नहीं बनिा। 
 

माननीय मोदी जी के नेितृ्व में तनजी भागीदारी और पीपीपी मॉर्ल बनाने का काम तकया 

गया है। उसमें बतुनयादी ढांचों को िीन वर्ीय पररयोजनाओ ंको पाइपलाइन में आगे बढ़ाने का काम 

तकया गया है, मैं उसके तलए धन्यवाद देिा ह ं। राज्यों में 50 साल के ब्याज मकु्त ऋण के तलए 1.5 

लाख करोड़ रुपये का प्रावधान तकया गया है, इसतलए मैं उनको धन्यवाद देिा ह ं। मैं धन्यवाद देिा 

ह ं तक नई पररयोजनाओ ंके तलए 10 लाख करोड़ रुपये जटुाने का लक्ष्य रखा गया है।  

माननीय अटल तबहारी वाजपेयी जी ने नदी जोड़ों का जो सपना देखा था, मैं धन्यवाद देिा 

ह ं तक हमार ेमध्य प्रदेश में उसकी शरुुआि हो गई है। चाहे वह केन-बेिवा नदी पररयोजना हो या चाहे 

पावषिी-कालीतसंध-चंबल नदी पररयोजना हो। हजारों-करोड़ रुपये की योजनाए ं हैं। पहले हमारा 

तकसान एक समय में एक फसल पैदा नहीं कर पािा था। यह मोदी जी का वर्ष 2025 का भारि है। मैं 

इसके बार ेमें नहीं कह रहा ह ,ं बतल्क स्वामी तववेकानंद जी ने कहा था तक 18वीं और 19वीं सदी 

तब्रटेन और इंग्लैंर् की थी, 20वीं सदी अमेररका की है, लेतकन 21वीं सदी भारि की होगी। यह मोदी 

जी का भारि है, जो पूर ेतवि का नेितृ्व करने के तलए खड़ा है। अथषव्यवस्था में अनेकों नवाचार को 

बढ़ावा तदया जा रहा है।…(व्यवधान) 

(इति)    
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(1600/SPS/RP) 

1600 बजे 

श्रीमती शताब्दी राय बनर्जी (बीरभूम) : मैडम, थैंक्यू। लास्ट 16 साल से हाउस में बैठकर 

जजतनी बार बजट सनुती ह ूं, तो ऐसा लगता है जक जकतना अच्छा बजट है। ओहो, इसमें जकतना 

कुछ जमल गया है। जब मैं घर जाकर पढ़ती ह ूं तो लगता है जक एक्चुअली क्या जमला है और क्या 

जमलना चाजहए। जैसा मैडम न ेबोला है जक पॉवटी जीरो परसेंट तक, तो मझु ेलगता है जक 

जमजनस्टर ने गाूंव में कभी जाकर … (व्यवधान)  

माननीय सभापति (कुमारी सैलर्जा) : मूंत्री जी, आपने क्या बोला है? 

श्री तिरििाज तसिंह : मैंने आग्रह जकया है जक यजि कोई सिस्य इस समय बोल रहे हैं, तो वह 

सवाल-जवाब तो नहीं है। यह उजचत नहीं लगता है। मैंने यह प्राथथना आपसे की है। … (व्यवधान) 

श्री दशशन ससिंह चौधरी (होशिंगाबाद) : मैडम, मैं एक जमनट में अपनी बात समाप्त करता 

ह ूं।…(व्यवधान)    

माननीय सभापति : शताब्िी जी। 

… (व्यवधान) 

श्री दशशन ससिंह चौधरी (होशिंगाबाद) : मैडम, मझुे केवल एक जमनट िे िीजजए। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : सॉरी। अब िोबारा नहीं, क्योंजक उनका भाषण शरुू हो चकुा है।  

श्रीमती शताब्दी राय बनर्जी (बीरभूम) : मैडम, थैंक्यू। मैं जिर से बोल रही ह ूं जक लास्ट 16 

साल से जब बजट हाउस में सनुती ह ूं तो लगता है जक बहुत कुछ जमला है, लेजकन जब घर 

जाकर पढ़ती ह ूं तो लगता है जक जकतना जमलना चाजहए, लेजकन एक्चअुली में क्या जमला है। 

मैडम ने पॉवटी की बात की है। मझुे लगता है जक मैडम को गाूंवों में जाना चाजहए, तब पता चलेगा 

जक पॉवटी जकसे बोलते हैं। उनकी जसक्योररटी और प्रोटोकॉल की वजह से शायि जसग्नल में 

कभी उनकी गाड़ी खड़ी नहीं हुई है। वहाूं पता चलता है जक बच्चे गाड़ी को आकर धोने लगते हैं, 

कैसे धूप बेचते हैं, कैसे जजम्नाजस्टक जिखाते हैं। अगर वह वहाूं रहेंगी तो पता चलेगा जक िेश में 

पॉवटी का क्या हाल है। What we all need to accept is that childhood malnutrition 

in India is a direct result of both poverty and systematic inequalities.  The 

record indicates that India has the highest child wasting rate in the world, 

which is 18.7 per cent, and 35.5 per cent of children under five are medically 

listed as having their growth stunted.  

 The Budget of Saksham Anganwadi and Poshan 2.0 saw hardly an 

increase of 3.58 per cent. Despite allocation to a few concerns during the 

Finance Minister’s address, the Budget remains silent on Anganwadi 

workers and Mid-day Meal scheme.  
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The Budget for the National Health Mission, which contributes towards 

strengthening the public health system, especially, at the primary care level, 

has been allocated with a mere rise of 3.4 per cent in real terms.  Therefore, 

there is a decline in its allocation.  

 अभी इस बजट को जिल्मी लैंग्वेज में बोलें तो 12 लाख रुपये से जहट है। मुझे जानना है 

जक जकतन ेलोगों की महीने में एक लाख रुपये की इनकम है और उसकी परसेंटेज क्या है? मैं 

ररक्वेस्ट करूूं  जक मेरी कॉन्सस्टीट्यूएूंसी बीरभूम में 12 हजार ऐसी नौकरी िे िें तो मेरी 

कॉन्सस्टीट्यूएूंसी में उन लोगों को इनकम टैक्स फ्री नहीं चाजहए। वे िो लाख तक इनकम टैक्स 

भर िेंगे, लेजकन उनको नौकरी चाजहए। 

In 1990, six per cent employment was there in the organised sector.  

In 2025, the same rate of six per cent of employment is there in the 

organised sector. That means, there is no employment growth in the 

organised sector. The MSME houses approximately 62 per cent of 

employment to the women.  The micro units have the employment strength 

of 10.20 crore. The Government has increased the loan gratuity scheme.  

The Government needs to note that the micro and small units cannot further 

carry the burden of complicated GST and other imposed obligations.  

According to a Report of NITI Aayog, as of 2021, there were 

approximately 7.7 million gig workers in India.  The gig workforce 

is expected to expand to 23.5 million workers by 2029-30. Why is the 

Government not introducing a dedicated law for these gig workers and give 

them the legal status? Does this Budget try to address internal problem of 

the economy? Perhaps, it is not. What we have seen on a regular basis is, 

there is an allocation but there is no actual spending.   

 As far as Swachh Bharat Mission is concerned, Rs. 2392 crore was 

spent in 2021-22.  The allocation under this Misson in 2022-23, under the 

urban component, was Rs. 5000 crore whereas the spending was only Rs. 

2,159 crore. Now, the allocation under the urban component has received 

Rs. 5,000 crore.  
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(1605/NKL/MM) 

 In respect of Jal Jeevan Mission, the allocation was Rs. 70,000 crore 

in 2023-24 but only Rs. 23,000 crore were spent. This time, Rs. 67,000 crore 

has been allocated for this.  

 मैडम ने मखाना के बार ेमें बोला था। मैंने सोचा जक कोई अलग से स्कीम होगा, लेजकन 

बाि में पता चला जक खान ेवाला मखाना होता है। मझुे लगता है जक मखाना लकी है, उसका 

अचीवमेंट है जक वह पाजलथयामेंट में बजट तक पहुूंच गया। यह गवनथमेंट का कोई अचीवमेंट नहीं 

है। इसमें बढ़ा-चढ़ाकर बोलन ेकी कोई बात नहीं है जक मखाना के जलए हमने इतना जकया। इूंजडया 

में ऑलरेडी कािी काम है। मैं एक बात और बताना चाहती ह ूं जक इस सरकार और पाटी का 

हमेशा इलेक्शन का बजट होता है, ऐसा क्यों? डेवलपमेंट नीजडड के जलए होता है। िेश में कहाूं 

डेवलपमेंट की जरूरत है। बी िोर बीजेपी, बी िोर जबहार और बी िोर बूंगाल। बूंगाल ने इनको 

वोट नहीं जिया, इसजलए क्या यह इलेक्शन पर डेवलपमेंट जडपेंड करेगा? लेजकन जबहार में 

इलेक्शन है, शायि वह लोग बहुत वोट िेंगे, यह सोचकर उसका एलोकेशन हुआ। लेजकन मझुे 

लगता है जक हम हमेशा इस पर ध्यान िें जक डेवलपमेंट जकसजलए चाजहए, जकतना चाजहए और 

कहाूं तक चाजहए। मझुे पता है जक टाइम कम है और मझु ेबहुत कुछ बोलना था। मेरी एक ररक्वैस्ट 

और सजेशन है जक अगर जजतन ेमाइक्रोिोन्सस हैं, उनके साथ एक लाइजडटेक्टर लगा िें तो पता 

चलेगा जक कौन जकतना झूठ बोल रहा है और कहाूं तक झूठ बोल रहा है और जकतना झूठ हाउस 

में बोलते हैं? इसमें यह भी पता चलेगा जक जमजनस्टर के पीछे बैठकर थपथपाकर साउूंड िेते हैं, 

वह साउूंड ज्यािा है या लाइजडटेक्टर का साउूंड ज्यािा है। िेश को यह भी जानना चाजहए जक 

झूठ कहाूं है, सच कहाूं है और मझु ेलगता है जक यह जसस्टम बनने से सच ज्यािा बोला जाएगा 

और झूठ कम होता जाएगा।  

(इजत) 

माननीय सभापति (कुमारी सैलर्जा) : आपने समय में अपना भाषण खत्म जकया, थैंक यू। 
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1607 hours 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAGAON): Thank you, Madam, for giving me 

this opportunity.  

Exactly about a fortnight before the hon. Finance Minister presented 

the Budget, the C-Voter carried out a survey asking respondents about what 

would be the anticipation of the Budget and beyond the Budget. You would 

be surprised to know that when the figures were given to the public, about 

37 per cent of the people responded by saying that irrespective of the 

goodies that probably would be forthcoming in the Budget, the life of 

common people would only be getting harder for another one year and after 

that. 

Madam, you would be surprised to know that two-thirds of the 

respondents say that the prices have only been skyrocketing since 2014. 

About 50 per cent of the respondents have said that inflation has directly hit 

their lives and it is becoming worse. This is the highest level of pessimism 

probably registered over a decade. These are not the cold statistics. These 

are the real fears. These are the real apprehensions, real struggles and real 

agonies. So, I hope that the Finance Minister and the Government would try 

to understand the fear of common people.  

Madam, in 1991, when the former Finance Minister, Late Prime 

Minister Dr. Manmohan Singh, presented his Budget, he quoted Victor 

Hugo. He said: 

“No force on Earth can stop a good idea whose time has come.” 
 

Indeed, he presented an epoch-making Budget which really did a 

course correction and set a new paradigm of development for the country. 

And today, after more than two decades, we are still basking on the path 

that was set out by Dr. Manmohan Singh in 1991. But for more than two 

decades, our Finance Minister has been presenting the Budget. Frankly 

speaking, I do not see any new idea that has been translated or which has 

added a new dimension to the people of India for enhancing their quality of 

lives.  
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(1610/VR/YSH) 

 Madam, yes, there is much hullabaloo of this income tax rebate up to 

Rs.12 lakh. I would like to point out that by raising the bar of relaxation of 

the income tax up to Rs.12 lakh, you are going to benefit only two per cent 

of the total population. But what about the rest 98 per cent of our population 

who have been left in the lurch?  

 Today, I would like to cite examples of four persons, the common 

people, whom I met recently, and I hope that the hon. Finance Minister 

would take note of the aspirations of these people, whose cases I am going 

to cite.  

 When our leader, Rahul Gandhiji spoke during the Motion of Thanks 

on the President’s Address, he did stand up here and instead of criticising 

the Government, he gave a new narrative. He set a new narrative before the 

people of India through this Parliament. Similarly, we are not here just to 

criticise the Budget. I would like to give a new alternative, a new paradigm 

and, if necessary, the hon. Finance Minister can take note of this. I would 

like to provide alternative proposals against these four examples that I want 

to give.  

 Just a fortnight before this Budget was placed in the House, I met 

Saponti Hazarika, a daily wage earner in my constituency. He told me that 

despite getting five-kilogram rice under the Garib Kalyan Yojana, his family 

is going through a dire state in spite of cutting all the expenses. In Assamese 

he said: “sokolu faltu khoros bondho kori disu”.  It means that he cut all the 

frills of his life.  

 On the one hand, the monthly expenses of his family have doubled, 

but on the other hand, the wages that he earns are remaining stagnant. That 

is why he asked me, how much longer we can survive like this. This is an 

area where I would say that the Government has failed. The prices of all 

commodities are rising and there is no meaningful relief from your side. 

There is no major intervention by the Government to curb inflation beyond 

some vague fiscal targets. The income disparity is widening due to corporate 

tax breaks, but there is no direct support for the struggling families.  
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 Madam, here is the alternative proposal from us – a) expand and 

strengthen food security, increase allocation of PDS, and universalise free 

ration distribution for next two years; b) increase MGNREGA wages and 

expand minimum work days, raise daily wages to match inflation and ensure 

150 guaranteed work days instead of 100 days; c) provide direct income 

support, expand cash transfers for low income families, model the global 

best practices in terms of inflation relief, and reduce GST on essentials like 

food, medicines, medical insurance and household staples.  

 Then, I would like to give another example. About a month ago, in a 

railway compartment, I met one young graduate, Dipankar Mahapatra from 

Odisha. He is just 25 years old. During conversation he told me that he has 

been applying for jobs for the last three years. He told me that a degree 

means nothing because there are no jobs. Talking to him, I was wondering, 

how I would instil hope in his mind because he is in a hopeless situation.  

(1615/SNT/RAJ) 

 Madam, where did the Government fail? The hon. Finance Minister 

has been presenting the annual Budget. This is the 8th time. But where has 

this Government failed? Unemployment is at a decade high level despite of 

a perceptibly high GDP growth. Skilling programmes, with changing times, 

have failed to translate into job placements. Both the MSME and the 

unorganized sector, India’s largest job creators, are struggling due to poor 

credit access and centralising of economic activities. 

Madam, here is the prescription from our side. There should be 

expansion of economic activities. Put more money in the pockets of the 

lowest income groups so that demand for consumption increases. One does 

not have to be an economist to know this. It is common sense that if you put 

more money in the pockets of the common people, who live in the lower 

strata of economic pyramid, actually our economy expands and the canvas 

of economic activities also proliferates. That is how demand for consumption 

and demand for jobs are created. But this Government is doing nothing. For 

public sector hiring, push should be given. Fill up two million plus existing 

Government jobs, vacancies within the next year. Demand-driven skilling 
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programmes and MSME revival fund are utmost necessary. At the same 

time, like MGNREGS, Urban Employment Guarantee Scheme should be 

initiated. The National Employment Guarantee Programme for cities, 

modelled on MGNREGS, should also be initiated in this country. 

Madam, I want to give a third example. This is regarding Nidhiram 

Bordoloi, another farmer from my constituency. He has been a farmer, but 

due to vagaries of nature and untimely floods, all his crops are destroyed. 

He does not have a future. What he told me is: “Our land and waters have 

become unreliable. Yet this Budget does nothing to protect us.” Your failure 

is that there is no dedicated climate resilience fund, despite extreme weather 

losses; lack of disaster insurance for small farmers and unorganized 

workers; and weak urban climate planning leading to flooding and heat 

waves. 

Madam, these are the few examples that I wanted to give, and these 

actually reflect the aspirations of the people. I want to say just a few words 

before I conclude. It is not a stupid idea that an elected representative like 

me stand up and say something. What I would like to say is that life 

continues, but we have to try to make life more meaningful. That is why I am 

saying that in your Budget, you may have tried to solve a popularity problem 

of your Government, but it has not solved the problems of our people. It has 

not given new ideas, new dimensions, or it has not addressed the feeling of 

hopelessness that is all-pervading in our country. 

Thank you. 

(ends) 
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1619 बजे 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंर्ज) : सभापजत महोिया, मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ूं जक 

आपने मझेु यूजनयन बजट 2025-26 पर अपनी बात रखने का मौका जिया है। माननीय जवत्त मूंत्री जी 

के द्वारा पेश जकया गया बजट िेश की अथथव्यवस्था को मजबूती के साथ-साथ इकोनॉजमक ग्रोथ को 

भी बढ़ावा िेगा। जपछले साल बजट पेश करते हुए माननीय जवत्त मूंत्री जी ने जवत्तीय घाटे को 4. 5 

प्रजतशत से नीचे रखने की बात की थी। वषथ 2026 के जलए इस घाटे का लक्ष्य 4.4 प्रजतशत रख कर 

उन्सहोंने इस घाटे को कम जकया है।  

महोिया, जनवरी, 2025 में आईएमएि के वल्डथ इकोनॉजमक आउटलकु ने साल 2025 में 

वैजिक ग्रूंथ के अनमुान के साथ-साथ वषथ 2026 के अनमुान में कटौती की है। इूंटरनेशनल मॉनेटरी 

िूं ड के अनसुार वषथ 2026 में यह ग्रोथ 3.3 प्रजतशत रह सकती है।  

 महोिया, वल्डथ बैंक के अनसुार सामान और सेवाओ ूं के जनयाथत का वषथ 2023 में भारत के 

जीडीपी में करीब 22 प्रजतशत का योगिान था।  

(1620/SK/AK) 

              इस बजट में 12 लाख रुपय ेतक की आय पर जीरो टैक्स का प्रावधान है, यह एक 

सराहनीय पहल है। इससे लोगों के हाथ में खचथ करने लायक पैसा बढ़ेगा और खपत में भी तेजी 

आएगी। वेतन भोगी कमथचाररयों को इनकम टैक्स एक्ट, 87ए के तहत 75000 रुपये की स्टैंडडथ 

जडडक्शन का िायिा भी जमलेगा। यह बजट वषथ 2025-26 में मजिूरों, गरीबों, मजहलाओ ूं,  जकसानों, 

यवुाओ ूं, व्यापाररयों और कृजष मध्यवगीय पररवारों की आजथथक मजबूती समेत सभी क्षेत्रों का जवशेष 

ध्यान रखा गया है। यह बजट आत्मजनभथर भारत के नवजनमाथण के जलए जिशा प्रिान करगेा। 

मैं जवशेष कर माननीय प्रधानमूंत्री श्री नरेंद्र मोिी जी, माननीय मखु्यमूंत्री श्री नीतीश कुमार 

जी और माननीय जवत्त मूंत्री श्रीमती जनमथला सीतारमण जी का आभार व्यक्त करना चाहता ह ूं जक 

बजट 2025- 26 में जबहार को आजथथक मजबूती प्रिान करने के जलए जवशेष ध्यान जिया गया है। जबहार 

में मखाना बोडथ की स्थापना से मखाना की खेती को बढ़ावा जमलेगा। जबहार मखाने के कारण  िेशों 

और जविेशों में जाना जाता है। बजट में पजिमी कोसी नहर पररयोजना से जबहार की 50,000 हेक्टेयर 

भूजम पर खेती करने वाले जकसानों को लाभ जमलेगा। इसके कारण जमजथला क्षेत्र में जवकास  को िगुनी 

गजत जमलेगी।  

इस बजट में आईआईटी, पटना की क्षमता का जवस्तार जकया जाएगा। इसके साथ-साथ िूड 

प्रोसेजसूंग सूंस्थाओ ूं की स्थापना भी की जाएगी, जो जक एक स्वागत योग्य किम है। आईएमएि के 

डाटा - 2014 के अनसुार िेश की पर कैजपटा इनकम 2,697 डॉलर है जबजक हाई इनकम कम्यजुनटी 

कूं ट्री के जलए बेंचमाकथ  23,380 डॉलर है। जलुाई, 2023 के ररजवथ बैंक ऑफ़ इूंजडया की ररसचथ के 

अनसुार अगर भारत को 2047 तक जवकजसत भारत बनना है तो 7.6 परसेंट प्रजत वषथ की िर से ग्रोथ 

करनी होगी। यह बजट इसी जिशा की तरि बढ़ता हुआ एक किम है। 
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इस बजट में आध्याजत्मक एवूं धाजमथक महत्व के स्थानों के जवकास के साथ भगवान बदु्ध 

के जीवन से सूंबूंजधत स्थलों की डेवलपमेंट की तरि भी ध्यान जिया गया है। जपछले साल 

3260.93 करोड़ रुपये जिए गए थे जजसे इस साल बढ़ाकर 3307.96 करोड़ रुपये कर जिया गया 

है। इस बजट में स्कूल से लेकर यूजनवजसथटीज़ और आईआईटीज़ में इनोवेशन पर खास िोकस 

जकया गया है। ग्रेजएुशन लैवल पर एमबीबीएस की सीटें भी बढ़ाई गई हैं और आईआईटीज़ में  

6,500 सीटों के इजािे के साथ एडीशनल इन्सफ्रास्ट्रक्चर तैयार करने की भी व्यवस्था की गई है। 

सरकारी स्कूलों में इनोवेशन को बढ़ावा िेने के जलए 50,000 अटल जटूंकररूंग लैब्स का लक्ष्य रखा 

गया ह,ै यह एक उजचत पहल है। मैं जोर िेकर कहना चाहता ह ूं जक  यह बजट जशशओु ूं से लेकर 

यवुाओ ूं तक जवकजसत भारत बनाने की ओर पहल है। 

माननीय जवत्त मूंत्री जी द्वारा पटना एवूं जबहटा एयरपोटथ के जवस्तार के अलावा ग्रीनिील्ड 

एयरपोटथ के जनमाथण का प्रस्ताव जिया गया है, यह एक सराहनीय किम है। माननीय मुख्यमूंत्री 

नीतीश कुमार जी के प्रस्ताव पर गोपालगूंज, जो मेरा सूंसिीय के्षत्र है, में सबेया एयरिील्ड को 

उड़ान योजना में शाजमल जकया गया है। 473 एकड़ की पररजध में बाउूंड्री जपल्लररूंग का काम चल 

रहा है। मेरा जनवेिन है जक  जबजडूंग करके प्लेन चलाने की शीघ्र मूंजूरी िी जाए क्योंजक इससे 

गोपालगूंज की जवजभन्सन जरूरतें पूरी होंगी। यहाूं डेढ़ से िो लाख लोग खाड़ी िेशों में नौकरी करते 

हैं, इस कारण यहाूं जविेशी मदु्रा का आगमन भी सवाथजधक है।  

जबहार को रलेवे के जलए 10,086 करोड़ रुपये आबूंजटत जकए गए हैं जो जक पयाथप्त नहीं हैं, 

इसे बढ़ाने की आवश्यकता है। गोपालगूंज-थावे से जिल्ली एवूं अन्सय महानगरों के जलए कोई टे्रन 

नहीं है। हमने समय-समय पर पत्र द्वारा, सिन के माध्यम से और व्यजक्तगत रूप से जमलकर इस 

जवषय को सूंज्ञान में लाने का आग्रह जकया है, लेजकन अभी तक समस्या का जनिान नहीं हो सका 

है। मेरा जनवेिन है जक  गोपालगूंज-थावे से जिल्ली एवूं अन्सय महानगरों के जलए टे्रन के पररचालन की 

समस्या का जनिान जकया जाए। 

इन्सहीं शब्िों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह ूं। धन्सयवाि। 

                                                                                                         (इजत) 
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(1625/KN/UB) 

1625 बजे 

श्री चिंदन चौहान (सबर्जनौर) : माननीय सभापजत महोिया, आपने आम बजट वषथ 2025-26 

पर बोलने का मौका जिया, इसके जलए मैं आपका धन्सयवाि व आभार व्यक्त करता ह ूं। 

 मैडम, कोई भी बजट चाहे जकसी सामान्सय घर का हो, जकसी जजल ेका हो, प्रिेश का 

हो या िेश का हो, यह बजट उस सूंस्था के, उस इलाके की ग्रोथ का पररचायक होता है। 

प्रत्येक नागररक इस बजट में अपने भजवष्य को िखेने का काम करता है। वषथ 2025-26 का 

आम बजट 60 पन्सनों का है। मैं िेश की काजबल जवत्त मूंत्री आिरणीय जनमथला सीतारमण जी 

को बधाई ितेा ह ूं। िेश के जवकास और जवकजसत भारत के सूंकल्प को पूरा करने के जलए, इस 

जवजनरी बजट के जलए मैं अपनी पाटी राष्ट्रीय लोक िल तथा अपने नेता जयूंत चौधरी जी 

की तरि से समथथन करता ह ूं। 

 हमें समझना होगा जक जहाूं जवि 3 प्रजतशत की जवकास िर से वजृद्ध कर रहा है, जहाूं 

हमारा पड़ोसी प्रजतद्वूंद्वी िेश चाइना 5 प्रजतशत की जवकास िर से वजृद्ध कर रहा है, वहीं आज 

इन वैजिक पररजस्थजतयों के िौरान भी भारत िेश लगभग साढ़े 6 प्रजतशत की िर स ेवजृद्ध कर 

रहा है।  

 जवकजसत भारत वषथ 2047 के सूंकल्प के जलए एक अनमुान लगाया गया है, जहाूं आज 

प्रजत व्यजक्त आय लगभग सवा िो लाख रुपये है, इस ेवषथ 2047 तक 6 गनुा अजधक बढ़ानी 

होगी, तब जाकर जवकजसत भारत का सूंकल्प जो आम आिमी िेखता है, वह कहीं जाकर पूणथ 

होने का काम करगेा। जलवाय ु पररवतथन, तनावपूणथ जवि पररजस्थजतयाूं, एआई, अनेक 

प्राकृजतक आपिाओ ूं, ग्लोबल इकोनॉजमक चैलेंजेज को िखेते हुए यह बजट बनाया गया है। 

प्रधान मूंत्री जी ने जहाूं मेक इन इूंजडया का लक्ष्य जिया, जपछले जिनों भारत को आत्मजनभथर 

बनाने का सूंकल्प जलया था, वहीं राष्ट्रपजत जी के मेक िॉर वल्डथ के जवजन को आिरणीय 

जवत्त मूंत्री जी ने आगे बढ़ाते हुए इस बजट में फे्रम करने का कहीं न कहीं काम जकया है। हमारा 

यह सिन ऐजतहाजसक सिन है। मैं पूरी जजम्मेिारी स ेकहना चाहता ह ूं जक जवि में जजतने 

भारतीय हमार ेभाई-बहन हैं, अगले 20 साल भारत के हैं, जहाूं वषथ 2047 तक हमें ग्रो करना 

है। मैं सब को कहता ह ूं जक जो लाइि स्टाइल और बेहतर व्यवस्थाएूं जहन्सिसु्तान में जमल 

सकती हैं, शायि ही जवि में कहीं और जमलेंगी। 

 पूर ेिेश के जकसानों की शान स्व. चौधरी अजीत जसूंह जी की 86वीं जयूंती इसी सप्ताह 

12 िरवरी को है। चौधरी साहब ने हमेशा जकसानों के जहत में िैसल ेजलए और उन िैसलों 

ने हमेशा खेती करने वालों के जीवन में भरोसा लाने का काम जकया, बिलाव लाने का काम 

जकया। जकसान जबरािरी, जकसान समाज कभी भी अपने जिलों से उन्सहें जनकाल नहीं सकता 
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है। वे आज भी हमार ेजिलों की धड़कन में बसते हैं। उसी जवचारधारा को बढ़ाते हुए प्रधान मूंत्री 

धन-धान्सय योजना के अूंतगथत 100 ऐसे जजले, जो कहीं न कहीं िसलों के प्रोडक्शन में पीछे 

हैं, उन्सहें आगे बढ़ाने के जलए उन जजलों को शॉटथ जलस्ट करना, उनको बजट के अूंिर, 

योजनाओ ूं के अूंिर पाूंच तरीकों से उस क्षेत्र के जकसानों को सशक्त करना, चाहे क्रॉप सेलेक्शन 

से लेकर क्रॉप रोटेशन हो, भूंडारण की उजचत व्यवस्था करनी हो, जसूंचाई की नई व्यवस्थाएूं 

करनी हों, ऋण का माध् यम हो, उच्च उपज वाले जीन मोजडिाइड बीजों का प्रत्यारोपण हो, 

ऐसी योजनाओ ूं से लगभग 1.7 करोड़ जकसानों को लाभ होगा। 

मेर ेसे पूवथ सभी वक्ताओ ूं ने िलहन के बार ेमें बताया है। िलहन में आत्मजनभथरता जमशन 

लाया गया। इसे अजधक प्रभावी बनाने के जलए मूंसूर, उड़ि और तअुर की िालों के काम को 

आग ेबढ़ाने का काम जकया। जबहार में मखाना बोडथ की स्थापना हो। राष्ट्रीय उच्च उपज बीज 

जमशन के अूंतगथत रोध प्रजतरोधक उत्पािन के जलए बीज को उपलब्ध करवाने की बात हो। 

(1630-1640/RCP/CS) 

हमार ेजकसानों को उवथरकों की कोई जिक्कत न हो, इसके जलए असम में नया यूररया 

सूंयूंत्र स्थाजपत जकया जाएगा। यह काम भी कहीं न कहीं जकसानों के जहत में है।  

जीन बैंक की स्थापना, पशपुालन और डेयरी के जलए 1,050 करोड़ रुपए की व्यवस्था 

करना, समदृ्ध जवकजसत भारत की पहचान मजबूत खतेी और मजबूत जकसान इस बजट का 

पररचायक है।  

वषथ 2024-25 के अनपुात में, वषथ 2025-26 में, बजट में 34 प्रजतशत की वजृद्ध की गई 

है, इसके जलए मैं िाइनेंस जमजनस्टर को धन्सयवाि िेना चाह ूँगा। पूरब से पजिम और उत्तर स े

िजक्षण तक, जवि की सभी पररजस्थजतयों को िखेते हुए, आज आम बजट में, जडिेन्सस के क्षेत्र 

में 20 प्रजतशत से अजधक की वजृद्ध की गई है। यहाूँ पर पक्ष और जवपक्ष के लोग बैठे हैं, कहीं न 

कहीं िोनों पक्षों के लोग इससे इत्तिेाक रखते हैं।  

मैं ज्यािा समय नहीं लूूँगा, क्योंजक मैं खिु एक यवुा साूंसि ह ूँ। हमार ेिेश का नौज़वान 

हमेशा मोिी जी की तरि िेखता है, प्रधानमूंत्री जी की तरि िेखता है, प्रिशे की सरकारों की 

तरि िखेता है। आज प्रधानमूंत्री जी और जवत्त मूंत्री जी ने िेश के यवुाओ ूं का जो भजवष्य है, 

उनको सही रोज़गार के अवसर प्रिान करने का, िुटवेयर या टॉय मेजकूं ग या अन्सय सामानों 

के प्रोडक्शन का काम हो, नौज़वान ही हैं, चाइना जैस ेिेश और आसपास के अन्सय िशे, जो 

इनके प्रोडक्शन में आगे है, हमार ेिेश के नौज़वानों की ही यह ऊजाथ है, जो उनका सामना 

करके भारत को जवि के पटल पर आगे रखने का काम करेंगे।  

मेक िॉर वल्डथ के जसद्धाूंत पर आधाररत जस्कल इूंजडया, कौशल जवकास आिरणीय 

जयूंत चौधरी जी और आिरणीय प्रधानमूंत्री जी के नेततृ्व में आगे बढ़ने का काम कर रहा है। 
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वहीं पाूँच राष्ट्रीय उत्कृष्ट केन्सद्र (नैशनल सेन्सटर ऑि एक्सीलेंस िॉर जस्कजलूंग) की स्थापना 

की जाएगी। यवुाओ ूं को वैजिक मानकों के अनसुार प्रजशजक्षत जकया जाएगा। आईआईटीज में 

6500 से अजधक सीटें बढ़ाये जाने के जलए चाहे इूंफ्रास्ट्रक्चर की ग्रोथ हो या मेजडकल 

कॉलेजेज में 75,000 से अजधक सीटें बढ़ाने की बात हो, एआई में भारत को आगे ले जाने के 

जलए 500 करोड़ रुपए का जनवशे हो या हेल्थ सेक्टर हो, कैं सर स ेलड़ने के जलए 200 डे-

केयर सेन्सटर बनाने की बात हो, मैं आिरणीय िाइनेंस जमजनस्टर और आिरणीय हेल्थ 

जमजनस्टर से अनरुोध करूूँ गा जक मजुफ्िरनगर और जबजनौर में ये स्थाजपत होंगे, तो जनजित 

रूप स ेएम्स पर जो लोड पड़ता है, वह कम होगा। आिरणीय िाइनेंस जमजनस्टर हमार ेजलए 

यह एक बहुत बड़ी सौगात लेकर आई हैं।  

कैं सर मेजडसीन्सस को टैक्स फ्री करना, बजुगुों के जलए मेजडकल उपकरण उपलब्ध 

कराना आजि सारी बातें बहुत ही जहतकारी हैं। चाहे पीएम स्वजनजध योजना हो, जल-जीवन 

जमशन, न्सयजुक्लयर एनजी, टूररज्म और 12 लाख रुपए तक की आय वाले कर िाताओ ूं को 

राहत पहुूंचाने की बात हो। मेर ेपास कई पन्सनों में जलखी हुई ऐसी कई बातें हैं, जजनके जलए हम 

धन्सयवाि करते हैं और इस आम बजट का समथथन करते हैं।  

मैं अपने िेश के नौज़वानों से इतना ही कहना चाह ूंगा जक कोई हजथयार जिखाने वाले 

को, कोई गलत बात जसखाने वाले को हम अपना रोल मॉडल नहीं बना सकते हैं। अगर हमें 

अपना रोल मॉडल बनाना है, हमें िेश की तरक्की को आग ेले जाना है, तो हमारी िाइनेंस 

जमजनस्टर की तरह जवज़न हो। एनडीए सरकार की िशे को आगे बढ़ाने की जो ज़बरिस्त 

नीजतयाूँ हैं, उनके समथथन के साथ आगे बढ़ने का काम करेंगे।  

आपने मझेु बोलने का मौका जिया, इसके जलए मैं आपको बहुत-बहुत धन्सयवाि ितेा ह ूँ 

और आपका आभार व्यक्त करता ह ूँ। 

(इजत) 
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1634 hours 


SHRI GOPAL JEE THAKUR (DARBHANGA): The budget 2025-26 

presented by Shrimati Nirmala Sitharamanji under the leadership of the 

Vishwakarma of new India, and most popularly applauded Prime 

Minister Shri Narendra Modiji is dedicated to aspersion and welfare of 

the common-man in the country. This budget is likely to be proved a new 

chapter, if progress and growth is taken into account. The have-nots, 

peasants, women-folk, youth, middle-class, old-aged-people, almost all 

the category of citizen have been kept in mind while preparing this 

budget. Road-connectivity, healthcare, education, the Railways, 

defence-sector, games and sports, rural development along with 

employment-generation have also been given prominence in this 

budget.   

Hon. Chairperson, all the inhabitations of Mithila region are glad 

and proud that hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman put 

on the Saari embroidered with Mithila Painting drawn by Padmashree 

Dulaaree Devi while presenting the budget. Madam, I belong to Mithila 

region of the State named Bihar; and special attention has been paid to 

Mithila and this budget, and for this I again express my gratitude to the 

Hon’ble PM Shri Narendra Bhai Modiji and the Finance Minister. 

Madam, budgetary provision to set- up a Makhana (lotus-seeds) 

Board and economic package for revival of Koshi Canal Project would 

certainly be a boon for Mithila region. Ninety percent of the total 

production of Makhana in India takes place in Mithila region. Late 

Hon’ble Atalji had  established a national Makhana Research Centre in 

Darbhanga. During the tenure of Congress Government in 2005 its 

status of national institute was withdrawn. After a lapse of 18 years, Shri 

Narendra Bhai Modi accredited Makhana to be a cultural identification 

of Mithila region and accorded nationalistic status to the institution for

 

 Original in Maithili 
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 promoting the cult. The district-magistrate of Darbhanga has also been 

awarded by Hon’ble Prime Minister under with ‘ONE DISTRICT, ONE 

PRODUCT.’ And the lotus-seeds produced in Mithila was categorically 

honoured with GI-tag in 2022. The only research centre for taking up 

research work on Makhana and other agri-products cultivated in water-

bodies has also been established in Darbhanga. EMFME Scheme 

launched under ‘Atamanirbhar Bharat’ campaign, the entrepreneurs 

engaged in processing of Makhana and other food products are 

provided 35% of subsidy if a loan up to Rupees 10 lacs is sanctioned to 

them. Simultaneously pisciculture is also being promoted under PM 

Matsya Sampada scheme. The cultivation of lotus-seeds has been 

expanded from 15 thousand hectares to 40 thousand hectares on 

account of the positive decisions taken by the Government of India in 

last five years. Lacs of farmers and entrepreneurs are engaged in 

cultivation of Makhana and it’s processing. To this effect I wish to 

demand from the Government of India that headquarter of the proposed 

Makhana Board be established in Darbhanga and a training centre of 

international accreditation and a Farmers Hostel be constructed within 

national Makhana Research Centre, Darbhanga and financial aid be 

provided to both with according it the status of an autonomous body. 

The sanctioned post of research-fellows be increased and separate post 

of a director be created for the institution and be posted there. We are 

sure that the promises made by Modiji has always been fulfilled and the 

vogue will continue in the future.   

Madam, the Members from the opposition benches were 

meandering on different point of views with regard to this budget. In 

1951, the first president of the country had sanctioned setting of a Mithila 

Sanskrit Post-graduation Research Centre in the Mithila region I belong 

to, and the foundation-stone was also laid there. And the same plan and 

project is being executed by the Hon’ble Prime Minister and Hon’ble CM 

Shri Nitish Kumar and the state government of Bihar has sanctioned 48
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crore Rupees for this project. The Mithila which was divided into 2 parts 

has been unified by our applauded Prime Minister Shri Narendra Modiji 

with sanction of Rs. 516 crore and construction of a great railway bridge 

on Koshi river. I congratulate the Finance Minister that decisions made 

with consecutive budget allocation and has resulted into construction of 

the biggest bridge on Koshi river after 88 years. Even the long pending 

issue of Sankree-Hasanpur railway line has been resorted after 46 

years. Hon. Prime Minister has accorded construction of 88 airports in 

the country under UDAN Scheme and a few of them are located also in 

Bihar. Constructed with a cost of Rs. 1300 crore, the international airport 

Darbhanga is likely to be completed and now-a-days the facility is 

availed by 25 thousand crore passengers across the country.  

Madam Chairperson, a planetarium has been constructed in 

Darbhanga Bihar, super specialty hospital has been inaugurated by 

Hon’ble Health Minister Shri J.P Nadda in Darbhanga, Bhagalpur, Gaya 

and Muzafarpur. Almost in all the big cities of the state survey for metro 

rail is being carried out. On 13 of November widely applauded Prime 

Minister visited the state for inauguration of laying of underground gas 

pipeline amounting to Rs. 3600 crore in Darbhanga, Supaul, Madhubani, 

Sitamarhi, Sheohar and the people in all this area are full of zeal. 

Broadcasting from many FM radio stations. Has also been taken up in 

the state. The construction- work for AIIMS Darbhanga is being 

expedited with cost of Rs. 1200 crore under leadership of hon. Prime 

Minister and the Health Minister Shri Gadkariji. Shrimati Nirmala 

Sitharamanji has presented the eighth consecutive budget and the 

budgetary allocations are being widely praised.  

Dozens of bridges have been constructed on the river Ganges. 

Six- lane railway bridge on Rajendra-setu, six-lane bridge on Gandhi-

setu, six-lane bridge in Deegha-ghat is a fruition of such budgetary 

allocations. The fertilizer in Barauni has also been revitalized by Hon’ble 

Prime Minister. He has also sanctioned in amount of Rs. 11,000 crore
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 for solving the perennial problem of devastating flood in the state. All of 

us belong to Mithila region and Hon’ble Prime Minister has released of 

the Constitution of India in the language spoken by Mother Janki 7000 

years ego in the Treta era. He has also honoured late Jananayak 

Karpoori Thakurji with Bharat Ratna. Whether it be expansion of Patna 

airport or construction of green field airport or renovation of IIT Patna or 

promoting tourism sector with development of the historical sites deleted 

to Lord Buddha all these items has been included in budget this year. 

Providing reservation to the EBC category and declaring it 

constitutionally valid has also fructified during the tenure of this 

government. Providing honour to the physically-handicapped, passage 

of Naari Sakti Vandan act has been another feather of governance. Now 

India is advancing to become the third largest economy of world and the 

government is working on that line. PM Vishwkarma scheme, PM 

Suryaghar Yojna, providing LPG connection, PM Swasthya Yojna, Jan-

dhan Yojna, distributing free ration to 80 crore people, crop insurance 

scheme, has been implemented. Thank you. 

(ends) 
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(1645-1650/SMN/RV)) 

1645 hours 


SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): Hon. 

Chairperson, thank you. I am too surprised like my other colleagues here 

that the budget presented by Finance Minister is a Union budget or a 

particular state’s budget. It is necessary to talk on the future of the nation 

on the backdrop of 2025-26 budget. Government has announced a lot 

of schemes but it differs from the reality. The budget should consist of 

the issues related to Social justice, Education, Unemployment, Health, 

Agriculture, industrial growth etc. but it lacks everything. Hence, I 

oppose the bill. Hon’ble Chairperson, we are dreaming of becoming 3rd 

largest economy in the world, but we will not fulfill this dream. Indian 

economy belongs to the rural India. Farmers, Workers, and Youth are 

important stakeholders in this system. In this budget, this main 

component has been ignored. Our Prime Minister had said in 2014 that, 

we would double the income of farmers, but never told us how he would 

double the income. I am presenting the real picture here. In 2014, I had 

an yield of 18 quintal cotton in 1 acre, but this year only 8 quintal cotton 

I could yield. Our budget talks about 5 years program of cotton 

development, but fails to explain how it is going to increase. There is no 

announcement for KG to PG education. There are many issues pending 

like Anganwadi Sevika’s salary hike, teacher recruitment, lack of 

classrooms for education, absence of basic facilities in the schools. We 

are dreaming of tomorrow’s developed nation. On backdrop of this, how 

we can think of tomorrow’s developed nation? As of today, we are 

providing free food grains to 80 crore Indians. We should not take pride 

in it. How we are going to make tomorrow a developed nation? Prime 

Minister said in his speech that he uplifted 25 crore people above the 

poverty line but didn’t provide any logic or concrete analysis. He talked

 

 Original in Marathi 
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about uplifting of 25 crore people above the poverty line, but still 

providing free food grains to 80 cores people. If you calculate this, it is 

around 105 crore people. What about the actual condition of the rest of 

35 crore Indians? Prime Minister didn’t tell the exact situation of these 

35 crore people. Hon. Chairperson, in my constituency at Melghat, one 

youth committed suicide for not getting wage payment under the 

MGNREGA scheme. We can imagine the economic picture of the nation 

through this incident. The numbers given by Prime Minister in 

President’s Address were hard to believe, I don’t know which agency 

provided this data. Prime Minister said 4 core people got their houses. 

Earlier, he had said he’ll give houses to all Indians, but in last 11 years, 

only manages to provide only 4 crore houses. At the same time, did not 

provide information about how many houses left for construction. Later, 

he said 12 crores toilets have been constructed in our county, but no 

data provided. In her speech, the government said that it has provided 

water through taps to 12 crore people without data. Later he claimed that 

the government identified more than 10 lakh people who are false 

beneficiaries of various schemes which may cost 3 lakh crore rupees. 

I’m going to seek all this information through RTI. Adding to this, he said 

under Swachh Bharat Mission, 2 lakh 300 crore got to treasury without 

any analysis. Under the Aayushman Bharat Scheme, 1 lakh 20 crore 

have been saved which is money of the citizens of this country. He 

claimed it, but how? Around Rs. 30 crore have been saved due to Jan 

Aushadhi centers. But, how? Don’t know. By cleaning their own houses, 

70 crore people saved money. But, how? Nobody knows. What is this 

calculation? Adding to this, by doing soil testing, Rs. 30000 saved every 

acre, and it is claimed by the government. 

Maharashtra government started Ulhas scheme. We don’t know, 

who’s brain working behind this scheme, but Maharashtra government 

doing pathetic work through this scheme. Under this scheme, 

government searching for people aged 35 to 70 who are illiterate and
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working for gaining literacy. But on the contrary, the children and all the 

younger students, are having less number of teachers in the school. But 

the government is trying to literate people who are aged and between 

35 to 70. They say our Prime Minister is about to become Vishwa Guru 

but looking at the pathetic condition of this scheme, our PM cannot be 

Vishwa Guru.  

I want to speak on distribution of social welfare fund under Union 

budget 2025-26. This budget deprives of funds for SC and ST 

community. Dr. B. R. Ambedkar said, “Democracy is a medium to bring 

the social and economic change in individual life. Political democracy 

should convert into social democracy. Otherwise, there would be a 

threat to democracy.” As a part of constitutional duty, Part 4, article 36 

to 51 in the Constitution of India, state should follow policy directives. 

Article 46 underlines educational, social and economic justice. In this 

budget, there is nothing for the deprived class, minorities, bahujans etc. 

If we have the agenda i.e. Samvidhan Pe Baat, Vikas Ke Saath, then we 

must stick to the Constitutional values. There should be honest efforts 

for it. If the efforts are honest, we will give justice to deprived classes, 

minorities, bahujans etc. 

We are unable to see our share of education, health, livelihood, 

employment and dignified life in this budget. I want to highlight the issues 

related to my constituency through this budget speech. There is a 

narrow-gauge train runs between Murtijapur to Achalpur, needs to be 

converted into broad-gauge. For this project, Maharashtra Government 

made some provision. Kindly approve this project and start it 

immediately. Nalganga Vainganga river linking project should also start 

as early as possible. I would request Civil Aviation minister, to look into 

Amravati Airport project issue and start the functioning of the airport as 

early as possible. The region has good cotton and oranges production, 

so kindly start a processing industry for it. There is cotton mill issue, 

which is pending. Many youth have committed suicide due to this
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pending issue. Salaries are not getting on time, growing unemployment 

is also an important issue. Due to the oppressive conditions of forest 

department, in the region of Melghat, many projects related to drinking 

water, electricity and other services have been cancelled. Marathi 

language has been accorded the classical language status by the 

government. This year, Marathi Bhasha Sahitya Sammelan is being 

organised here at Delhi. When this sammelan was organised at 

Ghuman, Punjab, the then railway minister arranged two trains free of 

cost to reach the venue. This government has given classical language 

status to Marathi, but charged triple fare for the Delhi journey with 

applicable waiting charges. Mahatma Jyotiba Phule once said, ‘society 

is like a plant and we are fruits of this plant’. We should work to uplift 

society. The budget should be based on these values. In this budget, 

allocation for social welfare fund is not up to the mark. NDA is completing 

11 years now, but still keep on asking what Congress has done during 

last 70 years. This Government is not going beyond, ‘Hindu Khatre main 

Hai,’ Emergency, Batenge Katenge, Ek hai toh safe hai etc. They always 

debate on emergency but. I am mentioning here with full confidence that, 

emergency was supported by RSS.  

Lastly, I oppose this bill and conclude. 

(ends) 
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(1655/GG/SM) 

1657 बजे 

श्री सुदामा प्रसाद (आरा) : सभापति महोदय, मैं आपका आभार व्यक्त करिा ह  ॅूं तक‍ि आपने मझुे 

बजट पर बोलन ेका मौका तदया। मैं भोजपुर तजले की महान जनिा का भी आपके माध्यम से 

आभार व्यक्त करिा ह  ॅूं, तजन्होंने मझुे तजिा इस सदन में भेजा है। 

 महोदया, वर्ष 2025-26 के तलए 50,65,345 करोड़ रुपये का केन्रीय बजट कॉपोरटेों 

को राहि देकर आम जरूरिमॅूंदों का बोझ बढाने वाला बजट है।  

महोदय, माननीय तवत्त मॅूंत्री तनमषला सीिारमन ने इस सरकार का पहला आम बजट 

खाद्य वस्िओु ॅूं की बढिी मॅूंहगाई, रुके हुए आतथषक तवकास, घटिे रोजगार, तगरिा रुपया, आम 

जन की घटिी क्रय शतक्त, तकसानों के आन्दोलन और तवकासमान अथषव्यस्थाओ ॅूं पर ट्रम्प के 

अमेररकी प्रशासन की धमतकयों के बीच पेश तकया है, तजसका िाजा उदाहरण अमेररका द्वारा 

भारिीयों को घुसपैतिया कहकर, हाथ में हथकड़ी और कमर में जॅूंजीर डालकर ख ॅूंखार 

अपरातधयों की िरह अपमानजनक िरीके से भारि भेजने की घटना है। 

महोदय, जनिा एक ऐसा राहि देने वाला बजट चाहिी थी तजसमें बढ रही आतथषक 

तवर्मिा कम हो और आम जनिा की क्रय शतक्त बढे, लेतकन भाजपा सरकार ने तपछली गलतियाॅूं 

सधुारन ेके बजाय इस बार भी अमीर परस्ि बजट ही पेश तकया है। 

मध्यम वगष को आयकर में कुछ राहि तमली है, लेतकन मजद रों, तकसानों और आम 

मेहनिकश जनिा को मतुककल हालािों में ऐसे ही छोड़ तदया गया है, जो तचन्िाजनक है। उन्हें 

राहि देने के तलए आवकयक उपभोक्ता सामग्री पर जीएसटी में कमी करने और जनकल्याणकारी 

योजनाओ ॅूं में खचष बढाने की जरूरि को अनदेखा तकया गया है। कॉरपोरेटों और अमीरों पर 

टैक्स बढाने के तलए सरकार में राजनीतिक इच्छाशतक्त की कमी साफ िौर पर उजागर हो रही 

है। तनजी के्षत्र के लगािार बढ रहे मुनाफे के बावज द सरकार की प्राथतमकिा अमीरों पर टैक्स 

बढाने की जगह जनकल्याण, सामातजक, कृतर् और ग्रामीण के्षत्रों में खचष कम करने की है। यह 

तबल्कुल जनतवरोधी तदशा है। केन्रीय योजनाओ ॅूं पर सरकार ने तपछले साल बजट में घोतर्ि 

मद से 93,978 करोड़ कम खचष तकये।   

(1700/CP/RP) 

प्रधान मॅूंत्री आवास योजना और नेशनल रूरल तरॅूंतकॅूं ग वाटर तमशन पर तपछले साल 

घोतर्ि रातश का मात्र 50 प्रतिशि से भी कम खचष तकया गया। यही नहीं मनरगेा, ग्राम सड़क 

योजना अनसु तचि जाति‍ि के तलए स्कॉलरतशप आतद में भी की गई घोर्णा से कम रातश खचष की 

गई। मतहला स्वास््य और बाल तवकास पर प री आबॅूंतटि रातश खचष नहीं की गई और उल्टे 

इनके बजट में भी कटौिी कर दी गई है। इस साल के बजट में कृतर् और कल्याण तवभाग का 

आबॅूंटन घटा तदया गया है। खाद्य और जन-तविरण तवभाग के बजट में भी कमी की गई है। 
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 तस्कल डेवलपमेंट और एॅूंटरतप्रन्योरतशप के नाम पर तपछले बजट में काफी कुछ कहा 

गया, लेतकन इस मद में तदए गए 1,435 करोड़ में से सरकार ने मात्र 669 करोड़ रुपये ही खचष 

तकए। स्वास््य पर भी वास्ितवक खचष तपछले साल की गई घोर्णा से कम रहा। आशा, 

आॅूंगनबाड़ी, तमड-डे-मील व अन्य स्कीम वकष सष को तनयतमि करने और कम से कम न्य निम 

मजद री देने की माॅूंग को तफर से नकार तदया गया है, जबतक तपछले तदनों गुजराि हाई कोटष ने 

इन्हें स्थायी करने का फैसला तदया है। इसी िरह जग्गो बनाम भारि सॅूंघ मामले में सपु्रीम कोटष 

के हातलया फैसले में कें र सरकार से अस्थायी, आकतस्मक और अनुबन्ध के आधार पर श्रतमकों 

की भिी बॅूंद करने और उतचि व तस्थर रोजगार प्रदान करने के तलए कहा गया है। बजट में इस 

आदेश को लाग  करने के तलए तवत्तीय आबॅूंटन िो द र कोई चचाष िक नहीं की गई है। स्थायी 

नौकररयों को लेकर कोई नीति घोतर्ि नहीं की गई, तजससे बेरोजगारी की समस्या और 

गहराएगी। 

 सरकार ने बीमा के्षत्र में तवदेशी तनवेश को 100 प्रतिशि िक बढा तदया है, जबतक प्रधान 

मॅूंत्री फसल बीमा योजना में आबॅूंटन घटाया गया है। जातहर है तक देश के तकसान और आम जन 

को बडे़ तनजी कॉरपोरशेन्स की दया पर छोड़ा जा रहा है। सरकार ने तपछले साल प ॅूंजीगि तनवेश 

बढाने की घोर्णा कर खुद ही अपनी िारीफों के पलु बाॅूंधे थे, लेतकन अब सच्चाई सामने आ 

रही है तक घोर्णा से 1.84 लाख करोड़ रुपये कम खचष तकए गए हैं। इस बजट में जरूरी के्षत्रों में 

खचष न बढान ेसे सरकार की गलि तदशा में जारी प्राथतमकिाएॅूं तफर से उजागर हुई हैं। आॅूंकडे़ 

स्पष्ट बिा रहे हैं तक कुल बजट खचष में तदख रही बढोिरी का करीब 40 प्रतिशि िो तलए गए 

कजष का अतिररक्त ब्याज चकुाने में ही खचष हो जाएगा, जबतक जरूरिमॅूंद आमजन पर बोझ 

बढिा जा रहा है। वहीं जीएसटी व इन्कम टैक्स की तहस्सेदारी कॉरपोरटे टैक्स से ज्यादा हो 

रही है। वर्ष 2014-15 में कॉरपोरटे टैक्स से 4.49 लाख करोड़ रुपये व आम जनिा से 2.66 

लाख करोड़ रुपये टैक्स से प्राप्त हुए। ये वर्ष 2023-24 में क्रमश: 9.11 लाख करोड़ रुपये एवॅूं 

10.45 लाख करोड़ रुपये हो गए।  

 यह बजट मोदी सरकार की अपनी क्रोनी प ॅूंजीपतियों और कॉरपोरटे के्षत्र के पक्ष में जारी 

आतथषक अराजकिा को पनु: स्थातपि कर रहा है। मजद रों की वास्ितवक मजद री दर में आयी 

कमी और उनके तनयतमि रोजगार के कम हो रहे अवसर की सच्चाई को अनदेखा तकया गया 

है, जबतक सरकार जानिी है तक कॉरपोरटे टैक्स का मनुाफा चार गनुा िक बढ गया है, तफर भी 

सरकार कॉरपोरटेों पर टैक्स नहीं बढाना चाहिी। ऐसे में यह बजट विषमान आतथषक तवर्मिा, 

घटिी मजद री दर और घटिे रोजगार के अवसरों पर हमला करिे हुए कॉरपोरटेों के मनुाफे को 

और बढान ेवाला बजट है। यह बजट गरीबों की कल्याणकारी योजनाओ ॅूं में कटौिी, तकसानों के 

तलए कोई राहि नहीं और स्कीम व अन्य मजद रों की सुरक्षा की अनदेखी करने वाला बजट है। 
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इससे आतथषक असमानिा और बढेगी, बेरोजगारी व महॅूंगाई की मार िेज होगी, जबतक कॉरपोरटे 

मनुाफे लगािार आसमान छ िे रहेंगे। 

 सरकार का तकसानों की आय दोगनुी करने का दावा प री िरह खोखला सातबि हुआ है, 

क्योंतक कृतर् और सावषजतनक तविरण प्रणाली के तलए बजटीय आबॅूंटन तपछले साल की िलुना 

में घटा तदया गया है। एमएसपी पर भी बजट चपु है। सरकार ने कॉरपोरटे टैक्स नहीं बढाया, 

जबतक अब उनका कुल कर भगुिान व्यतक्त आयकर से भी कम हो गया है। वास्ितवक मजद री 

घटी, लेतकन कॉरपोरटे मुनाफा चार गनुा बढ गया। 

 सरकार ने तमतड‍िल क्लास को 12 लाख रुपये िक टैक्स में छ ट देकर राहि दी है। गरीबों 

और मजद र वगष का क्या? वे जीएसटी के रूप में सबसे अतधक कर का भुगिान करिे हैं। इसमें 

कोई छ ट नहीं है। आप गरीबों और श्रतमक वगष से बढिी कीमिों से लड़ने की उम्मीद कैसे करिे 

हैं? 

 भारि एक यवुा देश है, तफर भी बजट में सावषजतनक तवत्त पोतर्ि कॉलेजों, तवश्वतवद्यालयों 

और सॅूंस्थानों की सॅूंख्या बढाने की बाि नहीं की गई है। नई तशक्षा नीति, 2020 आने के बाद 

लोगों को सरकारी सॅूंस्थानों में भी पढने के तलए कजष लेना पड़ रहा है।     

(1705/NK/NKL) 

अब नई तशक्षा नीति में पतब्लक फॅूं डेड मॉडल को अब लोन बेस्ड मॉडल में बदल तदया 

गया है। बीमा के्षत्र में सौ प्रतिशि एफडीआई की अनमुति देकर सरकार ने तकसानों और आम 

लोगों को तनजी कॅूं पतनयों के भरोसे छोड़ तदया है।  

देश जािीय जनगणना कराकर सॅूंख्या के आधार कायषपातलका, तवधातयका और 

न्यायपातलका में आरक्षण की सीमा बढायी जाए। देश में भ तम सधुार लाग  करने के तलए भ तम 

सधुार आयोग का गिन तकया जाए। सभी भ तमहीनों को आवास, कृतर् भ तम और पक्का मकान 

तदया जाए। देश में तसतलॅूंग एक्ट कान न को सख्िी से लाग  तकया जाए। देश के खदुरा और थोक 

व्यावसाय की दशा सधुारने के तलए व्यावसातयक आयोग का गिन तकया जाए, खासकर फुटपाथ 

दकुानदारों, छोटे और मॅूंझौले व्यावसातययों को पाॅूंच वर्ष के तलए दो-दो लाख रुपये का ब्याज 

मकु्त कजष तदया जाए। तबहार को तवशेर् राज्य का दजाष तदया जाए। सोन नदी में प्रस्िातवि इन्रपरुी 

जलाशय के तनमाषण िथा नहरों के पक्कीकरण का कायष शीघ्र तकया जाए। बटाइदार तकसानों 

को पहचान पत्र तदया जाए।  

(इति) 
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1706 बजे  

श्री हरने्द्र ससिंह मसिक (मजुफ़्फ़रनगर) : सभापति महोदय, यह बजट देश की जनिा के साथ 

बड़ा तखलवाड़ है। भारिीय जनिा पाटी धोखा देकर सत्ता में आयी और लािी लेकर सत्ता में 

बैिी। इस बजट में कहीं भी आम आदमी के तहि की कोई बाि नहीं है। तकसान, नौजवान, बहन-

बेटी तकसी का इसमें िरक्की का उल्लेख नहीं है। ये तकसानों की आय दोगनुी करने की बाि 

करिे हैं। तकसान के इनपुट की कीमि बढा दी गई है, आपको जानकर िाज्जबु होगा, हम लोगों 

को आशा थी तक कृतर् यॅूंत्र टै्रक्टर से जीएसटी हटायी जाएगी, परॅूंि ुऐसा नहीं हुआ। कीटनाशक 

और उवषरक पर सतब्सडी बढने की उम्मीद थी, लेतकन इसका उल्टा हुआ। मेर े जनपद 

मजुफ्फरनगर में आपके ही लोग फजी खाद बना रहे हैं, इभको और कृभको को फजी पोटाश 

सप्लाई कर रहे हैं। 27 रुपये तक्वॅूंटल राख खरीदकर पोटाश कहकर बेच रहे हैं। सब जानिे हैं 

तक राख नेचुरल होिा है, उसमें पोटाश होिा ही है।  

 हमें उम्मीद थी तक सरकार तकसानों की फसल खरीदने का काम करगेी, एमएसपी को 

लेकर आज भी तकसान आॅूंदोलनरि हैं। सरदार डल्लेवाल साहब तकिने तदनों से अनशन पर 

बैिे हैं, लेतकन सरकार को फुसषि नहीं है, लेतकन इनको तकसानों की आमदनी दोगनुी करनी है। 

आज तकसान का गेह ॅूं बीस से बाइस रुपये तकलो तबकिा है, जब वही आटा पीस कर आिा है 

िो 47 रुपये तकलो हो जािा है, वह ब्ाॅूंडेड हो जािा है। हमार ेजनपद में तजिने भी कारखाने हैं, 

उन पर कुछ लोगों का कब्जा हो गया है। सरकार मजद रों के तहि की बाि नहीं कर रही है, 

मनरगेा में मजद री 270 रुपये है, मजद र साढे चार सौ रुपये में तमलिा है। पतिमी उत्तर प्रदेश में 

मजद री 200 रुपये रखी है, ये सब फजी आॅूंकडे़ हैं। आज की िारीख में अमीर और अमीर हो 

रहा है, गरीब और गरीब हो रहा है।  

जहाॅूं िक नौजवानों के तलए रोजगार की बाि है। बैंकों की स्कीम लािे हैं, बैंक में खदु 

उिना ही भ्रष्टाचार है, तजिना सरकार में है। आज सच्चाई यह है तक सरकार में बैिे लोग धनाढय 

होिे जा रहे हैं, िीन एकड़ के तकसान िीन चार हजार करोड़ के आदमी हों गए, यह सरकार का 

ही कमाल है। छात्रों की तशक्षा की बाि की गई। आजादी के मिवाले कहा करिे थे, तसॅूंचाई मफु्ि 

होगी, तशक्षा मफु्ि होगी, दवाई मफु्ि होगी, लेतकन आज तशक्षा को गरीब तकसान के बच्च ेके 

हाथ से तकिाब छीन ली गई है। मेतडकल तशक्षा हो, इॅूंजीतनयररॅूंग तशक्षा हो या अन्य प्रोफेशनल 

कोसष की तशक्षा हो, आज ये तशक्षा बहुि महॅूंगी हो गई है। अब गरीब का बच्चा अम्बानी और 

अडानी का मजद र बनेगा, ऐसी ही सरकार की नीति है। हमें उम्मीद थी तक इस बजट में सरकार 

कमषचाररयों के तलए परुानी पेंशन बहाल करने का काम करगेी, परॅूंि ुऐसा कुछ नहीं हुआ। आज 

पतिमी उत्तर प्रदेश कैं सर से बहुि ज्यादा ग्रस्ि है।  
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(1710/KDS/VR) 

वह प्रद र्ण के कारण ग्रस्ि है। सरकार आॅूंख म ॅूंदे बैिी है। ऐसा कोई गाॅूंव नहीं है, तजसमें 

आि से दस िक कैं सर के मरीज न हों। हम लोग माॅूंग करिे रहे तक आप कम से कम पतिमी 

उत्तर प्रदेश, मजुफ्फर नगर में एक कैं सर अस्पिाल खोल दें। आज इन्होंने तडटेक्शन सेंटर की 

बाि की है, लेतकन यह जमीन पर िब आएगा जब आधी आबादी कैं सर से मर चकुी होगी। आज 

कैं सर, हृदय रोग क्यों फैल रहा है, पक्षाघाि क्यों हो रहा है? इसकी जाॅूंच कराने की ये बाि नहीं 

कर रहे हैं। हमारे यहाॅूं का जो मरीज एम्स आिा है, वह बहुि तकराया खचष करके आिा है। उसे 

एक साल से लेकर 2 साल िक का समय तमलिा है और जब उसकी बीमारी का इलाज होने 

का समय आिा है, िब िक उसकी जीवन लीला समाप्त हो जािी है। वह मोक्ष को प्राप्त हो जािा 

है।  

महोदया, हमारा जनपद एनसीआर में है। जब से हमारा जनपद एनसीआर में आया, 

हमारा जीवन द भर हो गया। तवकास का कोई काम मजुफ्फरनगर या शामली में नहीं हुआ। 

अलबत्ता तकिने प्रतिबॅूंध लग गए। तकसान 15 साल परुाना टै्रक्टर नहीं चला सकिा। तकसान 

कार नहीं चला सकिा। हमारी माॅूंग है तक इस एनसीआर से हमारा पल्ला छुड़ाइए। हमें महारोग 

लगिा है, महा बीमारी लगिी है। इसे एनसीआर से बाहर कर दें या इन प्रतिबॅूंधों को हटा दें। 

उद्योगों पर भी प्रतिबॅूंध है। इसके साथ-साथ एक रैतपड रले चली। उसकी बड़ी चचाष थी तक वह 

मजुफ्फरनगर िक जाएगी। हम माॅूंग करिे हैं तक मेरि के स्थान पर उसे सहारनपरु िक चलाइए 

व तबजनौर भी भेतजए। रतैपड रले चलान ेकी ये बाि करिे हैं। अब बच्चों की बाि करिे हैं। ये 

कहिे हैं तक बेटी पढाओ, बेटी बचाओ। अयोध्या की बेटी के साथ क्या हुआ? बहन-बेटी सुरतक्षि 

नहीं हैं। ये बार-बार कहिे हैं, लेतकन उसका उल्टा करिे हैं। हमने माॅूंग की थी। हमें अपेक्षा थी 

तक गाॅूंव- गरीब की बेटी, तकसान की बेटी शहर में आकर स्क ल में तशक्षा प्राप्त कर सके, इस हेिु 

आप छात्रावास की व्यवस्था करेंगे, लेतकन छात्रावास नहीं हैं। गाॅूंवों में उच्च तशक्षा सॅूंस्थान नहीं 

हैं। शहर में छात्रावास नहीं हैं। ऐसे में हम क्या करेंगे, यह हमारी समझ से परे का मामला हो गया 

है।  

मैडम, लड़तकयाॅूं पढने से रह जािी हैं। एक हजार बेडों का कैं सर का अस्पिाल लखनऊ 

में बना हुआ है, लेतकन बदतकस्मिी है तक सरकार राजनीति के फेर में आकर अस्पिाल में 

डॉक्टर तनयुक्त नहीं कर रही, क्योंतक अस्पिाल अतखलेश यादव जी के नेितृ्व में समाजवादी 

सरकार ने बनाया था। यहाॅूं पॅूंकज चौधरी जी बैिे हुए हैं। ये बडे़ सीतनयर मेंबर हैं। ये राज्य मॅूंत्री 

बन ेहुए हैं। ये बहुि वररष्ठ हैं और इनकी कतनष्ठ इनकी सीतनयर हैं। ये कह रहे हैं तक तकसान को 

3 लाख रुपये से 5 लाख रुपये का कजाष दे तदया। हम कहिे हैं तक आप तकसान को कजष से मुक्त 

करें। आपने तकसान को कजष के जाल में फॅूं साकर अपना गुलाम बना तलया है। आज कोई तकसान 

ऐसा नहीं है, तजसकी जमीन के कागज बैंक में न रखे हुए हों। आदरणीय चौधरी जी, आप भी 
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तकसान हैं। वैसे िो मसाले आतद का बहुि काम है, लेतकन आप तकसान भी हैं। तकसान के्रतडट 

काडष के तबल का जब ररन्य अल करािा है, िो उसे अपना सारा पैसा जमा करना पड़िा है। 

उसके पास कौन-सा व्यापार है तक सारा सामान बेचकर वह पैसा ले आएगा? सब जानिे हैं तक 

बैंकों के बाहर दलाल बैिे हैं। वे उसे 10 रुपये रोज पर देिे हैं। तजस िरह दकुानदान की सीसी 

तलतमट ररन्य अल होिी है, इस पर िो कोई तवत्तीय भार नहीं पड़ रहा। तकसान के के्रतडट काडष 

का भी 3 साल के तलए आप उसी िरह से ररन्य अल कर दें। आप ब्याज जमा करा दें, िो शायद 

अच्छा रहेगा। तकसान को ल ट से बचाने के तलए आपको कुछ प्रयास िो करना पडे़गा।  

महोदया, प्रधान मॅूंत्री ग्रामीण सड़क योजना है, 5 साल की गारॅूंटी है। जो 3 साल पहले 

बनी थी, वह ट ट गई और उसमें गड्ढे हो गए। कोई उसे नहीं देखिा। एनएचएआई में काम हुआ, 

लेतकन में एक अनरुोध करना चाहिा ह ॅूं तक एनएच58 जो तदल्ली से देहराद न मागष है, उस पर 

जब चलिे हैं और मेरि पार करिे हैं िो एतक्सडेंट होने शरुू हो जािे हैं। जड़ौदा, सॅूंधावली, 

कुकड़ा, रोतहल्ला के पास फ्लाई ओवर तब्ज बने तबना काम चलने वाला नहीं है, लेतकन कोई 

देखने-सनुने वाला नहीं है। सब िेकेदार इनकी कृपा पर जािे हैं और ल ट-खसोटकर चले आिे 

हैं। हररयाणा और पतिमी उत्तर प्रदेश का रोटी-बेटी का ररकिा है। हम आपके माध्यम से सरकार 

से अनुरोध करिे हैं तक करनाल से तबजनौर िक, वाया शामली मुजफ्फर नगर और पानीपि से 

मेरि िक एक रले रूट बनाया जाए, िातक पतिम के लोग भी वहाॅूं रह सकें  व जा सकें ।  

(1715/MK/SNT) 

 महोदया, मेरा आपके माध्यम से अनुरोध है तक माननीय तवत्त मॅूंत्री जी जब उत्तर दें िो 

इन बािों का समावेश करें। इस बार ेमें वे कुछ कहें। वे मना करें या हााँ करें, वे कुछ िो कहें। 

बहरहाल वे बहकना छोड़ दे।  

 आप सरदार डल्लेवाल का पिा लगाइए। मेरा यह भी अनरुोध है तक तजन लोगों ने तकसान 

आॅूंदोलन में हररयाणा-पॅूंजाब बॉडषर पर आॅूंस  गैसे के गोले छोडे़ थे, उनको तचतिि करके उनके 

तवरुद्ध मकुदमें दजष तकए जाएॅूं और उनमें शातमल सभी अतधकाररयों को सस्पेंड तकया जाए।  

बहुि-बहुि धन्यवाद।  

(इति)  
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1715 बज े

श्रीमती लवली आनंद (शिवहर) : आदरणीय सभापति महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। आपने 

मझेु आम बजट 2025-26 पर बोलने का समय तदया।  

माननीय तवत्त मॅूंत्री श्रीमिी तनमषला सीिारमण जी द्वारा तवत्त वर्ष 2025-26 का यह आम बजट 

प्रस्ििु हुआ है। यह काफी उदार और देश को वर्ष 2047 िक तवकतसि भारि बनाने का सपना साकार 

करने वाला बजट अगले 25 वर्ों की अथषव्यवस्था का आधार बनेगा। गरीब, यवुा, मध्यम वगों, अन्नदािा, 

तकसानों, वॅूंतचिों और नारी शतक्त के भतवष्य को ध्यान में रखकर बजट का प्रारूप आया है। इसके तलए मैं 

माननीया तवत्त मॅूंत्री जी एवॅूं माननीय प्रधानमॅूंत्री श्री नरेंर मोदी जी का अतभनॅूंदन और तदल की गहराइयों 

से धन्यवाद दे रही ह ॅूं। 

आदरणीय महोदया, मैं तमतथलाॅूंचल क्षेत्र तशवहर, तबहार से आिी ह ाँ। यह प णषरूपणे बाढ प्रभातवि 

क्षेत्र है। वहाॅूं के लोग गरीबी और फटेहाली की तस्थति में हैं। हमार ेयहाॅूं एक ही फसल सही ढॅूंग स ेहो पािी 

है, क्योंतक प्रतिवर्ष प रा तमतथलाॅूंचल एवॅूं उत्तरी तबहार बाढ की चपेट में आ जािा ह।ै वहाॅूं के मखाना तकसानों 

के कल्याण के तलए माननीय तवत्त मॅूंत्री जी द्वारा तबहार में ‘मखाना बोडष’‍िकी स्थापना का प्रस्िाव काफी हर्ष 

की बाि है। तनिःसॅूंदेह यह बोडष मखाना तकसानों के तलए वरदान सातबि होगा। स्थानीय मखाना तकसानों को 

पथ प्रदशषन और प्रतशक्षण सहायिा उपलब्ध कराने में बोडष मदद करगेा। मखाना का उत्पाद, प्रसॅूंस्करण, 

तवपणन एवॅूं उतचि म ल्य मखाना तकसानों को तमलगेा। वहाॅूं समतृद्ध होगी, उनकी आय बढेगी, इसके तलए मैं 

माननीय तवत्त मॅूंत्री जी को पनुिः धन्यवाद देिी ह ॅूं। इसी प्रकार तमतथलाॅूंचल में 'पतिमी कोसी नदी पररयोजना' 

का प्रस्िाव भी क्षेत्र के लोगों के तलए तवशेर्कर तकसानों के तलए काफी खशुी की बाि है। सरकार 'पतिमी 

कोसी नहर पररयोजना' के तलए तवत्तीय सहायिा देगी, तजससे तबहार के तमतथलाॅूंचल क्षेत्र में करीब 50,000 

हेक्टेयर से अतधक भ तम पर बड़ी सॅूंख्या में खेिी करने वाले तकसानों को लाभ तमलेगा और समतुचि तसॅूंचाई 

की सतुवधा तमलेगी, साथ ही बाढ से भी राहि तमलेगी। 

 इसी क्रम में 'उड़ान योजना' के अॅूंिगषि हवाई अड्डों का तवस्िार एवॅूं तवकास के तलए 'ग्रीन फील्ड एयरपोटष ' 

तबहार को देने का प्रस्िाव ह।ै यह पटना और तबहटा के तलए चल रही तवस्िार पररयोजना के अतिररक्त है। 

मझेु आशा है तक तबहार को नया एयरपोटष जल्द तमलगेा। इससे स्थानीय स्िर पर तवकास एवॅूं 

रोजगार के अवसर प्राप्त होगा। विषमान में दरभॅूंगा एयरपोटष कुछ ही वर्ष पहले आम यातत्रयों के तलए आरॅूंभ 

हुआ ह।ै वहाॅूं अभी छोटा रनवे ह ैऔर उसे तवस्िार की आवकयकिा है। वहाॅूं राि में भी तवमान लैंतडॅूंग की 

सतुवधा होनी चातहए। टतमषनल और यात्री सतुवधा का भी तवस्िार होना चातहए। मैं माननीय तवत्त मॅूंत्री जी स े

माॅूंग करिी ह ॅूं तक दरभॅूंगा हवाई अड्डे के तवकास की पररयोजना को इसी बजट में मॅूंज री देने की कृपा करें। 

आदरणीय महोदया, तबहार अति तपछड़ा प्रदेश है। तबहार को तवशेर् राज्य का दजाष देने के तलए 

राज्य सरकार एवॅूं हमार ेमाननीय मखु्यमॅूंत्री जी काफी प्रयासरि हैं। कें र के द्वारा काफी तवत्तीय सहायिा 

तमल रही है, तकॅूं ि ुअभी िक यह तवर्य कें र के पास लॅूंतबि है। इस पर तवचार करने की आवकयकिा है। 

तवशेर् राज्य का दजाष तमलने से वहाॅूं औ‍िद्योतगक तवकास होगा।  

तमतथलाॅूंचल में, तवशेर्कर तशवहर में इथेनॉल की फैक्ट्री, कोल्ड स्टोरजे और एक कागज की 

फैक्ट्री लगाने की अपार सॅूंभावनाएॅूं हैं। इस ेस्थातपि करने के तलए तवशेर् सतुवधा कें र सरकार प्रदान कर,े 

यह मेरी माॅूंग है।  
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इस बजट में रलेवे को तबहार के तलए 10 हजार 66 करोड़ रुपये आवॅूंटन तकया गया है। 98 रलेव े

स्टेशनों का अमिृ स्टेशनों की पररयोजना के िहि तवकास कायष जारी है। तबहार को 12 वॅूंदे भारि टे्रन्स 

तमली हैं। दरभॅूंगा और आनॅूंद तवहार के बीच एक अमिृ भारि एक्सपे्रस टे्रन की मॅूंज री तमली ह,ै तकॅूं ि ुयह 

बड़ी अफसोस की बाि ह ैतक आजादी के 75 वर्ों के बाद भी मेरा सॅूंसदीय क्षेत्र तशवहर अभी िक रले सवेा 

से वॅूंतचि है। 

(1720/SJN/AK) 

 मैं बार-बार इसकी माॅूंग करिी ह ॅूं। मैं तफर से आदरणीय रले मॅूंत्री जी से आग्रह करिी ह ॅूं तक वे इस 

तदशा में िेजी स ेकाम करने की मॅूंज री दें। 

 आदरणीय महोदया, मैं माननीय तवत्त मॅूंत्री जी के प्रति आभार प्रकट करिी ह ॅूं तक उन्होंने पटना, 

आईआईटी के तवस्िार के तलए प्रस्िाव तकया है। आने वाले पाॅूंच वर्ों में देश में 75,000 मेतडकल सीट्स 

को बढाने की योजना प्रस्िातवि है। इसी क्रम में देश के सभी तजलों में एक मेतडकल कॉलेज की घोर्णा के 

िहि मैं मेर ेसॅूंसदीय क्षेत्र तशवहर में एक मेतडकल कॉलजे स्थातपि करने की माॅूंग करिी ह ॅूं। तवत्त मॅूंत्री जी 

ने मतहलाओ ॅूं के सशतक्तकरण के तलए कई योजनाओ ॅूं की घोर्णा की है। 12 लाख रुपये िक की आय पर 

कोई इन्कम टैक्स नहीं लगेगा, यह कदम बहुि ही सराहनीय है।  

महोदया, मैं भगवान बदु्ध की जन्मस्थली िथा पयषटन स्थल में तवस्िार और सौंदयीकरण की 

सराहना करिी ह ॅूं। इसके साथ ही साथ मैं यह भी कहना चाहिी ह ॅूं तक देश की आधी आबादी के तलए काफी 

कारगर होगा तक तकसी भी देश की प्रगति का रास्िा मतहलाओ ॅूं के तवकास पर ही तनभषर करिा है। तजस देश 

की नारी शतक्त तशतक्षि और आत्मतनभषर होगी, वह देश उिनी ही िरक्की करगेा। जब तबहार मजब ि होगा, 

िो देश मजब ि होगा। हमार ेतबहार के माननीय मखु्यमॅूंत्री नीिीश कुमार जी तबहार के बार ेमें तचॅूंतिि रहे हैं।  

आप देतखए तक केन्र सरकार द्वारा मतहला आरक्षण और िीन िलाक कान न पास तकया गया है, 

िातक मतहलाएॅूं सशक्त हो सकें । आज मतहलाएॅूं परुुर्ों के साथ-साथ कॅूं ध ेसे कॅूं धा तमलाकर देश के आतथषक 

अतभयान में सहयोग कर रही हैं। यह हर्ष की बाि है। इसके तलए मैं माननीय प्रधानमॅूंत्री जी पर गवष करिी 

ह ॅूं। मैं यह भी कहना चाह ॅूंगी तक तबहार में वदृ्धावस्था पेंशन मात्र 400 रुपये है, उस ेबढाकर 2,500 रुपये 

करने की कृपा की जाए। बेरोजगारी भत्ता 5,000 रुपये िथा नौजवानों को ज्यादा से ज्यादा रोजगार तमले, 

मैं इसकी भी माॅूंग करिी ह ॅूं।  

माननीय तवत्त मॅूंत्री जी ने तमतथला तप्रॅूंट की साड़ी पहनकर बजट भार्ण तदया था, इससे उन्होंने 

तमतथलावातसयों का मान-सम्मान बढाया है। उद्यमी मतहलाओ ॅूं का जो मान-सम्मान बढा है, इसके तलए भी 

मैं उनका आभार व्यक्त करिा ह ॅूं। अब मैं अपनी वाणी को तवराम देिी ह ॅूं। मैं बजट 2025-26 का समथषन 

करिी ह ॅूं। 

जय तहन्द, जय तबहार, जय तशवहर, जय तमतथलाॅूंचल। 

(इति) 
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1722 बज े

श्रीमती असनता नागरससिंह चौहान (रतिाम) : सभापति जी, आपने मझेु बजट 2025-26 के पक्ष में बोलने 

की अनमुति दी है, इसतलए मैं आपको धन्यवाद देिी ह ॅूं। 

 भारि की तवकास यात्रा के अमिृ काल को आज मोदी सरकार अभ िप वष उपलतब्धयों के माध्यम 

से नई ऊजाष दे रही है। नीतियों एवॅूं तनयमों में गरीब, मध्यम, यवुा, मतहलाओ ॅूं िथा तकसानों को सवोच्च 

प्राथतमकिा तमली है। तकसान के्रतडट काडष के माध्यम से तकसानों को ऋण की सतुवधा तमलिी है। इस बजट 

में िीन लाख रुपये से बढाकर पाॅूंच लाख रुपये कर तदया जाएगा। तकसान इस ऋण को लेकर कृतर् सॅूंबॅूंतधि 

अपनी आवकयकिाओ ॅूं की प तिष कर पाएगा। यह तकसान के्रतडट काडष तकसानों के तलए बहुि ही राहि देने 

वाला काडष ह।ै इसके तलए मैं माननीय मॅूंत्री जी को धन्यवाद देिी ह ॅूं।  

 प्रधानमॅूंत्री आवास योजना का तवस्िार करिे हुए िीन करोड़ पररवारों को नए घर देने का तनणषय 

तलया गया है। जो शीशमहल में रहिे हैं, जो लाल तमचष पकाने की बाि करिे हैं, उन्हें क्या पिा तक एक 

गरीब के तलए प्रधानमॅूंत्री आवास क्या होिा है। तजसको घर तमलिा ह,ै वह मोदी जी को धन्यवाद देिा है, 

तजसका नॅूंबर नहीं आिा ह,ै वह अपनी बारी का इॅूंिजार करिा है। गरीब सोचिा ह ैतक वह अपनी बेटी का 

तववाह मखु्यमॅूंत्री कन्यादान योजना के माध्यम से प्रधानमॅूंत्री आवास में करा सके और अपनी बेटी के 

ससरुाल वालों को प्रधानमॅूंत्री उज्ज्वला योजना के िहि तमले उस गैस-च ल्हे पर चाय-नाकिा बनाकर 

प्रधानमॅूंत्री आवास में करवा सके। यह एक गरीब का सपना है। मैं माननीय मोदी जी को धन्यवाद देिी ह ॅूं तक 

उन्होंने गरीब बहन-बेतटयों की तचॅूंिा की है।  

 सभापति जी, जब महामतहम राष्ट्रपति जी अतभभार्ण दे रही थीं, िब वह गरीब के तहि और उसके 

उत्थान के तलए बोल रही थीं। देश के सवोच्च पद को सशुोतभि करिे हुए एक ममत्व का भाव तलए मैं एक 

मािा और बड़ी बहन के रूप में उन्हें देख पा रही थी, लेतकन तवपक्ष के लोगों ने उनको …‍ि(अध्यक्षपीि के 

आदेशानसुार कायषवाही-वतृ्तान्ि में सतम्मतलि नहीं तकया गया।) कहकर …‍ि(अध्यक्षपीि के आदेशानसुार 

कायषवाही-वतृ्तान्ि में सतम्मतलि नहीं तकया गया।) तकया है। एक मतहला होकर, मतहला का उच्च पद उन्हें 

रास नहीं आ रहा है। एक आतदवासी मतहला होने के नािे मैं तवपक्ष के लोगों द्वारा बोल गए उन शब्दों की 

कड़ी तनॅूंदा करिी ह ॅूं। मझेु गवष है तक मेर ेभारि देश की राष्ट्रपति एक गरीब आतदवासी मतहला हैं। 

(1725/SPS/UB)  

तवपक्ष के लोग बोल रह ेथे तक मोदी सरकार हर बार एक ही िरह के कायष करिी है। मोदी जी की 

सरकार अगर एक ही िरह के कायष करिी िो भारि पाॅूंचवी अथषव्यवस्था नहीं बना होिा और िीसरी 

अथषव्यवस्था बनने नहीं जा रहा होिा। मेरी माॅूंग ह ैतक मेर ेसॅूंसदीय क्षेत्र के 97 प्रतिशि लोग खेिी पर तनभषर 

हैं। तकसान का बेटा-बेटी खिेी को वैज्ञातनक िरीके से कर पाए, कम खेिी में अतधक पैदावार कर सके, 

खेिी की पढाई कर सके, उसके तलए मेर ेसॅूंसदीय क्षेत्र झाबआु, अतलराजपरु में एक कृतर् महातवद्यालय की 

माॅूंग आपके माध्यम स ेकरना चाहिी ह ॅूं, िातक आतदवासी भाई बहन भी आग ेबढ सकें । माननीय तवत्त मॅूंत्री 

जी को इस बजट के तलए धन्यवाद और शभुकामनाएॅूं देिी ह ॅूं। 

(इति) 
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1726 बजे 

श्री बृजेन्द्र ससिंह ओिा (झुन्द्झुनू) : सभापति जी, आपका धन्यवाद तक आपन ेमझुे बजट 2025-

26 पर बोलने का अवसर तदया। तकसी भी सरकार का बजट इस बाि का द्योिक नहीं होना 

चातहए तक रुपया कहाॅूं से आिा है और कहाॅूं जाएगा। जब कोई बजट आने वाला होिा है िो देश 

के करोड़ों लोगों की उससे आशाएॅूं और आकाॅूंक्षाएॅूं होिी हैं िथा वह उसमें पररलतक्षि भी होनी 

चातहए, लेतकन मझु ेखेद के साथ कहना पड़ रहा है तक तवत्त मॅूंत्री जी के 2025-26 के बजट में 

इन सब बािों का अभाव है। 

महोदया, सरकार ने इस बजट में कृतर् को प्रगति का इॅूंजन बिाया है और द सरी िरफ 

कोई ऐसा कदम नहीं उिाया गया है, जो कृतर् को बढावा दे, कृतर् को लाभकारी बनाए और 

तकसानों की आय को बढाएॅूं। वर्ष 2014 में जब ये लोग सत्ता में आए थे िो कहा था तक 

स्वामीनाथन आयोग की ररपोटष को लाग  करेंगे। इन्होंने ररपोटष को िो लाग  नहीं तकया, लेतकन 

िीन ऐसे कान न लेकर आए, जो न तकसानों ने माॅूंगे थे और न तकसी ने माॅूंग की थी। ये तकसानों 

को िकलीफ देने वाले कान नों को लेकर आए। तकसानों ने सॅूंघर्ष तकया और अगर यह सरकार 

पहली बार तकसी के आगे झकुी िो तकसानों के सामने झकुी। उसी बाि का मलाल इस सरकार 

को है और तकसानों से बदला लेने के तलए हर वह कारषवाई कर रहे हैं, हर वह कदम उिा रहे हैं, 

जो तकसानों के तहि के नहीं हैं। सदन में चाहे खाद की बाि आई, डीजल की बाि आई, टै्रक्टर 

पर जीएसटी की बाि आई, लेतकन इस सरकार ने तकसी भी चीज में तकसानों को राहि नहीं 

दी। बहुि जोर-शोर से कहा गया तक हम तिलहन के मामले में देश को आत्मतनभषर बनाएॅूंगे, 

लेतकन एक करोड रुपये का बजट रखा है। यह बहुि बड़ा देश है। इसमें एक हजार रुपये क्या 

मायन ेरखिे हैं? इन्होंने न तकसानों की कोई आय बढाने का कोई काम तकया, न तकसानों की 

जमीन की हेल्थ सधुारने का कोई काम तकया और तकसानों को सच्चाई के तलए अच्छी िरह से 

पानी तमले, उसके तलए भी कोई काम नहीं तकया।  

सभापति महोदया, सबसे बड़ी बाि यह है, तजसके तलए प र ेदेश के तकसान आॅूंदोलनरि 

हैं िथा हररयाणा, पॅूंजाब, य पी के ज्यादा हैं। अन्य राज्यों और आपके तनवाषचन के्षत्र के भी तकसान 

आॅूंदोलनरि हैं। सरकार ने एमएसपी की गारॅूंटी देने की बाि कही थी, लेतकन इस सरकार ने 

उसको इज़्ि का सवाल बना रखा है और जो तकसान तदल्ली आना चाहिे हैं, उनको तदल्ली 

िक नहीं आने दे रहे हैं। कृतर् के बार ेमें यह इनकी सोच है। इन्होंने कृतर् का बजट लगभग उिना 

ही रखा है। जो बढाया है और इन्फ्लेशन को जोड़ें िो इनका बजट नेगेतटव ही है। स्वास््य के 

बार ेमें ये बहुि बढ-चढकर बोल रहे हैं तक हम हर तजले में मेतडकल कॉलेज खोल रहे हैं। यह 

योजना भी य पीए सरकार ने शरुू की थी। जब मनमोहन तसॅूंह जी देश के प्रधानमॅूंत्री थे और 

गलुाम नबी आजाद देश के स्वास््य मॅूंत्री थे, उस समय यह योजना चाल  की गई थी। मेरे स्टेट 

में भी साि मेतडकल कॉलेज शुरू तकए गए थे। आप मेतडकल कॉलेज खोतलए, यह अच्छी बाि 
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है, लेतकन तस्थति है तक न वहाॅूं पर इॅूंफ्रास्ट्रक्चर है, न मशीनें हैं, न फैकल्टी है और जब मान्यिा 

देने के तलए तचतकत्सा आयोग की जाॅूंच जािी है िो 50 साल पहले जो सरकारी के्षत्र के कॉलेज 

कायषरि हैं, उनकी फैकल्टी को वहाॅूं बलुािे हैं। 

(1730/MM/GM) 

अगर एक तजले में जािे हैं िो वहाॅूं बुलािे हैं, द सर ेतजले में जािे हैं िो वहाॅूं बलुािे हैं। 

अभी कुछ तदल पहले चचाष हो रही थी तक अब स्ट डेंट्स य ट्य ब से पढिे हैं, जहाॅूं फैकल्टी नाम 

की कोई चीज नहीं है। ऐसे में कैसे अच्छे डॉक्टर िैयार होंगे, कैसे लोगों को हम अच्छी स्वास््य 

सेवाएॅूं दे पाएॅूंगे?  

 ये लोग हमार ेनेिाओ ॅूं की बहुि सारी आलोचनाएॅूं करिे हैं। पॅूंतडि जवाहर लाल नेहरू 

जी की आलोचना करिे हैं, इॅूंतदरा जी की आलोचना करिे हैं, राजीव जी की आलोचना करिे 

हैं, मनमोहन तसॅूंह जी की आलोचना करिे हैं, य पीए के प्रधान मॅूंत्री हों या काॅूंगे्रस के प्रधान मॅूंत्री 

हों या काॅूंगे्रस के समथषन से जो सरकार चली उसके प्रधान मॅूंत्री हों, सबकी आलोचना करिे हैं। 

11 साल हो गए हैं लेतकन एक भी मेतडकल इॅूंतस्टट्य ट ये तदल्ली के एम्स के लेवल का नहीं बना 

पाए हैं। डब्ल्य एचओ का मानदॅूंड है तक जीडीपी का पाॅूंच परसेंट हेल्थ केयर सेक्टर पर, हेल्थ 

सेवाओ ॅूं पर, हेल्थ के इॅूंफ्रास्ट्रक्चर पर खचष करना चातहए। लेतकन, ये उसके कहीं भी नजदीक 

नहीं हैं। इनकी खदु की वर्ष 2017 की स्वास््य नीति थी तक ढाई परसेंट खचष करना है। उसके 

भी ये लोग कहीं नजदीक नहीं पहुॅूंचे हैं। आज देश में उप-स्वास््य केन्र देखें, प्राथतमक स्वास््य 

केन्र देखें, तजला अस्पिाल देखें, तजले का मेतडकल कॉलेज देखें, कहीं वह इॅूंफ्रास्ट्रक्चर नहीं 

है जो तवश्व स्िर का कहा जा सके। तफर भी वाह-वाही ल ट रहे हैं तक हम इस िरह की व्यवस्था 

कर रहे हैं। हम राजस्थान में 25 लाख रुपये एक व्यतक्त को इलाज के तलए तबना तकसी शिष के 

देिे थे। पाॅूंच लाख रुपये की इनकी आयषु्मान भारि योजना को ये िीक ढॅूंग से नहीं चला पा रहे 

हैं। हेल्थ केयर सेक्टर में जो सरकारी तचतकत्सा सॅूंस्थान हैं, उनको कमजोर तकया जा रहा है 

और जो तनजी के्षत्र के तचतकत्सालय हैं, उनको बढावा तदया जा रहा है। इस बजट में भी उसी 

ओर ध्यान तदया गया है। आप तशक्षा को ले लीतजए जहाॅूं हजारों-लाखों पद प्रारतम्भक तशक्षा और 

माध्यतमक तशक्षा में खाली पडे़ हैं। हायर एजकेुशन की तस्थति यह है तक दतुनया के जो दो सौ 

इॅूंतस्टट्य ट्स हैं, जो टॉप के हैं, उनमें एक भी भारि का सरकारी के्षत्र का इॅूंतस्टट्य ट नहीं है।  

 ये हमार ेनेिाओ ॅूं की बहुि आलोचना करिे हैं। इॅूंतदरा जी ने तदल्ली में जेएनय  बनाया था। 

11 साल में ये एक भी जेएनय  लेवल की सरकारी य तनवतसषटी स्थातपि नहीं कर पाए हैं। खाद्य 

के्षत्र में आप देख लीतजए िो इॅूंतदरा जी ने खाद्य में देश को अत्मतनभषर बनाया। उसकी बाि नहीं 

करिे हैं और कहिे हैं तक 80 करोड़ लोगों को हम खाद्य सामग्री दे रहे हैं। यह आप उस तकसान 

के बलब िे पर दे रहे हैं, जो देश में अनाज पैदा करिा है। इॅूंतदरा जी की नीतियों के बलब िे पर 
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आप द ेरहे हैं। इस बजट में पशपुालन पर एक शब्द भी नहीं कहा गया, जो कृतर् का बहुि बड़ा 

कम्पोनेंट है, तकसान की आय का बहुि बड़ा कम्पोनेंट है। 

1734 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीिासीन हुए) 

 आप इनकी कल्याणकारी योजनाओ ॅूं की बाि कर लीतजए। कल्याणकारी राज्य की जो 

अवधारणा थी, उसको ये नेस्िनाब द कर रहे हैं। सोशल तसक्योररटी में आप देख लीतजए। 

आॅूंगनवाड़ी को देख लीतजए। 80-90 हजार पद प र ेदेश में आॅूंगनवाड़ी कायषकिाओ ॅूं के खाली 

पडे़ हैं। 70-75 हजार पद आशा सहयोगी बहनों के खाली पडे़ हैं। बहुि सारे आॅूंगनवाड़ी केन्र 

तबना भवन के चल रहे हैं। सोशल तसक्योररटी में चाहे एससी-एसटी छात्रवतृि को लें या ओबीसी 

छात्रवतृि को लें या अल्पसॅूंख्यक के कल्याण की योजनाओ ॅूं की बाि करें या हमारे एससी भाइयों 

के कल्याण की योजनाओ ॅूं की बाि करें, एसटी भाइयों और ओबीसी भाइयों के कल्याण की 

योजनाओ ॅूं के तलए बजट एलोकेशन ये लोग घटािे चले जा रहे हैं। आज तस्थति यह है तक राज्यों 

पर ये बहुि बड़ा भार डाल रहे हैं।  

केतपटल एक्सपेंतडचर की बाि आयी। मेरे एक साथी बोल रहे थे। इस बजट में इन्होंने 

यह प्रदतशषि करने की कोतशश की है तक सरकार केतपटल एक्सपेंतडचर नहीं करेगी। हम इसमें 

तनजी के्षत्र को बढावा देंगे। 

(1735/YSH/SRG) 

 यवुाओ ॅूं के तलए रोजगार की बाि आई है। शुरूआि में प्रतिवर्ष दो करोड़ लोगों को रोजगार 

देने की बाि थी, उस तहसाब से अब िक 20 करोड़ लोगों को रोजगार तमल जाना चातहए था। 

इस बजट में ऐसी कोई बाि नहीं की गई तक रोजगार को कैसे बढाया जा सकिा है। खेिी, जो 

46 परसेंट लोगों को रोजगार देिी है, उसके तलए कोई बाि नहीं हुई है। मैन्यफैुक्चररॅूंग सेक्टर, 

जो तक बहुि बड़ी सॅूंख्या में रोजगार देिा है, उसकी इस बजट में कोई बाि नहीं हुई है। सतवषस 

सेक्टर बड़ी सॅूंख्या में रोजगार देिा है, उसकी कोई बाि नहीं की गई है। यहाॅूं कहा गया तक हम 

परमाण ुसॅूंयॅूंत्रों या परमाण ुके्षत्र में काम करने के तलए तनजी के्षत्र को भी खोलेंगे।  

 अध्यक्ष जी, आपको याद होगा तक जब अमेररका और भारि के बीच में परमाण ुसहयोग 

के तलए सॅूंतध हुई िो यही लोग थे, तजन्होंने सरकार को तगराने की कोतशश की थी, किघर ेमें 

लान ेकी कोतशश की थी और आज ये उसी बाि को मान रहे हैं तक वह समझौिा अच्छा था।  

माननीय अध्यक्ष : देश अब उसी से बदलेगा। िीक है, धन्यवाद।  

श्री बृजेन्द्र ससिंह ओिा (झुन्द्झुनू) : अध्यक्ष जी, यहाॅूं पर ‘उड़ान योजना’‍िकी बाि आई है। मेर े

राजस्थान के साथी यहाॅूं पर हैं। च ाँतक आपके यहाॅूं पर अभी िक हवाई अड्डा ही नहीं बना है, 

लेतकन आप बहुि प्रयत्नशील हैं। बीकानेर से हमार ेमाननीय सदस्य आिे हैं, जो सरकार के 

तहस्सा भी हैं। मैं प छना चाहिा ह ाँ तक बीकानेर में उड़ान योजना की क्या तस्थति हुई? उड़ान 

उड़ी नहीं, उससे पहले ही नीच ेउिर गई। उड़ान योजना कहीं पर भी धरािल पर नहीं है।  
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माननीय अध्यक्ष : तफर िो आप झनु्झनु  में एयरपोटष की माॅूंग मि कीतजए।  

श्री बृजेन्द्र ससिंह ओिा (झुन्द्झुनू) : अध्यक्ष जी, झनु्झनु  में पहले से ही हवाई पट्टी है, लेतकन 

वहाॅूं पर उड़ान नहीं है। वहाॅूं के उद्योगपति अपना तनजी प्लेन लेकर आिे हैं, उनके तलए तनजी 

हवाई पट्टी भी है। अगर उड़ान बीकानेर में नहीं हुई िो मेर ेयहाॅूं पर कहाॅूं से होगी? …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप कनक्ल ड कीतजए।  

श्री बृजेन्द्र ससिंह ओिा (झुन्द्झुनू) : अध्यक्ष जी, यहाॅूं पर बहुि सारी बािें आई हैं। मेरा आपसे 

आग्रह यह है तक तबजली के सेक्टर में आपने राज्यों पर भार डाल तदया। पहले आप ‘उदय 

योजना’‍िलेकर आए थे, लेतकन उसकी कोई चचाष नहीं है। इॅूंफ्रास्ट्रक्चर की बाि ले लीतजए। इस 

बजट में कहा गया है तक हम पीपीपी मॉडल पर बाि करेंगे।  

 अध्यक्ष महोदय, आप कनक्ल ड करने के तलए बोल रहे हैं िो मैं आपके माध्यम से मेरे 

के्षत्र के एक-दो तवर्यों को उिाना चाह ॅूंगा। तपछले तदनों मैंने पढा था तक इस सरकार न ेराष्ट्रीय 

इस्पाि तनगम तलतमटेड को 10 हजार करोड़ रुपये का पैकेज तदया है। खेिड़ी में तहन्दसु्िान 

कॉपर तलतमटेड है, जो तक तमनी नवरत्न है। वह उस धाि ुको बनािा है, जो हमार ेदेश की तडफें स 

के तलए बहुि उपयोगी है। उस धाि ुका वहाॅूं पर खनन होिा है। वहाॅूं पर पहले उसका सॅूंयॅूंत्र था 

और वह धाि ुवहीं पर बनिी थी, लेतकन अब उसे बॅूंद कर तदया गया है। जब आप भारिीय 

इस्पाि तनगम को पैकेज दे सकिे हैं िो तफर हमार ेयहाॅूं के सॅूंयॅूंत्र को भी देने का कष्ट करें।  

 झनु्झनु  तजले या मैं यह कह ाँ तक शेखावटी में एक ही सरकारी के्षत्र का उपक्रम है, जो तक 

तहन्दसु्िान कॉपर तलतमटेड है। आप वहाॅूं पर सॅूंयॅूंत्र स्थातपि करें। उसे आप अच्छे से चलाएॅूं। एक 

समय था, वहाॅूं पर 20 से 25 हजार लोगों को रोजगार तमला हुआ था, लेतकन अब वहाॅूं पर तसफष  

500 से 600 लोगों के पास रोजगार हैं। वहाॅूं से आप कच्चा माल तनकालिे हैं, जो द सरी जगह 

ले जाया जािा है। इसतलए मेरा आपके माध्यम से आग्रह है तक इस पर भी तवत्त मॅूंत्री जी ध्यान 

दें।  

 यह बजट न तकसान का तहिैर्ी है, न यवुाओ ॅूं के तलए तहिैर्ी है, न आम आदमी का 

तहिैर्ी है, न मध्यम वगष का तहिैर्ी है। यह बजट तसफष  कुछ कॉरपोरटे घरानों के तहि का बजट 

है। आम आदमी के तहि का बजट नहीं है, इसतलए मैं इस बजट का परुजोर तवरोध करिा ह ाँ।  

(इति) 

माननीय अध्यक्ष : बजट में कुछ िो अच्छी बािें भी होिी होंगी।  

श्री इटेला राजेंदर जी। 
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1739 बजे 

श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : अध्यक्ष महोदय, आज इस सदन में आपने मझेु बोलने का 

मौका तदया, उसके तलए मैं आपका बहुि-बहुि आभारी ह ाँ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं तपछले आि महीनों से सॅूंसद की प्रोतसतडॅूंग को देख रहा ह ाँ। मैं िेलॅूंगाना 

राज्य का प वष तवत्त मॅूंत्री रह चकुा ह ाँ। मैंने आज सबुह से कई माननीय सदस्यों के भार्ण सुने। काॅूंगे्रस 

पाटी के ऑनरबेल मैम्बर ने जो बाि की थी, उस बाि को सनुने के बाद मझेु याद आया तक इस देश 

में काॅूंगे्रस पाटी ने 50 सालों से ज्यादा राज तकया है। 

(1740/RAJ/RCP) 

वे बार-बार सॅूंतवधान की प्रति को लेकर आिे हैं और इसके बार ेमें बािें करिे हैं। मैं यह याद तदलाना 

चाहिा ह ॅूं तक हमारा सॅूंतवधान बहुि बड़ा सॅूंतवधान है। उनको इसके बार ेमें जानना चातहए। अम्बेडकर 

जी ने डेवलपमेंट तवद इक्वल तडस्‍िट्रीब्य शन के बार ेमें तलखा था। इस देश में काॅूंगे्रस पाटी ने 50 सालों 

से ज्यादा समय िक राज तकया, लेतकन उन्होंने क्या तकया?  

 काॅूंगे्रस पाटी आॅूंकडे़ के बार ेमें बाि कर रही है। काॅूंगे्रस पाटी ने देश के अलग-अलग राज्यों में 

भी राज तकया है। स्टेट में अलग-अलग तजलों के बार ेमें बजट पेश नहीं तकया जािा है। अगर देश के 

तलए बजट पेश होिा है, िो अलग-अलग राज्यों के बार ेमें यह पेश नहीं तकया जािा है। इसमें प र ेदेश 

के तकसानों के बार ेमें कहा जािा है। इसमें प र ेदेश के यवुाओ ॅूं के बार ेमें प्लातनॅूंग की जािी है। मगर 

ऐसा कभी नहीं होिी। अगर कोई नई पाटी जीि कर आई और यह बाि की, िो वह सैड पाटष ऑफ 

डेमोके्रसी है।  

 महोदय, मैं 2 ज न, 2014 को मॅूंत्री बना था, िब यहाॅूं भी नरने्र मोदी जी के नेितृ्व में सरकार 

बनी थी। जब तदल्ली में सभी माननीय मखु्यमॅूंतत्रयों के साथ जो उनकी मीतटॅूंग हुई थी, िो उसमें भी 

नरने्र मोदी जी ने एक ही बाि कही थी तक राज्यों के तवकास से ही देश का तवकास होगा। अगर 

राज्यों का तवकास नहीं होगा, िो देश में भी तवकास नहीं होगा। उन्होंने यह म ल मॅूंत्र बिाया था।  

 मोदी जी ने कहा तक केरल में 100 प्रतिशि तलटरसेी है, लेतकन तबहार में 100 प्रतिशि 

तलटरसेी नहीं है। स्टेट्स में गवनषमेंट प्रायररटी के तहसाब से डेवलपमेंट करना चाहिी है। वर्ष 2014 

िक टैक्स डेवोल्य शन 32 प्रतिशि था। मोदी सरकार आने के बाद राज्यों के तवकास के तलए टैक्स 

डेवोल्य शन 42 प्रतिशि हो गया, तजसके कारण रवेोल्य शनरी चेंजेज आया है। 

 अध्यक्ष महोदय, केन्र सरकार कभी भी एक राज्य को दस हजार करोड़ रुपए या बीस हजार 

करोड़ रुपए का एलोकेशन नहीं करिी है। मैंने भी छ: सालों में माननीय तवत्त मॅूंत्री जी को अनेक 

दरख्वास्ि दी थीं। मगर ऐसा नहीं हो सकिा है।  

 टैक्स डेवोल्य शन से राज्यों के पास पैसा आिा है। सीएसएस के रूप में राज्यों के पास पैसा 

आिा है। वहाॅूं कुछ तवपतत्त‍ि आिी है, िो पैसे तदए जािे हैं। 14वााँ तवत्त आयोग ग्राम पॅूंचायि और अबषन 

बॉडीज के तलए फॅूं ड एलोकेट करिा है। ऐसे पैसे आिे हैं। मगर आॅूंध्र प्रदेश को 10 हजार करोड़ रुपए 

देना है, तबहार को 10 हजार करोड़ रुपए देना है, ऐसा कभी भी नहीं होगा।  



07-02-2025                 MMN                                Uncorrected / Not for publication                                             423 

 

 मैंने इसमें एक रवेोल्य शनरी चेंज देखा था। इस बार बजट में 1.5 लाख करोड़ रुपए तवदाउट 

इॅूंटे्रस्ट, अलग-अलग राज्यों में इररगेशन प्रोजेक्ट्स चलिे हैं, अलग-अलग राज्य आगे बढने के तलए 

कुछ अलग प्लान करिे हैं, उनके तलए जीरो रटे ऑफ इॅूंटे्रस्ट के माध्यम से सपोटष करने का तनणषय 

तलया गया था। वह बहुि रवेोल्य शनरी है। वह तदखिा है या नहीं तदखिा है, यह छोड़ देना 

है।…(व्यवधान) मैं िेलॅूंगाना के बार ेमें कहना चाहिा ह ॅूं। 

 अध्यक्ष महोदय, िेलॅूंगाना में आज ग्राम पॅूंचायि, म्यतुनसपैतलटी, कापोरशेॅूंस के लोगों को 

िनख्वाह देने के तलए भी पैसे नहीं हैं।  

(1745/SK/PS) 

स्टेट के पास पैसे नहीं है, मगर गाॅूंव में रेनेज व्यवस्था का पैसा कौन दे रहा है? आज यहाॅूं से 

पैसा जा रहा है। …‍ि(व्यवधान) आज गाॅूंवों के अॅूंदर जो तबजली आ रही है, लाइट जल रही है, पैदल 

जाने के तलए रोड्स बनी हैं, रेनेज व्‍ियवस्था है, इस सबके तलए और गाॅूंवों में काम करने वाल ेसफाई 

कमषचाररयों के तलए कें र सरकार की िरफ से पैसा आ रहा है। स्टेट के पास कुछ नहीं है, यह  कहना 

उतचि नहीं है, मैं जानिा ह ॅूं।…‍ि(व्यवधान) 

 अब मैं रलेव ेके बार ेमें बिाना चाहिा ह ॅूं। िेलॅूंगाना की बाि हो रही है। वर्ष 2014 िक हमार े

यहाॅूं के रलेवे स्टेशन्स के तलए दो या िीन करोड़ रुपये देकर व्हाइट वाश का काम करवाया जािा 

था। मोदी जी के आने के बाद कॉरपोरशन और बडे़-बडे़ शहरों के नाम पर फैतसतलटी़ बढाने की 

बाि कही गई। हैदराबाद में 2000 करोड़ रुपये खचष करके रलेवे स्टेशन कैसे बनाए जा रहे हैं? आप 

चलाषपल्ली में जाकर देतखए, काॅूंचगडुा, नामपल्ली रलेवे स्टेशन देतखए, कैसे बनाए जा रहे हैं? मैं 

2000 करोड़ रुपये के बार ेमें कह रहा ह ॅूं न तक दो करोड़ रुपये के बार ेमें कह रहा ह ॅूं। 

परसों माननीय रलेवे तमतनस्टर सोमन्ना जी वहाॅूं इनऑगरटे करने के तलए आए थे। रलेव े

स्टेशन 450 करोड़ रुपये में बना, लेतकन तमतनमम फेतसतलटी़ के तलए राज्य सरकार को प छा िो 

50-100 करोड़ रुपये भी देने के तलए िैयार नहीं थी। मैंने सोमन्ना जी को कहा तक 100 करोड़ रुपये 

देकर भी फेस तलफ्ट करने की कोतशश करो, नहीं िो 450 करोड़ रुपये खचष करके जो बनाया है, 

य ज में नहीं आएगा। िेलॅूंगाना में रले की तसॅूंगल लाइन को डबल लाइॅूंस, डबल लाइॅूंस को तट्रप्पल 

लाइॅूंस और तट्रप्पल को फोर लाइॅूंस में कॅूं वटष तकया जा रहा है। तदल्ली ट्रॅूंक लाइन बनाई जा रही है। 

हजारों करोड़ रुपये खचष करके रलेव ेके काम तकए जा रहे हैं।  

 आज स्माटष तसटीज, अमिृ तसटीज के नाम से अबषन एररया़ में हजारों करोड़ रुपये में काम 

चल रहा है, लोगों के तलए फेतसतलटीज बढ रही हैं। ये काम इसी पैसे से हो रहे हैं। यह इन लोगों का 

पैसा नहीं है।  

 मैं एग्रीकल्चर के बार ेमें कहना चाहिा ह ॅूं। हम जानिे हैं तक‍ि सतवषस सैक्टर में टैक्स ज्यादा 

आिा होगा, इनकम टैक्स से ज्यादा टैक्स आिा होगा, लेतकन एग्रीकल्चर से तकिनी आमदनी होगी, 

यह नहीं बोल सकिे हैं। आज भी ग्रामीण क्षेत्रों में 50 परसेंट लोगों का जीवन एग्रीकल्चर से चलिा है। 

राज्य सरकार ने क्या कभी एक पैसा फामषसष के तलए तदया है? माननीय मोदी जी की सरकार 11 

करोड़ फामषसष को 6000 रुपये प्रति वर्ष दे रही है। इसके बार ेमें क्या उन्होंने पहल ेकभी सोचा है? 
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अब जीनोम का जमाना है। जेतनतटकल ज्ञान फामषसष को तमलना चातहए, इसके तलए सरकार 

प्रयास कर रही है। एक पेपर में  तलखा था – अगर दतुनया को भ ख लगे िो भारि फ डगे्रन्स देने की 

क्षमिा रखिा है, भारि को अगर भ ख लगेगी िो तकसी देश की इिनी क्षमिा नहीं है। यह एक पेपर में 

तलखा था।  

 अध्यक्ष जी, ये बाि िो बोल सकिे हैं लेतकन काम देखना भी जरूरी है। पहली बार इस देश 

के मछुआरों के तलए तफशरी़ तडपाटषमेंट है। हमार ेपास तश्रॅूंप राजस्थान से आिा था। 

(1750/KN/SMN) 

देश के अॅूंदर शॉटे़ हैं। तश्रॅूंप के तलए स्कीम आई थी। केन्र सरकार 50 लाख रुपये सतब्सडी देिी है। 

िेलॅूंगाना के अॅूंदर 200 लोगों के तलए सैंक्शन हुआ था, लेतकन आज िक कमेटी नहीं बनी और उन 

लोगों को सतब्सडी नहीं तमली। उनको केवल 25 लाख रुपये तदय ेथे, बाकी 25 लाख रुपये अभी िक 

नहीं तदय ेहैं। वर्ष 2021 से …‍ि(व्यवधान) मैंने जाकर मीतटॅूंग करवाई थी। आप क्या बाि करिे हैं?‍ि…‍ि

(व्यवधान)  

 मैं अनएम्प्लॉयमेंट के बार ेमें कहना चाहिा ह ॅूं। दतुनया के अॅूंदर अमेररका जैसी कॅूं ट्री में अगर 

भारि से तवद्याथी वहाॅूं जािे थे िो व ेपेट्रोल पम्पों पर काम करके स्टडी करिे थे या सपुर माकेट में 

काम करके स्टडी करिे थे। लेतकन आज अमेररका ने भी कैसा तनणषय तलया है, यह हमने देखा है। 

लास्ट बजट में हमारी गवनषमेंट ने अनएम्प्लॉयमेंट प्रॉब्लम को टैकल करने के तलए 4 लाख करोड़ 

रुपये का बजट रखा था। उसे टैकल करने के तलए जो प्रयत्न कर रहे हैं, वह क्या नहीं तदख रहा है? 

मैं एक बाि प छना चाहिा ह ॅूं तक देश में कोई भी स्कीम तवदाउट स्टेट गवनषमेंट नहीं आिी थी, चाहे 

तवश्वकमाष स्कीम हो या जो द सरी स्कीम्स हों, उन पर अमल करने में थोड़ी तदक्कि हो रही हैं। मैं 

फाइनेंस तमतनस्टर से कहना चाहिा ह ॅूं तक तजन राज्यों में हमारी स्कीम्स पर अमल नहीं हो रहा है, 

इसके तलए थोड़ा ररव्य  करना चातहए। उन पर िरुॅूंि अमल करने की कोतशश करनी चातहए। 

हम एम्प्लॉयमेंट के तलए जमषनी जा सकिे हैं, य रोप जा सकिे हैं या कहीं भी जा सकिे हैं। 

एक काम करना जरूरी है तक अगर यहाॅूं पर एक एम्प्लॉयमेंट तक्रएट करेंगे, िो फस्टष मॅूंथ सैलरी देने 

के तलए जो कॅूं पनी सामने आिी है, मैं फाइनेंस तमतनस्टर से यह ररक्वसै्ट करना चाहिा ह ॅूं तक पासपोटष, 

वीजा से लेकर वे लोग कौन सी कम्पनी में जा रहे हैं, उनको क्या िनख्वाह तमलिी है, अगर गवनषमेंट 

सपोटष कर ेिो अच्छा होगा। हमार ेभारिवासी गल्फ कॅूं ट्री में एक कॅूं पनी के नाम पर जािे हैं और द सरी 

कॅूं पनी में काम करिे हैं। वहाॅूं पर व ेजेल में रह रहे हैं। इसतलए मेरा कहना है तक इसको ध्यान रखना 

चातहए। …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : उन्होंने अच्छा सझुाव तदया है, िाली बजाया करो न। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : सर, नेशनल हाइवे का कॅूं स्ट्रक्शन हो रहा है। आप जानिे हैं तक 

ग्रीन फील्ड हाइवे बना रहे हैं। …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी बाि कनक्ल ड कीतजए। 
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श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : सर, ग्रीन फील्ड हाइव ेमें एक नेगेतटव तथॅूंग क्या है? हम िो 

समझ रहे हैं तक इिना अच्छा-अच्छा रोड बना रहे हैं। यह िीक है तक रोड बना रहे हैं, लेतकन स्टेट 

के अॅूंदर एक एकड़ जमीन की कीमि एक करोड़ रुपये होिी है, वहाॅूं पर रतजस्टे्रशन वैल्य  दो लाख 

रुपये होिी है। दो लाख रुपये को 2.5 से मल्टीप्लाई कर ेिो दस लाख रुपये भी नहीं आिा है। …‍ि

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एडवोकेट चन्द्र शेखर जी। 

…‍ि(व्यवधान) 

श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : जब स्टेट के अॅूंदर लैंड एतक्वतजशन होिा है, िो वह अलग होिा 

है। नेशनल हाइवे के तलए, रलेवे के तलए जो लैंड एक्वायर होिी है, उस लैंड्स के तलए कलेक्टसष को 

तजम्मेदारी दी जाए। क्या रटे है, उस रटे के तहसाब से देंग ेिो नेगेतटव नहीं होगा, अन्यथा तकसान 

तदल्ली में आकर दस-दस तदन …‍ि(व्यवधान) कुछ िकलीफ हो रही है। …‍ि(व्यवधान) मेरी ररक्वैस्ट 

है तक …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एडवोकेट चन्द्र शेखर जी। 

श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : अध्यक्ष महोदय, अभी साि तमनट है। …‍ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : चन्द्र शेखर जी, एक तमनट रुतकये। आप एक तमनट में अपनी बाि कनक्ल ड कर 

दीतजए। 

श्री इटेिा राजेंदर (मल्काजसगरर) : अध्यक्ष महोदय, मैंने फस्टष टाइम देखा था, मैंने अलग-अलग 

राज्यों में लोगों की समस्या देखी थी, अलग-अलग वगष की समस्या देखी थी। …‍ि(व्यवधान) 

(इति) 

माननीय अध्यक्ष : िीक है। 

एडवोकेट चन्द्र शेखर जी, आप बोतलय।े 
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(1755/VB/SM) 

1755 बजे 

एडवोकेट चन्द्र शेखर (नगीना) : माननीय अध्यक्ष जी, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद।  

 गरीबों को बजट से बहुि आशा थी, लेतकन जब बजट आया, िो तसफष  तनराशा थी। मैं अपनी 

बाि की शुरुआि मान्यवर काॅूंशी राम जी के नार ेसे करूाँ गा।  

“तजसकी तजिनी सॅूंख्या भारी, उसकी उिनी तहस्सेदारी।” 

 सर, वर्ष 2024-25 में, एससी, एसटी के तलए टोटल बजट में से 3.43 परसेंट रातश तमली 

थी, जबतक उनकी आबादी लगभग 25 परसेंट है। इस बार के बजट में, तशड्यलु्ड कास्ट्स के तलए 

3.3 परसेंट कर तदया गया है, जो तपछली बार से भी कम है। ऐसा लगिा है तक सरकार ने एससी, 

एसटी की हालि सधुार दी है, लेतकन धरािल पर क्या है, यह तकसी से तछपा हुआ नहीं है। कुल 

16,45,424.28 करोड़ रुपए में से मात्र 93,963.41 करोड़ रुपए ररलीज तकये गये हैं, जो ई-उत्थान 

की वेबसाइट पर तदया गया है। यानी यह रातश लगभग 60 परसेंट है। इस िरह से, पैसे िो हैं, लेतकन 

वे ररलीज नहीं कर रहे हैं। यह वेबसाइट पर है, तजसे मैं आपके सामने रख रहा ह ाँ। 

 वर्ष 2024-25 में, तशड्यलु्ड ट्राइब्स के तलए 3.47 करोड़ रुपए थे। वर्ष 2025-26 के बजट 

में यह लगभग न के बराबर बढा है। स्ट्रेंथतनॅूंग टीचर-लतनिंग एॅूंड ररजल्ट्स फॉर स्टेट्स में तपछली बार 

210 करोड़ रुपए था, तजसे घटाकर इस बार 145 करोड़ रुपए कर तदय ेगय ेहैं।  

 सर, पीएम स्क ल्स के हालाि बहुि खराब हैं। मैंने तपछली बार भी कहा था तक कोई बड़ी 

घटना घट सकिी है। वर्ष 2024-25 के बजट में इसके तलए 1220 करोड़ रुपए का प्रावधान तकया 

गया था। इस वर्ष के बजट में इसके तलए मात्र 1 परसेंट की बढोिरी करिे हुए, इसे 1310 करोड़ रुपए 

तकया गया है।  

 पीएम पोर्ण योजना के िहि 2512 करोड़ रुपए तदए गए थे, तजसे इस बार घटाकर 2500 

करोड़ रुपए कर तदया गया है। यह सरकार की तवफलिा है। 

 नैशनल मीन्स-कम-मेररट स्कॉलरतशप योजना में तपछले वर्ष दी जाने वाली रातश 70 करोड़ 

रुपए थी, इस बार भी यह रातश 70 करोड़ ही है, जबतक जनसॅूंख्या बढ रही है और जरूरि भी बढ 

रही है।  

 प्रधानमॅूंत्री उच्चिर तशक्षा अतभयान में तपछली बार 315 करोड़ रुपए का बजट था और इस 

बार 258 करोड़ रुपए तदये गय ेहैं। सरकार ने कहा था तक हम लोग वल्डष क्लास स्टेशॅूंस बनाएॅूंगे। 

तपछली बार इसके तलए 341 करोड़ रुपए का बजट था, इस बार 90 करोड़ रुपए हैं।  

 सर, एससी, एसटी एट्रोतसटी होिी है, उसका बजट समय से नहीं तमलिा है। पररवारों को 

बहुि-सी परशेातनयों का सामना करना पड़िा है। बजट का िो िभी फायदा होगा, जब सरुक्षा होगी। 

एनसीआरबी का डाटा कहिा है तक इिनी एट्रोतसटी हो रही हैं। आप राजस्थान से हैं। यह राजस्थान 

में बहुि हो रही हैं और यह देश भर में हो रही हैं। इस पर सरकार को ध्यान देना चातहए िातक इनकी 

सरुक्षा हो। 
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 मेतडकल की पढाई बहुि महाँगी हो रही है, इस ओर कोई तवशेर् काम नहीं हुए हैं। गरीब बच्चे 

भी डॉक्टर बनना चाहिे हैं, लेतकन मेतडकल की महाँगी तशक्षा के कारण उनके सपने चकनाच र हो रहे 

हैं।  

 बजट में एडवोकेट और लॉयसष के प्रोटेक्शन के तलए कुछ नहीं है। मैंने अपने लोक सभा क्षेत्र 

के तलए एम्स की मााँग की थी। हाल ही में, कुम्भ की घटना हुई। अगर हाइयर सेन्टर न होिी िो बड़ा 

नकुसान हो जािा। बड़ौि की घटना हुई, वहााँ हाइयर सेन्टर नहीं था, इसतलए वहााँ बड़ा नकुसान 

हुआ। ऐसे सार ेक्षेत्रों में, जहााँ हाइयर सेन्टसष नहीं होंगे, वहााँ बहुि बड़ा नुकसान हो सकिा है। वहााँ की 

जनिा को भी जीने का अतधकार है।  

 इस िरह से, एम्स की मााँग प री नहीं हुई, इॅूंडतस्ट्रयल एररया नहीं बना। वहााँ लकड़ी का शानदार 

काम होिा है। उसकी बेहिरी के तलए आगे कोई काम नहीं हुआ। रो़गार नहीं हैं। रो़गार की वजह 

से ही अमेररका ने हमार ेसाथ अन्याय तकया है। हमार ेदेश के नौ़वान रो़गार की कमी के कारण ही 

वहााँ जािे हैं।  

 हमें कोई य तनवतसषटी नहीं तमली। बजट में मसुलमानों, तपछड़ों और अल्पसॅूंख्यकों के तलए 

क्या तदया?  

 सर, आपके माध्यम से, मेरी एक तवशेर् मााँग है। यहााँ पर बहुि-से तमतनस्टसष बैिे हैं। हम देश 

में इसतलए सरुतक्षि हैं तक बॉडषसष पर सेना खड़ी है। एयरपोटष से लेकर पातलषयामेंट िक अद्धष-सैतनक 

बल िैनाि हैं। उनकी वजह से, हम लोग सरुतक्षि महस स करिे हैं। सरकार से मेरी मााँग है तक हमारी 

फौजों, हमार ेअद्धष-सैतनक बलों के वेिन को टैक्स फ्री तकया जाए। अगर उनके वेिन पर भी टैक्स 

लगेगा, िो आप समझ सकिे हैं, व ेअपनी पीड़ा को तकसी से नहीं कहिे हैं, न ही उनकी कोई य तनयन 

है, लेतकन मुझे ऐसा महस स होिा है तक सेना और अद्धष-सैतनक बल के जवानों के वेिन इनकम टैक्स 

से मकु्त होने चातहए िातक वे भी अपने बच्चों की अच्छी िरह से देखभाल कर सकें  और देश की 

िरक्की में अपना योगदान दे सकें ।  

 सरकार ने परुानी पेंशन के बार ेमें कुछ नहीं कहा। इसको लेकर बहुि से बजुगुष लोग परशेान 

हैं। नौजवानों के तलए क्या है? आज पढे-तलख ेनौजवान बेकार घ म रहे हैं। तस्कल के बाद क्या है? 

मााँ-बाप अपना पेट काटकर अपने बच्चों को पढा देिे हैं, लेतकन उसके बाद क्या? अगर रो़गार नहीं 

तमलेगा, िो वे कहााँ जाएॅूंगे?  

 तकसानों के तलए कुछ नहीं है। इिने तकसानों की जानें गई थीं, उस पर भी सरकार ने कुछ 

नहीं सोचा।  

 सरकार ने तपछली बार न्य निम वेिन के बार ेमें कहा था, लेतकन धरािल पर उसका लाभ 

नहीं तमल रहा है। मनरगेा में जॉब नहीं तमल रही है। मैं गाॅूंवों में गया था। जॉब काड्षस बने हुए हैं, लेतकन 

काम नहीं तमल रहा है। इसमें एक सौ तदनों के काम की गारॅूंटी थी।  

 सफाई कमषचाररयों के तलए कुछ नहीं है। अॅूंि में, मैं कहना चाह ॅूंगा, मैंने तपछली बार भी कहा 

था तक सफाई कमषचाररयों के तलए अलग से बजट बना दीतजए। य ेलोग सीवर में मरिे हैं। यह प र ेदेश 

के तलए अपमान का तवर्य है। ये सम्मान का तवर्य नहीं है। जब देश के सफाई कमषचाररयों के साथ 
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ऐसा होिा है, िो इससे प रे देश का अपमान होिा है। कुम्भ में देतखए, वहााँ क्या सफाई की व्यवस्था 

है? यह तकसकी देन है, यह नेिा-मॅूंतत्रयों की देन है या सफाई कमषचाररयों की है? वे सफाई कमषचारी, 

जो सीवर में उिरिे हैं, व ेगाॅूंव-देहाि में तसर पर मैला उिािे हैं। यह बहुि ही िकलीफ का तवर्य है।  

 मैं अपनी पीड़ा को व्यक्त करिे हुए आपसे कहना चाहिा ह ाँ तक मतहलाएॅूं सुरतक्षि नहीं हैं। 

सरकार अन्य स्टेट्स से भी बाि कर।े इसका बजट बढाए क्योंतक इस देश में बेतटयों की रक्षा होनी 

चातहए। 

(1800/PC/RP) 

 इस देश में बेतटयों की रक्षा होनी चातहए। जब िक बेतटयों की रक्षा नहीं होगी, तजनको हम 

धातमषक रूप से देतवयों की िरह प जिे हैं, जब िक उन बेतटयों की रक्षा नहीं होगी, िब िक देश मजब ि 

नहीं होगा।  

 मैं तवत्त मॅूंत्री जी से माॅूंग करूॅूं गा तक मैंने जो सवाल उिाए हैं, वे जब अपना जवाब दें, िो उसमें 

बिाएॅूं तक उन्होंने ये सारी कटौतियाॅूं क्यों कीं? क्या एससी, एसटी के पढने का अतधकार छीनकर 

सरकार िरक्की कर सकिी है? यह सॅूंभव नहीं है। 

 धन्यवाद। 

(इति) 

माननीय अध्यक्ष : सभा की कायषवाही सोमवार, तदनाॅूंक 10 फरवरी, 2025 को प्राि: 11 बजे िक 

के तलए स्थतगि की जािी है। 

1801 बजे 

ित्पिाि् लोक सभा सोमवार, 10 फरवरी 2025 / 21 माघ 1946 (शक) के 

ग्यारह बजे िक के तलए स्थतगि हुई। 

 


